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Presidenza del Vice Presidente CINGOLANI

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore 17).

Si dia lettura del 'processo verbale deHa s,e~
duta 'pomerÌldiana del 4 luglio.

RUSSO LUIGI, Segretario, dà létbJ..1'a id
prooelss.o verbo)le.

PHIESlnEiNTE. Naill es:slendo'Vi oss-e'r'Vazio~
'ill, il processo verrbale si intende appm'Vato.

Annunzio di trasmissione di disegni di legge.

PRESIDENTE. Comumco che il Pll'esidente
della Camera dei deputati ha trasmesso i S'e~
guenti disegni di legge:

«Modifkla ,alla legge 28 diclembre 1950,
n. 1079, relativa wlla disciplina di talune situa~
zioni rjfE'lfé'lltisi ai pubblici dipendenti non di
ruolo» (2045), di iniziativ,a dei deputati De
Vita ed altri;

« Modificazioni alle norme del Codice pena~
le e del Codice penale militare di pace rigUlar~
danti i delitti di attentato e vilipendio agli or~
gani -costituzionali» (2046).

QU€lsbi dislE'gni ,di le'g1g1e,saranno stamlpati,
distriibui'tied l8;ss-e,g:nati aIle Commissioni com.
petenti.

Annunzio di presentazione di relazione.

PRESIDENTE. Gomuni,co che, a nome del.
la 5a COlumissicne permanente (,Finanze 'e te.
soro), il senatore Cenini ha presentato la rela-
zione sul seguente disegno di legtge:

«Proroga de'l tel1mine stabilito dalla legge
5 genmio 1956, n. 1, per la emanazione di

testi unici sulle imposte dirette» (2033~U1'-
genza), di iniziativa dei senatori Azara pd
altri.

Q'uesta relazione 'sarà sba'IDipata e distrirbUli~
ta ed il relativo disegno di legge sarà iscritto
all'oI1dine de'l,giorno di una delle ,p1ros1sime sle~
dlute.

Annunzio di risposte scritte ad interrogazioni.

iPRESIiDE:NTE. GOIllIunico che l Minilstri
competenti hanno inviato ris'po,ste scritte ad
interro'gazli'cni presentate da onore'V1oh sena~
tori.

Tali ris'p-osbe saranno pubbHcat,e :in ~negato
al resoconto stenogra.fico della seduta dl oggi.

Per la discussione di disegni di legge
concernenti l'uso pacifico dell'energia nucleare.

MONT.A<GNANI. Domando di parlarè.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MONTAiGNANI. Onorevole PI'I€lsidente, ho
,chl,esto }a parol,a Iper .domandare l'illlserllmmto
aWordi'ne .del giorno ella disc'Ussiione ,con ca~
rattere di UI'\gen:z,adel1e varie 'pr'Oipostedi il,e:gge
concerll'2'nti l'uso 'P-aÒf,icodeH'ene,r'gia nudea~
11e.Chiedo anche sOimille,s:samehte la fa-coltà di
illustrar,e 118'ra'gioni de[,l'amia richiesta.

GH es.perti -wncord,ano 'slulla p.r.os~etti:va di
'un r.apido ,eslaul1imento delle Ifonti di lenergia
oonvlenzionale ,ed indicano 'Una ,data molto rav~
vicinata, pier elslempio 32 anni Ipler 'Ìl petrolio ,e
20 anni per i Igas natur'ali, ,per ["€lsau:dme.nto
delle risorse. Si ritiene pertanto indispensabile
a,coedeI'\e ,aUo ,sfruttwmento di una nuova Isor~
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gente di enerlgia cile provvidenzia:lmente è sta~
ta individuata, l"energia nlUclea,r,e.

I mpidi'ssimi pro,gressi fatbi in ,questi ultimI
anni dalla stCÌe'll'za:nùdem1e e ,che [a scienza
stessa realizza ,ogni giorno permettono all'uma~
nità di vedere il problema energico can gran~
de attÌiIrlismo. Se' la scienza nucleal"ie conti~
nuerà a Ipragrreidirr.e,col ritma a'tbuale, ,si potrà
a'cceder,e ,a questa fonte in mcda ililirmibata.

Di quest3: realtà Isi ,s.onofatbi convinti i P'ae~
si più pragrediti del manda; in plI'aposita mi
permetta di citare alcune 'esemplificaziO'ni. Ne~
gli Stati Uniti d'America funziona gIà da due
anni il sattamarino « Nautilus» azianato da un
motarle di 10 mila kw ed una ,centrale fis!sa ali~
mentata da un reatto'l'e simiile ra queUo ch,e
muove III sottoma,rina. Nell'Umane sovietica
fin <dal1954, :nei 'prl€'Ssìdi Mas,ca, è in funzione
una ce'lltral'e nudearedella 'pobenz,a di 5 mila
kw, ohe immette in rete 10 miliiCn'iannui di kw.

In Francia funziona da quakhe mese una
centra~e deUa Ipotenza di 5 ffii[a kw, in In.
ghiJterra 'una centra~e di 92 mHa kw, per una
produzione di 100 millioni di kw ann'O. Nel cor-
so di questo anna entrerà in funzione negÌÌ
Stati Un:ti una ,cen'tr,ale della Ipotenza di 70
mi[a kw ed un'aUra delila potenia di 10.500 kw.
Entro il 1957 funzionerà ,in()l}trein Gran Bre-
t,agna la centr,a<le ,vaddoppilata di Ca1der Ha,Il
Con una potenza di ,oltre 400 milioni di kw.

Ma se ques'te S<Oinogià I1eailizzazioni impor-
tanti, nel 1960 se ne ,prev8dal10 di portata ben
magog"ore. In Grrun Breta,gna si 'procederà al-
il"u~t,erior€ raddoppio deUa centI1a,l,edi Oa'lder
00n una ,produzione annua di 2 miH81rdi di kwh
e funzionerà inoltre un'altra centrale a Berke~
ley con 300 mila kw di potenza. Negli St,ati Dni~
ti nel 1960 entrerà in funzione una centrale can
250 milioni di kw instaNati ed un'ailtra ,con 170
ITIib, kw. Nell'Unione Sovieti'0a nel 1960 fu n-
zionera;nna centraH per 2 milioni di kw di pD-
tenza e 8 miliardi di kw di produziane immesse
in rete. Ailtre centra:li 'entrer,ann9 in funz'iaiU~
in Francia, lilnBeIlgia,in ISvizzera, in Norvegi:ì,
in <Geco3il.ovac.chia,in India, in Birmania. Po,i ,i
pr,ogrrummi ,si rumpUano ed liD ometto di indi-
ca,rli. Ricorda '&010che la Fmncia ha annunzIa-
to i}',ampHame:nto del suo p'iano, portando ad
un 'Preventivo di 200 m:ilia;~di di franchi la
,previsione quinque:nna~e. Per quanto. l'i'guarda

iJ.nostra Paese, secanda i dati ufficia.H de~ Mi-
nistera dell'induSitria e ,commercio, noi avremo.
bisogno di imp'iantare ,centI1allin:uclea,ri [)erSiOlp,
perire aHa defidenza di IPI100uziDne di ,energia
e[ettrica entro. il 1960 e ,fino al 1975 per una
potenz,a comp'less~va insta/lilata d,i 4 miiJ..ionidi
chilawattore.

Purtroppo, però, ques!te ,SDna'plU:J:~ee IselIlliPlici
.previsi,oni cartacee IpeI1chèoggi, nel momento.
in cui parlo, anno quindkesima delF,e["a ,atomi-
c'a, l'Italia si trava allil'anna 0, e si tratta. del.
l'Italia di Fermi e Paese di 50 milioni di abi~
tanti. La recente mostra internaziDnale al Pa.
}a.zz,odell'Esposizione qui a Roma ci ha dato la
triste, mail<inconica conferma di questa gr,ande,
perÌeùlosa arretI1atezz,a del nostro Pa,ese.

In verità in ;prO'posita abbandano ,affeI1maz,io.
ni e dichiarazioni cansegnate alla :S!tam[)a,al~a
ra<dio ed anche aHa televisione. Per e8,emp,io,
il gruppo Edison, che :p:rima deUacanferenza
internazion3Jl,e di Ginevra ,era scettico e furbo
in ordilne aM'uso p'acÌificodeiJ.l'ener81ianu.clea,re,
ha affeI1mata anche recentemente di aver inten-
zioni molta serie. In un recente articala del
suo co:nsiglier,e del'egaba, l'ingegner Giorgio Va-
lerio, si legge che la Edison~ Volta ha deciso di
co<s't.I1uireUln primo impianto e&ettranucleare
della potenza di 134 megavatt, dotatO' di UIl
reattore ad acqu.a 'pressurizza'ta, sostanzIaJImen-
t,e identico a quello che verrà ,costruita neg~i
Staoti Unit,i :per la y,a,nkee atamic ,ele.cbriccam.
pany. E, propria all'Espasizione internazionale
di cui faceva ,celn:no,c'm'a 'Una « maquette » piut-
tosto improvvisata e misera, anonima, ma si
ca'plva hene che era prepararta da!Na Edils'0n,
che dava la dimos.trazione di qu~lilk:J',che sarà
questa. cent~a}e nucleare castruita dal~a Westin-
g,o,us,ein America.

Un'altra Sodetà ele<ttrofiluCllea.re,itali,ana è
stata costitlUita qualche tempo fa con il 50 per
ce:nto di c3<pitalledeille sodetàe~etltrkhe [)ub.
èliche S.M.E., S.I.P., Terl11ie Trenrtina e delle
so.cietà private Edis.an" Selt~Valdama, Ro~
mana. di ,elettricità, S.G.E.lS. Nel 1956 questa
Società aveva annunciata una 'gtrande pra~
grammazione per [a costruzial11e di centri nu-
cleari; poi invece si è sciolta e una parte di
essa si è portata al no~d. In 'questa parte che
conserva ,mnome 'PJ:'Iimiti~a['85 per cento del
caipitale è tenu'ta daUe società mOU<Oipali<stiche
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p'rivate ed il 15 'Per cento dal[e aziende IRI;
l'altr,a, che si chiama Società eleUronudeare
nazionale, srnrta dallo iSmembramento della ;pre~
cedente società, ha invece 1'85 per cento d,el
capitale in mano alle imprese pubbliche ed
~:l15 'per cento in manO' aLle impres.e :p~ivate.
Questa società si propoQne,a suo dire, di costrui~
re una centraLe nucleare d,i 100.000 chillowatt
neU'ItaHa meridiona~e.

Ino:'tre si è 00stituita la Società ri.cerche 8
,impi,anti nucleari SORIN, cos1titU'ita da capI-
tali Montecatini e Fiat. Si legge in proposito
che la SORIN provvederà ad installare in una
località che sembra 'sia stata giàsc'elta una
centI1a1e ienmica dli 150.000 chilowattore a
combustibile nuclear,e. È anche d,a prevedere,
si aggiunge, l',instal,lazione in prosieg"UOdi tem~
po d'i una seconda centra1e, ail riguardo della
quale ,sono già in corso rjmattati:ve Icon le ease
,costru'ttrlici.

Poi abbiamo l,etto sulla stampa quotidiana
ed anche, con Viù diffusione e maggiori detta-
gli, sulla stampa tecnica finanziaria, che I.R.I.
ed E.N.I. associate avrebbero elaborato un pia~
no quinquennal,e di costruzioni nucleari per un
valore complessivo di 1.000 miliardi. Questo
piano è stato ila,rgamente ,i,ron'Ì'zzato da iUna
'parte deHa stamp,a dì.namliaria; noi ,ci auguria-
mo 'Ìnv,eoe ,che Idsponda :a realltà.

Ma an,cora più rece.ntemente [a stam'Pa ,'l
ha 'informabo di un accoQrdo'~i~atemle coOngh
S:tati Uniti d'America, anzi abbiamo avuto la
ventum di ammiralI'e alla telev,isione la fa,ccia
giuliva del nostro ambasciatore a Washington,
il quale ha erudito, tutti gli italiani sulla gran~
de implortanza dcll',energ'ia Ill'ucleare, ha 'eb-
giaJto ,anCOlrauna volta ['enorme generosità
dei dirigenti de~ Governo staiunitense ed in
più ci ha informa,to ,che Siiè perfez,i,ona1to'qUè-
sto accordo ci:ma Iscambi cu[tul"aH in materia
sC'Ìeniifica, ed,rea la ,ceISls:kmedi <c<ombu'stibli1i
nucleari da parte degli Stati Uniti all'Ibalia e
per l'acquisto da Ipa;rte del['Itali.a di l"'eatton
di potenza. Noi vorremmo rispettosamente
doma,ndare al Governo qualli, 'qua'nti e 'Per con-
to di chi si è proceduto a questo acquisto di
reattori di potenza. Q'11esto10 domandiamo per~
chè fino ad .oggi: di tuite le ,case ,che ho detto
il Parlamento ufficialmente ignora t>utto; il Par~
lamento è posto di fronte al fatto compiuto ed

10 credo -che iSi vogliano precostItuire appunLo
dei frutti compiuti in modo da ,pregiudieare in
situazione ed obbligare ad una scelta.

'Eppure gia,c<CloQnoQdi froQnte a,l Padamenio
g à da molto tempo 'alC'uni disegni di ilegge, gJI
uni di 'Ì'niziativla /parlamentare, l'ailtro di im-
z'ativa governativa; ma ,anc:o,ra nOn Isi discu-
tono, mallgraido che il nosiro a:bbia ormaicir-
ca un annoQdi 'età.

1.0 credo di aver ind'i~liduato [e ra'gioni ;per
~'uinon si discutoQno queste :prOlposte di legge.
-)er quanto da ,€SseposSia di'Pendere l'avv'eniJ"'~
'mmediato e mediato del nos.tro Pa-e"s'e.TaE
ragioni broviama in un ra:p'po:r'to di un els'per-
:,0 americano, iit s'igna:r Mac Kinney. ESlso ra,p-
pa:rto è sta-to e]:aiborato da un gI1U;P'pO'di norve
speclia.}.istiameTÌ<CaniIp,er inearico deil OO'llgres~
so ed è 'il prodo'tto di 10 mes,i di ,studio. Si
pa:rlla in ques,to raIP'P'orto anche deWl't,ail'ia e
vi si legge ,che l'ltali,a desidererebbe moltoQbe-
neficiare delle conoscenze tecniche amer<Ìeane
e britanniche. Un modo di raggiunge'r:B questo
sc,opo è di attuaI'le ['\3..ssIÌstenzanell'iaddestra-
mento e nelle informazioni ne.l eampo dei rela.t~
tmi di I1ice,~ea.,Questo it'Ital,ia 100sta facendo.
Per di più 'un o<C,ertonumel'lo di ditte italdallP
desidelI'a compr,are reattori dagli Stati Uniti e
dali1a Gran BretJagna, ma linprimo luogo, a
quel che 'sembra, daglIi Stati Uniti..

PRESIDENTE. Non le par,e di entll'a,l'e nP'l
merito?

MONTAGNANI. b vorreI illustrare aku~
euni aSlpetti deHa vkenda per dimosira're Ch2
la pigl'izia, l'assenza deil Governo è voQluta e
quindi per porre

~

il Governo di fronte alle
proprie res:ponS'ahmtà, ,per,chè è ve.r:amente
scaThda1oso che Iper fare g'li inte'reslsi di Uin 8,1-
tra Paese e di alcuni gruppi monopolistici ita~
li ani s,i 'ponga ill Parlamento nel~a condizio.ne
di non poter esprimere la 'proprÌ3. volontà in
ordine ad 'Un Iprrob~ema da 'cui, l'Iipeto, d'ilp,em!r:
l'a~lVenire deU'Itwli.a. Io non entro nel me<rHo,
non 'p,rendoQposizione se ~e ,cantraIt le debball ')
costruire i privati o gli enti pubbìici, per quan~
b i.o 'abbia un'o~1nio:ne molto fP're.CÌisain pre-
,pO's.ito..

l,l r8.piporto amerdc.ano prosegue, dunque,

rilevando. che un certo numero d:i .fIi'tte ita[iÌJ
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ne desidera comprare reattori dagli Stati Uni.
'ti e daHa Gran Br,etagna, ,in 'primo [uogo da.
gli Stati Uniti, perchè esse hamlO la sensazio.
ne che questi ultimi abbiamo da offrire di più,
per quanto ireatori hl'ita1nnÌ,0i, relativamente
sempl1ci, siano assaI attraenti. Gli italiani de.
siderano re,alttol'i 'potenti e semlPilwi, ìp:el'chè
attraversa di essi sperano di acquistare CoOno.
s,cenze ,concrete e di :ricevere 'un sufficiente nu.

mevo' di licenze, ,i:n moOdo da cOls'trUlire in Ita.
lia indj;scrialmenbe energia a;t,omic,a p'e~ copT,i.
re il fabbisogno italiGlino. Già la FIAT costrui.
see a:p'parecehi elettrodoOmes:bi.ci SIU bvevetti
W estinghouse e spera di attenere con la stessa
società un giorno un accordo per quanto l'i.
guarda 'i reattor~. Ovviamente il !primo p,aso8o
è qU2:UOdi .prende,re un reattore. Per fare (]iue.
IStO l'Ha'lia ha bisogno di ,un a,ccordo bilatera.
ile con ,gli Sta'ti Uniti. Uno dei problemi che
sorgono è di natura (po[i:bica. «L'ItaHa [lon
possiede leggi che 'l'Iigua:rdinO' l'energiaatO!lTIi.
ea. Due prog8tti di legge sonO' davanti al Par.
lamentO' italiano. Uno vorrebbe trendere obbli~
ga,t,or'o per il Governo di poss'ede,re reatltoLÌ
nucleari, l'altra rbenderebbe a permettere an.
che ail'l',indiust'ria privata di esserne pad'fiona.
Se ~a !p,rima legge do'Vesse essere IruPlPro'Vata, il
carattel"e e 'g1i svilulppi u\literiolri deUa :situa.
zIane per quanto rigual1da l'eneI'lgia,atomica
sarebbero molto diverSli di quella che0i si aspet.
ta. Se ;passa invece la secoOnda legge, la FIAT,
'COImeaUri ,corn:plliessri dndiustriaj1.oi, qua1ii :Ja
Monteca't'ni e l'Edison, potrannoanda,re a:van.
ti nella loro politica. Quello che è interessante
è che. .se Thon viene adott,ata ru1cuna l'egis1az,io.
ne, i ,p'iani di ,queste grandi azi,ende ipotranno
ugualmente svilupparsi purchè si possano con~
oludere li nec'ess'ari accordi con gli Stati Uni.
ti ».

Eeca, signor Presidente, 'le ra:glÌoni ,per ,c'ui
mi do!lglo che 8oi:astato perfezionato unac.cor.
do e che non si discutano i disegni di legg,e
nucleatri p'e1'chè questa f,a u.~,camente 'Ìl hen,,-
fido dei grandi gruppi monopolistici come ci
r~vela m s'ignor Kinney. Eocco ,come 's,i spie,ga
l'assenteismo del Governo e della sua maggio.
ranza; si Slpiega quale tentativo di favOiri,r8
aJc:uni gruptpi mo.no,poHsibici, pregiudk,ando 'gli
,interessi del Piaese. Cr,edo ,che si tratti di uno
scandalo intol[erabile. D'.a]'tra parte nOln si fer.

mano ,qui ~e re'sponsabiJJità del Go;verno. Il 10
giugno ISCo.1'80,:un In'ese fa, il Comitato nalzio-
nru1eIper le 'ricer,che nucleari approvò aH'una.
nimità e rese di pubblka r,a'gione lil seguentt~
ordine del giorno: « 11Comitato nazionale del.
le ricer'che nucleari, [>,resoatto delWatttività svoL
ta d.atlComitalto neil [primo Se\ITlelStreden'annl)
in ,corso e 'colllsideTata Ja nec,ersS'ità di 'pOlter
dis/porre con l'inizio della lP'!"oOiSs,irn,a'gestione
1957-58 del finanziamen1to p['ev,ilsto dail ;:p"roget.
to di legge ,attualmente all'esame del Senato,
eon:s!ide'rato ,che la :firnla e la p'rossima miMi-
~'~Jdel Trattato deill'Euratoon rendono lurgentE'
la necessità di 'porre le basi per lo sviluppo
di 'una, nuov,a fonte di energia fornita dallla
,energia nucleare indilS'pensabile :pe,rlo svi~'li:pipo
delle raree dep'res:se e de'l ,PlÌano Vanoni', con.
siderato altrelsì ,che in mancanza delil'opporrbu-
no 'fin,anziamento verrebbe ad 'arrestarsi 'COIll~
(pletamente l'attiviltà del Gomi,t,ato creandosj
Ulnas,ituazioOneancora più grave di queil[ta<C'rea-
ta nella scorsa estate daUe dimissioni del pro~
fessor- Francesco Giord1ani, fa Vl)to perchè il
Governo, 'rendendosi inte1'lp'rete dell'impor'tan.
za del :problema e s,egnatamente del fa,tto che
loa'Posizione internaziolnale del['Itailia ,sa'rebb€
COmpl1OimeSsanel .cam'po nucleare se il GonE.
tato dov,el&sesospendere ~a sua atti:vità, !pre.
senti 'al~e 'Ass€Jmb~eeloegilslative i1 dise'gno di
[egge n. 741 e limp,egni tutta Ja Isua attiiV,ità per
O'ap'pra'Vazlione del dis,egno d~illeggle sltra:1clj,o
con tpI'OiC'edura di urgenza ».

Noi s'iamo convinti che noOn sia neces'alr:o
stra1eia;re dalla ~'egg'e Igenerale qU'anto è suf.
Thciente ana Vlita de1 Oomiitruta na:zionaQe delle
ricerche nue[eafli. Pens:iamo che H Palrlamento
'POissa e debba 'affrontare urgentemente l'in.
\Sieilledella queSltione. <È'indubbio però che ne~.
la 'e~entuaUtà deiLla presentazione di' lun di'Se.
gino di Jeg'ge tstra~c,io che permettesse a1 Co.
mitato per le ,ri,ce-I1chenuc}.eruridi svolgere la
p,rolpri'a preziosa attivi'tà aiVremmo una posi.
z!ione ben divenga di quella ,che labbiamo nei
co:nfI1onti de~ dis'e'gno di legge gaVlernatàvo.

.Mi preme, lin ,concIUlsione, fare cons,idera~
re ,che i,l Comitato naz,io:n3Ùe!p,er le rice,rche
nudealri è stato :postoOi'n ('l'Iilsi10 scorso anno
aUo!rchè H SlUOillustre 'pres'idente professor
FranClesoo Giordani ftu ,colS:tretto a drimett'el'.
si p.er mancanza di finanziamenti. Dopo quel.
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le olamorose dimi:sslionii[ Governo :presentò
d'urgenza IUn modesto progetto di ~egge 'poe!'
10 stanziamenbo dicil'ca 3 mà.liardi che fu ,ap.
provato Uiuanimemente dail Pa,rllamento, ma il
cui ammontare a distan~a di molti mesi 'non è
stato ancora versato al Comitato stesso. A me
Ipar'e che, di fronte al Ipericolo che si prec()<st'~
seano nel Paese delle posizioni consolidate
che imporranno alI Parlamento una isce~ta ob.
b1igata, di fronte al ,pericolo ,che lun ritardo di~
venti ancora .più pregiudiz,i'evoile per l'interesse
del Paese 'e ,che il ,ritardo nella discussione dei
dise'gni dì ~egge nucleari ponga in p'araliisi Il
Comitato nazionale pelI' le ricerche nueleari, io
abbia dimostrato esaurientemente la necessItà
di una urgente dis'Clu:sslionedei disegni di leg-
ge nucl,eariche Siitrovano di fronte al Senato.

PRESIDENTE. Faccio presente ehe i dise~
gni di ilegge, la ,cui diiScuslsione viene solle,c~.
tata dal sena:tore MoOn'bagna:ni,:s,O'notuttora
dinanzi al'la competente Colmmiss,ione. Assi'cu~
roOcomunque il Isenatore Montagnani che la
Pres:denza si prenderà cura di soNelCitarne JO
esame.

A'pprovazÌone di procedura d'urgenza
per il disegno di legge n. 2046.

ZOLl, pr<e,sid,ern,tedel Consiglio dei ministri
e Minisltro del bilanCJ.io.Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

ZOLl, Pr1e:s1Jdentedel Consiglio deri ministri
e Ministro del bilanci,o. Chiedo l'adoz:ione deUa
proOcedura d'urgenza 'Per il disegno di legge:
« ModifiClazioni alle norme del Codie,e penale e
del Codiee penale militare di paee riguardanti
i delitti di attentato e vilipendio agli organi
costituzio'llaJli» (2046).

PIRESIDENTE. Poichè nessuno domanda di
pall'lare, metto ai voti la richiesta della proce-
dura di urgenza. Chi l'approva è pregato di
alzarsi.

(È approvata).

Seguito della discussione e ap'provazione del di-
segno di legge: « Stato di previsione della
spesa del Ministero del commercio con l'estero
per l'esercizio finanziario dal P luglio 1957
al 30 giugno 1958» (1850).

PRESIDENTE. L'ordine de,l gio'rllo treca Il
seguito della discussione del disegno di legge:
« Stato di previsione della spesa del Ministero
del commercio con l'estero per l'esercizio fi-
nanziario dallo luglio 1957 al 30 gilu~no
1958 ».

Debbo.no ancora es,sere svolti alcuni ordi.
ni de~ 'giorno,.

Si dia lettura dell'o.rdtine del gio'l1no,dei se~
natori Russo Salvatore, Fiore, Grammatico e
Asa:m.

RUSSO LUI.GI, Segretarjo:

« :tI Senato, ,considerato:

1) il ,gmve disagio dei produttori di man-
na da frassino, a causa de~la crisi che investe
una zona di più di cinquemila ettari;

2) che influenza non piccola in questa
crisi ha la mancata esportazione, che prima
dell'ultima guerra raggiungeva notevo'U quan~
titativi, speC'Ìe nell'America meridionale, dove
il sc'lo Brasdle ne consumava una media di m:l~
le quintali annui;

3) che perduti tali sbocchi a causa deHa
guerra, nuNa sinora è stato fatto dalle Auto~
:rità per riguadagnare ,i mercati tradizionali' ,

impegna il Governo a favoriI1e ~'espo.r~
tazio:ne di tale prodotto nel~e trattative com~
merciali con gli Stati già acquirenti ».

PRESIDENTE. Il senaftore RUS<S10S:aJlvato.
re ha f:acoltà di svo~gere questo, ordine dei
gliorno.

RUSSO SALVATORE, Il probl,ema che si l',i-
ferisce ,a questo ordin.e del giorno ha riferi.
mento ad una zona limitata del1a SiidIia cioè,
ai (p1aesi che ,producono manna da frass,ino.
Questa manna da frassino prim'a dela,a Isecon.
da giuerra mondiale 'in 'gran parte :si e'sporta-
va speci.almente nei Paesi deiJ.I'America méri-
dionak Con Ùlaguel'ra quesiti me reati s!Ì 'Ve,I'.
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detter,a ,e nan si s'Ono Ipiù riconquistati, perd.1è
le a'Utoriltà nOln ha;nno :mai; favorirto :l'esportcl-
zione di questo IprodottO'. Quando H Brasile I

o l' Argen'tina ,chiede~vano questo Ipmdotto" il
GO'verno 'italiano, :a quel che mi si dice, chie.
deva ill [pagamento ,in dO'nari, e ,siCicomeq/ues,ti
Stati non eI'la'110disposti a pagare 'c'OnmO'neta
'p1re,g,iata,il Ipro dotto non veniva importalto da'}.
l'Ita/lia. Ora io desidero che H Go'Verno si im-
pegni ,a fare una p'Oh:ticala favore della manna.
Si tratta di un prodotto limi1taito: s'Ono iln tut-
to 5 mi'la quintali. Di questi 5 mila quinta:ì.i
qua;si: la metà 81 smaltilscono lin I,tallia. Si 'trat-
terebbe di far sì che si ,arrivi lalllavendita al,lo
estero di 2 mila, massimo 3 mila quinbali. Non
è diiHi'c.iJle,alrrivare a q/uesto p:urchè H GovelI'no
si 'im:pegni a favor:e di questo prodotto.

PRESIDENTE. Si dia lettura dell'ordi'lle del
giorno dei senatori Bardellini e Busani.

RUSSO LUIGI, Segre1t1ario:

«Il SenatO', conside!rata l'importanza della
prad'llzione dell'artigianatO' italiano e l'ulteriore
svilupp'O ehe essa p,otrebbe avere bcilitando il
collocamento dei suoi prodotti sui mercati

,

esteri;
c'Onsiderate le difficoltà obi,ettive delle

piccole aziende disperse in relazione alla com~
plessità dei problemi dell'esportazione;

invita il Governo a predisporre pl'ovve~
dimenti ,atti a facilitaI1e l'attrezzamento della
esportazione artigianale su un piano di assi.
stenza che fornisca indicazioni, indiriz'zi, aiuti,
non tanto di carattere generale per avvio verso
mercati organizz,ati, tipizzazione di prodotti,
ecc., :quanto di carattere pratico per l,o svolgi~
mento dei numerosi adempimènti per l,e opera.
zioni valutarie, fiscali, di Hc,enza, ecc., che 'VaI.
gano anche ad 'alleggerire il costo del prodotto
d,al lucro eccessiv,o di esportatori non prod,ut~
tori;

,e 1.0invita altresì a riesaminare i possibili
interventi atti a facilitare concessioni di cre~
dito a scadenze e tassi ragi,onevoli, la parteci~
pazione anche collettiva a mostre e lfi.ere al.
l'estero 00n spese non troppo gravose, la re.
visione della legge ri,guardante il rimborso
LG.E., ecc., e disporre per una p,artic.olare
effettiva concreta assistenza speci,almente at.

ta a facilitare l'esportazione, da ,parte del-
l'E.N.A.,P.I., dell'J.C.E. e delle Camere di com.
merclO ».

PRESIDENTE. Il senatore Bardelli'lli ha
facoltà di svolgere q'llesto ordine del gioQ.'nO'.

BARDELLINI. Mi esimo dall'illustrare que.
sto ordine del giol'llo poichè esso è di per se
stesso molto dettagliato.

PRESIDENTE. Seguono due ardiai del
giarnopresentati dai senatori AsarO', Gl'aroma.
tieo e Russa Salvatore. ,se ne dia lettura.

RUSSO LUIGI, Segretario:

« Il SenatO', !rilevata che il sistema delle per~
mute di grana tenera cantro grana dura estera
costituisee la causa principale dello svilimenta
del prezzo dei nastri grani duri calpendO' così
pr,ofO'lldamente gli interessi agricali delle R,e.
gioni meridionali;

invita il Governa ad adottare urgenti ed
efficaci p.ravvedimenti affinchè ,il mercat.o dei
nestri grani duri possa adeguarsi a quello dei
grani teneri eliminandO' così a a;ttenuando
quanto più passibile la ingiustificabile .spere~
quaziane di trattamento nei confrQnti delle
catego.fÌ.8'e delle 'Papolaziani interessate rispet~
tivamente aNa praduzione dei due tip,i di ce~
reali » ;

« Il ,senatO', considerata che la impartaziane
dall'estera di rilevanti quantità di pesce can~
gelatO' o comunque conservato pravaca gravi
dan'lli alle nastre imprese armatariali della
pesca e a quelle dell'ind'llstria ittica~cO'nservie~
l'a, castringendal<e al disalrma e ai fallimenti e
gettando nella disaccupaziO'ne migliaia di la~
varatori;

invita II Gave,rnO' ad eS8lminare attenta-
mente il problema al mne di sospendere o ri~
durre al minimo passibile la impartaziane dal~
l'estera dei pl1odotti sopra indicati ».

PRESIDENTE. Il senatar,e AsarO' ha facO'ltà
di svolgell'e questi ardini del ,giarna.

ASARO. Le richieste contenute nel mia pri~
ma .ardine del giarna si basano sul presuppa~
sto che al sistema delle permute del nastrO' gra.
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no tenero ,can il grano duro estero sia legato
uno dei motIvI determinanti del problema che
in questi gIOrm viene vivamoo.te agitato, e 'Per
il quale SI chIede da ogni parte una pttrequa~
ZlO'ne tra i prezzi pol1tlCi del gra;no duro e
quelli del grano tenero. Tale problema è .stato
nconosciuta anche neUe recente rmnione del
C.I.P., attraverso le dichiarazIOni responsabili
di alcuni ministri e partIcolall'mente del mIlli~
..,;tro Colombo. In quelle dichlar1azlOni, però, so~
no state espresse anche la impossIbilità e le dlf~
ficoltà a provvedere alla perequazione dei prez~
zi di questi due tiPI di cereali.

PercIò il problema resta, resta e viene con~
siderato grave, per,chè ha un trlflesso preCISO
in danno delle popolazioni e degli agncoltori
delle regl,oni mendIOnali nelle quali si produ~
ce il grano duro. lE un problema che ha susei~
tato anche appassionate polemiche da parte di
tuttI gli orgam di stampa compresi ,quelli del
settentrione, in quanto III questo fenome.n'o di
sperequazIOlle del prezzI dei due tipi dI grano
viene individuato un etriterio di discriminazia~
ne in danna spIetato nei confrontI delle categ'o~
ne Illteressate, e si chiede insistentemente e vi~
vac,emente perchè questa differenza di tratta~
me,nto tra le popolazIOni del nord e quelle del
sud debba continuare. VOCIautorevoli di com~
petenti hanno potuto accertare che il fenome~
no nel gioco delle rese dei costi di produzione
si concretizza in questa realtà: che gli agri'col~
tori del settenbrione, l quali per .ogni ettaro di
terra ricava'no 180 mila lire, ricevono dallo
Stato in regalo altre 126 mila lIre, mentre gli
stessi cakoli fanno risultare che all'agricolto~
re siciliano, che da IUn ettaro di terra ricava
73.612 Hire, lo Stato toglie altre 680 lire. Que~
sto si rileva anche da uno studio fatto da au~
torevoh Organi della Regione siciliana, e da
uomini di vostra parte came gli onorevoli Mi~
lazzo e D'Alcontres.

Le conseguenze, onorevoli -colleghi, vengono
espresse nel fatto più appariscente, ossia che
si continua a regalare miliar.qi alle regioni più
rieche a confronto di altre, mentre si continua
con clriterio di sfruttamento nei confronti delle
regioni del sud.

Io, egregio signor Ministro, riconosco ,che si
tratta di un problema complesso, ,che ha dei le~
gami con vari elementi e diversi altri proble~
mi, specie per quanto riguarda i rapporti poli~

tici e commerciali com.l'estero '8 riconosco che
PIUÒdarsi pelrduri ancora la necessItà dI ope~
rare questa penlluta di grano tenero con grana
dmo, ma noi ,esortiamo affinohè, ,fin quando
duri questa necessità, si .cerchino dei rImedi,
si cer,chIllo in defimtiva le maniere dl pere~
quare l prezzI che oggi sono pratIcati per i due
bpi di cereali.

In partIcolare viene sostenuta la proposta
che, invece di offrIre in ,permuta il nostro gtra~
na tenero, vengano offerb quei nostri prodotti
dei quah vi è assillante e preoccupante neces~
sItà dI esportazione, come potrebbero essere lo
zolfo, il VIlla ed Il sale. Chiudo qui la perora~
zione e pregherei gli onorevoli ,colleghi di voletr
appoggIare Il mio ordine del giorno ed il Go~
verno di valerIa ac,cogliere.

Per quanto riguarda l'altro ordine del gior~
no, OSSIaquello che si riferisce al danno che
deriva alla nostira industria peschereccia ed it~
tlCo~otlserviera per il fatto che noi importia~
mo così largamente dall'estero pesce congelato,
anche per questo va rIlevato che trattasi di IUn
proÌJi,èma grave e annoso.

Organi di Governo hanno riconoscmto la

. gravItà di questo problema; rimedi sono stati
PIJ:oposti, ma questi non sono stati pasti in at~
to, anzi qualche volta è avvenuto che, mentr'e
SI prometteva di limitare l'importazione di que~
sti prodotti, addirittur,a sono state concesse
delle lkenze oltre le quantità cantingenlate. E
dIrò appresso come operano questi signori della
speculazIOne per ottenere le licenze così dan~
nose per tante categolrie di nostri .operatori
economici.

Voglio limitarmi a dire <chel'oppressione di
questo nostro mercato e della produzione nazio~
naIe deriva appunto d.al fatto che noi in Ita~
lia, senza averne necessità, importiamo dal~
l'estero rilevanti quantità di pesce congelato
e comunque consetrvato. Ho potuto f,ar consta~
tare a dei colleghi anche di mia parte che le
mie richieste non sono in danno dei ,consumato~
l'i, 'e che da una limItazione delle importazioni
non ne deriverebbe alcun aumento dei prez~i al
consumatore. Sta di fatto che questo prodotto
estero, acciughe, sgombri, tonno, s,aIdelle, pur
essendo di qualità deteriore, per riconoscimen~
ta degli olrgani competenti viene pagato ad un
prezzo altlssimo: 100 grammi vengono acqui~
stati al ,prezzo d.i 140 lire; e il Ministro che in
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materia ha la s'Ua alta competenza s.arprà me~
gho di me come stanno le cose al riguardo.

Comunque ac-cennerò che alcune delle cause
che hanno fatto falsare gli aspetti della situa~
zione sono state individuate nell'errore di fare
assoggettar.e .queste importazioni a dogana me~
diante 11sistema della fatturazione; così ve'll~
gono indica.te nelle fattmre quantità inferiorj
a quelle immesse nei deposi,ti doganali, con il
duplic,e inconveniente di frodare il :fisco e far
credere .che l'importazione sia inferiore. An~
che adesso si -cerea di ,costituire grandi scorte
nei de,positi doganali, perchè, una volta -che tali
sCOlI'tesi trovano in Italia, sarà più facile con-
vincere gli organi -competenti a !rilasciare li~
cenza per immettere il prodotto sul mercato.

I ris'Ultati di tutto questo sono due. Innanzi~
tutto i motopescherecci disarmano perchè gli
armatori non ottengono prezzi remunerativi e
falliscono e poi si chiudono gli stabilimenti
conservieri nelle zone tr.adizionali, cioè quelle
costie!re, mentre nuove industrie sorgono in
zone interne, anche in montagna, perchè in lo~
calità dove riesce più conveniente il trasferi~
mento del prodotto importato che normalmen~
te arriva nei nostri partii del nord.

Per questi motivi noi esortiamo l'onorevole
Ministro a voler accoglioc.e l'ordine del gIOrno,
proibendo o quanto meno limitando al massimo
l'importazione di pesce .conservato e lavorato.

PRESIDENTE. Lo svolgimento degli ordini
del giorno è esaurito. Ha facoltà di parlare
l'onorevole relatore.

BUSSI, rebatore. Signor Presidente, O'llore~
voli colleghi, ,signor Ministro: nella relazione
che ho avuto l'onore di presentare al Senato
mi ero .augurato che un'ampia dis.cussione, ad
iniziativa degli onorevoli colleghi, avesse a com~
pletare le informazioni da me date, c0sìcchè,
aHa fine, attraverso il dibatti.to e la conclusiva
parola del signor Ministro, risultasse completa
la visione (direi panOlrami.ca) di 'Un movImento
di interessi che è sempre tanto vasto quanto
importante e determinante per l'economia di
ogni Paese e in particolare per l'e.conomla del
nostro Paese. Se si tiene conto del caldo e se
si fa il ,confronto con altri esempi anche re~
centi, dovrei concludere ohe il desiderio L.l'au~
gurio sono stati soddisfatti. Sono perCIò girato

.agli onorevoli colleghi che hanno partO\;ipato
con preziosi interventi al dIbattito. Ri,ngrazio
quelli che si sono compiaciuti in partkolar.e di
apprezzare il lavoro svolto dal relatore, rin~
grazio con lo stesso spirito coloro che hanno
Irilevato lacune nella relazione, rmgrazio coloro
che SI sono posti in posizione di critica, con~
Vl'llto come sono che nella vita democratica a
nulla varrebbe un vieto e comodo conformismo,
mentre valIda .ed efficiente sempre è la dIaietti~
ca dI una discussione, che, peraltro, non fondi
su posizioni. prevenute e ste-rili di critica :per
la critiea.

Ma prima che, sia pure brevemente, svo1ga
la replica che, se.condo la prassi seguìta, rien~
tra nei ,compiti del relatore, è mio dovere av~
vicinare in un solo deferente sal'Uto i due emi~
nenti uomini che ,nella successione dettata dal~ .
lo svolgersi degli avvenimenti p.olitici si sono
alternati nella guida del di.castero del cuI bilan~
cia si discute. Un s.aluto all'onorevole m~nistro
Mattarella, .che per due anni è stato valentis~
sima Ministro del commercio e'stero ivi dlmo~
strando, con l'immediata acquisizione dei p!rO~
bLemi, un fervore di iniziativa e di impulso qua~
le proprio alla specifica materia trattata si con~
viene. Un saluto augurale .al degnissimo suc~
cessare che porta al settore 'Una esperienza
tecnica non comune, esper.ienza che ognuno si
avvede quanto sia per essere determi!Ilante in
un momento nel quale l'attività del dicastero
a lùi affidato sicuramente si"tlroverà ad a.ffron~
tare compiti veramente nuovi.

È pure dover.e che io mi rivolga con un vivo
e sentito 'grazie al senatore Longoni, Presi~
dente della ga Commissione, che con partico~
lare cura mi ha 'consentito provvido ,consiglio
per la preparazione della relazione che noi si
,

'
:ti

e, ancora stamane, .compiaciuto di segnalre di
suo ambìto apprezzamel1to. Con lui ringrazio
i molti altricoHeghi che anche prima di qU€~
sto dibattito mi hanno dimostrato con Il loro
favorevole g~udfzio di aver preso partic(;lare
intel'esse al lavoro da me predisposto per dare
'Un quadtro quanto più vasto e completo della
situazione dei nostri traffici con l'estero.

Ed ora, onor:evoiicolleghi, se eOll'sent.Ì'ter[~
vediamo bl'eC!lemelnteque1 quadro, rivediamolo
alla Ilucedegli elementi emersi da'l dibattito na.,
turahn€nte lilffiitandoci, per dò che riguard'a Il
mi,a .compito,a quei eompletamentiche Jo Is'tes-
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so evolversi degli ,avvenimenti O'le segna'laziiQ~ i'
ni dei co~leghi hanno ,reso di palese attuailità.
Ciò ,cercherò d l fare ,senza naturalmente toglie.
re nuUa al c{)/ffipiitori,sel'VaboaJ S'ignor Mill1is!tro.
cui slpertta la ri'sposta agli or>a;tori ,i,ntervenll-
ti ne[ dibattito.

Va Qons,tartato,che, re.a:lmente, dal tempo del~
~a mia relazione, che risale ai primi deHo scar.

S'Omaggio, l,a flu~idità :pmpl'Ìra della materia
ha segnato fatti nuovi ,che vanno 'rmevati. Mi
l1iferisco :anzitu'tto al pI'iowvedime'llto che 1a
Fra:nda ha 'preso cir,ca Ja bHancia dei paga.
menti adoOttando la grave misura de~la srO'S:pen~
sione delle liiberaJIizzazirOni.

Un ,con~a novaTese deH'aitro' ramO' de[

Parlamento, Celrto più vigilante di me, l'ono~
revole Graziosi, pure lI'elatore lal commercio este~

l'O in quel'la 10" Commislsione, ne ha fatto og'~
rg'etto di una pronta ,1nterrogazÌione al Gover.
no, una interrogazione, direi, d,i pa}ese rea~
z.ione. DeJ :resto, qual,e è il Ip:rimo Slpontanco
giudizio? Quale giudiziJO si può eS'P'rimere su
un tale btto nuovo che dovr:ebbe quaHfi,carsÌ.
quanto meno, come contraddittorio. ,coOng'li ,in~

di,l'riZZie 'gH 'ol'\ilentamen'ti che slono ,alIla,ba::\e
dei recenti trattati del Mer,cato Coomluneche
'Proprio di questi 'gioOrni['Assecmblela fmnoese
d;,scute? Resta 1'31010'Per noi il dovere di ,00ll.
statazioni di fatto che possono renderci real~
mente pensosi. Basta ricordare che, quando già
la Francia ebbe ad abolire nel 1952 le proprie
liberalizzazioni, il nostro P,aese slUbì la grave
contlI'aziane di circa il 35 per 'cento delle sue
esportazioni verso quel mercato. M.i pare che lo
abbia anche ricordato questa mattina il collega
Buson'Ì.

rCer'to il Minilstero 'si sarà Igià fiatto ,caI'!ico
dei problemi ,che sono 'Per nQoiindiulbbiament8
C',(}nseguenti wllla ri'cordata misura Ip,res.a df1~
Govermo franc-ese. Peraltro, mentre una por~
ta viene, se non chiusa, celI'to resa di più dif~
ficile accesso, con spirito realistico, che fa giu~
sb3.mpnte apprezzare l'iniZ1ioden'opera del nuo.
va Ministr:o, un a~tm Qorizzonte ad iniz'iativa
del Governo è stato aperto verso Oriente. Se~
guendo in ciò Il'esempio britannico, sono state
ridotte le limitazioni del nostro commercio cOon
la Cina. A parte il contenuto sostanzi,ale della
misura, 11provv'edimento ha anche un suo va~
lore sotto il profilo del metodo, èpoichè ci pelI'~

mette di rilevare come abbiano torto quelli che
vogliono vedere tutta la nostra politica econo-
mica come svolta so.lo in prospettivla america~
na. Come in concreto potrà attuarsi in prosie~
guo la migliore riptresa dei nostri rapporti com~
merciali corn qkUellontano Paese, con quel lon~
tana mercato d'Oriente, certo il signor Ministro
avrà modo di chiarire nel \Suo intervento con~
clusivo: se cioè s,i tratterà di, lI'ia,pporti par~
'ticola~mente a,gevo'li, senza trOlp'pi inoCliam:p l
burocratici, se ']a ripresa dei traffici s,arà f,ac;~-
mata da misure atte a ,scoprir'e ne~ rmi'gllior
modo i rirschi indubbi di un meil'lcato, che ha
bisogno di tutto e che tp€'ra[tro presenta proche
,con'trop'a,rtite. Ognuno s'avvede che trattrusii di
un mercM'o tanto lontano. che richiede .costos'a
organizzaz,ione CJommerciale, che forse 'POlche
grandi aziende hanno :poss,ibiUtà di cons'egullre.
Eppure quel mercato ha bisogno di numerosi

j prodotti che vengQono dai settori più vari an~
che delle nostre aziende 'piccole e medie, s,p,e~
de ,per macchinario industriale ed agricolo e,per
genel'li di rubbigUaJmentQo.

lNè va dimell'ti,cato che [a oonrcorrenz'a è 'Pron.
ta ed è vi'gile. Tutto il mercato eurOlp'eoè p'ro:n~
to a mettersi in movimento verso quella Nazio~
ne. Lo hanno rilev,ato anche diversi onorevo~i
coHeghi slt,amane.

Già nel['a mia rell:aZ1i'O'nehO' sottolineato 'la
necessità di essere rpllesenti ,con nlumerosi no-
Istri ufficì commerdali a'H'e'sterlO.Ho. r'ÌCordato
gli uffici istituiti a cura dell'I.C.E. È venlUta
l'ora. eviden'termenbe anche per Pe,chino o' !per
Scianghai: essere presenti in luogo con una ade~
guata ralplp'resentanza di :DQorzecrOlmmercia~i,
ooill'aibQoranti>pre'r['affermazione ,colà deli nostri
prodotti ,e dar }ruO'gocosì ad una a,ss,idua pro.
'p3:,ganda edaUo studio in h:uogodelle reali poso
sibi1ità di:mercato. E mentre dò siabtua in fa~
se di penetraz:ione propagandi,st;,ca, studiare,
come ,già rich'iamai nella relazione, in tenia
~enera1e, come lIDeg1J.'iotprovvedere ad attirvare
i nuovi 'traffici, difficj~i ed anche l'Iis,chios'i,con
"Yl,a~giore oO,pertura ass.kurativa, cona'gevola..
zioni credirtiz'ie.

H 'problema einese, sotto la ~isua.le di lUna
nostra penetrrazjoll1e oommerciale, è problema
di tale ~rastità da non ~ascia.r,edubbi sul['a inde.
ro~a,biHtà di un intervento animato.re e lIego~
latore dello Stato. L'iniziativa privata si di~
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mo,stra aill'elVidenzlainsufficiente, in quanto nel
raso trattasi di landaII' i'll-contro a Paesi allCO~
l'a in grave depressione, e ciò il privato non può
oonsentire di fa~e.È u~a res'Ponsabilità nuova
,che ['Ocddente deve affrontare; l'Ita~ia vorrà
esser 'asselnte? O non vorrà invecle éssere Il
porto naturale verso Oriente dell'intcrland eu~
rO'PetO,che sichi,amerà Mercato comune?

Altro fatto nuovo di questi giorni è il prov~
vedimento iJ]ustrato dal senatore Be~lora noI
suo intervento: l'allargamento della lista deUe
<IDerc'iper la libe~a imlPortazione dan'area de~
dollaro. 11 senatore Bellora ha ,parlato e,Slp~es.
s,amente della liberallizzazione del~e importa~
z:oni di ,cotone da detta ,area traendone la con.
vinzione che essa ,sarà per ,recare Hlnnotevo[e
bel1'eficlio alla 'ProduzIone ,ootoniera" ponendD
gli alcqu'irenti in ,condi:zioni di parità eon la
concorrenza int€lrnaziollla.Ie, ed ha colto l'occa~
sione 'Per ricor:dare al Senato ~e ,condiz,ioì1Ji
che ancora perdurano, non ,certo liete, in tale
settore. Vi ha fatto eco, Isot'tolÌinea;ndoalC'uni
aS1petti, i~ ,se:natore Longon'i. N e11a mi'a rela~
z~one, aU,a stregua delle ,conos,oenz,eche in quel
momentoave'Vo, rliJ.erla"V'oche b fine del 1956
,coincideva 00n i,l manifestarsi di una ,si,tua.
zione meno cri1tica ,e traevo argomento di fl.
d!uCÌlain un 'suptemmento del,la fase più acuta
del:la c.rÌis:i.Ma oggi l'esperto del r:amo, il se~
natore Bellora, ci avverte che quella !Schiarita
f'u di hreve durata e ci riporta al ,rie,same del
problema chE!indubbiamente già è alla eviden~
za dell',onolI'evole Ministro, così come si confer~
ma con il recente provvedimento.

Personalmente ,sottoscrivo tutte le ~;rg').
mentazio:ni ,che san,o state qui fatte dal ,senato.
re Benora e dal senatore Longoni, ben conscio
che [a clo!ITllp[essilVitàdeil quadro richiede l'at.
tenzione del Go~e,rno s,ia .quanto ai 'p-rovvedì.

. menti ,che 'più direttamente ri,guardano loa im.
portaziane 'e l'eslp()1rtaz'ione, slia quanto a quelli
di spec.Ìifica natura rfis,cale. Poichè il mercato
interno non 'Può da s<Yloalss.icurare il ~avoro
in corris'pOondenz,a cOonil potenziaile Iprodutti.
va, li:l,pI1oblema s'i 'Presenta di 'Pressante im.
'Pegno a,nohe SO'tto l'a'slpettO' e l'es'igenza soci:a.le
di 'Poter .consentire a masse numerose di .lavora~
tori la cont'inuità del pane. Quel che vale per il
cotane, a mio avviso, patrà favorevolmente va~
1ere anche per altre vod, perchè realmente non

può non esse-re utile ogni provvedimento inteso
aseguilI'e la sia pur prudente ed oculata ten~
denza a liberare il commerdo llo,stro con
l'estero.

Ho voluto premetter,e, onorevoli colleghi, le
novità di magg,i,or r,illi8IVO',sottolinea.rle subì-
toper il ~ar'OvalOoreind:,cativo ai fini anche' di
giustamen'te valutare i presunti is;~'enzie .cau-
ti rHerimenti che sono stati cortesemente rim~
,~.riQ~eratial r,elatO'I1e,se non erra, d,all'onore-
vole Vallenzi. Nè 'PelTvero è :possiblie dire s.e,
a volte, nan si sia alla vigilia di altra n,ovi~
tà. Che c'è di nuovo all'est? Non voglio eu-
tra,re ,i,o a di'sclutere in questa ,sede (nè ne
avrei la completa preparazione e conoseen~
za di 'Uomini" fatti e cose) il valore palitico
clei Y2centi aV'venimenti nelila dIrezione del
Governo in Russia. Ma perchè non s'Perare in
qualche 'COSladi veramente nuavo? Perchè nan
dow€mmo essere diligentemente attenti? Per-
chè non IprepararC'i a .cogliere le eve:ntuali poso
si1Jj,1ità di nuove corr:enti di traffic'o? Da ciò
che 'si legge in questi ,giorni Isembra che ,non
sianO' estranee agli ,odierni avvenimenti mo~
scoviti le es'igenze della produz'ione, sia in~
dlustria:le, 'si.a, 'più tparticol,armernte, agdcola
dI quel Paese. Ed allora? Distensione: si con~
dama colà autorevolmente; la ha pure lI'icor~
dato i.1 s'8natare BUlsani. Se fossero davvero
rose? Ritengo ,che non certo nOlidisdegnerem~
mo di cogUere [a nostra 'par'te. Sa:pop,i,amobe~
ne che per le vie dei traffici ,camminano pure
le idee, e se quelle rose dovessero r,ealmente
fiorire non p,otrebbe,ro esse fOl1s'anche aHietare
luna raggiunta e rinnov,ata intesa fra i ,plo'Po~i,
:una ,conseguente r,i.affermazione, Son certo,
dei ,princìpi cristiani?

Onorevoli colleghi, riterrei di mancare al
mio dovere se dopo aver colte le più evidenti
novità che la matelI'i'a ha re'cato dal tempo della
mia relazione dimenticassi e quella ed il merito
del dIbattito. La relazione dovrebbe invera es~
ser~ stata letta, ed allora perchè ripetersi?
Ma, avendo prima rivolto la domanda a me
stesso per le altre lI'elaziani, ho dovuto consta~
tare che non sempre si arriva a leggeI1e tutto.
Basterà comunque che io riassuma alcune dene
osservaziol1i e deUe constatazioni g,ià esposte,
ciò che f,arò con riferimento al dibattito che
ne è seguìto.
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L'abitudine ai conti mi ha 3ID.zitut'totmitt:1
a 'COllisideraziani sul" bilancio cOlInetaRe, sul bi~
JancÌocOlme imrpostazione ,contabne. Le eifrc
hanno. un loro. l'inguaggio, 'Un linguaggio. asso~
Juta, un 1ingma1ggio relativo. Per Ì'l bi,lanc~)
Ìin esame il1lingua'ggia a,ssoluto si eSlprime nel.
la previsione d'i Ji,re 2.541.870.000 d,i,spes,a can

un aJUmenta di lir:e 403.971.000: in confronto
al precede,nte; un aumento di circa il 20 per
,cento.

Ha aecennato nel'la mia rellaziane che rea'l.
mente al Tesara era stata chiesto di più, ma il
Tesoro sa tener stretta la borsa. È Ipur Sffinp're
un freno ,cui nan si può e non si deve rinun~
cia're. Tluttav-ia non ,sono mancati i critici an.
che e nO:i1ostante 10 sforzo di quel 20 per ,cento
in Ipiù.

I.l glOyn,a,~e« Il wiol'lna» (nan ricordo Ipiù di
quale giO'rno) intitalò un breve sua appunta
su questo hi'lancio così: «Un ibi[,ancia strimin.
zito ». Vi hanno. fatta eco. st&ilnane i senatori
Bus,Qni e ValeTI.z,Ì,Il bilancio. nan avrebbe il
posto che ,si merÌ'ta, dice il senatore Valenzi.
Si potrebbe ,anche ,concordare can 1Juidato che
tratta.s:i di un bilancio ,oO'n finamà 'produtti.
vistic:a che forse :più di ogni altro bilanC'Ìa do.
vrebhe essere tenutO' in 'evidenza per il tata.
le della impastazione delle somme da spendere.

Certa, signolr Ministro., se veramente fosse
così, nan sarebbe tamto facile operare ed il suo
compita nan sarebbe agevole: ma le cr,itiche sa~
ThOa;ndate anchea,ua cons,istenza relativa del
bilancia. È stato infatti asservato che soltan~
to 56 miliani in più riguardano. la parte vera~
lIDente praduttiva, '~a parte pOOlpuisiva dell'at.
t,jviltà del Ministero. ed il residuo deJ ma~gioré
stanzia,mento è dovluta ,alle maggiori 'spese del
'pet'iSona1e.È vero: tuttar1lia non si 'Può nan sot.
talineare che la distinziane, che pUlr io.ho s'eguì~
to. nelle mie cansiderazioni, tra le s'pese 'tipi.
camente prad'Uttive e quelle di funzianamenta
è pur sempre una distinzione Datta sala per
seguire un metodo di lavora, un metodo. di ana~
lis,i, perchè è intuitivo che il COll'pa del persa~
naIe e, con i,l carpa del personale, rindis:pensa~
bile arganizzazione buro.cratica sono. la ,premes~
sa, l'istrumento sine qUJan,on Iper operare. Que~
st'istrumento per l'eseIlcizio in esame la se~
guito dei plrovvedimenti per il ,conglobamenta
casterà 144 miliani in più per 781 unità di di~

pendenti dal MinisterQ; quell'istrumento caste~
rà 93 milioni e 421 mila lire in più per la nuava
sede del Ministero. che trov,erà sistemazio.ne
unitaria in un fabbricata all'Eur.

,Induhbiamente questi d,at'i portano. a cornSl~
deI'iare che il rruplporta per:centua:le nel~a di,stin.
z'ione delle spese ha s'Ubìto un andamento me~
niOfa1vaI'evole data che, soltanto per il !perso.
naIe, il r,a:pporta su tutta il camp[es,so de'l bi~
lancia passa dal 41,33 per cento. del. 1956~57
al 44,17 per cento, can un aumento quindi del
2,84 per cento.. Ma,riipeto, i1 linguagg110 del
bil.ancio deve e,sse,re a,scOIltata e intesO' cum
gJano sali,s) non 8'cordando soprattutto che il
pelrsonale, che opera secando le direttive e
le linee che 10stessa bÌ1iancio,seg1na,non è stac~
eato, non è avulso. dal cantenuta sostanziale
di que'l~e llinee ,i'ndicati~e, ma ne è l'anima, il
motare 'e quindi, se apera bene, è essa medesi~
ma il massima caeHidente della praduttività
dell' arga'n ismo ministeriale.

Naturalmente, 'paiehè [e var,ianti al hillan.
cia ne~la parte dél'le Slpese indi,ca,te come s'pese
per Ì'1 ragigiung'imento deUe finalità prc\prie
del d:,castera sona ,esigue (Jire 56 mmionl in
più), J"anal.Ìislidi esse non determina partica~
~ari dievi.

Già neJ1a reI.a'zione sottolineai che ['aumeTI.to
delle spese per 'la propaganda aN'es,tero, (ca.
Ipitoli 37 e 38) d-el'prodotto HaRiano è semp're
ben a1c'eetto; 'però ho ricardata ~ e qUli an~_

cora vog,l,io par'tko[al1ITlente 'sottolineare ~~

che nel calp':tola 42: «Contr:lbuto per finere.
mento del'l'esiportaziane dei prodotti a:rtigia.
ni» nessun maggiore stanz,jamento è stato pre~
visto. Il fatta è stato segnalata can malta con~
vinz:one e calore dal senatore Longoni, i[ qua.
ie ha rÌiCordata gH artigiani della sua Brlanza :
io ricordo a mia volta quelli deUe ,caliline che
cingono a Nord l,a mia terra e quelli di un po'
tutta 1'Uailia. Quant,a lruvoro silenzioso, qua'nti
lav.ora>tari modes.ti, a:ncora accanto a:i faca[ari!
Ricardiamo l'importanza del1a categoria, il suo
'peso anche SIUun Ipiano morale ed ideale come
espress,ione di persana:lità, Ic,']rnelegame ad :una
tmdiziane. È mai passibile ,che questi lavoratori
passano. competere da soli senza alcun aiuto,
senza alcuna efficiente organizzazione :sulpia~
na int'ernazianale?

Per la 'pTeparazione della relaziane, seguen.
da un certo mia impulso di cJUriolsitàal rigua,r.
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do, mi sono vOlluto ,anohe rende,re IOOilltade,ua
disposizione concreta dei servizi. Li ho 'esami~
nati ,per ciò che riguarda la 10lro organizzazio~
:ne in Italia, Ministero ed 9rgani collateraE, 2
per dò che raprpresenta la 'presenz,a del Mini-
sbero all'estero. Tutto è ,già certamente ben no-
to agli oThor€IVOIli,coHeghi, ma va:Ie fOorsela pena
che ia mi soHermi un istante a sottolineare la
inderOlgabile necessità di pote:nzi,are la nostra
presenza dill'ettamente organizzata sui mercati
'esteri. Mi pare che quasi butti i colleghi che ISO-
no intervenlUti nel dibattito ne ,abbiano fatto
espresso 'rif'erimento: ,siamo presenti COolcom.
plesso degli uffici e dell'Istituto del commercio
estero, uffici che sono organizzati su direttiva
deHo stesso M,inistero, anche d'ac,cordo col Mi.
nistero degli es'terlj. Oggi tali uffici sono dodid :
s'e ,però ne ricordiamo i nomi, subito consta~
tiamo la loro inadeg.u:atezza 'llIumerÌtCa: Londra,
BruxeUes, Amburgo, Monaco, e, di recente isti-
tuzione, Los A:nge:les, Chicago, Toronto, New
Orleans, Joannesburg, Calcutta, Zagabria e
Giakarta. Qua'nti Paesi ancora dimenticati,
quanti merc,ati s,C'operti! Si ,potrà e'c'cepire che
d. 'sono Igli addetti oommerciali presso l,e nostre
Ambasciate. Nessuno penso abibila scordato ,che
l'argomento è già stato ,più volte oggetto di
discussione nei due r:ami del Padamento, e non
può sorprende~e che l'iaffiori in sede di discus~
sione del bilancio del ,commercio estero, sotto la
specifica vi,suale di una considerazione esclu-
siva d,i di'pendenza o d'i oI1ganizzazione iblUrocra-
tica. Intan1to Isi deve osservare, a miO' mode~
sto avviso che non si dovrebbero confondere,
le due pos'izioni. Se non si può disconoscere a'gli
addetti commerciali una funzione che ha ri~
gua,rdo e legame con le direttive spedfkhe de,l.
la Ipolitica estera del Paese, onde si 'gius.ti.fi'ch('~
l'iebbe i[ Joro inserimento hurOlcra1ticoneJ Mini-
stero degli affari esteri, non si può non ammet~
teI'ie ,che difficilmente si ,potrebbe affidare e ri-
conoscere agli stessli quell'attività ,produttivi-
stica e di impul,so sui di'Versi meroati che solo
può elssere ad:eguatamente e 'più pa,rtiiCO'l,alr-
mente seguìta da uffici oommerciali CÌle ope~
rino in armonia ,con le direttive del Ministe-
ro del cOlmmercio es'tero.

I fenomeni economici di IUn Paese, di mer~
cati lontani dalle nostre conO'seenz'e, i meto~
di di lavorO' in .es,si correnti, l,e :possibilità iCon~

crete, non 'possono evidentemente a;Plpa;r1tene-
re ,alla sfer,a di studi ed ,osservazioni di chi
ha prevalentemente iii cO!lIllpitodi mantenere
i contatti con Je autorità locaili e compiti di
studio e di 'interpretaziop.e dePle disposizioni
di legge dalle stesiSe emanate. La presenza di
uffioi commerlCiali è cOlmeun lievito nuova che
!si immette 'in una mas,sa di in'teress'i Igià 01'8-
ramte e che :può 'portarla a divel'lsi e n1uo'Visvi-
'lupp'i, quegli sv:mU(plpiche cost'ituis'conol a,}Ja
fine, per ragioni di nuovi ,allettamenti 'commer~
cial1i,di nuovi 'interessi, lo stimoll,o a 'CQ:nforma-
re 'le stesse dispos'izioni locali di legge a nuove
Talgioni di ,C'onverrienza, non sOllope'r gli opera~
tori ,economici indigeni, ma per quegli opera~
tori economici che .sono stati solleciti nella
~oro pl'elSenza in l'uogo. Ricordo che quando :,;t
tratta di fare 'cose eguaJmente buone vale Il
consiglio: oportet unum lacere et aliud non
omit'bere.

Se Ja soluzione di una questione di dipen~
denza burocratica non fosse di attualità, mi
auguro che resti tuttavia ['impegmo di una di~
rettiva di questo Ministero, ,poerchèsi mo1'tÌ'pE-
chino i nostri uffici I.C.E. all',estero. Dove?
Ovunque vi ,sia fondata speranza di utili n.
sultati. L'Africa, ha ricordatO' l'onorevale Gal~
letto; vorrei dire: un mal d'Afriea di nuovo ge~
ne!re, ora che vanno scomparendo gli ultimi
segni diel'la 'co,lonizzazione, fenomeno stoTi,eo
superato che la noi Italiani, già colonizzato~
l'i, un po' .sognatori e sempre generosi, è però,
sempre alplparso con un tale fa,s'c,ino. Mal d:
Africa dunque, e poi l'Oriente vicino e lon~
tama, che aspetta.

Ncn so, ,onorevoli 'con€lghi, .se i Ibr'evi cenni
di prelsentazionc o, meglio, di rlprè,sel'1t,azione
in Auh de:! bilancia sa!ranno sta,ti sufficienti;
ma, senza ris.chia,r,e di te:dliarvi, devo pure 'ri~
fare J'immagine retroiSpetticva dei nostri tr.affi~
ci con l"E'stero neI- 195,6, .che è la materia prima
dell'azÌonè del Minist,ero ,e che è ISt,atol'olg'get~
to, :giustament'e, ,più consideratol dai ,coUe'ghi
nei 101'0interventi. Ma, forse, ,ripetere qui C'Ì~
fre già consegnate alla relazione sarebbe vano.

Sanno gli onoI"2:voHcolleghi .qual,e è stato
l'a0cr'esdmento 'del r,eddito naziona1e neJ 1956:
7,2 ,per ,cento' nominale, 4,,2 per centOo r.ea%e,
(dato oorretto Iper l'indidenz,a dovuta aU'au~
mento idei Iprezzi). Un minoI"e' accl'lelSdrnento
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pertanto in ,confronto deJ 1955 ,che :g'elgnò urn
aumento deJ 7,2 per cento.

GH Is'calITlibi,con ~'estero halnna Isewuìto iìllP':ro~
Igl'e'sso di esp,a;nsione deUa nostra lelconormia,
,con J'aumento sila ,delle im,portazllOni, sia deJle

e3portazioni. Pmrtroppo minore è l'incremento
dene esportazioni e ciò nonostante l'opera ef~
fic:ace de~ .Ministero Ip,e,r arrivlar'e, s.empoo' iPIÙ
e melgHo, ad un rltarno ISUJmer,cato, linte;rna~
zionale, ritorno avvenuto in un sistema di
scambi particoJaJ:1mente liberi.

IQuesto hanno voluto sotto1lineare del J:1esto
la mag1giolr !p,arte d,ei ,coneghi .e da lC]iuelstadQlb~
hlamo :piUrtrorplpo trarre Ila ,cO'ndusione oh,€' J,a
bilanÒa Icommer,ciaiLe ha aumentato il sua Ide~

. ficit. Sono aumentate l,e impartazioni di 286
miliardi, le esportazioni di solo 187 mi.Iiardi:
il deficit della bi1anda cO!Inmerlciale si è rpoI'~
tato ,quindi da 534, dfra tC'nda, a 632, con un
aumento di 98 milIardi. E purtuttavia vi sona
motivi di tmnquililità, ,a;nche S'e è nec1essaria
un'oculata vilgi'lanza. Occorre Iguard.ar,e al no~
stro apparato produttlvo c 'constatare che ci
occorrono< inderogabl'lmente materi,e ,prime,
mezz:i "be-enid, IpreslUiPIPosto di lavoro pe,I' i no~
stri operai ,e 'per ulteriori esportazioni. Così
i'nfatti sano andate le cose: abbiamo impoll'~
tato ,più rottami di laeci'alO, p,iù Ip,etrolio, più
.carbone, tutt,e mat,erie prirme indispensabIli
per alcuni consumi Iprimari e p,er l'aUiv,i,tà
produttiva.

Va ricordato, d'altra parte, p'er 'questo par~
tkOi}ar,e eSI€'rcizio, il 1956, la 'influenza '€'viden~
t,emente negativa dei Do!li iplass'irvi suUe impor~
tazi,olni (.crilsi di Suez), influe'll'za, ,che è da &pe~
rare non debba ulteriol1mente a¥lersi irn av~
veniYl8'.

I noli sui v,alori C.L,F. harnno avuto un aiU~
mento doe~13,5 Ipler cento, ed li soH noli :per i
Iprodortti petrolife'ri sonoaumentati riSipetbo' al
195,6 di due volte e mez'zo.

Anoora vi è stato, un ,aumento del[e imtPor~
taZlOll'l nei prodotti a,grÌ.Cd!i 'aHmEillta~i, ma
soOnonote :le vkende m>ete'olrololgiochedel nostro
P8iels,e ,e la oon.seguente dimi:nuita di,sponihi~
lltà slP,eiCÌe:per 'gE ,oH ,e i graSisi. A proposito
di prodotti ,agricoli devo peraltro sottolinearè
che' non è 1)lerfettamente esatto qu,anto' ha il'i~
,col1dato i[ senat'Ol1e Rwgno, circa leesporta~
zioni. Il s,enatorle Ragno ha f1atto owgretto di
lplart.iocdlare ~agilan'Za Iquesto argomento, ma
forse ha dimenticato quel !brevissImo 'a,coenno
che ho fatto io nel1a ire.Ja;zione,quando no ri-
cordato ohe le espoOrtazi,oni hanno slegnato nel
slettore ajg,ricoIo, Iper quanto rilguarda il set~
tare ortofI1Utticolo, degli aumenti, slpleda[men~
te per Igli a:~rUlmi,i1e fI'lutta frels,che,i legumi,
,gli ortalgrgi, nonchè ip'er lie conserve di pom:c'~

doro.
Ricordi,amo infine, ,che .J,eels,portazioni hanno

segrnata un aumento più awentuato !SOIPr:a.tbut~
toOne'l Isetbo:re dei manufa~H, ,che sono Ipassati
da 567 a 6,59,4 miHlardi e deli s,emilavorati, che
sono Ip,a,slsati 'da 251,6 ,a 307,4 miliardi. Com-
plessiv'amente ill 72 per eento deHe nostr,e
'e:Slportlazioni è ,stato r:a:PIP,re.Sientato da (prodot~
ti finiti ,e semitlavO'r:ati, il ,che conferma che
abbiamo prevalentemente imporbato per au-
mentare n nostra ,pote,nzial'e di lavoro. Ciò è
una !premes'sa pTomettente. Aver segnato già
l,a via ai nOlstri ,p,rodoiti, averli fatti conosceire

è motivoO ,ohe ci deve l'Iendere abbastan'z,a tran~

Q'U'iUiled ancora ipliù sClprattutto in vista di un
mer,cato che :si r,enderà Jibero p€'r vasta zona.

Presidenza del Presidente MERZAGORA

(Segue BUSSI). Debbo .ora ,unla rpa.ro.1asola
sulla distmzioOne dei trlaffì.ci tra area de'l dol~
laro, 'area euro,p,ea dei palg8Jmenti e ,aI'iea d'e'i
Paesli dell',est. Evidentemente la distribuzione
geolgrafica ha tant,a i'mportanza per le ,consi~

derazioni che può suggerir,e il costituirsi del
Me,rcat'Ù ,comune ,europeo. Rkordavo neUa mia
l1ela'zionecihe ,questo biilancio IPUÒ,es,ser,eoonsi~
derato come ultimo odilurn'epoca, ,come iIlP,rimo
di urua n'llova epoca. Per la verità, senatore
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Valenzi e selllatore Busoni, non penso che
delbba .esseI'ie sottoIineatacon ,i,I1otlllial'lafferma~
zione. Non lera eerto nel mio int,endi:mentD fare
previs'ioni per l'albo'lizione die[ Minisbero del
cOlm1me1rlCÌo,con l'estero. Sarà un'le,p,olca In'Uo~a
certamente, ma di magg1iore 'iiillip,egno proip,rio
per questo Dicastero. P,ellso ,che ,ripete'l1e a 'Voi
ora, onore'Voli ,eoUeghi, le Òf.1'Iedella rel1azione,

sa1'lebbe di 'clatti'Vo .gu'sto, mentr'e ritengo Chè
ben ,più OIplpO'rbunaJInente ~ se mai m,terrà dI

fa'rlo ~ potrà il signor Ministro recare dei dati
recenti e .quindi :più dedsamente ori,entativl.
Il 1956 a'v'ev:a visto un ,g,ensibHe s,postamento
dEi nostri acquisti da1:l'aI1ea euro'pea dei :p,a~
gamenti a quetlla del doll~laro.Nel 1955 le no~
sere importaz'ioni dall'area '£lurDpea dei Ipalga-
menti rappresentavano i,l 69,8 p,er eento del
totale deUe imporbazicrni, IffiIEm:tr,enel 1956 esse
raggiunsero solo il 67,8 pelr cento. Di contro,
quelle neiU'area del daNaro .da'l 18,1 p,er c'ento
[>3!ssarono al ,20,5 ,per ,cento. Un ,pkcolo IaU~
mento 'Si è registrat~' 'ne.lla ,partec,ipazi,on'8' de;
Paelsi dell'Est che è p'a,ss,ata dra;l2,6 Ip,er ,c,ento
a'l 2,7 per 'oentD ,con fleslsiolne inv:ece da'l 9,5 'al
9 ,per crento pier altri Paesi.

Ple,r le eSlportazioni i Pae.si ,E.IP.,u. 'passano
dal 64,8 al 65,9; ancor più l'aumento si è avu~
to neU'area del danaro dal 16,3 al 18,2; nei
P,aesi dell'Est, poi, la variazione va dal 3,4 al
3,7. Dai dati aplp'ena richiamati, dalle eonsi~
derazioni svolte quale giudizio trarre sulle ri~
sultanze finali dei nostri traffiei con l'estero
Illel 1956?

N on 1'Iitengo che ,si ;possa concordare con
.00101'101ehe in rlligi,one demaumentato deficit
df}lla bilancia ,commerdale nel 1956 tra,ggono
8lenz'altro oondurs1ioni tota[mente ne,gativle e
vedono solo nero.

La hilanÒa commerciale cOlme .cIgni risiUI~
tanza che delrlivi da mo'Vimenti di Otp:posto ,&en~
80 è ,l'lemer,genza al,g'erbriea di IP'iù e di meno.
Ora ,sono quei più e 'quei lffiIenO'ehe hanno un
linguag'gio ahe va interpretato ,e iCOm1>,reso,
linguaggio .ohe tanto melglio sarà ,cormpr,eso,
qu.anto più .si andrà -aHa studI,o' deUa 'fin~lità
vera e 'conCI1eta di ogni mòvlmento ad essi
corrispondente, qual1to più si terrà sotto e(m~
tro[lo l'allt:ro a;slpetto. ,del f,enomeno', ,cons'eguen~
te e determinante nel quadro della e,c,onomia
del Pa€,se, 'la bilanÒa 'dei pa;garmentL

Ognuno SH oo,e vi sono dei mo'Vimenti 'elco~

nomi ci che non di,rettamente d~uardano le
esportazioni '€ 'le im,portazioni di merci, daUe
quali si det'ermina la bilancIa commerciaie,

m'Ovimenti che per al tira hanno una im,por~
tanza decisiva (per la biilanda del rp3!gamenti.
Sono le :partite inv:lsibili, qu.eUe partite .sul,le
quaIi in un re,centiss'imo e, ,come' s'empre, mol~
to lucido ed incisivo intervento in quest' Aulla
del .senatore Bertùne, è ,stato' posto eon tanta
auto.revojezza l'accenta. Sono i noH, sono i
proventi del turismo., sono 'le rimesse degli emi~
gr,anti Ve.dialmoli brevemente. Ba;sba rlrcorda~
re ,che i 'pro'Vlenti de'l tUlri,Siill:o'pa;slsano nel 19'56
da 211,4 milioni di dollari a 249,4, che i noli
attivi passano da 157.3 a 190, che le rimesse
d'og!~i 'emigrantI passano da 124,7 a 11>4,5.

L'aplPorto di tali Ip'a,rtii5e :nel 1956 ha voluto
dire concOlrr'eDe a colimare quel dlisav,anzo com~
merciaI.eche ,ev,enti 'porriti:ci di straoI1d:inari:o
rilievo avevano ,certo reso più sentito.

,Ma sle run ralgionato le,saml8'dei dati deHa bi~

lancia ,commerc:lale e ,di Iquena dei pa,g,amenti
cons.ente di r,ender:si conto del loro effetti'Va
senso in re'lazi:cne aMe fortulli2' rdrell'>e,conomia

'del nostro Pa,es,e ,e non :perdò trarre motiva
di sgomento, eome vorrebbero taluni, nes~
suna ,considerazione può :valre1'le,peT sco1'lda,re
,che il ,def~(ji,t del,la ibllancia commerdale è .sem~
\pr,e lun fatto da tell'eDe sotto' vÌlgHanza 'ed ,os~
servazione cOlme un malato. È un malato che
rkhkrdle di less,e,re gua,rito led olgni sforzo deve
essere fatto almeno .p.erchè il mal,e si att'€nui.

QuaE i I1,medi? Sembrano ovvii: in.c.remen~
to delle nostre '8IsportazÌ:Cni, rIduz'ione nei III~
miti d'ell possihilre ,delle importazioni, ,cosÌ ,ca~
me avete detto tutti, onorevoli colleghi. Certo,

'Se ,dirpen>desls.esoltanto da noi, ceme non lat~
tuare subito un tale ,programma ,ed un decilso
orientarmsnto ll!ei due ,sensi?

Ne'll'lligone d'ei traffi.ci con l'estero non sia~
ma soli: ,scendono. ogni gio:rno nell'ar,engo ,a~~
tri comp'etitori, ed all'Ora va;nno affinati i mez~
zi di :penetrazione, vanno s,or1'letti ed aiutati
i nostri ccmpetitori. Già ho d,etto, e sarebbe
vano i,l ,ripeterlo, che i mezzi li ,conos.ciama:
propa,ganda, rpresenz,a in .l,uo,go. n s'enatore, B:u~
sonI, mi pare, ha parlato ,di presidi'ar,e i mer~
,cati. 'D8'flminololgia 'evid'entemente d'i battrugha
ma, fors,e, con scopi :pa,cifici.
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OceoiI1I'ie alhelsÌ 'la ,preparazione p'rofes,sia~
nate dei nastri alperatari e dei nostri ,a.gentl
aU'estera, oc,corrre fiav,arire le mi,ss,iani 'COIffi~

meroiaH all"ester,o Iperehè eff,ettivalIllente si
possa ,prendere co,nas'cen'za del1e situazianJ
ecanomi.che [o'crali 'e si Ipos'sa l"e,caI1e campleta
CiO'nas,oenza agli altri deNe nostre pas'siibi'lità.

Ma i mezzi s.ona soOltanta d',ausiUo: r'EiSta d:e~
term:n,ante l'indirizza palitico data ai mostri
traffici cO'n 1'estero'.

,Il vostro relatare, anarerv"oli oaUerghi, ha ,già

nel:1a reIraz,iane sottallirnea,ta la polibica di lihe~
ralizz,azianes€'guìta dal' nostr.o Pae,se. Giò è
aVVlenuta IpartircoilarmEnte nel 1956 pe,r le lm~
pO'rtaz,ioOni nell'area 'eiUl"a'P'ea dei Ipagamenti e
can J'attenuazione delle ,res,trirzian'i quantita~
tive ,in altri 'Paesi. È dall'attobre 1951 che
s.eg1uiama ial'e strada IP'er la qua,si totalità
delle nost'rle importaz'ioni dai P,aesi deH'aY1ea
O.E.C.E., mElntre daN"B.ipriiil,edel 1956 nuove
mi,sure ,già ,avevano. recata, marglgio.ne .lihertà
per l'ar€ra del dollaro..

JUcoroo ,ciò ch,e ha ,scritto neiJla l"eilazione.
Le nostr,e imp'orta'z,ioni da tutti li P,are:s:ide'l
monda, Se riferite alcommeI1cia effettuat.o nel
1955, risultano. liberat,e a,lmenO' 'per 1'88 ,per
,cento. deHe importazioni toOtali, 'il ,che vuoI dir'e

oo'e' Sii è eercata di sattrarre per quanba poslsi~
bile le nOlstne im,partaziani dra lun ri,gida ibna~

teraUslIllo: è lla [:Joremes,sa, ,ed è rUnesemp,ia
perchè iSila I\ela'lizza,to Inel mando un ,sistema dI

scambi e di prugamenta generalment'e Ilib2ra.
Insistere ,su una dive,rsa strada nan eostltiUi~
rebbe eerta ,per l'ecanomia in Igener'e un p,roO~
,gl'esso: l',ecan.omia rè Iprogredita quando' ha
lalsÒata tra i rkor,di del suo' :esO'rdio la 1mimi~
tiva farma del bamtto, e agnuno sa che i

rnez'zi di pagalIll€ntoO 'soOnoa;p:pa,rsi 'COlmeun Ime~
todo nuavo per faci1itare ,gl:i ,8cambi laddove

la mancanza di cantropalrtite determinava 1'Ìl'll~
Ipossirbil,ità di attuare un~ IUti[e ,scambia. PiUt°

in ristrettà zona, .ci avvialIlla ad unico ~mer~
cato senza più Ibarritere, 'Ci av'V'.i.ciniama al'lla
libera dI\colaz,ione di beni, di Iserviz:i, d.i meZZI
di /Pa.gamento e di uomini. Ben venga e venga
pres:to un tale lP,rima Ipiùestesa mercatO' che
.ci t.olga da angusti,e e da llimiti Iche in 'un mon~

da dial :progredire v,erti'ginasa" ,in un manda in
,cui la te,cnica ,ci fa ~edel"e paSrsibilità camp[e~

t'amente nruov,e ,e quasi senza confine, eviden-
tement'e noOnhanno. più 8,ensa.

Ma sarà ,per ,g.radi: e fo.r,8>ei nastri nipati
conosceranno henaltI1a el&tensiO'nedi 'libera~
lizzazione ,che nan sila sO'la quella del pr.e:visto
Mercato. camune eurOipea. Intanto., ,in attesa
degli svilupp,i ult,er:iori di una ,poilibca genle~
l'aIe in atta, 'quaIrilficata came Ip'olitica .di lilbe~
raliz'z,aziO'ne, restano. ,aNe efficac,i cure e 'al~
l'usa del Gaverna altri mezzi d'i effidente uti~
hzz,o. La temporanea impartazi1ane tra'sfarlIlla
il nostra potenziale lavora in apere campiute
e, s,enza che l'uomo. la&ci la patrila per lavarare
fuari dI,essa, l'as,ua ,fiatica giarnal,i'era attra~
vensa Il pradotto 'Va!Ucai mari.

Nel 1956 ilGa~eTlna ha cf,atto 'Us,a di tale
i,stI'iumento in modo ,c.res:c'enternei confrantl
dei precedenti esercizi. Se le dfre da me ri~
cordate nella reLazione niilevrana la tendernza
in tale senso, l'esame qualitativo indica anche
chiaramente che la ,t'eIIll,poranreaimpQrtazione
ha nguardata Ipiù Ip'articoOIRt"iment-emateri'8
,p,rlme a semilravarati ,che hanno ri,chl,e'sto' ne'l
nostro Paese una ,prestazione di lavora .quali~
fi'Ciato.

Pier il 'potenziamento della nostra pJ'adu-
zi.one abbiamo. anche bi,s,algna di oa,pitali es,te~
ri. Nel 195,6 es,si hanno rarggi1unta la dfra icll
59 mlUal"di e 3082miliani ,oon un aumenta del
70 ,per ,cento. sui dati de,l 195'5. Tali rfinanz,ila~
menti sano discipUrnati dal decreta 'leg'ls~ativa
2 marzo 1948 e dalla l,egge 7 :l!eibbraio 1956.
Ma non va trascurato anche il finanziamento
aI.la nostra ,elspartaziO'ne. oNO'nIp,ossiama la8cia~
re 'i nostri elspo,rtatari di fronte a troplpa il'ar~
'ghe fa.etlitaz,ioni dì credito per i comrp,ratori
e,steri. Il nastro ,giro di ,calpita1i nOn IPUÒes~
se,r,e t,roppa lungaanchre s'e i cicE di lavma~
zione io. impongono..

Onarevoli colleghi, il denaminatare camune
di tutti gli interventi e degli scritti in tema
di 'c()m~'nercio estera non sfugge a nessuna, è
in qU21sti templi il Mercat,o ,comune eurapeo.
L'Ass'embl,ea rfrancesle sta dis,cutenJdo o.ra i
trat,tati. Noi rei appre.stilamol a rf,arla. La r'a~
tifica da IPHJ:'tedei Paesi intereslsati segnerà
la castituz1iane derfinitiva ed .opera1nte deHa
zona del l'ibero scambioO<europeo. Che ne sarà?
Come S'Emlpre di £ront,e a novità di tanto im~
pegno, ad avv,en:imenti di tanta ,ampiezza, gili
ammi si a/prono a splera:nz,e nuave, percihi!
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l'ucmo, di Is'ua natura, è per ill nuovo e ne~
nuava vede il pragredill'e.

,Ma l'a;nimo rumano ,riSlélnte Ipure di run in~
nato, latente egailsmo ,che non tuttI glI lUamini
s.anno vlinc,ere. COISÌ nan mwnc'ano i timO'rosi,
sovente timcrosi ,perchè sola ,pa'VIentana con~

se'g'uenze Iche toochino diJ'let,tamente i Ilara in~
tel"ess.1. quanti purtropp.o Slé'lltiranno uno :sdoIP~
piamenta della 'Lar,o Ipe'monalità di frante al
camplessa mutamentO' che si apprassima! Lie~
tis'simi tal:uni, Iquanda s,i tratterà di gi:Yiare li~
bel"amente da t'UI~ilsti, di 'pater collacare i lo,ro
cap:itali dove ,e <0ome' megHo varranno, ma
quanto meno lieti se chiamati forse a ridimen~
sianamenti di impI1es,e, se to'ccwti da cancor~
renze nuove!

Che sarà dunque In re,a'ltà? AV,l'emo telll/P'O
di :parlarne ed è certa ,present'e in 'Ciascuna di
n.oi -l'limpegno di farne og1getto di studio alp~
profandito laIlcor dopo che a suo tempo can il
ne'Stra voto il tratbato del Mm'cato comune
sarà stata ratificata. Ognuno, si avvedrà pe~
ra~tr.o lfin ,d'ora :che l'obiettIvo è huono, che
valtd,a è la ,finalItà d,el s'Upemmento di inte~
ressi ,partic,olar'ishci; ma non Ibisogna nasc.on~
del"oi i rischi.

La no,str,a ,e,conamia evidentemente è olg1gi,
come ieri, mena forte di altre, è, come ieri,
neHa nerces,s'ità dI una vi,gi.lante difl8s,a e nes~
suno PIUÒ mudersi che -l'iniziativa che avvii
,ad una conc.orrenza più vasta nan comvarti il

suo rischio; la conoorrenza è seiill\pre ,più IUn
merda di lotta. Q,ualcuno ha ,posto fra le iIn'lin~
dpali abie'zioni Ipropl"io IQuesta mag,gioI1e na-
stra ,debolezza in ,canfr,onta ad altri Paesi del-
la nuova comlpl,e,ssa zona del Mercato ,comune,
onde ne risulterebbe quasi una nastra !Condi-
zione d,i inf'eriorità in p,artenza.

Ma ricordiamo, onorevoli ooHreghi, Ila ,gr,a~
dualità di applicazione del Trattato, !ricordia-
mo ,che Igli altri 'cancorrenti nel cors'o delle
tr,attative hanno riconosciuta i,l p,a'YUc,ola>rein-
t'eres,se che tutta la Comuni'tà do.vrà prendere

'Per la reaIizzazion'e deUo schema di svÌ'luPIPo
dec,ennale, il piano Vanoui. Nè v,anno satta-
Òuti gli strumenti di attuazione, la eostHu-
ziane di una banca degli investimenti per
mettere in valore l.e regioni mena sviluprpat'e,
per £avor1l"e le ,conversioni di imiprese: neUa
Banca l'Italia avrà lo stesso peso della Fran-
cia e della Germania, ancor.c:l1è vi ,debba :CO[l~

ccrrerre con minor a,plporto di capltal~ (240. mi-
lioni di ,d.ol,lari contro 300 miU,oni) e non va
infine dimenUcata la ilstituz'ione di un fondo
per la qua,Uficazione della mano d'qp'era di-
soc,cupata: di ciò più nai potremo avvantag~
giaI"ci in quanta l'impiego del f.ondo .non sarà
vincolato al £atto ohe la disoc'cu,'Paz'ione >C'ui
soccorrerà SIa stata dete:rnninata per l'entliata
III vigore del Trattato, ma varrà in genere per
favorire att.ravers,o la 'Giuallific,azionel'imviego
deHa mano d'opera ,comunque libera.

D'altra ,parte sarebbe sterile un prec.oncetto
J}essimi,smo che già dalle utili esperienze della
C.E.D.A. è contraddetto. Ciò che tuttavia ,si
:può affermare è ,che, se timO'ri esistono ,in ta~
luni settori econamki, taU timmi hanno forse

\'òUun piano psicologica qualche m0tlv.o di es~
sere. L'ItaNa con la IPolitioa deHa 1ilberalizza~
zione (se non vado errato 'teniamo ,i'l primo
posto neUe «voci » totali liibeliate 'ed il ,s,eeon~
do IPosto dopo la Grecia per i prodatti wgYl-
coli) ha dimostrato' e dimostra fiducti,a, fiducia
naturalmente non cieca ed ingenua, lfiducia che
poggia sulla convinzione che tale è la via da
seguIre da tutti. Ma questa fiduda è e sarà
corri,slposta dagli a,ltri? [È} una domanda lec'ita
che :ci :rivol'gon:o, .onorevo'li Icoll,e,ghi,le ,catego-
rie 'economiche, le ,categorie industrial:i, quelle
agricole in 'Particolare, Igli stessi mo,desti arti~
,giani. Se non si dove'Slse rugire su sicure ha,sl
di rlecilprocltà, se dov,e,sse ma'ncare anche so,lo
ln ,quakhe 'Paese lo s'Lancio che noi dimostria-
mo, mancherebbe aHa nuava cost,rruzione l'el:e~
mento .spiritualle dell'intesa, ,sÌ ,costruirebbe
un oorrpo senza ,anima. I futuri com'P:i'ti de,l
GONerno, gu,cHi IÌn :paTti1colare del Minis'tero
del commelI'cio est'ero, non saranno, certo nè
lievi, nè facHi e ,con essi i cOIlllpiti dene cate~
gorie :produttive, di 'quelle più ,c,onlsi,stent~in
pa.rtkolare.

La 'gradualità di 3.tPplicazione del Trattato'
(12, 15, 17 anni) resta un motivo di sufficiente
tranqui'lNtà ,perchè cons'entÌ'rà anche gli ag-
giornamenti, ,gli ruggirustamenti, via via :neces~
sari. Ed i .frrutti, è da confi,dare, 'verranno; li
cOg1lieremo nai? Ri,corldo ,i v,ersi del ,Pa:scoE:

P.er sè, c'è chi Ipianta l'aUor,o
,che IP'Desta l'ombre,g1gi e ,011esOIpra
lui Degni, ,al '8ussurr,o .canoro

del 1l1!bHerivo.
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Nan male. N ai messe :pei ifl'gl1,
n.oi ambra Ipei 'figri de' 'figli,

piantiamO' l'u1iva!

Se nan ei 'sarà data gadere ,dell'.ombra ri:pa~
sante e doke di quest'alberO' benedetta, che è
simbalo dI ,p,ace, canfidiamo' ,almena ,che ,ai filgli
ed ,ali ,figli .dei ,filgli .una nuova maggi,are tran~
quHlità neE'ardme di più feliei raplParti eca~
namicI 'possa r,eCèìfé' frutti gene,rosi. (Con~
sensi).

NOll sa, anorevalI coUeghl, se sana stata
esauriente, se ha assaltO' in questa sede e fase
final'e dell'attività del ,relatare ,nn mO'da COim~
pleta .il mio compita. Farse il timore di te~
diare i pazienti calleghi che si sana trattenuti
can que1sta calda ed auohe H desideriO' di nan
npetere eiòche SlC'uramentt< è ,già sta,to og~
getta di :particO'lare sbudio' da parte ,di agnuna
dei miei cartesl uditari hannacal1:cO'rsO' a de~

te'l'minare la mia volantà di essere bre'Ve. 8p,e~

1"0',,anorevali c,alle'ghi,che n.on vi siate di ,c'iò
dispiaciutI. È 'per 'questO' .che 'VO'llgaa cMudere
il mia dire. Ghi1uderò, ,Se ,cansentite, can una
parola ,di .ottimismO'. N an è marucata da parte
di quat1che IcoHe,ga il cart~se ,rilie;va s'una ap~
,paJ:'lsnza un ipC'CO'attimista del<!a mia relar,dane.

L'O'narevO'le Valenzi ,gIà l'ave'Va detta l'anno
s,carsa, al ,callelga Turani, l',anarevole Busani

l'ha ,detto quest'anno anche a me e l'ha rilP'e~
tuta l'alna'J:'Ievoll'eVa'lenzi. L'onO'revO'le Busam
si è compia<CÌutO' di fare lUna graduataria. Sana
in gmduataria, in quanta ad attimisma: in
testa l'anarevaloe Tartufali, ,p.oi il MinistrO'
Mattarella ed irufine il mia p.arca e misurata
attim:Isma. Per l'anO'revole V,alenzi ,invece il
mia attimismo' è di maniera. \Direi di nO', ano~
reval,e Val'enzi, ma, IS'emi è cans'sntitO', va,l're]
,chiedere aH'anarevale Valenzi e all'onO'revale
Busani,sempr'eoasì amabHmente co-rtesi e dal
vaI t,a

.
s,e,r'ena le ,ch,e Ip'ereiò nan sembranO' del

pe,ssimisti, se ,per ,ca,sa il lorO' Ipes,simi,sma nan

è un pe.ssimisma di OIbbU,ga. T,ant'è, daslcuna
di nai ha la sua natur,a; 'e, per vero', vi delbba
canfessare 'che a me nan di.spiace un certa
qual cauta e vi,gHante .ottimi.smo nella vita.

Resta ,c()l1vinto ,che le ans'ie nO'n sana di lor,a
natura, di <laro 'genere, eOlstrutti'Ve. Ghe sa~
rebibe stata deH'Italia 'se, uscita daH'Ìimmane
scia,gura ,delJa Igue-rr,a, le fos1s'era mancati ua~

mini ,dI sicura fede nell'avvenirls, S'e le ansie
nV8ssera mortificati ,g1i entusiasmI egli ane~
liti operanti di c,olora ch::: ,sanna sperare? L'ai.
timisma ragianato si fonda 'su una virtù mora~
,le che certamente eiascuna di noi predilige e
vuole caltivare nel propJ:'lio 'Slplrlta: è 'la v lrtù
cristiana della s.peramza. La 's'peranz,a che ge,r~
mO'glI:>. e praspera nell'humu':5 vIvificatare del
sacrificio p della :de,dizi,ane di ogni giarno al
praprio lavora e ,al p~O'prla dov,ere, la .s,p2~
]",anza <.IDe 'in.ve,ce iilnmlserisee e dedina fr,a la
nOIa ed Il tediO' degli merti.

Ho sentite, anarevoli caUeoghi, un tal,e di.f~
1usa sensO' ,di attimjsmu allarchè, per la stud a
ri,ohiesto dal comrpito del relatare, ha davuto'
prendere cantatta can calar o ,che operano nel~
la Ispedfi,ca attività de'l Dka.stero di cui ci o.c~
(mpiamO'. Fcssera 'Essi 'l fu;nzianarl ve.rI e pTa~
pri del Mi<nistera, :fassera queUi deU'Is,tit,uto
del 'commercia este,:w, ha .caItO' in molti di eSSI
a v,alte quasi l'entusiasmo di IPlO'merI, .solo
<compresi di ,aprire aJl'ltalia nuovi orizzonti
per i s'Ual traffki, mai ,pa,ghi di quanta già
fatto, a valte sO'ltanta pensosi che la m111are
ade:guatez,za dei mez,zi IpO'tels,see dovelsse far~
zatamente martificare l',inizi,ativa. Anche ,per
ciò ,sona beta di 8E'1gnare da 'qu8Ista tribuna un
'parti:c,alaI1e 3,,poprez'zamenta 'per l'c!pera a,ssi,dua
ed efficace di tutta H pe~sanale del ,Mini,stero
e degli Enti ,che oaln la st'e8sa aperana 111cal~
laharaziane. 'se ,una tale .serena fiiduc'ia alimen~
terà anche in avvenire chi dirett.amente a in~
direttamcnt,e apera neU'ec,anomla de'l Pae'se, i
tempi di assestamento in runa più vasta e,ca~
namia eurapea si renderanna P'lÙ ,ce].eri e ,p.ra~
'fittevoli. COin la fiducia davr.anno accaiIll\pa~
gnarsl Ipur ,sempre la valantà nell'azione, una
,guida sapiente ,dei dirigenti in agni ordine e
grado, ,che valga !p'er 'Un ,giusta eq'Uilibria degli
interels8i; .dc'v,rà e,sser,e Ipr'e,sente la ,spirito di
sacri,fiÒa di tutti, ma ancara 'più il ricanosci~
menta adeguata del va10re nan saltanta 'eco~
no-mica ma ,wHohe marale deU'a'pparta deUe
masse la'Vcratric<Ì. Per i na'stri tr.affici ,can
l'estera s,O'na stab diffusi, soprattuttO' neHe
mostre e nelle fi'fire all'ester,a, degli a1pius,ca'li
prapa1gandi,stici satta l'insegna, sottO' la slogan
veraeemente attimista: «Italia !prcduce ». Eb~
bene oansbatiamo a nostr,a mativa dli gi'usta
,argoglia 'che l'ItalIa rest,a fidente nella sua
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econOomla, che vuole dEdsamente avvia,re sem~
Ipre Ipiù e melglio i>1lavoro dei prclpri lfi'gli per
le 'vie del mondo, attraverso il 'Potenz~amento
dei suoi traffici con l'estel"'o. E>d allora non 8010
l'Italia 'produce, ma possi'amo' eSSEr,e tranquilh
,che mtali,a cammina e ,cammi'll'e,rà verso 'Un
pm skura € fiorente a1vvenire. (Vivi wpplausi

dal centro. Congratulazioni).

PRESIDENTE. Ha fa.coltà di pada,re ronu.
f,evole Ministl"'o deJ ,com:rnercio con l'estero.

iCA'RLI, Min£stro del commrJJ1ciocon l'estero.
Signor Presidente, onoreiV01i sena.tori; l'onore
di intervenire 'in 'Un dilbattitOoin q:uesta Assem~
blea suscita in me qualche imbamzzo, e dU!rerò
non poca fatka ,a liherarmsne. Se ciò nuocerà
alla chiarezza della ,esposiziane, mi appena ana
loro indulgenz1a. iRingrazio l'onorevole relatore
e quanti sOonointervenut,i nel dihattito; 'tutti
hanno dimostrato d:i Icans,iderare i problemi
deil commerdo con l'estero cOlmeessenziali agli
effetti dell'attuazione di una politica di svil'UIP~
poeconomico.

Vonorevole I1e1atore ha espasto cifre affe-
l'enti al 1955 e a11956. Mi si consenta di espor-
re dfre afferenti a[ p'rimo semestre del 1957
e di compararle col corrispondente periodo del
1956.

Le c,jfre ,che sono :per esporre 'Sono calcola~
te secondo la ,schema deila bHanda dei pag'a-
menti alleg'ato aMa Relazio.ne sulla situazlio-
ne economica generale del Paese .

Nei Iprimi quattro mesi del 1957 il to1,ah~
dei pagamenti ,per ,importazioni è stato (li
1099,9 miiioni di doUari; nel corrispondente
perio.do del 1956, di 861,4 m1lioni di donari.
L'a,umenta è ,stata del 27,7 per lCerrlto.Glii j'n~
cassi 'per 'espo!rtazioni nello stesso periodo iSo~
no stati Inel 1957, 741,4; nel 1956, 631,3. L'a'n-
mento € sta,to del 17,4 per cento. Il d'isavanzo
cont.abi'le mena slte'sso ip,eriado è 'Stato di 358,5
mitlioni di danari contro. 230,1 milioni di dolla~
l'i, con Un aumento del 55,8 per cento. In que~
ste cifr,e si rif'lettono duramente le conseguen-
ze dena interruzione dei traffi<Ci,provocata dal~
~a Icri'slidel Canale di !Suez.

Nello stessa periodo i crediti concessi da
banche ita/Halne in 'contrO'p.art,ita dei ,crediti ot-
tenuti da ba'nche dell',estero, sono stati di 90,6

aniJjo'lli di dollari nel 1957 e di 55,9 milioni di
danari nel 1956. Tn assenza dique,s'ti credliti
il disavanzo sarebbe stato di 449,1 e rispetii~
vamente di 286,0 milioni di danari.

l,l finanziamento deJ d,isa'Vanzo delle partite
commerciali ha avuto luolgo nel modo seguen~
te. Il saldo delle ,p,a,rtite inv.isiibi1i nel 1957
è stato dI 215,8 milioni di dollari cantro
163,9 milioni di dollari nel co.nrispondente
periodo. del 1956, can un a'l1mel1to del 31,7 per
cent9 cui ha contr:ibuito il rialzo verificatoiSi
nel mercato dei noli in conseguenza della cri~
si del Canale di Suez. Se ISi,considerano !plarti-
te ~li,aggianti e storni, il Isa1do delIle !partite
corr>enti risulta di 137,6 nei primi quattro me~
si del 1957 e di 63,4 nei 'primi ,quattro mesi
de'l 1956.

Nei primi quattro mes,j del 1957, i mov1men-
ti di capitale sono stati di 22,3 milioni di dol~
lari; neno stessa ;periOododel 1956, di 27,9 mi~
milieni di dOlllarI. Le iparti1te di ca:ratte're straor-
dma'rio, commess,e off shore, versamenti LC.A.
sona stati !rispettivamente di 90,7 milioni di
donari e di 58,6 milioni di dollari. Conseguen~
tement'e il disavanzo contabile relativo ai pri~
mi quattro mesi del 1957 è stato di 24,6 milioni
di dona,ri contro un avamzo contabile, nel cor~
relativo periodo del 1956, di 23,1 milioni di dol~
lari.

H disavanzo s,i concentra essenziallmente
negli lincalssi e Ipagamenti in dolla:ri, in di!pen~
denza di diver'se circostanze, :nom.ultima quel-
la rappresentata d.a maggiori pa:gamenti in
questa valuta effettuati per importazioni di
petrolio. Il saldo delle Ipartite cOI"renti ordi~
nari,e 'in lVal'ute Jihere (donari U.S.A., dolla'ri
canadesi e fr,anehi svizzeri liberi) relativo al
1957 è stato di 62,8 milioni di donari con~
tra 13,9 milioni di dollari nel cOll'rispondente
periodo del 1956.

l/l mal~ior disavanzo ,si è ver'ii1lcato nel me~
se di gennaio; da allOlra l'a Siituazione' ha IP're-
sent8to un costante milglioramento, accentua-
tosi nei mesi di ma,ggio e di giugno. Esso è im~
putabille al cospicuo 3U1IDootod'eg[i fincassi ,per
e'SlDarta7.'10ni p. 'per tvrisma verir.fieRtos,i 'I)orincl-
palmente nelle va~ute del 'sistema degli arbi-
traggi multilate.rali. Il totale dei pagamenti,
a qua,lsialsi titolo. effettuati, nei mesi di mag~
gio e giugno 1957, è stato di 592,2 milioni di
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Q:011ari; i~ totale dei 'pa,g,amenti, :a quasi,agl
titolo, neg1i s'tessi mesi, del 1956 è stato di.
525,4 milioni di dollari. Le stesse cifre relati~
ve agli incassi risulta:no di 634,8 e 545,3 milioni
di dO~rlari. Cons,eguentemente, ne[ 1957 vi è
stato un avanzo di 42,6 milioni di donari, nel
1956 di 19,9 milioni di dollari. Sommando le
cifre precedentemente esposte con quelle che
ho eS'pos'to in questo momento se ne condlude
che, 'anche nel pI'lirno semestre 1957, mallgrado
le conseguenze della crisi provocata d~àlI'mter~
ruzione dei traffici attraverso il canale di Suez,
SI è determinato urn lieve aUlmento del~'e ri~
seI"ve va:lutarrie. L',aUimento, secondo ,cifre prO'v-
visorie, è di 18 mIlioni di dollalri contro 43,3
nel corriSlpondente periodo del 1956.

Le cifre concernenti i,l movimento 'fi,sircodel~
l,e merc,i mettono in evidenza <lorstesso feJIJ.o~
meno' al quale mi sono riferito ,e1sponendo le
cicf,re,re,lative a,i p,a,gamenti ed a1gli incassi, ma
()on ,quakheattenuazione. Nei rprimi 'Cinque
mesi del 1957 faumento deUe ,importaz~oni è
stato, riSlpetto, al ,corrispondente Ip,eriodo ,del
ip,recedente anno, del 20,1 'p'er ,crento, l'aumento
derlrleesportazioni è stato del 19,9 }p'er cento,
l'ammento del ,d,llsavanz,o,commerciale è ,stato
del 20,4 per cento.

Lo s:clhema Vanoni affemnav,a essere condi~
zione 'indi,s,prensaibiledi una 'poIriti1cadis'Vi:lup~
,po 'erconomiw, luna IPoEtica ,commercia~'e la
quale provocasse un incremento delle eSiporta-
z.iolni'più che ,proporzionale all'in'cremenùo del~
le irmpo'ftaz'ioni. Non :verificandosi 'questa cir-
costanza avrebbe avuto luogo, secondo gli au~
ton del~o s,èhema, una dilatazione del ,d,isava'fi~
zo commerciale, ,che sarebbe divenuto sempre
pIÙ diffiJCirlefinanziare attraverso le rp,a,rtite
invisibili e i movimenti di ,capitaJre. Dobbi,amo
nconoscere obIettivamente 'che quanto l,o Sche.
ma prevedeva non è stato conseguito, nè negli
anni .passatl, nè nella /prima !parte ,di questo
anno. 'Questa ,constata'z.ione ci de'Ve indurre ad
attuare con ma;~giore impe'gno una polibca
intesa a conseguire Igli obiettlvi che lo Schema
proponeva e che continuano ad essere attuali.
.ovviamente, anche S'euna simile politirca a'V'es~
Se succe,sso, non riiusdremm.o <ad elimmare il
disavanzo della birlr3inda ,commerc,iale; 'qruanto
,più la :politica di sviluppq ~cr:moJffiicoç'onti~

nuerà, tanto più ,continuerà l'arument.o delle
Importazioni.

La .comparazione delle cifre, dal 1951 ad
oggi, dimostra, malgrado la liberalizzazione, che
l'aumento rdelrleimportazioni è ,concentrato' nel~
le materie ,prime, e l',aumento dent e'sporta~
zioni nei Iprodotti manufatti, anche di quei
setto,ri industriaIri rche in Ipassato sjconrsidera~
va'no meno idonei ,a ,sostene:r~ela ,concor,renza
intHnaz,ional,e, riTualiquelli dell'industr,a rmec~
canica. T,uttavia noi non 'Possiamo imma,grillla~
re di Tiusclre a;d eliminare 'Ì'l di.savanzo eom~
merdall,e e ,conseguentemente ,si impone una
p,olitka 0he ricerchi un incremento ,costante
dene partite invisibili, i,l quale Iproceda,alme~
no in ,prara1.leIoeon irl p,ro.cede,re del disavanzo.

Sotto questo profilo mi si eonrs1ellltj;,adi ac~
cennare a due problemi che ,si risolvono al di
fuori de'Ua rCromlP'etenzadel MinisterO' pH 11
commercio estero: m'3.rina mercantiJe e tu~
r'lsmo. Le ,pro'Vvidmze ,attuat.e dal Governo
hanno :contÒbuito a Ip,romuo'Vere aumenti co~
,g.pieui della ,cons'istenza della flotta nazionale
,e Je rco:stI'iUz,ioniin corso s.ono'garra,nzia di rCon~
tinuità del fenomeno. Tuttavia occorre 'consta~
tar,e che ~ ,come risulta da calcoli .a;cC'urati
e,seguiti dalla Banc,a d'Italia ~ rilpmgrErsso

derJl.aeonsist.enza deHa flotta nazionale ha 'Pro~
ceduto in 'questi ultimi anni in par,alle~o con
la eS/pa'nsione dei traffici eon 'la conserguemza
,che erssra ha ,consentito l'a;c,quisi'zrione di noli
attivi o minori noH pass1vi in misura ap,p,en':l
sufficiente a conseguire un modesto surplus
nella bilancia dei noli. Occorre chiedersi S'e
non sarebbe IPossibirle ,crear,e incemtivl atti a
provocare un marggi,ore incr'emento ,deNa flot~
ta naziona.le cOrsida riuscire come altri Paesi
con bilanciac.ommerciale derficitar:a a Telp,e,rre
nel settore dei noli un consistente cespite at~
ti'Vo.

Nel settore del turi,smo rgli incrementi ,che
si sono 'Vrerirficatiin questi anni mel numero
dellre Ipresenze s.ono certamente confortant1i an~
che se sono ,fors..e inferiori a quelli !possibili
in re'lazicne aHe aUfrfJ.ttive ,che offre il nostro
Parese. Il numero dei turisti entrati .è aumen~
tato da 5,4 miJrioni nel 1951 ,a 12,7 milioni ,nel
1956, ma con l'a;umento si è arSSrociatauna d:-
mmuzi,one della spesa media individuailie ed
è probwblle ,chE' il fenoméno .continui. PfOIbq~
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bilmente non sarelblbe imposs'ibile una politka
più .attIva. Sotto' il p'rofilo delmapiporto val'uta~
l'io. occorI'le oss'el"'Vare ohe esso è aumentato
nello ,stesso Iperiodo in milsura più che IpirOiPOr~
zionale alI II1umera dei turisti entrati e 'CIÒin
cUpendenza ,del mi'glioraSiS'etto del merca'to dei
cambi in vi,rtù del lqua1e ,soma affluite al meJ:'~
cato ufficia!<emag,giori .quantità di valute e,ste~
re. Se le quotaz,ioni si manterranno. ,wocootate
nei vari mercati il .fenomeno ,continuerà.

Finarlmente mi si cons€nta un breve ,accen~
no al fenomeno dell'rupp'o:rto di capit,a1i d:l
parte dell'estero, cui ha dedicato p.arte del
suo intervento il senatore Longoni. Le cifre
da me ,es'p.oste dimostrano e,sser,e ne,cessaTio
continuare una rpoEtica di ,co1Jlabo'raz'lOnein~
ternazionale la quale ,oonsernta l'a,cqui,sizione
deHe partite straordinarireoon 'l'e quali fìnan~
ziamo parte del disavanzo. delle partite COIr~
l'enti ,d,ella hIlancia dei Ipalgamenti. .Dimostra~
no 'altresÌ !la ne'cessità di ,continuare una po~
Jitirca ,atta a pT.omuovere aipp'o['ti di ealp~tali
strani-eri. La le'gislazi.one iniz'iata daU'o'llore~
vale Merzag:ora e siUcee:ssivamente inte1grata
da'Ua 1egg:e 7 febbraio 195,6, n. 43, ha contri~
buito effica,cemente al eOfilS'erguimentodello sco~
IpOvoluto. Al 30 aprHe del 1957 il tot.al-e degli
invest'imenti stranieri ammontava a 277,2 mi~
lioni di dollari.

Per quanto riguarda gH 'investimenti eff€t~
tuati nel quadro de'Ha leg,ge del 1956, credo
interessante ,comunircare le cifre distinte ,in
quelle aff€renti agli investimenti effettuati at
sens'i del,l"artkolo 1 della legge 'e in quelle af~
ferenti agli investimenti effettuati in base al~
l'artiCO'lo 2 deUa stessa l€'gge.

Come gli onorevoli senato.ri ricol1dano, gli
inv'estimenti effettuati ai ,sensi dell'articolo. 1
deUa !legge s.ona ,quelli effettuati in iUljp.re,se
ch-e la lelgge stessa di,chi,ara produttive e ,che
non ,sona .sO'ttoposti ad ,a1cuna limitazione- per
quanto ri,guarda il trasferimento. all'estero', at~
traverso il mercato dei 'oonti va,luta,ri, dei
redditi e deHe somme derivanti dal l1ealizzo
degli investimenti stessi. Twli investimenti alla
.data del 30 .aprHe 19.57 avevano dato luogo ad
'effettive negoziazioni di valuta di aiplP'ellla7
milial1di di Ere, p,ari ad 11,1 m@ioni di doHari.
Gli investimenti effettuati in hase all'arti,colo 2
della !legge sono quelli che si corrcretano in

~mprese non .rkonosdute :pr.oduttiv.e '8 Iper i
quali il trasferimento a11'ester.o dei redditi e
dei ca:pitali ,può avvenire 3Ittrav~ms.o B mer~
,rata dei «conti valiutari» solo ell'tr:o determi~
nati limiti mentre le somme .eccedenti posso-
no essere trasferite rndiI'ettamente tmmite i
« conti esteri ,or,dinari in lire », cosÌ ,come tutte

lE' somme relatIve a mvestimenti 'non effet~
tuati nel quadro della Ilegge n. 43. Gli inve~
stimenti effettuati nel 'quadro de'l detto artj~
colo 2 avevano dato luogo 'aid 'effietth7e ne,go~
'ziazioni di va'Iuta per 61,5 mili,ardi di liM,
pari a 98,4 mllioni di dollari. Alla stessa data
il M1inistero del teso.ro raveva loom.rcerssoaffida~
menti Iper 21,7 mili.ardi di lÌ'r,e (neri quali sono
compresi i 7 m irIiar:di di val<ut'e ,cedute), Ipari
a 34,7 milioni di dollari. Cred.o .che l'inte,rvaUo
che 'int'ercorre tra l'l momento, nel quale la
leg:ge fu a,pprovata dal Parlamento ,ed il mo-
mento p,l1esente non sia sufficientemente aiIT1~
pio Iper esprimere 'Un Igi:udizi,o,sugli effetti Id'el~
'l,a legg'e ste,ssa. 'I1uttavia le dfre da me indi-
cate ipotrebbelro rindurre a IprOjporre l'interro~
gati'VOs.e, tenuto cornto ,che, ,con tutt.o il regime
libemle rereato dalla legge, ,gli irnvestimenti,
specie quelli effettuati ai sensi deU'.artkolo 1,
si son.o mantenuti rin limit'i ,00sÌ modesti, non
vi siano altri impedimenti che hannO' ostaco~
lato l'aprporto di capit,a'li ,strranieri.

Da :priùparti è stato osservato rche l'appo'rto.
di ,caiplitali stranieri ,sar.eblbe ostacolato dalla
ma.ochinosità della no.str.a ,legislazione. In me~
rito ,a Iqueste osser.vazioni mi si 'colnsell'ta. di
'constatare che l'aplporto .di calp'itali è stato
o:sta,c.olatohl prima l<inea daUa carenza di mez-
zi manif:estatasi in tempi recenti in ak'uni
mercati che in pals,sato. av,evano investito in
Italia e non da un ,preteso 'atteggiamento di
,ostilità delle autorità itaHane del quale mi si
di,oe es.sere stato fatto eenno in qualclIe am~
bi,ente.

L'ordmamento creato daHa legge 7 febbraio.
1956, n. 43, è menO' lirberale di ,quello esistente
lin .altri IPa,esi ilimitatamente agli acquisti di
azioni emesse da soCÌ<etàit'aliane ,quando eSlsi
non siano effettuati per ,gli srcorpi stabiliti dal

~

l'articolo 1 deHa legge. o.ocorre turtavià os~
servare che all'che nei Pa,es'i che vengono ad~
ditati ad esempio, .come quelli Inei quali iprov~
vedimenti ,per eccitare rafflusso di capitali
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stranier:i ,sarebbero rp~ù efficad, i iprov;vedi~
menti stes,s,i sono stati atLuati non in linea
legi'slativa, sì invece in 'linea aiilllmnistrativa

'e che in questa mater:ia siamO' ,certamente !più
l1beral:i ,di tutti. Questo ,giudi'zio. ,oome è dl~
dimostrato dai dati ,che e,s:por,rò,più a:ppresso,
non è soggettivo: è obietivo 'ed è quello dei
g:randi mercati internazIOnali nei 'qualI esiste
una quotazlOIne delle valute di conto capitak

,È bene ,che io di,a pr,ima qualohe altro ,cenno

cil'tca Ì'l .regime ammInistratlvo eSIstente in
Italia Iquanto aHa facoltà ,di :I1itrasferireal~
l'iestero l,e ,somme investlt,e, le .quali non ,siano
trasferibili attra;v,erso n mercato dei conh :v,a~
lutari. In virtù di t'aIe r€l~ime dette 'somme
!pO'ssonoessere trasferite mediante negoziaz,io~
ne, 'sui mercati 'internazionali delle hre eh
«Conto estero ordinario ». Lo scarto che si
verÌifÌ<Casu tali mercati rÌ.Slpetto aUe quota~
zioni uffida:1i è 'quello ,che rappresenta la >per~
dita sostenuta nel tra'sfe.rimento daU'mvesti~
tor:e estero, il quale nell'inrvestire in ItalIa ab~
bia r:Ì'Ilunciato ai benefici ,previstI dalla le~ge
oPIPure, nel 'cas,o abbia invelstito nel quadro
della leg,ge, trasferi,sca somme eccedenti ,guél.le
t:r,asf,erilbHi ,attr,averso il mer,cato dei «conti
valutari»; ,la per,dita in questo 'caso è ov;vi,a~
mente limitata aHe ,somme leocedentL

Ora, sul mercato di Zurilgo il l" luglio 1957,
mentre la «,Security Sterling », la sterlina J:'e.
lativa ad investimentl, presentava ris.petto alla
quotazione ufficia!l,e,un disaig1giodel 6,3 per cen~
to; il franco francese, ,de,14,4 ,peT ,cento; il
franco belga, den'l per cento; l'a lira italiana
IPres'entava 'Un di,saggio di appena lo 0,28 ,per
cento. Ciò signi,fica chechiluIlqueabbia inve~
stito in Italia, sia nel quadro- deN.a le~ge sia
al di fuori, ha facoltà prati,camente di ritr,a~
sfeI1ire la totalità dei 'capitali inv'estiti e dei
r>eddi'ti relativi, e l'onere ,che eglI ,sostiene
quando tr.a,sferisca attraversa i '« conti esteri
or,dinari in ,}.ire» è dell'ordine dello 0,28 per
cento.

IQ,uanto a'lla nostra IposizlÌone debitori,a :nei
confronti dell',estero 'ana data del 30 aprile
1957, 'essa ,si ri~p'ilogava nelle se~uenti cifre.
Il 'tatal'e dei prelstiti contr'atti dalilo Stato o
garantiti daUo stes.so ammontava a 571,1
milioni di dO'lla:ri. n totale dei :prelstiti obbli~
Iga'zionari dei ,privati e nO'n obbUgazionari am~

montava a 115,2 milioni ,di dallari. L'indebita~
mentO' totale ammontava iqui1ndi a 686,3 ml~
honi di dollari. ,suna base dei (piani di am ~

morta:mento !l'incidenz,a maSSIma deUa rat,a di
ammortamento afferente al comp}8Isso den'in.
debrtamenta da me :indicato S'i veri,fi,cherà nel
1967. L'iIlcldenza massima di tale r,ata s,arà
di circa 43,2 mi.1ioni di dollari.

.Queste cifre stanno ad attestare che lasol~
viibihtà <del,}',Ital'laè certamente- elevata. AHa
stessa data i,l 'sistema !bancario ave.va debit!
nei Iconfronti dell'este,rO' di 462,3 milioni dI
dollari e erediti di pronto !realizzo di 322,7
mlHoni dI dollari. Situazione rqumdi caratte~
rizzata da alto grado di 'liquidità.

CIrca gh Slpostamenti in atto nel, nostro Isi~
stema dei Ipa'gamenti interIlazionali, mi limito
a pOlche ci£re.

Nei primi quattro mesi del 1957, rlspetto
ai Iprimi quattro meS'i dell 1956, ilcomple,sS'o
.dei Ipagamenti nell'ambito di aceor>di bilate~
rali è disceso, dal 9,,6 ,per eento al 5,9 per
cento. Il compI,e.s'sodeHe valute non ammesse
alla neg;ozi,a'zione nel mer,cato dei ,cambi è di-
sceso dall'11,4 ,al 7,7 per oento.

In altri terminI il comples:so ,dei p.a,game'll'ti
internazionali che afferiscono ai nastri rralP-
,porb ,con l'estero, si ,è spostato nella ,quasi to-
talità nel ,settore del 'paigamenti ,che avvengono
in regime Iffiultil,aterale- 'e nel settore dei pa~
gamell'ti che dànno Iluag,o,aHa negaziazione nel
mercato dei cambi. N,elIo ste.sso periodo l'im~
:pi€'~odella lira Icome mez'zo di Ipagamento ne~
'gli scambi internazionali è aUlmentato. EISS-O
ha raippre,sentato nel 1956 il 10,4 per cento
d,e! mov'imento valutario comlPIessivo 'e nel
1957 IÌl 16,2 p,er cento.

Abbiamo aff'Nmato ripetuta:mente ,che' la li~
beralizzazione dei lP~amenti non avrebbe ,al-
cun ,contenuto Se non si as-sociasse can la .Jihe-
ralizzazione degli ,scambi; e 's-otto que.sto pro-
filo abibiamO'/progredito 'coerentemente sia nel-
la direzione della liberalizzazione deHe impor-
tazioni, ,si,a neUa direzione d'ella U'ber,aEzza-
'7,i,onedeUe eSlportazionÌ, ,I motivi di questa
,politka si compendiano neUe ,seguenti 'p'rorpo-
lSizioni :

a) quanto mrug1giarmente 'cresce il :voLume
dei - nostri scambi internazional'i tanta mag-
giolrmente ,cresce :il volume di quelli non e'qui~
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l1brati hilaterailment,e. Conseguentemente ,ab~
,biamo interesse a promuovere l,a multilatera~
hzzazione degli ,scambi e dei pagame!!lti a,d
essi relativi;

b) la !pOlIUca Idella litberal1zzazionead,em.
pie a 'finalità :produbtivistkhe pe:rchè consente
aHe mdustrie trasfQl'matriei di materie prì~
me in manufattI di arPlp'ro~ilg"onarsi alle 0on~
dizioni mi1gliori; qU'md'i aumenta la ,forza com~
petitiva deNa nostra economia;

.c) illlfine lImita la dIs,cr,ezionalità amlminì~

strativa e in questo modo Ip'ermette all'ammi~
nistraziOlne di dedICal1si di .più alla &oluzlione
di problemi gener,aJi; inoltr,e es'dude '11'Priryi~
legio degli «cpe,ratori aibItuah» e Icons'Emte
il sOIìger'e di nuovi operatori.

IQuanto alla litbemlizzazwne delle l'Il1\Porta~
zioni, un ,provvedimento recente ha innalzato
la liiberaoliz'zazi,one ,delle limportazioni daH',area
del dollaro dal 39 per cento, calcolato su bas,e
1953, al 71,24 per cento.. Abbi,amo induso nel
Iprovvedimento materieprlme quali 'lana, co~
tone, {;a,cao; ,abbiamo incluso akuni generi di
lar,go Ic,onsumo come 101caffè, € CIÒ nel ,coll'v'lll~
,cimento che convenisse 'consentire agli opera.
tori nazionah ma'ggiore hbertà di effettuare
opera,zioni su ,questa mer<ce, O'p'era'zioni c'erta~
mente ostacolate da,l ìprecedente regime vin~
,ooHstico. Abbiamo imduso altresì una vasta
gamma di intermedi della chimÌ,ca oCIh€1,sono
ana ,propria vollta maberie prime ,di altri .cieli
di tr:wsformazioni 'industriali, taluni {prodottI
della siderul1gi,a, taluni prQdotti deH'il1dustria
meccanica, convinti da un lato ehe l'industria
naz'lOnale sia in condizwll'i di ,sostenere la con~
00rrenzae,stera, dall'altro ,che convenga sb~
mcllar,e detta 'concorrenza e infine 'che .conven~
ga mettere le industrie nazionali, nelle qual:

è in ,corso ,un ,processo di rinnovamento, in
condizioni di Iporo,curarsi l,e mae,chme delle qua~
li abbi'sogmano dovunque esse le reperis,cono
alle mi'gliori condizioni.

Il iprobllema del cotone ha imposto che fossero
ri'solb due ,pl1obl,emi: quello concernente la
oontinuazione ev,entuale Idelle ass,egnazioll'i dI
sur(plus di cotone da Iparte .del Governo degh
Stati Uniti e Iquello della ,possi,bilità di coHo~
care i surplus stessI 'P'r,esso i cQtO'ni'el1iitaHani.
Il Gov,erno degli Stati Uniti, al quale aibbia~
ma >dato infQrmazione del provvedimento, ci

ha ,dato as'sÌ'aurazioni soddisfacenti ,ohe la li~
iberahzz,azione del ,cotone non Ipre:giudiooherà
l'aSisegna'zion€ di surplus dI 'questa meree, qua~
10m siano stanziati i fondi ne.c,essari da Iparte
del tCO'ngl1essoamer'i'cano. Con l'AssoiCÌazi,one
eoto'll'iera ablbiamO' ,convenuto che essa si ado~
,pererà per rel1dere possibile il collocamento
del cotone ,presso lla categ:oria quando vi sia
un'assegnazIOne di su,rpllus.

In questa occasione credo doveroso ringra~
zi,are il IPresidente, dell' Asswiazione senatore
Be'UOira, eon il iquale ,siamo stati m Icontmuo
contatto nel corso di quest.e negoziazioni.

tComunkamdo i Iprovvedimenti al Governo
degH Stati Uniti, abbiamo altrest rl,chi'e,sto ,che
quell' Amministrazi,one, nei limiti della 'Propna
competenza, si adopera'Sse pres,so il Congt'esso
percihè ,alle misure ,di liibera}i;zzazlone ,attuate
da parte nostra cor,rÌ.spondes.ser,o correlati'V€
misure da 'queHa ,parbe. Ahbiamo Qtten.uto as~
,si.curazioni ,che stimiamo es.sere so.ddisfa,centi.

Gonbemporaneamente il Ministero ha messo
allo studio il 6faC'imento ,del1letabelle A 'e B
Export, nel convincimento che convengla con~
sEntire :anche nel settQre dell'esportazione mag~
giare libertà a.glI operatc,ri nazionali. Confi~
diamo ,che Ì'l J.\IIimistero de1l"industria 'e ,com~
mercio e queUodeH'agrieoltmra assecondino ,i]
nostro lavoro nel ,consentire di mettere ,glI
es'portatori nazionali in eomJdiz'ionidi 'es'ser'e
liiberati dai v,incoli .che gravano su di essi.

C'i rli,promettiamo di ,addl'Venire ad una ,di~
.sciplina abba,stanza orlganica ,delle e'sportazio~

. ni e deHe importazioni, rkO'ndue,endola ad un
documento unico integrato da dis'P'os'Ì'zionicoe~
r,ent'i in materi,a di Ipagamemti. ,In questo sen~
So ,wbbi,amo Iprogre,dito ed aJbbiamo eliminato
un complessO' di di,sposi'zlOni riflettenti la .str'Ut~
tura derivante da,glI accordI bHatel'ali.

Per quanto rÌiguarda ,il 'preblema dei mer~
cati di sbocco sarà no'stra Icostante preo'ccu~
pazione quella ,di mett'e're gli operatori naziù~
nali in condiz'ioni di parità Coongli operatori
di tutti i Paesi. Sotto questo pro'filo abbiamo
creduto nec8,ssario di iStaJbiH~euna nuova di~
scìp'lina del,le 'esporta'Zioni verso la Cina CO[l~
tinentale. (Inberruzion,el dell se'Y/J1to'reAsaro).

Tutt,e le espressÌoni che io adolP,ero sono
espressionigeO'gr,afiche ,e non costituzionali, co~
me del 'res,to avvi'ene nelle nostr'e cil1colari l.e,
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quaE sono £atte :per gli oper,ato,ri e si pro~
pongono di identIficare la 'P'rov,eni.enza e la
des tlnazi.on.e delle merCI.

Abbiamo liberahzzato le esportazioni di mer~
ci non compre,se neHa Iparte B della t,abella
Export dirette verso la Cma ,conbinentale alla
rCondIzIone (ìhe il pagam.enta sia effettuato ,in
lIre multlilaterali o m una ,detUevalube '8uro~
pee del sIstema degli al1bitraggi multilatera}l.
Con questo (provvedimento ,abbiamo equi'Para~
to il l'elgIme amministratwo delle ,espo,rtaziolll
verso la Cina ,contmenta1e a queHo vjjgente nei
confrontI dei Paesi ,compresi nelle aree mone~
tarie aSSGiCIate,all'Umane .europea dei [)aga~
menti, in Iperfetto IparaHeUsmo Icon Iquanto è
stato fatto in Gran Bretagna, in Francia e in
altl1i Paesi dell'Europa ocddenbale. La i'st;itu~
zione di questo regIme ha compo.rtato. come
cons,e'guenza la revoca dell'autorlzzaziane al~
l' A.:R.A.R.~tSPE:I dI 'effetuareGlperazioni di
esportalzione e ,di Impo-rtazione ,con la Clilla

continentale in compensazlione 'globale. AHa
scopa di tutelare i diritti degli eSjporbatori che
alla data d.ella revoca ,del,l'autorizzazione a'V2S~
serao[)erato in regime di ,compensazione glo~
bal.e, ,abbi,amo offerta l'opzione sia di effettuare
l'importazione de-He cantrOlparbte neHo stessa
re.gime, ,sia di negoziare le va,Iute a'ccr,editate
all' A.R.AR.~SPEII nel me'r,cato dei cambi. Ov~
viamente, lil nuava regime non sarà ipmdut~
tiva di 'consegiuenz.e' 'pasitllVe Ise nan ,si assa~
Òerà ,can una intensi'llcazione di ,cantattI di~
retti fra industriali italialll e le organizz,aziolll
cammercali ,della Cina ,continental.e. I cantatti
cansentiranna dI ,diffandere una mag1giare co~
no.seenza dei progr,ess,i compiuti dall'mdustria
Italiana in più di un ,settore; essi saranno. ca~
munque profi,cui e, se le pas,sibilità accennate
dal ,senatare Busani Isona una realtà, cont,ri ~

buiranna alla espansiane delle nostr.e espar~
tazioni.

Qua:nta al rial'dinamento IdeI nastro. sistema
degli scambi internazionali tuttara disciplinati
o ,camunque dis'c~pHnabili da aocordi bHate~
rali, <Ci,siamo. orientati versO' Feliminaziane
pro<gressiva di questi accordi e ciò nan in o,s~
s,equio' a,d un 'Prindpia astratta ma in ossequio
al ,canvincimenta ,che con l'espansione dei 'na~
stri traffici i.nternazionali cresca il numero
deHe rela'ziani nonequilihrabHi bHaterailmen~

te. Cres,cana infatti ,le lmpartaziani ac,centrate
in alcune aree di mabe,rie pr'liIDe ,mentre le
espartazioni dei manufatti si irradiano. in IUn
numera 'cl'eseent,e di aree. Da qui la ne,cessità
di pagamenti multllaterali anche m canseguen~
za dell'mdirizzol che SI manifesta ovunque si
attui una [Jahtka dI 'e,spansIOne dei traffici.

Gli obfHettivi ohe Cl si 'propone di cans,e~
'guire attrav,er,sa la multi1ateralizzaziane

~

degli
s,cambi ,e dei ,pa;gamenti ad ess'i afferenti non
[)atrehbero 'ess.er.ecansegUIti 'se -le nastre 8Is,por~
iaziani nan fassera ,comp'etitive. N e discende
come conseguenza nece.s,saria che <la nastra
palItIca deve iproparsi ,di 'cr>eare l,e ,condizllOlll
neHe IqualI imprenditari datati dI ,&pirito dI
iniz'lativa siano. in .gr,ada di ,campetere con l
laro cancarrenti esteri. A questo. ,fine accarre
che si 'verifidrllllo alcune ,ca'lldizlOni minrme:

a) che quanta aglI a'Plpro.vviglOnaiIDenti i
pradutto.rI nazic,nali siano pasti in candizio.ni
dI Iparità can Iquelli dell"e'stera; ehe i casti ,che
'su di essi <gravano m dipendenza degli adeiID-
,pimenti a;mmimstrativI che discendano. daUc
nastre rega,lamentaziani siano. ,co.nt.enuti al
mas,slma; dande la nece.ssità di s'emplificare
mC2,s,s.antemente le ,regalamentaziani in es,sere;

b) ,che' alme:qa nel settore dell'assi.cura~
zio.ne ,dei ,crediti nascenti da [arniture :s'pedali
e del finanziamento. dei ,credIti ,stessi s'ia' ,po-
sto a dispasiziane delgli operatari nazianali
un pbafond sufficientement~ ,ampIO e satto. Il
Ipra,filo as,sleurativa ,e soUa queHa erediti'zia
ed a ,candiziani nan trappo discoste da quene
pratkate dai nastri cancorrenti.

Co.n decr,eti ministeriali ,in data' 15 febbraio.
1957 la facaltà dI intratbeiner.e conti in lire
multHaterali ,pre,cedenteiIDente a>ccal'data esdu-
sivamente ai residenti Inel P,aesi associati al
sistema degli arhitraggi multilaterali ,nanchè
all' Ar:gentina e al Bra,sile, è stata este,sa [ndi~
stintamen't€ a tutti i re.sidenti in Pae,si nòn
call1lpresi nell'ar,ea del doHara e canseguente-
.nIente anche a quelli legati all'Italia da ac~
cardi bilaterali di p.agamenti.

Il Ministero. del cammercia can l'estera ha
chiesto al Mill'Ìistera degli affari esteri di par~
tare a canos,cenza delle A:utari'tàcomvetent,i
di tutti i Paesi nan Icompresi neWarea del dol-
laro. i ,pravvedimenti menzionati e in special
mO'da di partwre a canascenza dei Paesi legati
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a1'l'Italia da accordi bilateral,i, l'intenzione del
Gaverna i'taliano di addivenir,e so1iledtamente
alla ,stipu[az,ione di nuave inte,s,e, le Iquali con~
temp,l,ina ia liquidazione dei ra:P'Part'i castituì-
ti:si netll'ambi'ta d'egl!i ac.cordi bi,laterah, e la
loro ,s,astituziane cOIn nuavi rapporti regoa.'at~
attraverso il sistema dei ,canti in lire muiltila-
teraili aJperti presso banche i'taliane. Contem.
poraneamente, i,l Gaverna ,itaJliana ha infaI'lma-
to. Iche, qualO'ra non sii addive'ni.sse 'ad in,tes~,
eSiSOconsidererebbe necessario non, :mnnavare
gli accO'rdi bilatera:li 'alle scadenze a denun-
ciarE prima di esse quanda ,ciò si,a in sua fa-
caltà.

Nello stessa tempia .rUfflca ita~liana de'i ,cam-
bi ha invia'ta alile Banche centrali : 1) dei Pae-
,si appartenenti al silstema eU'ra'pea deg:J:iaI1bi-
tra:ggi, dell' Argenti:na e del Brasile; 2) della
Greda, PortO'ga1ila e Turchia; 3) degli aJltr.i
Paesi cOoni q'lla1i l'Italia è leg1ata da accardi
billaterali di pagamen!ti, lUna ~ettera redatta in
maniera diversa secanda lecaratteri.stiche dei
l1appO'rti ,oOoncias,cun Igruppa di PaeSli :per ri-
chiamaI'le l'attenziane di ciascuna di essi !Sui
praVìV,edimenti ministeriali del 15 febbraio..

In data 'più re:cente il Minis'teI'ia del cammer-
cia 'c.on l',estera ha nua:vamente int,eressata Il
Ministero. degli affari elsteri ,per fo.rnire aUe
r3lPpresentanze italiane nei \Vari J:>aesi ulte.
riari de1ucidaziani su/lI'argomenta, e !per' facio
li tare '1001'0'il'E'lsame deUe vaI'lie situazi'Oni che
>ilnuovo s'istema IPUÒdeterminare e dei p'ro~
blemi che alCtcO'rre'considerare nel Ip'a,ssaggla
dall.]'una aH"aJltra si,stema. La na~a del Ministe-

l'a del cammereia est'era descrive i vari pravv'e~
dimen'ti che oocorrerebbe prendere nelle due
ipotesi dell'attuaizione del nuovO' sistema di !pa~
gamenti in linea Iconvenzionale, ovvero. media,.1-
te atta uni'laterale, Più di 'un Paese ha ris!pa-
sta manifestando. intere,ssa:mell'ta Iper i[ nualVo
sisYema; IUn Paese :de[1'EurOlP'a(H'\iernta'Ieha
.chiesta l'invia di un pragetta di convenziane
basata su di ess.o, Altri Paesi hanno fatto ri~
serva di far cO'naSiCerei,l 'P'110Pr'Ì.oatteggiamen.
to. in IprO'positO'.

Un a0cardo :basato su[ nua~o s.i:stema è sta-
ta stipulata can la Repubblica e'gizlana. Detta
accarda l'iis'o[vei non facili 'problemi cancernen~
ti l'arretrata deteI'iIllinatO'si nei rwplporti tra i
due Paesi. Abbiama ,canvenuta di addivenire al

,consoLidamento. delile !posiziani creditorie e r'-
spe'ttivaJmente debitorie can 't'E'gitta, raI>'pre~
sentate sia dal saidocontabile dei!. loonta di
clea,ring (<<canta 'in lire egiz,iane », «,conta in
lire italiane »), isia da,gli ol1dini di pagament.o
trasf'eriti .o da trasferirsi, net! canviin'CÌmenta
che nan avr,emmo 'Potuto nan mettere in paga~
menta dettI O'rdini ,che afferivana a .operazioni
commerteiali che i nostri dttad,ini avevano ef~
fettuato nell'ambita di un sistema ,che 'abhia-

m'O nOli stessi madificato, Aiggiungasi che talI
cooti complrendano p,er cifre nan lievi ardini
di trasferimento. cancernenti rimpatriati o.
r,i!ffilpatriandi. Aibbiama canvenuta che i pa,ga~
menti a,vvengana ,se,conda i'1 sistema deLla [ira
il11ultila:teraie; canseguentemente ahbiama soste-
nuto la neceslsità ~ e [e nastre l'IÌiChieste sano

stat'e ac,co'lte ~ cihe nei nostri canfranti nan
si a'Piplicas.se un regime dis'criminatO'ria quan-
to al prezzo. del ICD'taneegizia:no. F,inailmente
abbiama d'i.sci:plinaiJauna vertenza insarta tra
i due 'Gaverni ,cancernente i pagamenti dei di~
ritti di p'assagg1io del IGanaile di Suez. Poilchè
durante il periada di aJpp[icaziO'ne dell'a'Cocordo
bilater,ale da ,parte "nastra si c.ontinuò ad eff'et~
tu all'e i tra'sfer:imenti attraverso 1',accardo :stes~
sa, sii ,sostenne ,che analagocom'portamenta
avrebbe dav'Uta eSisere tenuta da parte egiziana
(anche dop'Ù[a rialpertura del Canale ai traffi.
co). Da 'Parte egizi'ana si è rkanolsciuta il fan-
damento di questa 1,ichie:sta ,ed è stata cO'nve~
nuta che una somma d'i 200 mIla sterline a ta~
le titalo sia tras:ferita al «c.onto speciale », al
canta >Cioè dove sana trasferite le iplartite di
credito. eon Il'Egitta. Con:seg1Uentemente credo
che si debba ammetere ,che ojr:a;plparti ,con que-
sta Paese sana caratterizzati da .carrettezza da
ambedue 'le parti.

Gli accordi stipulati can l'Argentina e can
H BrasHe hanno. prod1atto la i(~anseguenz;a dI
,includere questi Paesi nel1narve110di queilli can
i quali i pa.gamenti Isana regalati in regime
multilaterale. Trattasi di a'c,cordi sui quali è
stata riferita lin precedenza. Mi limita ad infor-
mare 'sullla sli:stemaz,ilOnedel,le 'nostre !paLSizio~
ni di cr,edita nei canfronti dell' Argentina e di
avve:lliimenti reoenti che affer.iscano ad eSlsa.

rNel ma'ggia 1956 è stato cOonvenuta negli
aocalI'ldidi P:ari,gi che 1'Argentina avrehbe de~
stinata aU'ammartamenta d6ii siUlaidebiti vel'.
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so i Paesi ,partecipanti agli lac.cordi stessi i
seguenti importi: 50 miliani annui nei ,primi
due a:nni; 55 mHiolll annui nel terzo e quarto
anno; 60 miliO'ni annui lIlielquinto e sesto anno;
e nei rimanenti anni, rfino all'attava e decimo,
imparti crescenti in misura sufficiente da per~
mettere al ten-nine del 'periadO' il rimborso to.
tale dei debiti dell' Argentina, stimati, allara,
in 515 milioni di dollari, così distinti: Ger~
ma,nia 199,3 milioni di donari; Francia 30,6
milialni di dollari; Ola<nda 21,7 milio.ni di dal~
lari; Italia 129,6 miliani di dallari; .Regna Uni~
to 65,2 mHiani di donari; Giaplpane 69,4 mi1l'io~
ni diidonari.

In e,se,cuziO'ned€\glliac,cordl di Parigi, que:lU
tra i 'Paesi 'credito.ri che avevano. aderita al si~
.sterna di 'pagamenti :multilatera'l,i can 1'Argen.
tina hanno. stipulata bilat,etralmente can quel
Paese ,c'Ùnvenzlianiconcernenti rill rimbarsa del
propri .crediti.

La nO'stra ca,nv,enz:ionecon i' Argentina è sta~
ta 'P'arafata a Roma H 18 .ottobre 1956, ac,cer.
ta,ndo in qruel tempo. 'un .credito c'Ùmplessiva
versa l'Argentina di 116,9 :mi'l'ioni di dalJaJ'i.
Tutte le convenziani cO'ntemplavlana il paoga~
mento della Ipr,ima rata di ammortamento. al
30 :giugno 1957. Difficaltà insO'rte nelle nelwa~
zliazi'oni can la Germani'a impedirano che si
addriveni'slse al 'perfezianamen'ta formale degli
accordi. Tuttavia, da parte nostra si insistet.
te r,ipetutamente affinchè il 'pagamento. della
prima ra!ta di ammortamento. lin scadenza il
30 giugno. av,esse luogo in canformità di quan~
to. canvenuta, salvi, oVVlirumente, i neces,sari
congua1gli una vo:lta ,che f'Ùssera Istate definite
tutte le posiziani debitoI1ie e le carris!pandenti,
definitive quate di ammartamenta.

Alla scadenza del 30 'g'iugno da parte argen~
tina si è pravveduta al ,pagamento di una sam~
ma di 12,8 miliani di dollari. Da parte argentina
si è ,ca1calato l'imparta camplessliv1a della Iprl.
ma rata in 50 mi:lio:ni di doUari; si è ealcO'lat0
l'importo tatale del debita argentina in 457 mi~
liani di dallan; ecnseguentemente si è calcala~
ta :la qu,ota assegnata an'Ita;lia in 12,8 mi[iani
di dollari. H finanziamento. deUa, rata di 12,8
miliani di dolilaI'llpagata daIl' Argentina ha avu.
to. luaga ,COlmesegue: a) 'fina alla cancorrenza
di 6 milio.ni di do.llari imputando. alla rata
i 'pagamenti e,seguiti dawl'Argentlina a frante

di farniture 'italIane con pagamento. diffe,rito
,in confO'rmità di quanta stabiht'Ù al punto 10
degli accordi di Parigi. Tal,e imparta cO'mpren~
de 3,8 miliani di dO'lilaI'iicarriÌspondenti ai pa-
gamenti eseguitli attraverso :J'Ufficli'ÙlitaJi.ano
dei ca;mbi !per forniture di Ibeni strumentali
a valere sul «conta nnanzlÌiamentJa benli S.tTU~
mentali ». Lia d:ifferenza di 2,2 miliani di dol~
lari con:cerne ipagamenti 'per farniture di be.
ni ,strumentail,i diSlpalSti direttament.e dan'Ar~
gentina su banche italiane; h) ila differenza
mediante versamenti avvi1sati aWUfficio ita;lia-
nO' doi ,cambi di «lire m'ultilaterali» !prove.
nienti fina alla cancorrenza di liTe 1.540 mHio~
ni da «Iconti esteri [ire multiJat,erah di per.
u:nenza avgentina» e 'per ~a Iparte residua da
« canti esteri litre multHaterali di altri Paesi ».

Un accarda di pagamenti IrÌtCardato ne~ ,cO'r-
,so dell'interven'to del senatore V'alenzi è sta~

tO' stipllllatocan la Germania arientale. Tale
accorda è basata anch'eSlso. sUll 'sistema de11a
Lira multHateraile.

Sana !per inizÌarsi negoZliati ,can l'Uniane
Savi'etica. Tali negaz'iati vertana ISUun piana
pluliiennane di scambi. Le wi:stedi merci 'am.
mes,s'e all'inter.cambia nei due sensi sana lal
na:stro esame. Creda ehe nan sarebbe 'corretta
d'ire di Ipiù. Mi limitO' ad li'nflarmare ,che iil si~
sterna di p.agamenti multilaterale !patrà essere
preso in c'Ùnsider,aZliane COmelUna dei sistemi
di Ipagamenta da introdurre nei rapporti can
questa P,aes,e.

Finalmente, creda nec.essario rispandere ad
alcune asservazioni che sono state fatte circa
la necessità di Ulnapalitica attiva delle esporta~
ziani can patrticalare riferimento. aUe esporta~
ziani dei pradatti di agricaltura, di talunl pra~
datti industriali e dei pradatti dell'artigianato..
Quanta alla necessità di una attivazione di una
pO'litica di esportaziane dei pradatti di agrÌtCal~
tura, credo .che tutti nO'n passano. nan candi~
videre le affermazioni del sem.atare Ragno., il
quale affermava che alla palitka di espansiane
delle praduziani agtricale dell'Italia meridiana~
le deve ,carrispandere una carr.elativa palitica
intesa a facilitaree il eall'ÙcamentO' sui mercati
internazianali. Egli ha rappresentato la sitaua~
ziane delle espartaziani agrumarie in termini
che ,prababilme:nte sona più pessimistici dI quel~
li che cotrrispandona alle cifre cansuntive rela~
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tive al periodo chiusosi il 30 giugno u. s. In det~
to periodo infatti, inerzia o non inerzia gover~
nativa, si è verificato un considerevole aumen~
to deIIe esportazioni di questa merce. Questo
non esclude che ulteriori aumenti si possano
verifi,care (commenti aalla destra), non esclude
la necessità di una politica ,intesa a promuo~
vere ultetriori aumenti. Comunque, in linea di
fatto, ,è ,certamente ,confortante il constatare
che un aumento vi ,è stato. Certamente noi sia~
ma impegnati in una politica 'intesa a determi~
nare una ulteriore espansione; tale politica po~
ne a noi e i problemi che sono stati indicati,
ed uno che non bo inteso indicare, quello cioè
della nostra ev'entuale lJarteci:pazione ana « zo~
na di Ubero scambio ». La nostra eventuale par~
tecipazione alla « zona di libero scambio » com~
porta una serie di problemi, ha i quali si anlflo~
vera al numero uno certamente quello della
inclusione nena zona stessa, qualora essa si co~
stituis,se, dei prodotti delJ'agricoltUt'a. Proble~
ma questo cbe ci presenta una setrie di altri e
non facili problemi, perchè, se la inclusione
di auesti l)Todotti risolverà problemi dell'agri~
roltura meridionale, ne creerà di non lievi per
l'aQ."rico1tura di altre regioni d'Italia. Sarà
quindi Ulnanon facile negoziazione ,quella nella
(jIllale si dovrà ritrovare una posizione cli equi~
librio contemperando le esigenze dene diverse
regioni d'Italia.

Qnanto alla necessità di intensificare le eS'Por~
tazioni di nrodotti dell'artigianato ~ fatta
presente nel suo intetrvento dal senatore Bar~
deIlini ~. ancora una volta ,credo che su <Ciò

nessuno ;possa dissentire; quali siano i mezzi
migliori non sono in condizione di affermare
in questo momento, ma è certo che il nostro
Ministero dedicherà a questi problemi l'atten~
zione che essi meritano, come ha ,già fatto del
resto per il passato, tanto che le esportazioni,
come ha notato il senator,e Longoni, hanno se~
gnato un inclremento.

Da ultimo', nel ,settore delle eSIPortazioni mi
si consenta di fare riferimento alle esporta~
zioni d,ei prodotti dell'industria meccanka e
specialmente di quelli che afferiscono alla co~
struzione di impianti all'estero. A questo pro~
posito ancora una volta mi riferisco ,allo schema
Vanoni, il quale mise in evidenza, in un perio~
do nel quale la possibilità di intenslfi,care

l'espotrtazione di prodotti di questo settore in~
dustriale veniva ancora considerata con alquan~
to scetticismo, che una politica intesa a pro~
muovere una espansione delle importazioni che
marciasse in parallelo con l'es,p,ansiO'ue del1e
esportazioni non poteva avere alcun successo
se essa non fosse stata fondata non soltanto
sul1'assunto di espandere le esportazioni con~
venzionali, ma altresì sopra l'assunto di una
espansione considerevole delle esportazioni dei
prodotti di questo settore.

T'l1tti gli oratori cne sono intervenuti nel di~
battito 'e particolarmente il senatore Galletto
hanno affermato la nec,essità ,che da parte no~
stra si intensi1ì.chino le relazioni ,commerciali
con i rterritori che hanno conquistato di recente
l'indipe'11denza poHtica e che attuano una poli~
tica di :sviluupo economico. È evidente che tale
necessità, che ttrova me certamente consen~
zi'ente, non :potrebhe essere soddisfatta se non
ci organizzassimo per promuovere ~èo:rTenttidi
esportazione di queUe merci che ci v,engono do~
mandate e di cui sono essenziali quelle conC'er~
'I1enti la creazione di industrie, cioè i prodotti
dell'industria meccanica.

A questo rfine H Senato discusse ampiamente
ne1l'autunno 1953 la leg'g'le conC€Il'i/1entei cre~
diti alle 'espolrtazioni, l'assicurazion.e di essi
crediti e i1 loro fi'l1anziamento. La legge fu, e
,n.on a torto, considerata 'I1na legge imp~rfetta.
Io fui tra quelli i quali sostennero essere pre~
feribi1e una legge imp'erfetta che nessuna leg~
ge. Da parte di alcuni si ,asserì che gli effetti
della legge sarehbero stati kri1evanti. Le cifre
non comprovano l'esattezza di queste afferma~
zioni. II ,complesso delle operazioni presentate
al Comitato delle assicu:nazioni è aumentato
costantemente negli anni 1953~54, 1954~55,
1955~56, 1956~57. È sì vero che vi sono tuttora
disponibilità in utilizzate, ma tratta.si di dispo~
nibilità afferenti agli 'e,sercizi 1953~54, 1954~55,
1955~56; nell'esercizio 1956~57, alla datla del30
giugno, su 'Un totale di disponibilità di 70 mi~
liardi ne risultavano 'impegnati per assicurazio~
ni richieste da parte di esportatori nazionali
60,6 miIiatrdi. La situazione si presenta certa~
mente più grave sotto dIprofila del finanziamen~
to. Ano scopo di bcilitare il finanziamento dene
esportazioni, il fondo' di dotazione dell'Istituto.
di medio credito fu aumentata di 40 miliardi
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che aVlI'ebiberodovuto ,essere destinati al finan~
ziamento di tali operazioni. Alla data del 30
giugno 1957 gli impegni risultavano essere:
finanziamenti in 'essere 9 miliardi e 900 milioni;
,fi:nanziamenti in corrispondenza di contratti
p.erfezionati o in c,orso di perfezionamento 16
miliardi e 200 milioni; :finanz'i.amenti p~r ope~
razioni accolt.e in linea derfinitiva 14 miliardi;
in totale 40,2 miliardi. Ana data odierna, cioè,
il totale dei mezzli disponibili presso il medio
credito sono esauriti. Sono tuttora disponibili
sotto il profilo te,soreria (trattasi invero di
operazioni che si svHupp.9no iln un lungo pe~
riodo), ma 1'Istituto non è in condizioni di eon~
tim~are nella s'ua attività. Conseguentemente
io ,credo essere necelssario che in questa ma~
teria si attuino dei provvedimenti, con qual"'
che urgenza. Il mini'stro Mattarella ave~a mes~
so aHo studio un 'plI'ovV'edimento ,n quale si
proponeva di introdurre alcuni perfeziona~

menti' alla legge eonoernente i crediti lalle
esportaz,ioni, ed in spedal modo tali perfe~
zionamenti concernevano loe operazioni di
esportazione per fOlI'niture acquistate da go~
verni esteri e si proponevano di dirimere ta~
lune questioni controverse quanto alla interpre~
tazione della leg'ge precedente in materia assi~
curativa. Ma il prohlema fondamentale in qU'e~
sto momento si presenta sotto i1 profilo della
necessità di inc,rementare i mezzi dis'ponibili
presso l'Istituto centrale di medio credito allo
scopo di nOn aYlI'estare il flusso esportativo che
abbiamo slUscitato con immensa fatica, nel qua~
le si sono ,conseguiti taluni successi che sono
stati considerati dalla stampa internazional'e,
in tal uni settori, sbalorditivi; e più di una volta
si sono letti articoli della stampa internazionale
nei quali si elucubrava ricercando quali fossero
le provvidenze che da parte italiana si fossero
attuate per rendere possibili tali opeirazioni, e
la verità è che le provvidenze si risolvevano es~
senzialmente nello spirito di iniziativa di im~
prenditori, di tecnici, di lavoratori italiani. :Le
cifre relative agli affidamenti per esporcazioni
con Dagamento dilazionato, in essere presso il
MinistelI'o del commercio ,con l'estero alla data
del 30 giugno, lammontavano a 107,4 milioni di
dollari, nO/n inclusa l'oiperazion,e relativa alla
siderurgica dell'Orinoco, e non incluse le opera~
zioni relative all' Argentina. Ma grandi opera~

zioni sono state annunciate ,e gli affidamenti
dovranno essere concessi, e sar,ebbe cer,tamente
motivo di grande preoccupazione pelI'noi se tali
operazioni non si potessero perfezionare per
dif.etto di mezzi di ,finanziamento. Conse~en~
temente mi permetterò di proporre al Ministro
del bilancio e a quello del tesoro uno schema
di provvedimento Iegislativo, che non impone
oneri alla :nnanza statale, ma si propone di Iren~
dere possibiTe, attraverso alcune acrobàzie fi~
nanziarie, di dilatare la sfera delle provvidenze
in questa materia.

Da ultimo desidero far,e qual'0he :riferimento
alla oTIgam.izz'azione,de.l Mini,ste'ro e ai metodi
che esso Sii p:r:olpone !di se~uire, rmatEri1a che
è stata trattata ampiamente dal,senatore B'Uss1.
Pe:J"\sionalmentemi limito so,1oad rukullle consta~
tazioni. Il MinistelI'o div1errà sempre 'più, a ma~
n'O a mano che si p,r'o'ceide:rà,!Come!S'iè rp}:,OIce~
duto, .ne:lla p,olitka di liiberaliz'zazione, un O'r~
gano di Iprolpul,sione delle esportazioni ed un
organo di indirizzamento del1a nostra attività
eSipOlrtati:va.

Per qUE'i1che ,COilllce'rnel'attività, :certamente
più ingrata del Ministero, quellia attinente alla
ri,pa,rtizione dei contingenti supN,:stiti, il Mi~
ni,stero ,continuerà 'neUe Une,e st'aibilite Idal,l,o
onolreYole Mat,tareHa, IqUelUe<Cioè di 'effettua,re
le 'riparti'zÌ'oni secondo ~riteri obi,8Ittivi, ols;ben~
sibili, e riceY'C.heiI'à, ISeIniP,re ,più, .il IcantriOlUo
della pubblicità, Così come si dà pubbJidtà al}e
l',cenze 3Jclcol"idate,non elsc[udo 'che si possa dar~
la anlc,hea1I<e 1i:cenze 'non 'accOi"~da:te, icos'ÌiCloo:è
si,a possliibi[e un conho~l o c()([ltin'uo da ,p,airte
del,Ia P1uibblica opi:nione e 'in :prima line'a dia
pa,J:'Ite:del Pa:rlamento.

'Quanto amaccenno che ,è stato fatto ei:l'Ica
al'cuni inconvenienti '~he Isi verifilche:r'e1::fueroi o
si sarebbero veri,fi'cati in materia di distriibu~
zione deHe licenze. in 'connessione eon la ri~
chiesta del certi,ficato del reddito imp,onibile,
mi limito a constata:r:e che tnle ,sistema è stato
introdotto in ossequio ad un oTdine del giorno
aplprovato dalla .camera, ,e ,che tale criterio ri~
sDonde ad una esigenza, in 'prima linea di or~
dine momle, quella cioè che chi richieda un
;privilelgio ,come quello ,colstituito aan'otteni~
mento di una licenza, ,dia prima la dimostra~
!Zione d'i aver assolto ai dO'Vieri rfiscali. Il Mi~
niste'I1o quindi aequisis:ce alla prolpria doc>umen~
tazione i 'certificati ,comprovanti l'avveruuto' 'a~~
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solviment,o di t.ale dorvere e non ,co:mpr,endo
quindi i rili'evi che s'ono stati fatti da parte
del senatore Galletto,

'Shtmo a d:lSIp,ols:i'zione,.p.ereihè ,se, eg11i:Icrede,
ci dia maggiori elementi affinchè, ,se ve ne sia la
pOlSSilbiliità, sii intI'oduc,ano :malglgiori ipe;rfezio~

namenti, ,Se il riferimento "è a11a ripartizione.
,e-orne mi pla;riedi 'aver ,oompreso, dei Icon1Jingern~

ti di importaz'ione del bestiame, debbo dire
Clhe le critirche i,ntese Illel hrev~ Ipe1dodo di rpe!r~
manenz,a a questlo p'osta., :mJ ICOIn'VinrcOlllo,che il

Mini,stero ìè nel ,giUSito mezzo, lP'erchè lei criti~
che awengon'O da ,o'gni pa,rt'8, ;per 'l'a'gioni
coOIDIP.Jetamenteopposte. Mentre da un aato 'Vie~

ne eriticato. l',e,c:ces;sivo.fraz'ionamento dei clorn~
bingenti di iTIllPorbaziolne e si critiilciano i mite:ri
seguìti, quelli cioè di ripartire gli stessi contin~
Igenti anche tra operatori i qruali hanno un
haslso reddlito imp'onibd~e, dall'altra p,a:rt,e si

laì111ent.a lcine trolprpi sono ,gli operatori es,c!llus'Ì.

I:n:som1ffia, mentre !da un l'ato' Isi 'Vlo,r,rebbe ,cihe
le iIDIPortazioni, e p:r,obabillmente su[ ,phlJI!JOtec~
nico con ragione, Ifo.ssero 'conlcentrate ,fra rptO~
chi, sul piano equitativo si vorrebbe che tutti
i richiedenti potessero esser'e Isoddisfatti. Gre~

d'O 'Clhe q:uelsto s,ia un p,rohlema nel quaile slia
impos:sibile attuare luna ,soluz:Ìlone:rc:he sodd\Ìsfl
,tutti e pe,rdò s,arà sempre più gl'adita la col[a~
borazione di tutti e im ,prima linea del IP,ar~

lamento, i:l qUalle attrave!I'lSo .Ja protp:r:Ìla O/pe1r,a
controlli ed eSlell"citiun'a'zione di ill!di'rizzamen~
to de.J Ministero.

E finaLmente un ultimo. accenno 'a 'qiuello che
è stato :chiamato eSisere l'ultimo 'bdl3.llliCÌtOdi
questo Ministero; IU~ltimoibHanci,o, Ie-ome è stla~

to meslso in elVlÌidenz.a, neJ senso ,che Is,iinizia un
nuovo periodo. di politica commerciale, nan ul~
timo bilancio in quanto s,i imma1giuIÌ stia attri~

b)U'it1oa me il clompiit,o di affos,s<'1tore de~ Millli~

ste'ro. IO' credo irn'Vece che la nostra partedp.a~
zione nel Mercato comune, che ha rappreS'en~
tato néi plI'Ìmi mesi deJ 1956, per Iquanto 'ri~
guarda ,le relazioni ,commer<CÌali can i Paesi

parteciipanti, Ii:l,25,,7 !per (cento dell totale 'deil[e

n'O'strereJ'aziollli internazionali, crea /Un IC.oIffi~

plesso idi DaPlPo:rti ,che afferliscono ad una parle

i/ffilportante del nostro commereio. inte'rll'azdo~
naLe, ma non ce!rt,amen:te alla totalità di esso
e, man mano che esso si eS1pande sempre più,
diviene e.ssenzi1ale ~ ,wme ha fatto ,gius.ta~

mente OSSN'va:re :i.J Sle11latoreTura:ni ~ una Ipo.~

litica attiva dipll'opulsione delle esportazioni,
di tutte ,le esportazlÌoni, dentro e fuori ideI
Mer1cako cOlIlllune. Di'Viern,enecess,aria altresì
una 'politka di coord;namento tora !quelle ,che
lsa'ralnnn le iniz,iative dle si aSSUlmel'anno nello
interno dea 'Mell'icato,comune ,e queiUa ,che :sa,rà
Ja nostra posizione nel mercato internazionale,
e sotto quest'O rp'rorflto(credo IClhel'esame deUa
struttura deI nostro :commercio illlternazionale
ci debba indurire al1a concllusione Iche l,a nos'tra
posiz,ione nell'ambito del MeI1cato comune do~
vrà ess'el1e orientata ad impedire che esso si
trasformi in una oom:unità la,ut,alrlClh'iiCIa

Fil1aiLmente,slempre 'pelr qlU€<1che ,conce'rne
il Mercato comune, mi riferisco' ad una ()s~
serv,azione del se,natore V'alenzi" il 'quale av'rerb~
be letto in un giornale che la creazione del Mer~
Clato comune porrebbe più problemi di quanti
ne r:isolverebbe. ,È anche la mia op'inione, ma
questa è anche lode al Trattato, in quanto sta
a dimost!rare che esso non ha compromesso
nulla, che conferisce alle parti contraenti dei
pot,eri, che 'consent,e, attraverso una negozia~
zione costantemente aperta, che si applichino
quegli aggiustamenti nei quali ,i nostri interessi
trovino il posto opportuno. Sotto questo profilo
credo che i compiti del Ministero del eommer<CÌo
con l'estell'o siano destinati ,ad aumentare e non
a diminuire di importanza,

Concludo fa,cendo po:e,sente che <ilMini,stero,
da parte sua, 'adempilrà a queste funzioni.

Il Minis,tero de,lcOlffilUerdo ICOIlll'estero si
IITlIU'orvenei .J:ilITlitiimposti dwlla elsilguità degli
stanziamenti del bilancio che è presentato per
l'approvazione al Senato; esso iPUÒfare ass'e~
gnamento ,sulla ,collaborazione dei ::Punzionari
ai quali mi è gradito esprimer,e il più vivo rin~
Igraziamento e ,c:he pelr l'esperienza Ialcquisita
in negoziaz,ioni inte,rnaz\Ìonali bilate:rali e IITllu!l~
tHaterali e nell d 'lsiIT1lPegnodei Icompiti ingra~
ti ,che :incombono aid 'una wmministraz,iOlnelClhi,a~
mataa r~partire co.ntingenti, off'rOlllo.,al Go~
'verno '€ agli oiperatori e1conoiffi:'cila garanzia
più certa che gli obiettivi, che dalla collabora~
zi,one dell'uno e degli altri ,ci ,si ,propone di ot~
tenere, siano ottenuti. Il Ministero continuerà
costantemente nell'o.pera di semplificazione del~
le n'Orme legislative, di .quelle r'egolamentari,
di un 10110mi'gHolre coordin.amento, ,di eDmina~
zione .insomma dei gr~ami di ca.~attere mlliIni~
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ni,surativo che il Icontro!llo 'degli Slc3JITlibie idei
cambi impone 3Igli ope.l",atori; iCorntiIliueràrnel
progress:o veil"'so1a ri'ce:l1cadei isistelIIliiisptrat;
a !Criteri gene:r:aH ,quanto. a1l'a 'rÌ/pia'rtizilonedei
contingenti sup'erstiti; darà, come ho già ac~
'ce1l'nato in pre,cedenza, malg;gio're pulbblircità
algli ,atti ammini'StraLv,i ehe elSSOcompie; ac~
cetterà il contmHo ,dell'o,piniorne pubblica, 'Don~
vinto che, quanto maggiore ,sarà la possibilità
di controllo che ad essa smrà offerta, tanto mag~
giore Slarà la possihilità di innalzare la propria

efficienza e tanto maggiore sarà la estimazione
nella qua1e esso sarà tenuto.

Un particolare apprezzamento va po1 rivol~
to aH'Ufficio italiano dei cambi ,e all'Istituto
nazionale Iper il 'Commercio estero, ~a Icui f€'r~
vida e Ipro6cua att~vità, corrnrpi'Ut'ailIl stretta
cOIllabo,raziOineCO'llil Ministem" si T,ivela ogni
ora più utiJe per la realizzlazione dei compi~
ti devoluti aliI'Ammin::s1Jrazione del commercio
con l'estero. (Vivissimi app,lau1si dal c'entrro.
M oUi8'simeJcongratulazioni).



I) Importazioni (cif)
2) Esportazioni

3) Noli
4) Turismo

~201.310 ~294.796
116.027 157.672

~85.283 ~137.124

20.409 22.937
15.886 19.424

1.329 5.837
~~14.557 13.587

19.017 17.183
8.732 13.562
5.583 13.030

3.149 ~~532

20.713 29.439
9.754 ~15.105

10.959 ~~14.334

85.283 ~137.124
68.091 68.573

~~17.192
68.551

1.770 2.043

~~~18.962
66.508

33.073 28.824
8.046 47.555

17.538 14.348
58.657 90.727

12.916 17.858
7.131 13.168

18.172 15.064
574 3.447

62 192
836 319

6.133 6.071
18.024 10.363

55.254 55.043

1.690 1.000
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(T,abeUa a.lle!glata, al disCIOIr:SIOdel Ministro delcomm,erc~o con l'!estero).
BIILANCIA DElI

(in .migliaia di

VALUTE CONVERTIBILI

Gennaio~Aprile
1956

Gennaio~Aprile
1957

7) Altri servizi

5) Rimesse emigrati . . . . . . . . . . . , . . . . . . .
6) Redditi da investimenti (interessi, dividendi, utili in genere)

8) Saldo merci
9) Saldo invisibili

10) Saldo complessivo ..
Il) Partite viaggianti, storni

12) Saldo j'ettificato

AIUTI GOVERNATIVI

13) Esporta.zioni O.S.P. .......
14) Versamenti F.O.A. ~ LC.A.
15) Altre transazioni di carattere militare

REGOLAMENTI UNILATERALI

PHESTITI, INVESTIMENTI E DISINVESTIMENTI

16) Prestiti: ricevuti ......
17) Prestiti: rimborsati
18) Investimenti di capitali esteri
19) Investimenti di capitali italiàni
20) Disinvestimenti di c:'Lpitali esteri
21) Disinvestimenti di capitali italiani ....
22) U.E.P. ~ Accordo di consolidamento e rimborso

23) Regolamenti in oro e dollari con l'U.E.P. . . . . . . . . . . . . . . . .
24) Regolamenti in valuta trasferibile di punte attive e passive dei clearings

bila terali . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .
25) Regolamenti in v:'Llute compo in U.E.P. di punte attive e passive dei clearings

bilaterali '. . . . . . . . . . . . . . . . .
26) Trasferimenti in U.E.P. di disponibilità detenute presso Istituti centrali
27) Trasferimenti in U.E.P. di disponibilità detenute presso altri Istituti

~~ ~ 53.564 ~~ ~ 54.043

28) Arbitmggi ......
29) Giri di conti esteri in lire

3.392 2.722

Variazioni nelle disponibilità 7.547 ~ 16.7391



VALUTE NON CONVERTIBILI
. TOTALI

compensabili in U. E. P. non compensabili in U. E. P.

Gennaio-Aprile Gennaio-Aprile Gennaio-Aprile

I

Gennaio-Aprile Gennaio-Aprile Gennaio-Aprile
1956 1957 1956 1957 1956 1957

~I

I
~583.512 ~750.383 ~76.648 ~54.684 ~861.470 ~1099.86i! l
426.819 522.607 88.481 61.074 631.327 741.353

156.693 ~~~~227.776 ~~11.833 6.390 230.143 ~~~358.510

33.160 46.620 3.213 4.285 56.782 73.842 c

22.713 38.529 538 2.247 39.137 60.200
~4.702 4.929 ~131 ~907 ~6.162 ~11.673

~~~18.011 ~~~33.600 ~~407 l. 340 32.975 48.527

22.616 34.291 373 61 42.006 51.535
1.291 2.477 218 266 10.241 16.305
~4.820 9.351 ~767 ~732 ~11.170 ~23.113

~3.529 6.874 549 466 ~929 ~~~6.808

48.992 63.288 2.033 2.681 71. 738 94.808
~19.988 28.861 ~8.874 ~2.083 ~38.616 ~46.049

29.004 ~~34.427 ~~~6.841 2 ~~33.122 48.759

~~~~156.693 ~227.776 11.833 6.390 ~230.143 ~358.510
99.262 142.064 ~3.397 5.218 163.956 215.855

I

~57.431 ~85.712 8.436[ 11.608 ~66.187 ~142.655 l
10.936 ~4.523 ~7.037 6.374! 2.129 3.894 Il

~46.495 ~90.235 1.399 17.982 ~64.058 ~138.761 l

33.073 28.824 l
8.046 47.155 l

17.538 14.348 l
~~i 58.657 90.727

I

2.648 1.848 ~~15.564 1,9.706 l
~150 ~268 ~865 ~897 ~8.146 ~14.333 l

2.361 4.995 ~~~20.533 20.059 l
~22 ~43 ~IO ~~706 ~3.490 l

~534 ~1.212 ~~~596 ~1.404 2
233 1.222 90 203 1.159 l. 744 21

6.133 6.071 ~~2

10.669 ~~. 12.613 ~785 ~694 27.908 22.282

55.254 55.043 2
2

115 ~1.690 ~1.115 I
2

2
~2.066 11.099 2.066 ~Il.099 27

~~53.188 66.257 376 ~1:'.214

~3.050 ~12.418 ~~662 342 ~358 2
300 1.506 300 1.506 2

14.612 ~12.277\ 990 4.4121 23.149 ~24.604
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PAGAMENTI

dollari U.S.A.)

)
2)

3)
4)

5)
6)

7)

8)
9)

O)
)

2)

3)
4)
5)

6)
7)
8)
9)
O)

)
2)

3)
4)

5)

6)
)

8)
9)



VALDTE INTRASFERIBILI

compensablli Ilon compensabili
TOTALE

in D.E.P. in D.E.P.

Gennaio Gennaio Gennaio

I

Gennaio Gennaio Gennaio
Aprile Aprile Aprile Aprile Aprile Aprile
1956 1957 1956 1957 1956 1957

325 188 9.845 12.332
502 177 3.517 5.849
43 117 1.260 3.468
10 2 2.051 2.536

59 86 1.891 1.989

341 445 7.598 10.050

~~10.931 11.411

322 346 12.246 17.765
III 55 1.124 373

110 184 1.031 1.627

65 189 1.614 1.906
13 ~2.775 4.178

~~3.395 3.709
132 292 12.460 17.615

2.033 2.081 71.738 94.808

41 16 1.314 1.241
496 470 2.748 2.702
84 23 648 1.491

l ~81 80

27 22 4.209 5.416

239 237 7.328 11.552
292 107 9.368 10.431

~~:840 2.007
1.852 112 1.852 163

5.414 360 5.414 360
428 736 4.814 9.478

~~~1.128

8.874 2.083 38.616 46.049

I

6.674 7.719 2.846 4.425
1.714 3.412 1.301 2.260
129 1.470 1.088 1.881

1.350 1.222 691 1.312

329 405 1.503 1.498

1.813 3.092 5.444 6.513

~42 10.931 11.369

2.689 4.415 9.235 13.004
526 l 487 317

699 421 222 1.022

~122 1.549 1.595
1.221 1.064 1.541 3.114
1.860 1.870 1.535 1.839
1.709 4.184 10.619 13.139

-~~ --~ --

20.713 29.439 48.992 63.288

454 185 819 1.040
501 895 1.751 1.337
215 299 349 1.169

24 Il 56 69

2.094 2.757 2.088 2.637

2.414 4.256 4.675 7.059
3.527 4.046 5.549 6.278

~~840 2.007
~~~51

~~~~525
1.528 3.861 7.214
~1.128 I

~~l

9.754 15.105 19.988 28.861
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INTROITI

Pensioni, sussidi, ecc. . . . . .
Salari, stipendi, onorari, ecc. . .
Assicurazioni . . . . . . . . .
Donazioni, eredità, rendite vitalizie
Brevetti, diritti d'autore, rede-

vanoes . . . . . . . . . .
Cessioni da rappresentanze diplo-

matiche e istituzioni interna-
zionali . . . . . . . . . .

Quote perequazione ricevute dalla
C.E.C.A. . . . . . . . . .

Commissioni, provvigioni, spese
bancarie . . . . . . . . .

Saldi c/postali telefonici, ecc. . .
Cessioni dal rappresentanze pri-

vate, commerciali, industria-
li, ecc. . . . . . . . . . .

Cessioni inerenti al commercio di
transito in Italia . . . . .

Cessioni dal Tesoro a vario titolo
Cessioni da conti autorizzati (l)
Varie . . . . .

TOTALI

ESITI

Pensioni, sussidi, ecc. . . . . .
Salari, stipendi, onorari, ecc. . .
Assicurazioni . . . . . . . . .
Dona~i?ni, eredità, rendite vita-

lIzIe . . . . . . . . . . .
Brevetti, diritti d'autore, redevan-

oes ...........
Commissioni, provvigioni, spese

bancarie . . . . . . . . .
Cessioni al Tesoro a vario titolo
Cassa della circolazione monetaria

della Somalia italiana . . .
Diritti di transito Canale di Suez
Riparazioni di guerra alla J ugosla-

via
"

. . . .
Varie .. . . . . . . .
Vendita oro a privati . .

TOTALI. . .

DISCUSSIONI

BIILANCIA DElI PAGAMENTI

Dettaglio VOce « A[tri s'ervi~i »

(~n m~glia~adi dollari U.S.A.)

VALDTE

TRASFERIBILI

Gennaio I

l

Gennaio
Aprile Aprile
1956 1957

(l) Negoziazione sul mercato delle valute di conto valutario delle somme eccedenti i massimali autorizzati dei
conti degli spedizionieri, transitari, provveditori marittimi e bunkeratori.



l 956 195 7

Maggio Giugno Totale Maggio Giugno (l) Totale

In troiti 260,4 273,3 533,7 315,1 295,4 610,5

Esiti 246,7 278,7 525,4 301,1 291,1 592,2

Saldo ~. 13,7 ~5,4 8,3 14,0 4,3 18,5

Partite viaggianti, storni, arbi.
traggi . 4,1 ~0,3 3,8 0,9 14,0 14,9

Saldo rettificato 17,8 ~5,7 12,1 14,9 18,3 33,2

Versamenti LC.A. 4,0 3,8 7,8 3,0 6,4 9,4

Variazioni nelle disponibilità 21,8 ~1,9 19,9 17,9 24,7 42,6
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MOVIMENTO VAI~UTARIO COMPILESSIVO MAGGIO~GIUGNO 1956
E MAGGIO~GIUGNO 1957

(mtltoni di dalla/l'l USA)

(l) Dati provvisori



Valute Valute compen- Valute compensa-
Totali

convertibili sabili in D.E.P. bili bilateralmente

1956 1957 1956 1957 1956 1957 1956 1957

Introiti. 464,7 515,3 868,4 1.108,3 139,6 109,6 1.472,7 1.733,2

Esiti . 337,4 520,2 959,8 1.180,9 155,0 91,0 1.452,2 1.792,1

Saldo ~27,3 ~4,9 ~91,4 ~72,6 ~15,4 18,6 20,5 ~58,9

Partite viaggianti, storni, arbi-
traggi. 13,2 20,7 ~4,3 ~6,0 ~2,0 5,2 6,9 19,9

RegolamentI in $ con l'D.E.P.
(gennaio-giugno) . ~64,1 ~54,1 64,1 54,1

~~~~D.E.P.
~Accordi di consolida~

mento e rimborso ~38,4 ~16,6 38,4 16,6

~~~~Saldo

rettificato 38,0 ~54,9 6,8 ~7,9 ~17,4 23,8 27,4 ~39,0

Movimenti compensativI:
Rimborsi LC.A. 15,9 57,0 ~~~~15,9 57,0

Trasferimenti in D.E.P. di di~
sponibilità detenute presso

le Banche commerciali ~~10,3 6,4 ~10,3 ~6,4

~~~I

Variazioni nelle disponibilità 53,9 2,1 17,1 ~1,5 ~27,7 17,4 43,3 18,0
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MOVIMENTO VALUT.ARIO

10 SEMESTRE 1956 e 1<' SEMESTRE 1957.

(m~Zioni di dollari U.S.A.) (l)

(l) Dati provvisori.



Tutte le valute Valute dei paesi partecipanti
alla Comunità

.~

Genn.-APrileIGenn .-Aprile Genn.-APrIle! % !Genn.-APrIlel %1956 1957 1 56 1957

Importazioni 861.470 1.099.863 249.449 28,9 298.840 27,2

Esportazioni. 631.327 741.353 159.725 25,2 215.162 29,0

Partite invisibili attive 219.904 296.690 62.958 28,6 91.501 30,8

Partite invisibIli passive 55.948 80.835 18.079 32,3 25.949 32,1

Movimento di capitale 27.908 22.282 4.242 15,2 4.930 22,1

Movimento complessivo 2.013.555 2.500.042 498.653 24,8 641.586
I

25,7
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MOVIMENTO VALUTARIO RE,LATIVO AI P~ESI ,PART'EGIPANTI

ALLA COMUNITA' ECONOMICA EUROPEA

Gennai~A!p,rile 1956 e Gennaior-Aprile 1957

Pe,re,entuale mpetto al mOlVimelIlbovaJlutaJ'io tJotale

(in migliaia dt dollan U.S.A.)



31 Dicembre 1956 30 Giugno 1957
(Da ti provvisori)

a credito a debito a credito a deb

252,6 252,6

~84,9
107,3

812,5 795,8

1,6 l,l

2,7 3,0

4,4

901,7
I

4,4 907,2
I

897,3 899,1

1.149,9 1.151,7

~I 156,2 ~I

49,0 171,2

0,3 0,4

2,5 2,7

45,7

1,9 2,5

153,7
I

45,7 176,8 I

108,0 139,5

849,1 880,9

252,6 252,6

1.101,7 1.133,5
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DISPONIBI,LITA' UFFICIALI IN ORO E VALU1ìE ESTEIRE E SALDI DEI CONTI
D I CO MlPIE.NSAiZIO N.E

l) Oro della riserva '.

2) Oro dell'U .I.C. e valute trasferibili (l):

~ oro. . . . . . .

~ valute trasferibili:

D.LC.. . . . . .

Banche Agenti ~ conti valutari. .

~ ge~tione biglietti.

~ conti esteri in lire
libere. . . . .

TOTALI

TOTALE l) + 2) . . .

3) Compensazioni D.E.P..

4) Compensazione bilaterale e valute di Paesi
aderenti all'D.E.P. non contabilizzate dalla
B.R.!.:

~ Compensazione bilaterale . . . .
~ Working balance in lire sterline

~ Conti valutari . . . . . . . .
~ Conti esteri in lire multilaterali

~ Gestione biglietti . . . . . .

TOTALI

TOTALE 2) + 3) + 4)

TOTALE l)

TOTALE GENERALE

(in milioni di dollari U.S.A.)

ito

8,1

8,1

157,7

37,3

37,3

(l) Nelle disponibilità non sono comprese le posizioni plus o minus di fine mese delle Banche agenti in
valute trasferibili e in valute D.E.P.
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TOTALE DEI DEBITI DEDVITALIA VERSO L'ESTEHO

al 30 alprÌl'e 1957.

DebitI dello Stato o garantIti dallo Stato (]) . . . . . . 571,1

Prestiti autorizzatI non garantiti dallo Stato:

PrestItI obblIgaziona.n

Altn pre8tltl. . .

56,0

59,1

686,3

U.E.P. accordo di rimb. ai sensi dell'articolo 13~bi8 . . . . . 101,2

U.E.P. credito concesso ai sensi dell'articolo 1 e dell'articolo 13 67,2

Conti in valuta di pertmenza estera

ContI esteri in lire lIbere . . .

268,4

5,8

Conti esteri in lIre multllaterali 55,1

ContI esteri ordinan m lIre 13,3

Conti cIllematografia . . . 9,0

Utilizzo di faCllitazioni di credito concesse da banche dell'estero a banche italiane

RIparazioni di guerra

112,1

145,0

Totale . . . 1.463,4

Finanziamenti delle banche italiane alla clientela . . . . . . . . . . . . . . . . . 228,0

Investimenti dI capitali esteri:

concessione di valute convertiblli in base all'ex D.L. 1948 o di valute non convertlbili
compensabili in U.E.P. 274,0

159,6deposIti esteri ordinan . . .

(1) Rispetto al 31 dicembre 1956 vi sono stati nuovi introiti per $ 19.706.000 (B.I.R.S. ~ Cassa del MezzogIOrno)

e sono statI effettuati ammortamenti III capitale per $ 14.029.000.



Debiti dello Stato Pnvati
Anno o garantiti dallo

Obbligaz. Altri
'iotale

Stato (l)

23.010 ~375 23.385

30.425 ~156 30.581

32.812 ~168 32.980

38.590 ~I 882 39.472
I28.517 ~887 29.404

28.984 1.143 1.373 31.500

25.878 1.143 972 27.993

24.836 1.429 978 27.243

27.153 1.429 989 29.571

26.172 1.429 994 28.595

27.040 15.150 1.005 43.195

27.214 4.859 1.010 33.143

28.320 1.429 1.021 30.770

27.498 12.863 1.032 41.393

I 28.235 12.863 1.043 42.141

28.917 2.286 1.048 32.251

~29.589 ~1.058 30.647

29.991 ~956 30.947

27.833 ~656 28.489

19.775 ~336 20.111

12.581 ~346 12.927

9.365 ~363 9.728

8.631 ~373 9.004

8.654 ~17 8.671

8.678 ~17 8.695

8.703 ~17 8.720

4.154 ~17 4.171

1.053 ~~1.053

1.079 ~~1.079

1.106 ~~i ~1.106
I

564 ~I ~~564
I
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QUOTE AMMORTAMENTO

(~n migl!ata di $ U. S. A.)

1957.

1958.

1959.

1960.

1961.
] 96 '.

19,13.

1964.

196 .

1966

1967.

1968.

1969.

1970.

1971.

1972.

1973.

1974.

1975.

1976.

1977.

1978.

1979.

1980.

1981.

1982.

1983.

1984.

1985.

1986.

1987.

(l) Per i prestiti:
$ 39.651.900 Prestito Repubblica Italiana; $ 37.243.200 Obbligaz. estere trentennali del C.C.O.P.;
$ 55.076.600 Obbligaz. estere trentennali d~ll'I.C.I.P.U., è stata calcolata una quota d'ammortamento
annua rispettivamente di $ 900.000, $ 850.000, $ 1.400.000, in base ai corai attuali di mercato.
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PJ1ESIDENTE. ,Passiamo all'esame degli
ordini del giorno. Invlto la Commissione ed il
Governo ,ad esprimere il iPro:prio av,viso sui
vari ordini del giorno.

Il primo è l'olrdine del giorno dei senatori
Russo Salvatore, Fiore, Grammatico 'e Asaro.

LONGON!. La Commissione ÙJOa;ccetta ,co~

me raccomandia,zione.

GARLI, Ministro del cOlm.mercio COtnl'estero.
Lo ac,c€tto come raecomandazwne.

PRESIDENTE. Senatore RUisso Salvatore,
mantiene Il suo ordine del giorno?

RUSSO SALVATORE. Se non si tratta di
a'ccettazione ,platonica, posso tras:Dormare l',o:r.
dine del 'giorno in raccomandazione. <D'altra
parte so che se lil Mini.stro ~ ,che intendo im~
pegnare Ipersana;lmente ~ darà l,eop,portune di~

,s.posizioni, da'ta 1a modesta entità di questa
merce ohe dovrebbe andare alH'estero, Iii 'Pra~
blema ,si 'risa1verà.

PRESIDENTE. Segue l'ardine del g1iorno
dei senatori Bardel1ill'i e Busoni.

LONGaN!. La .commissi,one :since,ramente
v'eide esp're.sso .qui il ,proprio pensiero. Quindi
aderisce pienamente all',ardline del giornO'
ste,sso.

CARLI, Ministrod.el cO'YYlim,ercioVOn l'es.tr:r
roo La aCicetto ,come r:aeca:mandazione.

PRESIDENTE. Segue 'l'ardine del gilloma
dei ,senatori Asaro, Grammatko e RUSlSa Sal.
vatore.

LONGaN!. La Commissiane l'accetta come
raccamandaziane.

CARLI, Ministro del cOm/mercio con ,l'es,te~
1'0. La a,ceetta ,came Daccomandazione.

PRESIDENTE. 'Segue 'l'm,d:ne del giarno
dei senatori Asaro, Russa Salvatore e Gram~
matico.

LONGaN!. La Commissiane la accetta c.ame
rac,comandazione.

OA:RLI, Ministro del commer'cio con l'estero.
La aecetto came ra,ccomandaziane. .

PRESIDENTE. Pa,ssiamo ora a;H'esame dei
capitoli del hilanClla del MinisterO' del oommer~
cia 'can l'estero con nntesa che ~a ,semplice let,
tura equivarrà ad a;p.pralVazione qualora nes.
suno chieda di 'Parlare e non si,ano 'Presentati
emendamenti.

(Senz,a discussione, sono applf'ovati i, capitoli
delolostato di previsione con i If'el,ativ~riassun:t't
p,e'r titoli e per categorie).

PassiamO' infine all'es,ame del'l'ar1:t,wlo unico
del diisegna di legge.

S.e ne dia lettura.

RUSSO LUI'GI, Segretario:

Articolo un~co.

È autorizzato il pagiamento delIe s:pe,se ordi.
narie e straordi'narie del MinisterO' del cam.
merci a con ~'estero :per l'eseriCÌzio finanzia,rio
daI r lugllia 1957 al 30 giugno 1958 in Cion.
formità del1a stata di 'previsione annesso aNa
preS'ente legge.

'PRESIDENTE. Lo metto a'i voti. Chi l',arp.
'p'l'iova è [pregata di $zarsi.

(È appro'/Jato).

Discussione e approvazione del disegno di legge:
(( Variazioni allo stato di previsione dell'en-
trata, a quelli della spesa di diversi Ministeri
ed ai bilanci di talu~e aziende autonome per
l'esercizio finanziario 1956-57» (2030).

PRESIDENTE. L'ordine del gioI'lllo reca la
dis'CUissione del disegno di legge: «V arilazio'lli
allo ,stato di iprevisiane dell'entrata, a quelli
della spes,a di divers,i Ministeri ed ai bilanci di
talune aziende autonome PO€['l'e,sercizia finan~
ziaria 1956~57 ».

Dichiaro aperta la dislcussiane generale.
È iscritto a ,parlaTe il :senat-ore Roda. N e ha

facoltà.
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RODA. :SignorPresldente, anarevoli colleghi,
anorevali Ministri, ,nan a'Vrò il ,cattivo 'giuStO
di parl.ar,e lungamente, benc:hè ne varrehbe la
pena, trattandasi di .provvedimenta che implica
una maggior spes,a 'Per .oltre 100 miliardi., nè
avrò i1 cattiva gusta di :r1~cordarele espresJSlia~
ni che il Ministro. del tesaro, onarevole Medi~
ci, pranunciò pro.pna in quest' Aula nella sedu~

I

ta del 20 lugho de'l 1956, al1o.11chès.otta1inean~
da l',impartazionza di dihattiti di questa natura
disse testuaLmente: « Prenda l'impegna dipre~
sentare i:l 'progetta di vari,aziÌane dell'eserci~
zia testè iniziatasi entro il 31 maggio. 1957 ».
EVlidentemente farse nan è 'butta calpa della
esecutiva se ~e nate di variaz,ione nan sono Ista~
te discusse in quest' Aula entro il sacramenta-
le 31 mag'gl;a ,carne ci fu più volte pramessa.
E saggmngeva ma1ta olP'Portunamen'te il Mi-
n'str.a Med,ic,i: «Il Gaverno ricanas.ce con "l
Seniata ,che, ~e~chè illp,ravvedimenta di varia~
z,i,ane paSISlasoddisfare Ic'Ùmpletamente l'attesa
del Par1amenta, dev.e essere presentato. !pun-
tuaiÌ:Inente e discussa ,in maniera ap'prafondi-
ta, affinchè dia ,anche l'occa'sione per g~udicare
il ibilanciae pereslprimer.e i ,giudiz'i suHa hon~
tà della gestiane della stessa bilancio».

Dicevo che non avrò i,l ,cattJ,ivo gusto di
aJpprofondl:re una dis'0ussione di .questa ti!po,
ben'ch>è,drpeta, ne varrebbe la pena in quanto
lIe note di va.r'Ìazione non sono limitate agli
89 miElardi che costituiSico.na la differenza in
aumenta del'la s'p,esa, ma :sano qualoo:sa di più.
Si tratta di un aumenta che nella spesa sU'pera
i 113-114 miliiardii. G1i è che, di frante ad un
aJumenta della s'pesa, si s'Ùno .anche 'ritoccati
in diminuziane altri 'articoli !pure 00, spesa;
Iperò sta di fatto che è un nan senso., onarevole
Mini:s'tria, p'retendere di madi:filcare ~ Ican aIp-

'PO'site note di va:r1iazione ~ lun bilanC'Ìa che g-li\

è idirventata un 'cansuntivo. da div.er.si gio'rni ,pai~
chè l'e,serclizio 1956~57 s:i è chiuso. esatta;rnente
il 30 g1i'ugno s,co.r:sa. COlme è 'Possibi~e quindi
ritocclare dei oantegg'i già definitivi?

Debbo però sag1giung-ere, 'p.er la verità, che
eventi del tutta imprevisti néHa Vli.taIpalttica
del nos'tro Paese hanno. fatto sì che farse Il
Governo non abbia vatuta questa vo.lta !p'resen~
ta:re per tempo le note di variazlione di bdhn
cio. Però vanei fare :un'asserrvazliane malta
se:mp1ke. La Vlariaziane di bi4ancio no.n è al~

tra che la vari:azliane ad una legge far:ma'le,
qual'è a'PPunta un bilanc,io; quindi, anche i~l
periodi eccezionali clame quello Iche ha 'car.at-
terizzato la vita palitica italiiana di questi ul~
timi me:s,i, pensa che avrebbe fatta maUo bene
i'l GaiVerno .a 'PlJ:'esen'tarecomunque ed in ogni
casa ,le nate di variazione al Parlamento. ;per-
chè appunto trattasti di ,legge f.ormale con sca-
denze improrag.abili. 'Sta di fatta ,che è aggi un
non senso. pretendeTe di in'bradurre deHe va~
ri:azioni: ad uu bilancio che non èpuù un p're-
ventiva ma che è un ,cansluntiva, già lpas1sata
in gi'ildicata. E quindi io. pensa che, se il Ga-
verna aveSSe me8's'Ùsu un Ipiatto delila bi~ancìa
questo 'nan senso. di alpporta:re delle v'a,riazian.i
a canti già definitiva mente chiusi e ealtra pas~
siìbilità, cioè quella di portare davanti al Par-
lamento 'una 'le'g.ge farmale come è evidente~
mente la nata di Tlariazione del hi'llancia, tra
i due mali il minare sarebbe stata queil10di p're-
sentare 'tempestivamente le note di variazione
in mamera da alplpartare per tempo. le varia-
zio.ni stelsse e di dis.cuterne .soprattutto COnla
davuta calma e panderaziane.

Ail'1al1aqui Isar.g-euna domanda ,che è del re-
sta intui'tiva: se Òo.è nan valeva la Ipena, dal.
momento. che il. termine de,l 30 giugno 1957 è
3upe:rato da qualche g1iarno, di a'PlPrafittarne
per ,portare le variaz,ioni di bilancia non già
al cansuntivo, ma al Ipre:ventiv'Ù inizia'tasi can
i1 1° Ilug!l.io.Ne a;bbiama discusso in Commi.s-
siane ed io. sano dellparere che 'l'aComm1ssione
abb~a fatto bene a decider.e ,che, in via de!!.tutto
elocezionale, la ,nota di variazione vada ad in-
taocare unconsuntlva 'anz.khè valer~ sul pre-
ventivo ,in carso. Ci sono infatti necessità di
emergenZia, qua'1i, ad esempio, 1.0stanziaJmenta
dei 30 miliardi a favore degli ail~uvianati, !per
cui, [t1e~'l'i'potesiche gl,i a:ttuaili bilanci preven-
tLvi non :si Ipossano appro.vare prima del 31 at-
tobre, ne derirvelrebbe il 'peri>colo,nan del tutto.
ipotetica, di dover rinvliare a :dopo. l'ap\prolVa-
ziane dei preventivi 1957-58 lIeIspes.e urgentis-
sime e del 1/iutto IÌndilalzionalbi1i, ,che appunta
deri'V1ano daNe tris:tissime ,calamità atmosfe-
ri(jhe ,abbattutesi 'in questi 'ultimi tempi sul
nastro Paese.

Vo.rrei ,qUlidare ragione all'onarevo.le mim~
Wl10 Medici, H quale non .sailtant'Ù in sede d.j
Cammis,siane finanze e 'tesara ma anche in Aula
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ebbe ad esortarci a non peC0are di pre.sunzio,ne
e a non 'pretendetre quindi chepreventiv,i come
que'1lo dello Stata, il C'ui ,ordine di grandezza
supera di gran lunga i 2.000 miliardi, abbiano
a ICOiineidere '00'1 100'llisun1Jivo. D'a;cca~do ed 10

-
,

sarò l'ultimo a claro [a 'c~o,ce addosso all'on()~
l'evole Ministro 'se >Citro:viama di fronte ad una
nota di :variazione che !per l,a s'pe:sa <ètuttaiVia
di qualcosa C0'meun aumento di 116 miliardi Va
mfatti detto, fra p'arentesi, ,che i[ divario fra

~E'.spese preventivate e le spese accertate non
si limita a 89 mi1klrdi ma è precisament'e di
116 miliardi in aumento.

Al:lora sarebbe ,giusltHicata anche una cri~
tic-a sull'amp~ezlza della variazli.one di :spesa m
confront.oal preventiva. Ma ia neanche questo
vogli.o f.are. Q'uello che invece tengo a :puntu:-t~
'):zzare è 'il fa'tto degli storni di s'pesa da ca;pn~
tala a ,eapi,tol0. È evidente ,che nOonsi può rima~
nere indifferenti, allorchè, Iper esempio, nel
Iblanc'io della Difesa ci S'i trova di fronte a
variazioni di questo tilpi().P,rendo ad esempio
il billancio dela,aDifesa, rperchè è un ,bilanclio che
mi sta .partd'c.o~armerntea cuore, al quale i.ode~
dico 'tutta la mia solerte ,attenzione, e che
delsta la mia ,curiosità di le'gisìlatore.N on è la
entità del/la vari,azione in aumento nel suo. com-
ipllessoche può es,sere oggetto deHa dis,cu\S/s'Ìone
e tanto meno di critiea, è l'eTIitità di a'k,une va-
riazi.oni in ra'pporto ai S'ingoli Dicaste:r'Ì. Non
è pensabHe, onorevole Ministro, che nea soìo
bilancio de'1ilaDifesa si siiana veri:fkate varia-
zioni in aument.o d,i ben 17 mUiardi, e altret-
ian/te .contemporanee variaz'ioni ,in d'iminuzione
di 'pari cifra. In altr,i ter:mini s,e noi siamo In
grado di de:pennare da\l~a s'Pesa 'interi ,ca;pitoll,
nella 10'roOtotalità, ,per ben 17 miliardi di illirein
un sO'lo'bilancio questo sta a signirficare che aHa
iniz'~o deU'e,se:rcizlioabbiamo ,preventiva'to ,coOn
l,arghezza ve'ramente e,cceslsiva. Qua'ndo v'ed'Ù
che nella sola VOce l1iveri ci 's.ono delle varia-

z'iom III d:iminuz'lOne di 4 miliardi e mezlz'Ùdi
]jre ciò evidentemente signi'llra che o. non si
sono fatte delle previs'loni oCU'late ed ,intel1i~
genti 'in questa voce a~l'inizio deU'eserciz:io lì~
nanziario, cIOèsi è prev,isto ecceslsivamente, o,p~
pure si prevedeva fOl'>sedi .mantenere nOn so
quale altro esercito supplementare, perchè 4 mi~
1iamdi e mezzo ,preventivati in più nella s0'la
voce Vliveri son.o ve,ramente una esagerazi.one:
con questa somma si mantiene, sia pure limi~
tatamente a qualche settimana, un vero e pro~
.prio ,esercito. Pegg'io anCOTlasarebbe se nel bi~
landa deUa difesa dO'Vessimo esamina!re la voce
che va sotto. il titolo. di « prima vestizione ». Evi~
dent.emente si tratta dell'equipaggiamento alle
reclute. .Anche in questo caso noi ,siamo di fron-
te lad lima val'i,azione iill diminuzione di 2 mi~
liardi ,e 154 milioni. Dal momento che si con.o~
sc,e H numero delle 'redute che tutti gli a:nni
vengano. alle armi, penso che sarebbe stato fa~
cile Iprevedere ,con .aplpros.s.imazione almeno in
quest.o ,paTtÌ<c,olarecapitolo, e non invece esage~
rare ne1l:aprevisione di s,pesa ,come è avv,enuto.

Vi è un'altra voce sulla qUa'leambirei una
s'pliegaz'io.nedalll'onorevoi[e Ministro, ed è la VOce
pensioni, che è s'tata anch'eSlsa rito,c,cat.a; si è
p.revisto nella vaoe pensioni, sempre per un
salo Ministero., quello del~a Difesa, 'una somma
d'i 618 milioni in e0ce,sso; poOiad eserdz'ioO:finit.o
Cl si accoI1ge',che 'si è esagerato in eccesso men~
tre la v.oce pens'ioni non dovlrebbe ,prestarsi a
nessun equiwoco, è una voce che dovrebbe ve.
dere conimaire il preventiv'Ù coOni[ ,consuntivo
se non ,al ,centes,imo, alm'eno con \Una ceTta 'a'p-
pro.ssimaz,ione. E rpoltrei continuare ruW:inrfinit.,)
in questa disami,na calpitolo 'per ,cap'ÌtoI0. Mi li~
miterò a due altre considemzi'Ùni ,che rigua,r-
Idano due altri Mi1l'iisteri che mi. st.anno altret-
'tanto a 'cuore, :ill MinisteI'lo del1'interno ed il
Ministero dei lavori pubblici.
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Presidenza del Vice Presidente DE PIETRO

(Segue RODA). Spese per la pubblica sicu~
rezza. Questa volta abbiamo aumentato' le
«indennità giornaliere per ordine pubblico»
(così dice la voce), di qualcosa come 300 mi~
lioni di lire. Più sotto vediamo che abbiamo
anche aumentato le indennità di missione (qua~
li missioni?) per altri 200 milioni. Più sotto
ancora vediamo un altro aumento: «Indenni~
tà spE-clal1», 50 mil iconi. In altri termini solu
in tre voci,c incdennità giornaliere di ordine
pubblico, indennità di missione, indennità spe~
ciali, nel solo bilancio dell'Interno e limitata~
mente alla pubblica sicurezza, troviamo un au~
mento di oltre mezzo miliardo di lire, esat-
tamente di 550 milioni. Penso che questi scar~
ti, se sono trascurabili ove si volesse raffron~
tare l'aumento di 550 milioni col complesso
di tutte le spese dello Stato di un esercizio
finanziario, diventano invece eccessivi per un
solo capitolo. E su questi aumenti il Ministro
farebbe bene a dare al Parlamento qualche
ledta e' J.OIgicaspiega-zione, del che ,non duhito;
altrimenti si rimarrebbe nel dubbio che le note
di variazione servano soltanto a fornire la sa~
natoria su spese sulla cui natura e portata
non si è voluto a suo tempo affrontare un'aper~
ta discussione in Parlamento. Quesfo è il dub~
bio che sorge in me di fronte a questi tipi di
variazione di spesa in aumento!

Passiamo al Mll1lSbero dei iav.ori pubblici.
Qui v,e-diamo che una sola voce porta un IJU~
cr€mento di 250 mihoni ed è la voce che ha
per' titolo e per .oggetto: «I,ndennità e spese
di trasporto per le missioni », Quali mis'sioni?
Che natura hanno o hanno avuto queste i!l1's~
sloni? P-eroh€ ,evidentemente si tratta di iUna
spesa che andrà ad aggiungersi ad un cansun~
ti,vo, Iperchè ormai consuntiv.o è l'esercizio
195,6~57. 'Qual'è il mativo \per cui queste mis~
slOni hanno dovuto dl-latare l'e lara 'attribu.
zio,ni e -corroelativamente le loro spes-e a rim-
borsar-e, di qualcosa 'come un Iquarto di mi~

liama ? Anche su quest'ultimo punto ia ame-
rei una spiegaziane dall'.ono!eval,e Mini,s~r.o.

Per -finir-e, nessuna os-servazione io [muovo
circa l'obbEgat.orie'tà di destinare l"ev.entuale
espansione delle entrate trilbutarie a diminui.
re il disavanz.o de.}l'esereizio finanz'lario, come
:è Iprecett.o castituziana,J.e 'e come d,ovrehbe es-
s'ere in :pratica. Noi nan la facdama questa
anno 'questa ohiezione, p,erdl:è sap/piam.o trop-
po bene quale è stata la destinaziane eceezlO-
naIe dell'aum~mto delle entrate (e 111quest.o
caso ,si tratta ,dell'espansione sulle Ip,revisi.oni
dell'imposta ,generalè sull' entrata, -espansione'
che è dell'ordine di 30 mHiaI1di rispetto alla
proeiVisianedel 1956-57). Rj,peto, nOliuna v.olta
tlanto siamo d',accorda can l'esecutivo nel non
ins1stere ,sul 'precetta deUa Costituzione che
fa .obbligotassatÌIVoal Governo ~ ed :èoppor~
tuna rlcordada in quest' Atula ~ di destinare
integralmente 'gli aumenti deHe 'entrate tri-
butarie a diminuzione del disavanzo, lPer{;hè
questa volta l'aumentO' delle entrate tributa-
rie, in q.uella res.atta misura, è andato a sad-
d'isfaroe una ,partÌ'colari,ssima esi.g'enz'a di ca-
rattere rimmediato 'quale è que'lla degli aHu~
vionati e dei danni pravo.cati dalle .sÒagture
meteoI'ologiahe di rque,sti ultimi gio.rni, e che
nOlÌtutti ci auguriaJIl1a noOn,si ,debbana ,più ri~
p'eter-e ,almena eon lCJ'uéJ.lafrequenza -che invece
delizia il nostro' Palese da qual,che ,anna a q'Ue~
sta 'P'arte. IMa è oquers'taun Iprolblema che mI
Iportereibbeass,ai iontano e ,cioè ana ri'cerca
deBe cause di tutto quelch-e è avv,enuta, ,sarò
quindi obblirgato all'onorevole Ministro iS,emi
varrà dare rquar1chesp'iegazio.ne ,sui quesiti che
ha il:>'O'st,o.(Aprpilausì da.Ua silnistra).

P,REISliDENTE, tÈ i,scritto a 'parlarE' il se~
natore Asara. Ne ha fa,coltà.

ASARO. Onorrevaloe,M'inistro, in sede di esa~
me ,di questo progetto di legge da iparte della



Senato della Repubblica II Legislatura~ 22689 ~

9 LUGLIO 1957548a SEDUTA (pomeridiana) DISCUSSIONI

5" Gommilssione, tra 108molte osseI"Vazioni e
critiche sollevate da tutte le parti, mi sono
permesso dI farne una il ,cui sJgmftcato, a mio
parere, pote~,a ,costitUIre preJgiudiziale ,circa la
costituzionalità o meno della legg,e ste,ssa. ,In
sede ,di Commi,ssione mi so,no limitato ad ac~
cennare ,l,aque,stione, 'e da ,parte dell',onorevole
Ministro, «,o,n ammirevole Iprontezza, è stato
r:isposto ch,e, OVencorres:se il 'caso da me riJe~
vato, sarehbe 'stato senz'altro suo do~e~e prov~
veder,e aHa stralcio degli articoli che fossero
risultati privi di fondamento 'gliUridico. Ho
ritvoltocosì una lettera al ,pres,dente dena
Commissione, l'e:gregio senatore Bertone, H
quale, ,con la ,sua nota prontezza, l'ha trasmes~
sa all'onorev,ole ,Ministro. Avrebbe dovuto se~
guire 'Una riS/posta di spie'g,azioni, una ri,spo~
sta ,che 'tranquilHz,zasse la mia mode.sta con~
sapevolez,za, e togliesse i dubbi ,che ho SUSCl~
tato in ,s,eno 'ana .commissione. IMa queHa ri~
sposta non l'ho avuta. (lnverruziome del sena~
tore Trab1JJcchi).

.

,Per q:ue,sto !pongo ancora in questa sede la
questione, ,che per me è di fondo.

MEDICI, M>inistrodel tesoro. III giorno ,stes~
so ho fatto ,vedere all'onorevole Presidente
deHa Commissione tutte -re risiposte a tutti
numerosi quesiti che ella aveva ;posto.

.ASA'RO. .Debbo dunque .ri,pone la questio~
ne, ed attendo che in questa ,sede mi siano dati
ufd"J.clalmente i ,chiarimenti richiesti.

,Rkonosciuto ~ questo è il q:uesito ~ da p'ar~
te di tutti ,che la loelggedi ~p,pTova'zione del bi~
lancio è una le,g:gefo.~male, in quanto si limita
ad aplprovare le variazioni di stanziamenti per
spese già consa-cr>ate da leg:gi ,sostanziali, una
nota di variazione ai bilanci non può giammai
contener,e niUove s,pese e tanto, meno istibu~
zione di nuo~i c~pitoli di ,spesa, nuove s[)ese
che soltanto potrebbero trovare fondamento
giurdico in una apposita legge.

,Non ri:peterò qui l'indi,ca'zione ,speeifica de~
gli articoli ,che hanno rkhiamato la mia atten~
zione ;p'er 'questo as'petto, ma ne citerò alcuni a
mo' -di 'esempio, a'pIpunto per mo8tte~e in rilievo
la portata deHa 'questione .che io ,soHevo.

Per il bilancio del Tesoro, v'è nella nota di va~
riazione indicato il ,ca,pitolo 586~bis, (ed è :pre~

cisato, tra .parente,si, che trattasi di capitolo di
nuova istituzione), relativo a spese di manu~
tenzione e adattamento loc,al1; così per il ca:pi~
tolo 622~qua;ter, pure di, nuova i,stituzione, e
per 'altrica.pitoli ,che sono circa una trentina.

Io, pen:-amar di brevità ,e doverosa considera~
ZlOne v'erso i colleghi, fermo qm il mio brevis~
sima interv'ento, però debbo confermar,e la mIa
e,sigeriza di .eOSClen.zache alla iquestione da me
post,a sia data una risiposba 'convin.cente, nel
senso ohe, se questi capitob di nuova lstituzio~
ne non hanno alla bas.e una legge che ne ap~
prova la spesa, noi conf.ermiamo il nostro gl'll~
dizio che ci troviamo di fronte a una ;proposta
di 1e>ggeincostituzionale.

Comunque, nel compl,esso della legge, pur
rlConos,cendo qualche giusta esigenza di al.cune
variazioni proposte .con la nota, non [possiamo,
per tutto quanto € stato rilevato, da.re l'appro~
vazione a qlUesto disegno di legge, e, ,a nome del
GruIPPo al quale ho l'onore di appartenere, di~
chiaro ehe ci asterremo.

T,R,ABUGCHI. Domando di parlare.

IPREiSIiDENT'E, iNe ha faco:l,tà.

TtR,AtBUCCHI. Ohledo la [)arola per splega~
r,e, si'gnor iPresidente 'ed onorevoli coHeoghi,,co~
me è ~wcaduto Il fatto ,che il 'senatore Asaro
non abbia avuto le riSIPoste ,che aveva richie~
sto. 'La col,p,a è stata in parte mia e in parte
di un lferma'glio, ,perchè nel mett'ere m ordine
le ris;poste ,che molto cortes'emente mi eranosiJa~
te mandate dal Mrinistero per ,ivari membri del~
la Commissione ,che li avevano richiesti, ho al~
legato le risposte ,che rÌ;guardavano H senatore
Asar,o a .quelle che riguardavano il s,enatore
Braccesi 'e ho' comunicato a Brae,cesi tutti i dati
rkhiesti da Asaro.

In o,gni modo, questo è avvenuto iper mia
collpa, e :per colpa del mia disordine, cihe del ,r,e~
sto 'credo ,sia noto a tutt,a l'Assemiblea.

Per 1.eri,chieste che aveva f,atto il s,enator,e
AsarO' oeO'llmolta diligenza in Commis.sione, di~
rò brevemente capitolo per capitolO'. Ministero
di graZJia e giustizila: capitoli n. 93 e n. 93~tler;
trattasi di spese connesse ,con 10 svolgimento
delle elezi,oni in tal,uni Comuni della Reipubbli~
ca, nell'esercizio 1956~'57, s.pes'e :che eomp,etono
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aUa Stato in forza deHe vigenti di,s[}osizlOlll
Siull'e}ettorato, lilla che non potevano essere
esattamente pr,eviste in quanto alcuni de,glI
scioglimenti di amministrazioni comunalI sono
aVlvenuti per circcstanze non normalI ma ec~
cezionali.

Capitoli n. 37~bis entrata e n. 138~bis spesa.
Tlfattasi di partita di giro. Al ca,pitolo 37~bis
entrata,affluir,anno ,i recuperi dell'I.G.E. pag1a,ta
daU' AmministrazIOne per ,conto di terzi ,conc'es~
sionari di ,circuiti telegrafici a carie-o del ,ca,pi~
tolo 128~bis spe,sa.

Capitolo 122~bis. L'istituzione del capito~
lo 122~bis è ne,cess,aria Iper ,provvedere alla re~
g'ola6zzazione dsi sosp,esi di cassa 'P'er effetto
di somministraz'ioni di fandi effettuate da par~
te del Governo mIlitare alleato a se,guita degIi
ultimi eventi hellkl. Salo di recente tè stato
ipo.ssibHe dete:mninar'e l' esa ttoammontare di
detti sosrpesi.

,Questa faccenda dei ,saS'p,esi del Governa 1ITlÌ~

litare alleato si ritrava ,in ,vari ca'pitoli e la ri~
trov,eremo ,ancora pel'chè s,ono s,pes.e che ven~
gono ac,certate di 'Valta in volta 'e 'p,er l,e quali
bisogna di volta in volta provvedere.

Azienda nazianale 'autOl101Ina dene ,stra.ae
statali. ,Entrata. Capitolo n. 27~bis. A ,s.e'guito
dell'esame da iparte dell' A.N.A.S. delle singole
voci dellprolP'rio ,conta patrimaniale ~ allo 's.co~
po di indi'Viduare i crediti ed i debiti ,che sa~
l'ebbera ,potuti essere eliminati dal conto stesso
aUia ,chiusura dell'eserciz'io 1955~56 ~ è stata
accertata una diff'er,enza attiva che si acquisi~
sce al :bilancio.

Istituto agronomico! per l'Africa italian,a.
Articola l~bis. SI tratta di stanziamento pro~
posto per Iprovveder,eal ,pagamentO' delle com~
petenze a ,cinque unità ~ già aJPpartenenti 'al
person,ale a cantratto tilpo del soppresso Mi.

nisterodell' Africa italiana, 'comandate ,p,res,so
il Ministera deglI affari Esteri dal 1()

luglio
1953 e di.staecate in serviz,i presso l'Istituto
agronomioo per l'Afrka italiana ~ ora inqua~
drate nei moli S!peciali transitori dell'Istituto
medesimo.

Ministero iJ;el[lam,arina mercantJile. Oa;pitolo
n. 16Jbis. Lo stanziamento trova la sua base
giwridi'~a nell'artIcola 17 della legge 29 giu~
gno 1951, n. 489, concernente il trattamentO'

econamico di missione e di trasferimento dei
dipendenti statlal'i.

Minis!t,ero del lavoro e .deUa previdenza s,o~
OlaZe. CaJpitolo n. 94.ter. Le :indennità di caro~
!pane a favore dei marittimi infortunati e del
familiari dI marittimi deceduti per 'infortuni,
di Trieste, fu.rm10 corrisposte, per ,conta del
Governo militare alle,ato, relatlvame,nte al pe~
l'lOda 10 f'ehbraio~15 .settembr,e 1947, da,Jla
Cassa marittima a-driatka, ohe ne ha ,chiesto il
rimbor,so in :base a documentazione ora ipro~
dotta. A tale rimborso è destinato l,o stanzi,a~
mento del iCajp.itolod l,che tratta,si. Ca.pitolo nu~
mero 94~quater. Trattasi di pagamenti eff'et~
tuati Iper Gl'dine del Governo militare alleato
e rimasti scritturati in conto « collettivi » !pres~
so la Tesareria di Tneste. Non trattasi quindi
di materiali esborsi bensì di regolazioni con~
taibiH che ,solo ora si è reso posslhlle eff'ettuare,
dopo ohe l'ac,certamento attraverso là ricostru~

'zione delle relative documentazioni, de.gE eff.et~
tivi importi dene singole partite.

Ministero dell'agricoltura e dell'e foreste. Ca~
,pltolo n. 71. La denominazione del capito,lo non
è Istata modifj(',ata. È stata sol'Ù proposta una
mtegraziane di stanziamento di lire 10.000.000
Ipe.r ma,ggiori esi'genz,e ,conne.SS,econ la lotta p,er
,combattere 1e frodi nella pre:paraZIOne di so~
stanze di 'Uso agrario, regoJam2'lltate dalle di-
siposizioni ,citate nella denominazione d,el 'ca~
pitolo stesso. Capitoli n. 107~quater e 107~V. I
ca,pitali di nno'Va istituzIOne riguardaI;LO la re.
gola'zione ,wntalbile di srpe1segià materialmente
erogate sia dalle Te.sor€rie provinciali che a
carko delle contabilità speciali nell'e,ccezjonale
periodo dell'ultima guerra, 'e Iscritturate ,alla
VOce «collettivi» in attesa della imputazione
di hilancio, om 10 stanziamento pr,oposto è di~
retto.

Ministero dei traspor'ti. Capitolo n. 47. PEr
il iCapitola n. 47 è .stato la,utorrizzato,in sede

~i previsione, una stanziame'llto di lire 5 mi~
liardi e 200 milioni.

ISuoce,ssiva,mente l'Ammini,strazl>O'n,e -dei tra~
sporti ha rappresentato la necessità di una
mt€lgrazione di lire 2.885.000.000 al fine di
provvedere ai maggiori oneri la carico delle So~
cietà conc,essic narie per effetto:

a) delconglobamento delle retrIbuzioni del
personale;

.
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b) ,della revisione delle c,ompet'enze a0ces~
sorie;

'c) dell'aumento delle indennità di ccmtitn
genza e -dei ,contrihuti .previdenziali;

d) dell'aumentato ,costo dei materiali di
eseI1cizio. Capitolo n. ,52~quinquJie8.L'istituzio~
ne di questo eapitolo riguarda la regolazione
contaJbile di 's.p,ese già materialmente erogate
dalle tesorerie ,provinciali nell'ec:cezionale !P'e~
riodo dell'ultima guerra e scritturate lalla voce
«,collettivi »in attesa della imputazione di bì~
lancio, cui lo ,stanziamento ,pI1OIPOiS.toè diretto.

Ministero dell'interno. Capitolo n. 132~bis.
Trattasi di pagamenti effettuati nei pelI'iodi an~
teriori alla liberazione del territorio na'zionale
e A.M.G. che ora vanno necessariamente siste~
mati oontabilmente.

Non tI1attasi, quindi, di materialiesborsi,
bensì di re:golazioni contabili ehe solo ora si è
reso possibil'e effettuare, dopo cioè l'accerta~
mento attraver'so la rÌ<Costruzione delle rela~
tive documentazioni degli 'effettivi importi del~
le singole partite.

Minist'erodella pubblica i8'truzione. Cajpitoli
281~bi8 281~ter, 281~qujalter. Trattasi di impe~
gni assunti o prugamenti ef.:f\ett<uatiin ,periodi
anteriori alla liberazione del territorio nazio~
nale dall' A.M.G. che ora vanno 'neceslsariamen~
te sistemati contahihnente.

Non traUasi, quindi, di materiali 'esborsi,
bensì di regolazioni contabili ,che solo ora si è
reso pos,sibile effettuare, dopo Òoè l'a0certa~
mento, attraverso la ricostruzione delle relative
doc'Umentazi,oni, de:gli effettivi importi delle
singol,e ,partite. Capitolo 285~Ms. La partita
trae OIrigine da un rimborso lall'Un.iversità di
Cata'nia per somme da essa antidpate per ,cor~
reS/ponsione di compensi ,per la1Voro ,straordi~
narioal personale statale in Iservizio pre,sso la
medesima Università. Il relativo tito10 di rpa~
gamento fu, a 'suo tempo, risco,sso daHa detta
Università ma non contahilizzla.to, e di cons'e~
guenza rimase come sospeso di cassa presso la
locale Tesoreria; ora va 'silstemato contahH~
mente. Ca,pit,olo 285~qua.ter. Le Casse pensioni
autonome rpre:sso il Politecni,co di Torino ed ,al~
tre Universi~à ed Istituti ,superiori 'sono state
~ come è noto ~ soppreSS'e ,con legge 20 luglio
1952, n. 1052; <l'onere !per H trattamento di
quiescenza de'gli iropiegati, prima a carko dI

dette Cass'e, è stato asS'unto dallo Stato, al qua~
le, 'in hase aU'ar,ticolo 2 della ,citata leg.g,e,è ,sta~
to devol'uto il patrimonio delle Casse medesime.
Poichè ta.Ji Casse a1la loro ,definitiva liqui,da~
zione hanno Ipl"'esentato dei disavanzi, in ,con~
s'eguenza questi v,anno sistemati dallo IStato
che ha avocato il ,patrimonio. Al ~ ri.pianamento
di d~tti disavanzi è destinato il fondo di ,cui
al capitolo di che trattasi.

Azrienda dl~ StafJo per i 8'erv~zi t.elefonici.
Cap. 11, 'nn. 26~bi8 e 26~ter.

L'onere per il trattamento di quiescenza del
petrsonale dell' Azienda telefoni grava sul hilan~
cio dell' Amministrazione postale; l'Azie nda te~
lefoni concorre nella spesa con un rimborso di
lire 483.000.000 (vedasi capitolo n. 21).

Per il personale, però, assunto in .servizio
presso ,l'Azienda telefoni successiv,amente alla
data di entrata in vigore del decreto legisla~
tivo 22 marzo 1948, n. 504 (citato nella deno~
minazione dei due capitoli), ,alla spesa per il
relativo t!l'attamento di quiescenza (capitolo
n. 26~bis) e per le eventuali indennità dovute
in luogo di pensione (cap. n. 26~ter), l'Azienda
telefoni deve ,provvedere direttamente a ca~
rico del proprio bilancio. Di qui la necessità
della istitiUzione degli indicati due capitoli con
i relativi sta'nziamenti che in sede di previsione
non furolno 'proposti :perchè non si pr'evedevano
erogazioni a tali titoli.

Cap. n. 32~bis.

L'istituzione del capitolo vi,ene proposta pel'
provvedere alle spese relative aHa gestione del~
le case economiche costruite in esecuzione della
legge 11 dicemb!l'e 1952, n. 2521, la qiUale sta~
bilisce che le case medesime devono ,essere date
in uso al personale.

N el corso dell' esercizio 1956~5'7 si è reso pos~
.sihile da parte dell' Az i,enda iniziare l' assegna~
zione degli alloggi ai propri dipendenti, i quali
corrispondono un canone che affluisce al ca~
pitolo di entlI'ata n. 9~bri8.

In ,corrispondenza del gettito di tale entrata
è stato determinato lo stanziamento del capo~
verso 32~bi8 per provvedere alle predette spese
di gestione, ai sensi del testo unico deHe dispo~
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sizioni sull'edilizia popolare ,ed economica (re~
gio decreto 28 apr.i1e 1938, n. 1165).

Capitoli n. 16~bis~entrata e n. 59~bis~8pes'a. ~
Tlrattasi di partita di giro.

Al ,capitolo 16~bis~entra,ta affluira'nno i rlCU~
peri dell'I.G,E. pagata dall'AmminisLrazione
per conto di ,terzi concessionari di hnee ,tele~
foniche e a carico del capitolo 59~bis~spesa.

AMMINISTRAZIONE DELLE FERROVIE
DELLO STATO.

Cap. n. 41~bis.

Ai sensi della lettera C dell'arti,colo 5 della
legge 19 giugno 1913, n. 641, modIfIcato dal~
l'articolo 1 del de,creta legislativo luogotenen~
ziale 1

() agosto 1918, n. 1197, gli !Utili dei servizi
accessori delle FF.SS. (vendita di gIOrnali,
pubblicazioni, biglietti di entrata nelle stazio~
ni, ecc.) sono destinati all'opelra. di previdelflZa
per il personale delle FF.SS.

Essendosi ritenuto di procedere alla costru~
zione di una « Casa di riposo» per i ferrovieri
pensionati per l'im,porto di L. 100 milioni, si
provvede in corrispondenza a ridurlre di detta
somma l'importo degli utili da versare all'Ope~
l'a di previden.za (capitoli n. 79 dell'entrata e
n. 30 della spesa).

Cap. n. 157.

Le previsioni del capitolo di entrata e di
quello della s.pesa relativi aUe ritenute in ,ge~
ner'e ,a ,carico del :perrsonale da versare al~
l'E.N.P.A.S. sono risultate inferiori agli ac~
certamenti.

Intanto si è l'Ia.vvisata l'opportunità di te~
nere distinta ~ \agli effetti di una migliolre
dis,criminazione dell'entrata e della 'slpesa ~

la ritenuta p,er 1'I.N.A.~Cai"a, da versare al~
l'E.N.P.A.s. ai s,e:nsi della legge 21 febbraio
1949, n. 4.3.

In sede di assestamento del bilancio delle f.€Ir~
rovie, pertanto, il ma'ggior accertamento delle
ritenute in L. 1.560.000.000, viene attribuito
per L. 1.200.000.000 al ,capitolo n. 106 den'en~
tratagià esistente e per L. 360.000.000 al ca~
pitolo di nuova istituzione n. 108, 'compren~

dendo in tale importo anche la quota di I.N.A.~
Casa già considerata nello stanziame.nto ini~
ziale del capitolo n. 106.

II'll correlazione viene proposta l'istituzione
del capitolo n. 157 della spesa, con lo stanzia~
mento di lire 3,60 mIlioni riguardante apipunto
il versamento all'E.N.P.A.S. del contdbuto
l.N.A.~Gasa.

M't'nist'erro del tesoro. Ca'pitolo n. 586~bis.
I 'rrattasi delle spese per le piccole ,riparazioni e

l'adattamento di locali, facenti cari,co ~ in ba~
se alle norme del CodIce civi1e ~ al locatario
di immobili ulibani. Capitolo' n. 622/IV. Il caJpi-
'tolo di nuova istituzione riguarda la regolazio~
ne contabile di spese già materialmente erogate
dalle sezioni di Tesorerie provinciali nel pelfio~
do anterIOre alla lIberazione delle singole pro~
vincie, e scritturate alla voc,e «c,ollettivi» in
attesa dell'imputazione a capitoli di b!lancio.,
Trattasi di pic-cole partite, riguaDdanti i ser-
vizi dello spettacolo, per le quali solo recente-
mente è stata. prodotta la relativa documenta~
zione. Capitolo n. 622/V. L'istituzione di 'que~
sto capitolo viene plroposta per il pagamento di
premi cinematografici ~ spettanti in base
alle disposizioni legislative citate nel capitolo
stesso ~ la cui liquidazione rimase a suo tem~
po sospesa a seguito di wntroversila, solo olra ri~
solta. Capitolo n. 627~bis. Questo capitolo ri~
guarda la sistemazione contabile di ,pagamenti
già eseguiti dlalle tesoreri,e 1JI'ovinciali in base ad
ac,creditamenti a suo tempo disposti dal Go~
verno miJi.ba.re alleato, e scritt.urati in ,conto
« collettivi» in attesa dell'imputazione a capi~
toli di bilancio. Anche per queste spese solo
ora è stata ,prodotta la relativa doc'Umentazio~
ne. Ca.pitolo n. 689~bzs. Lo stanziamento si l'i
f,eri,s,ce, in [particolare, al fabbisogno di spese
per la fornitura di titoli del [Helstito nazionale
rEndita 5,per cento 1935 in sostituzi.one di quel
li preesistenti per i quali sono state es,aurite le
,cedole d'interessi. Trattasi di forniture effet~
tuate nell'i'nteresse dello Stato, al quale, quindi,
fa carico la relativa spesa. Ca.pitolo n. 703~bis.
L'istituzione di questo ,caJpitolo :viene p,l'o,po-
sta per il discarko del valore nominale dei
bigJi.etti di Sta,to da lire 100 e da lire 50 riti~
rati dalla circolazione e sostituiti, in base alla
legge 24 dicembre 1951, n. 1405, citata nella
d8nominazione del .capit.olo, da monete acmoni~
tal di uguale ta'glio. (Vedasi la conispondente
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variazione proposta al capitolo 261 dell'en~
trata). Queste le spiegazioni che sono spjacen~
tissimo di 'non aver dato prima al senatO're Asa~
ro, ma che erano ,tra gli atti della Commissione.

Ritengo quindi d1'e il senatore Asaro vorrà
rivedere i mDtivi del'la sua opposiz'ione, dovuta
al fattO' che non era sufficientemente inforrna~
to, ,e .quindi votare favDrevolmente al dis<egno
di legge. (Applausi ,dal C1ewtm).

PRESIDENTE. IÈ isaritto la parlare Il sena~
tore Fiore. Ne ha facoltà.

FIORE. Per la parte generale sono d'a0cordo
con i colleghi Roda e Asaro. Ho 'preso la parD~
la per chiedere un chIarimento all'onorevole
Ministro. N ella nota di variazione risultano 10
miliardi e 100 mihO'ni pell' :aumento delle ,pen~
s'Ìoni di invalidità, vecchiaia e superstiti. la
vorrei ,chiedere all'onorevo}e Ministro: dato
che si tratta di una variazione al biliancio 1956~
1957, questa cifra è Il'iferita al periodo che va
dallo 'gennaiO' wl 30 giugno di quest'anno 1 Cioè
l'eventuale aumento delle pensioni della previ~
doozia sociale il GovernO' intende farlo decorre~
re, ,come noi pensiamo, dallo gennaio 19571

Evidentemente q1.1esti10 miliardi e 100 mi~
lioni si riferiscono ad un semestre, ri.ferendos'i
la nota di variazione alla capertura di spesa re~
lativa a tale pell'iodo. Quindi, il contrib'lIto del~
lo Stato per l'aume,nto delle pensioni si limi~
terebbe ad una modestissima ed insufficiente
somma.

MEDICI, Ministro del t-esoro. Le risponderò.

FIORE. Ma l'onorevole Ministro sa che pro~
prio per l'anno 1956~57 sono stati tolti dal fon~
do adeguamentD pensioni 41 miliardi. L'onore~
vole Zoli, con una locuzione 'eufemistica, ha, det~
to che nan si toglievanO' tali miliardi al Fondo
adeguame.nto ma solamente si utilizzavanQ per
altre spese! Ma, insomma, questi 41 miliardi
che avete utilizzato differentemente li resÌ'Ìtui~
l'ete ora alla loro legittima destinazione, ,in mo~
do che a questo stanziamento che voi effettuate
con la nota di var,iaziO'ne pO's,s,anoaggiungersi
quei 41 miliardi, ,così da ,poter pm.ticare un
aumento sostanziale d,elle pensioni della pre~
videnza sociale 1 È inutile che io ricordI che i
minimi sonO'di 3.500 e di 5.000 lire: non VDr~

rete dare mille lire d'aumento! Alloll'a se ci SD~
no 41 milIardi per quanto attiene al 1956~57,
oltre ai 51 miliardI per quanto attiene al 1957~
1958, vorremmo che il GovernO' C'Ìchiarisse se
a questi 10 miliardi, che poi costituiscono una
somma abbastanza striminzita rispetto alle ne~
Icessità dei pensionati della pr,evidenza sociale,
debba aggiungersi quella che è stato indebita~

'
l

' mente, il~egilttimamente, utilizzato per ,scopi
(divelrsÌ. Domando insomma se intende restitui~

I re alla sua na1m.rale destinazione i 92 miliardi

I

del contributo statale che Iper una legge tutto~
l'a in vigore debbono servIll'e a migliorare le
condizioni dei pensionati della previdenza so~
ciale.

Faccio notare poi che tutte le pensioni della
previdenza sac1ia1esono diminuite, anzichè au~
mentate (come in effetti sono aumentate, an~
che se di poco, tutte le altre pensioni). Infat~
ti, se è vero quanto afferma l'Istituto ,cen-brale
di statistica, che cIOè dal 1952 ad oggi il costo
della vita è aumentato di circa il 15 per cento,
CliòvuoI dire che praticamente sono diminuite
del 15 per cento le pensioni deHa previdenza
sociale, e quando si hannO' pensioni di 3.500,
5.000 fino ad 'lIna media generale di 8.000 .lire
c'è da stare poco allegri.

Ecco perchè noi vi ripetiamo la domanda:
intendete restituire quei 92 miliardi che vi ~iete
presi 1 Op'pUlre voi con una mano vi prendete
92 miliardi e poi fate i generosi 'con la nota di

, variazione, dando 10 miliardi e 100 milioni per
i pensionati della previdenza sociale 1 Questi
chiarimenti desiderO' mi venga.no forniti dal~
l'onarev,ole Ministro.

PRESIDENTE. Non €1S18endovi'altri i,sleritti
apa:rlare, dichiaro eh'iusa (la dilsclulSlsionegene~
l'aIe. Ha fwcoltà di iP'arlare 1'0ino,r,evole,relatore.

BErRTOiNE, relator,e. La ICommlssione ,crede
di doversi riferire senz'altro alla r.elazione scrit-
ta, Iche fu ,dihattuta ampi'amente in s:eno lalla
Oommiss:ione e ana .qu.ale n'Dn ,credo di dover
lag'gii'u1l!gerenulla, s,alvo richiaill1a:r~ Ila p,artko...
lare attenzione del s:lgnor Ministt10 e di tutto
il Senato l8.ul!lane1ces'Sità IclThesi vada Icon la
ma.g:gio,r,ecautela ne.ll'aumellltar,e le spese, da.
to il bisI<Jlgnaa,slsOilutoche noi ,abbiamo di com~
primere il disavanzo e di ,portare il bilancio
incon:dizioni normali. P'urtl\oPlPo si è ,~tati oJb~
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bli.ga.ti a ,s,peSle:gravi, .nolpi,nate ed improlVvise.
Le alluvioni :hanno IPortato ad uno stanzia.
melnto obbE'gatodo di 30 miUardi. Andando
contro 'aHa retgolaadoHata dal Senato, iche le
ma:ggiori entrate deJbbono essere sempre de~
sLnate a diminuzione dell disa:vanzo, ment,re
le ,mag;giori ,spase devono e,sse,r,e 'C'olpert-e 'C'OIn
mwggiori entrate extm tlributarie, in qUlelsta
o0calsione si sono dovuti ,prelevare .dalle en~
tr'ate effettive dì bilancio 30 miliardi da de~
stinami ,ai due pro/Vv€'d1menti, del Mini'stel1o
dei .lavori ipuhbliici 'per 18 milialidì e del Mi~
nistero dell'agricoltura ,per 12 miliardi. Cre.
do che ness'uno pOS:8'aramma'rkm1s:i di !questa
v.'olaziOine di una rElgola ,che vo:'onbariamenbe
il Senato avev,a imposto a se ste-s,so, ,perchè
le CiO'ntingémze stra'o,rdinarle hanno imposto
l,a, viola,zione ,stessa.

La GOlmmislsione ha ,pres2ntlato due pk,coli
emendamen:i al testo deHa .nota di ~ar.azio.
ne. Uno ,riguarda preiCÌ'samente il citato sta;n~
ziamento dei 30 mmardi, i ,quali ,sono :sltan.
ziat' .sulle entrate del 1956~57, pr,elevalnldoli
da,lle entrate trÌlbutm'le di quell"e~ercizio,e vi.
ceversa vengono spesi nell'esercizio 1957~58.
Se noi ste,g'simo aUe nmme de:g'li artic'Oili 272
e 274 del R€lgollamento gene'rale di Icontabilità
de,l 1923, leentr.ate non .SIpese in un eser<CiÌzio

dovre!bbero a;n,daTe in economia, do.lljde la ne~
cessità di fare un nuc~lO Istam:z:,ament,o, Isul Ibi~
lancio 1957~58. La Oommissione ha ,aillora ri~
tEnuto 'py'udente, dietro suggerimento d,el no.
stro 'ca,ro IC,oUEJg1aT.rahu.clclhi, i'l quale Is,arà idi~
sordinato in molte ,alt:re <C,Oise,\JJ1Iaè ass1a'Ì or~
dnato. ,quando si tr,atta di sug;gerire :l'aplpli~
,cazione deP,a legge, che i 30 miliardi, lC'on un
lieve emendamento, 'Venissero ap,pHca.ti al ca~
pibolo 495, cioè a'Be ,Sjpese globa'li, IdeUl'eserlCÌ'zi'O
1956~57, il quale quindi aum'e:nta di 30 miliar~

d'. PeI1ciò noi albbiamo una ent.r,ata !di 30 mi~
Ha'rdi nel 1956~57, che applichiamo ,ad un <ca~
pitolo di SIpelse de] 1956~5~7. Così Isiamo :pe,r~
fettamente nella regola.

Gon un ,secondo ,piccolo emEnldam'ent,oalb~
hiamo 'collicretizz.ato un ,deside.rio unanime
deNa Gommi,ss'lone. Si t,rovano ,centinai,a di
mHioni e'd anche milia1'1di ,a benelftcio di questo

e di quello: lavo,ri .s.trao'r1dinari, prelITli :n de~
rCI~a, :milssioni, indennità, lBett'oni di ,p,reiSen~
za, Gran ,parte delle mag!giolri spesle .o:rd:narie

di tutti i MilIlislteri ri,guardano queste vod,
mentrle molti altri bisogni sarebbem Ida sod~
d 'lSfare, reali, lC'onC'reti. Aibbiamo :dormandato
,ail IMini,stro se non era possibile mperire

'qualcosa .da da,re ai Comuni di monbagna,
che sono i Ipiù sofferenti in ,qouesto momento;
Ìil M,'nÌstro ha a'c,c,on.sentito a TElperire 500 mi~
lioni Slu]l'ec,onormia Idi va,ri c1wpibo[i,e nOli li a;b~
bi'amo (subito alp'Pli1cati a favore dei Comuni
di montagna.

IQUlesti sono i due 'piccoli emendamenti che
la <GommissiOllle :P':['OIPone.

Se il Min:stro. me lo pe:rmette:sse vorrei ram~
rment.areche Iprolbwbilmente dovrà poi <con Ulna
nota di variazione provvedere a ricostituire lo
stanziamento dei 4 miliardi e 200 milioni che
era stato stabilito per il Comitato centrale
della energia nucleare presieduto dal nostro il~
lustre collega senatore Focaccia e che fu~
rono distratti per destinarli ai Trattati del~
l'Eurat,om, con la p'l"OImessa del Mini,stro Iche
,sarebbero. Istati ricostituiti. l'O ,non .domalnrdo
nulla, mi ,permetto .solo di ricordare la pro.
Imessa fatta e che senza dU1blbiosarà ma'Ilte'~
nuta 'I1:e11'ese1'1CÌ'zio1957~58. Non eredo di do~
veIY a'ggiungere 'altro, perehè se vi è qualche
altra oSiServa,zione è Istata indi1cata nella rlela~
zione. Es,primo il desiderio. 'unanilme d,eHa
Commisis:ione di essere me:SiSa i!n con!d;ziOini di
pote:r oiCicu:p:a,r,sidei provvedimenti fi'llanzia,ri
con. un po' più di comodità di quello che non
albbia 'potuto ora, del Clhe no'll fwcc1amo Icolpa
al Governo per,chè le crisi mini,slte,riali <CiISOIThO
state le tutti ci silamo tl'o~mti in imbarazzo.
Chi'€ldiamo Iche' le noi,e di v.ariazi,one siano pre~
sentate entro il mese di malggio aI ~più ta<rdi
a~lla Commi,s,s:,ollle in modo ,che essa possa de~
Òdere con un 'certo Hlgio. SOPl'iattutt.o si cerchi
di :ri:slpettare I~lì '8,tanziamenti de'i !Capitoli. Tal~
volta si è rilCm.sOlt:rolp'po facilmente a \preUevl
da capitali ,stanziati Ipochi mesi 'prima e poi
d erC'u:r.t,a;tiper provvedere a4 wltre slpielse. Nei
limiti de,l 'possibile è bene ,che gli ista'llZiamenti
sialn!) rilSpettati; questo non vuoI dire che non

si possano toccare, tuttavia ,è thene non aplpor-
tla.re troppo gravi .ferite aUa impostazione dei
C'apitoli fatta nel IbiJancio. Ghie'da 'che i1 iSe~
nato vmgJi<a app.rovare la nota di va:riazinne
Icon i dUE! emendamenti 'proposti dalla Com~
missione. (Applausi dal centro).
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PH,ESIDENTiE. Ha facoltà .di parla:re lo
ono,re'vole Ministr,o del te'soro.

MEDICI, Ministro del tesoro. Signor Pre~
si1dm1te, 'onorevoli colleghi, non [credo IS,.Iane~
c(jssario ,c'hE.il Mi!niistro del tesoro mustri Ipar~

tk0'larmente l'Wll1ipia nota di va,riaz:one che
:ha avuto l'onore di i)),resentare, speteie dopo
Clhe l'Hlustre Presidente deUa GOmllTIlÌ/Slsion8
finanze e besoro ha voluto darci una 'così gar-
bata e ,predsa informazione, che ra,ppresenta
anche un Jllionito ed un invito 'a Icolffirp1i,elre
melglio il nostro dove,re. Ringrazio l'onorevo-

le Pre:sid€lnte e l'assicluro che Il suo. fermo
invito, alla 'compl'2lssioThe deHe s,p'ese, ISlpe'CÌoal~
mente deUeSipelse meno utilli ed u:rgeruti" sarà
semlpre Ida noi alclcettato. V ouei &Ill,cihedir,vi

ehe è sbato nostro cOlstante deisideirio Icon~
tE!nere le variaziolni, che r3lPiprelSenbano però,
Isenato,re Roda, Ulna ne,c'Elssi,tà, S[)ede ,illl 'un
mondo moderno ,che deve fronteggiare ,situa-

zioni sempre nuove e ,c:rcoiStanze, ahimè,
Sp'eiSiSOmutevoli, onde il :p,Tieventivo non IP'UÒ
combada,r,e con il 00'fi,Suntivo,. ,Q1ueSlta diffe~
rEm~a ,che il senatore Hoda ha avuto ll'ama~
bi,Utà di r:,colridare è una 1ll6cessità IOOe, anzi,
te,stilmonia 'Una eerta ela'Sticità di mEltodi, i
quali te!l1rdono a'd ade,guaIis.i ana relaltà su]la

q'uale ,si 'OIpera.

Se il Senato lo ,consente mi rimetrbo 'cclm~
pleltamente alla ,relazione deU',olno:revole IPre~
s,idente della Commi.ssione ed alnlche alla re~

lazione presentata dal Ministro del tesoro, ,per
quanto attIene al commento de>N,erwgioni che
hanno portwto a ,dare ad e:s,s'a la st;ruttufla Olf~
mai dal 'Senato Ihen oonosiCÌ'uta.

Il Ministro d,el tesoro :non può consentire
oOffilpletamemte, p'ur a,pprezza,ndo i mOllti mo~
tilV; ,che l'hanno mosso, {;on 1,8;,considera'zioni
critkhe deJl',onQ,revo~e R,oda. È vero. Iche, iSO~
pr-attutto nel IMinistero della difesa, vi smo
delle ,dislcrelpa1nze, ma e,s.se sono so~tanto a:p~
pamnti; :s'arà con ve!ra gioia che H Min:stro

del teso'1'o ne diseute:rà in ogni detta'glio ICOln
1'lQInorev~oleRoda in sede di Comlilli,sSJione, lan~
che 'perOOè a quest'ora non Icredo ,che il Se~
nato v'oglia aSlcolltare una :s,erie di Iconsidera~
z,ioni telcn:'che Isuna ,wnsistenza dei si.ngoli
capitoli.

RODA. CO:llsernto pienamente CiOlnlei, orno~
revole Minis.t,!"o" e att,endo da !parte: !s'ua le

. ..
'splega,zl,onl.

MEDICI, Ministr'o del tesoro. Infine debbo
d.re al 'sena,tore A.samo c;he non sarei ,in que~
,sto momento III IOlb:bli:godi ri'8lp:ondere ,aMa
l,et,te,ra che eg:1i ha indirizzato 'al Ministro, ,del

te:soro, tramIte la oo,r~e.s,ia del Presidente del~
la Gmmn S,s,lOne finanze e tesoro, perohè quel
,giorno ste:sso, ,con una puntualità ehe lei ha
voluto ,cortels,emente apprezzare, io avevol for~
nM,o tutte le ris,poste in tanti fOg1li separ,ati,
d01po a'ver.Je 'persona1mente diSClUlsse. Le dkò
che ho molto apprezzato il .suo .intervento sia
in Commilssiollle sia in AuiJa, per1cthè al1lcthe>io
penso si possa avere qualche dubbio 8'U eerte
questioni che certamente non hanno importan~
za ,politica, ma che potrebbero far sor:gere deglI
eleganti Iproblemi,giuridici che 'pohemmo even.
tualmente esaminar,e. Spero quindi ,che ella,
oncrevole Asaro, dopo i chiarimenti ,che le ha
letto l'onorevol,e Trabucchi (e lo ringrazio vi.
v-amente 'per averlo fatto), si ritenga ,soddi.
sf:atto.

L'onorevole FlOr:e mi ha Iposbo una domanda
insi'diosa, alla quale ris,ponderò ,soltanto per la
,parte .dI mia competenza, perohè qui non si di~
soute il bilancio del lavoro nè si .diiS'Clutonop'ro~
blemigener-ali ,di IpoHtka deUe pensi,oni. Io ìe
f1.sponderò !per Iquanto attiene alla mia ,compe~
tenza in sede di note di variazione; e cioè, i 10
miliardi ,e ,cento milioni s,egnati nella nota di
VarIaZIOne sono destinati aH',aumento dei 'mi~
mmi di pensione a .favore dei ,pensionati di in~
v,alIdità, ,vecchIaIa e superstiti rper 6 mesi, Il
che silgniflca -che sono 20 miliardi e 200 mHio.
ni Ip'er 'Un anno. Circa l'utiliz'zazione di que[ste
somme è competente l'onorevole Ministro del
lavor0' che, mi risulta, sta :preparando un dr~
,segno di legge ehe considera proprio riffilpiego
di 'Queste somme. In questa s,ede, evidentemen-
te, 'noi dobbiamo sta;bilire .se v01gl'iamo ammo
intr,odurre nella nota di variazione questa som~
ma di dieci milIardi e >cento milioni. (Commen~

t'i daUa sinistro).

ANGELINI CESARE. All'che 40.

MEDICI, Min'ist'ro del tesoro. Qui non fac~
ciamo una discussione nè sulla legittimità di
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quella ri,duzione nè s:ull'utilizzazion~ di queste
somme. Noi siamo qui soltanto ,per constatare
.che H Governo ha proposto uno stanziamento '

di 10 mmardi ,e 100 milioni per 6 mesi, cioè di
20 miliardi e 200 miliom, facendo uno sforzo
considerevole. Infatti mentre ora ,aVlI'emmopo~
tuto IpresentariCÌ con il bilancio 1956~57 .che,
come stamane ho aV1uto l'onore di dichiarare
alla Camera dei deputati, concludeva nelle v,allu~
ta'z,Olll ,finali ,con un miglior'amento nel di,sa~
vanzo effettivo, ci Ipresentiamo invece cc,n un
ma,ggior disavanzo di 28 mllia~di.

Ciò iperchè 30 miliardi sono stab assegnati
alle ,pOipolaz'ionico~pite delle recenticaìamità,
e anche per,ch.è wbbiamo voluto dare subito una
prova di s'olidarietà a coloro i qua1i attendono
un mi-glioramcnto delle pensioni.

IPrIma di finire vorrei ancom esprimere al~
l'onorevole Pre.sidente della Commissione fi~
nanze e tesoro .lla.'gr,atitudine del Governo, e
personalmente del Ministro del tesoro, per Il
conforto, l'incora'ggioamento e per quella crrtl.
ca, ,che io auguro .sia sempre più viva.

,BERTONE, relatore. La CoQmmission'e le è
grata d'l questo alPlprezzamento e crede di me~
rit,arlo.

MEDICI, Ministro del tesoro. Il Governo
dwhiara mfine di a'ccettare Igli emendamenti
[Jresentati dalla CommissioQne.

PRESIDENTE. Passiamo ora alla votazione
dei singoli articoli. Avverto che <c<onl'a.plpro~
vazione de'gli artkoE si mtendoQno approvate,
'coOngli emend'armenti introdotti dalla- Commi,s~
sane, an,che le tabelle cui gli articoli si rlfe~
rlscono.

Si dia lettura degli arti'coli del disegno dI
leglge.

GA'RELLI, Segretario:

Art. 1.

N ella stato di prevIsione dell'entrata, per 10
e.sercizio finanzi,ari,o 1956~57, sono introdotte
le variazioni di cui all'annessa tabella A.

(E arpprovata).

Art. 2.

NeglI stati di previsione della spesa dei Mi~
nisteri del teso,ro, delle ,finanze, di 'grazia e 'giu~
stizia, degli a:ffari esteri, della pubblica istru ~

zione, dell'interno, dei lavori pubblici, dei tra~
sporti, deHa difesa, dell'agrÌ<Coltura e delle fo~
reste, dell'industria e' del ,commercio, delloavoro
e della Ip'revidenza s,oclale, ,del ,comme,rcio ,con
l'estero e della marina mercantile, ,per l'es8'r~
CiZlOfinanziario 1956~57, sono introdotte le va~
riazioni di ,cui all'annessa twbella B.

(lE approvato).

Art. 3.

Nei bilanci dell'Amministrazione dei mono~
poli di Stato, della Azienda monopolio hanane,
delJ'Istitubo agronoml'CO per l'Africa italia:na,
dell'Amministrazione del fondo p,er 'il cultoQ,
dell' Azienda nazionale autonoma delle strade
statali, dell' Azienda autonoma ,delle poste e dei
telegrafi, dell' Azienda di ,stato per i .servizi
telefonid, ,dell'Ammini,strazio'lle delle ferrovie
dello St'ato e dell' A'zienda ,di Stato per le fore~
ste demaniali, !per l'e,serdzio ,finanziario 1956~
1957, sono introdotte le variazioni di ,cui alla
annes,sa tahella C.

(E approvato).

Art. 4.

Nell"elenco n. 1, annes.so allo .stato di IPr8'Vl~
sio,ne deHa spesa del ,Mini,stero del t.eso~o p,er

1'esercizlO finanzi.ariò 1956~57,concernente i
,ca:pitoh 'per i quali è concessa la fa,coltà ,di cui

all'articolo 40 del regIo decr,eto 18 novembre
1923, n. 2440, SiUll'amministrazione del patri~
mania e sulla 'contaibilità gener,ale dello Stato,
sono 8.ig1giunti i seguenti capitoli:

MINISTERO DELLE FINANZE:

Calpitolo n. ,320~b'is ~ Somme da li'(]Iuidare
,ai Comuni e alle Provincie 'ecc, .
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MINISTERO DELL'INDUSTRIA E DEL COMMERCIO:

Capitala n. 28~b1'S ~ Indennità per 'ces'sa~
zione del rap'porto d'impiega, ecc.

(È ojpprovato).

Art. 5.

All'elenco n. 4, annessa alla .stata di p.rev]~
sione della spesa del Mini.ster'O del t(~soro. per

l'eserCIzio finanzIari'O 195,6~57, ,concernente i
ca,pitoli per i quali è cance,ssa ,l,a bcaltà di cui

all'artic'Olo 41, secando 'camma, del r,e:gio decre~

t'O 18 norvembre 1923, n. 2440, sull'amministra~
zione del patrimonio. e .sulla ,can taibi:lità gene~

l'aIe della [Stata, è alggÌunto .il ca!pit'Ola n. 320.
"':J1's« Somme da liquidare aI Comuni, eoc » del~
lo [stata dI previ,sione del Mi11lsbera delle fi~
nanze.

(È a'PP1'ovato).
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TABELLA A

TABELLA DI VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE DELLA

ENTRATA PER L'ESEROIZIO FINANZIARIO 1956~57

a) In aumento:

Oap. n. 5 ~ Diritti erariali sui permessi, ecc.. L.

» » 24 ~ Avanzo, ecc. dei Monopoli, ecc. »

» » 26 ~ Quota devoluta al Tesoro, ecc. »

» » 28 ~ Quota devoluta al Tesoro, ecc. »

» » 29 ~ Utili della gestione dei buoni postali,

ecc. »

» » 40 ~ Imposta generale sull'entrata, ecc. »

» » 96 ~ Diritti catastali, ecc. »

» » 98 ~ Multe, ecc. . »

» » 99 ~ Provento delle oblazioni, ecc. »

» » 102 bis (di nuova istituzione). ~ Entrate de~
rivanti dai contributi che gli alunni
delle scuole italiane all'estero debbono
versare ai sensi dell'articolo 10 del
testo unico delle norme legislative
sulle scuole italiane all'estero, appro~
vato con regio decreto 12 febbraio
1940,n.740. »

» » 115 ~ Somme da versare da privati, ecc. »

» » 117 ~ Rimborso da Aziende autonome, ecc. »

» » 118 ~ ;Rimborsi e concorsi diversi, ecc. »

» » 127 ~ Rimborsi e concorsi diversi, ecc. »
» » ]54 bis (di nuova istituzione). ~ Quota del

65 per cento degli utili netti annuali
dell'Ente nazionale idrocarburi (E.N.
I.) da versare allo Stato, ai sensi del~
l'articolo 22 della legge 10 febbraio
1953,n.136. »

» » 155 ~ Saldo dei conti, ecc. »
» » 158 ~ Diritti per. visita sanitaria, ecc. »

» » 160 bis (di nuova istituzione). ~ Provento
della vendita di riproduzioni di mappe
in conservazione, effettuata dall'Am~
ministrazione del Oatasto e dei ser~
vizi tecnici erariali, a norma del~
l'articolo 53 del Regolamento per la
conservazione del nuovo Oatasto, ap~
provato con regio decreto 8 dicembre
1938, .n. 2153. . »

240.000.000

29.340.000
2.848.000.000

519.000.000

4.666.000.000
30.000.000.000

400.000.000
1.500.000.000
2.200.000.000

7.500.000
7.000.000

1.300.000.000

15.000.000
100.626.576

3.000.000.000
1.100.000.000

160.000.000

80.000.000
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Cap. n. 166 ~ Indennità di mora, ecc. L.
» » 169 ~ Proventi, ecc. »

» » 170 ~ Proventi, ecc. »

» » 183 ~ Proventi, ecc. »
» » 191 ~ Ricuperi da Enti locali, ecc. »
» » 196 ~ Ritenute sugli assegni, ecc. »

» » 197 Rimborso parziale, ecc. »
» » 201 ~ Rimborsi vari, ecc. »
ì) » 208 ~ Provento dolla tassa sugli imbarchi,

ecc. »
» » 225 ~ Tassa di sbarco, ecc. »

» » 241 ~ Ricuperi, ecc.. »
» » 244 bis (di nuova istituzione). ~ Recupero

della somma corrisposta alla S. p. A.
Manifatture cotoniere meridionali ai
sensi dell'articolo 2 della legge 11 no~
vembre 1954, n. 1114. . »

» » 261 ~ Valore nominale delle monete, ecc. »

» » 279 bis (di nuova istituzione). ~ Ricupero
dell'anticipazione concessa dallo Sta~
to all'Istituto nazionale della previ~
denza sociale, senza gravame d'inte~
ressi, per la corresponsione di sussidi

. straordinari ai lavoratori involonta~
riamente disoccupati (regio decreto
legislativo 20 maggio 1946, n. 373). »

» » 296 ~ Somma da versarsi dal Fondo per il

Credito, ecc. »
I> » 300 ~ Riscossione di anticipazioni e ricuperi

vari . »

» » 300 bis (di nuova istituzione). ~ Recupero
delle somme anticipate, ai sensi del~
l'articolo 7 ~ primo e secondo comma ~
della legge 31luglio 1952, n. 1131, su~
gli indennizzi ai titolari di beni italiani
nei territori passati alla Jugoslavia,
nazionalizzati, confiscati o sottoposti
a riforma agraria, oppure ceduti o ven~
duti allo Stato jugoslavo .»

» » 300 ter (di nuova istituzione). ~ Fondi som~
ministrati dal Governo militare allea~
to nei territori soggetti alla sua giuri ~

sdizione per sopperire ad esigenze rela~
tive alla gestione dei territori stessi »

TOTALE DEGLI AUMENTI . . . L.

n Legislatura

9 LUGLIO 1957

80.000.000
30.000.000

2.500.000.000
300.000.000
500.000.000
300.000.000
100.000.000

70.000.000

100.000.000
440.000.000
300.000.000

6.000.000.000

16.000.000.000

7.000.000.000

4.750.000

1.078.450.740

8.682.761.319

167.500.000

91.825.928.635
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b) I n diminuzione:

Oap. n. 25 ~ Avanzo di gestione dell'Azienda mo~
nopolio banane, ecc. . . . . . . . L. 1.893.675.000

» »207 ~ Versamento delle somme corrisposte,
ecc. »740.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 2.633.675.000

c) Capitolo di nuova istituzione:

Oap. n. 296 bis. ~ Versamenti per ritenute di imposta comunale sulle
industrie e relativa addizionale provinciale operate sulle
somme corrisposte per diritti di autore ed altri titoli a
stranieri od italiani residenti all'estero e da liquidare an~
nualmente ai Oomuni ed alle Provincie ai sensi dell'arti~
colo 18 della legge 5 gennaio 1956, n. 1.

d) Modifica di denominazione:

Oap. n. 72 ~ Imposta di fabbricazione sugli olii e grassi animali con
punto di solidificazione non superiore a 30° O (decreto~
legge 20 novembre 1953, n. 843, convertito nella legge 27
dicembre 1953, n. 949); imposta di fabbricazione sugli
acidi grassi di origine animale e vegetale con punto di
solidificazione inferiore a 48° O (decreto~legge 31 ottobre
1956, n. 1194, convertito, con modificazioni, in legge 20
dicembre 1956, n. 1386).

» »] 03 ~ Proventi per diritti inerenti al movimento degli aeromo~
bili privati, delle persone e delle merci negli aerodromi
del territorio nazionale aperti al traffico aereo civile.

» »213 bis ~ Addizionale temporanea aH'imposta di fabbricazione
sulla benzina ed alla corrispondente sovrimposta di con ~

fine e recuperi, sui prodotti petroliferi esportati, delle
somme corrispondenti ai rimborsi effettuati (articolo 4
del decreto~legge 22 novembre 1956, n. 1267, convertito,
con modificazioni, in legge 27 dicembre 1956, n. 1415).

TABELLA B.

TABELLA DI VARIAZIONI AGL,I STATI DI PREVISIONJ1]

DELLA SPESA PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1956~57

MINISTERO DEL TESORO

a) In aumento:

Cap. n. 28 ~ Spese per il Senato, ecc. . . . . . L.
» » 40 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . . . . . . . . . . .. »

150.000.000

3.050.000
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Cap. n. 43 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. L.

» » 45 ~ Oompensi speci.ali, ecc. » ~

» » 4 7 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 56 ~ Spese per le automobili, ecc. »

» » 63 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 68 ~ Indennità mensile, ecc. »
» » 72 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 79 ~ SusRidi al 1)ersonale, ecc. »

» » 85 ~ CompenRÌ per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 93 ~ Indennità" ecc. per le missioni, ecc. »
» » 121 ~ Oompensi speciali, ecc. »
» » 140 ~ Indennità, ecc. per le misRioni all'e~

stero, ecc. »

» » 147 ~ Spese postali, ecc. »

» » 152 ~ Spese per l'acquisto di pubblicazioni,

ecc. »
» » 159 bis (di nuova istituzione). ~ Spese per il

funzionamento della, Oommissione na~
ziona,le del Libro »

» » 166 ~ Fondo commisurato al 3 per cento,
ecc. »

» » 167 ~ Fondo commisurato al 2 per cento,

»
ecc.

» 170 bis (di nuova istituzione) ~ Fondo com~
misurato al 3 per cento dell'introito
lordo degli spettacoli in cui siano in ~

elusi film nazionali di carattere docu~
mentario di lunghezza superiore ai
250 metri ed inferiore ai 2000, da ero~
gare a favore dei produttori dei film
stessi (art. 5, primo comma, della
legge 16 maggio 1947, n. 379)

» 179 ~ Spese per la radiodiffusione, ecc.
» 181 ~ Somma da corrispondere, ecc.
» 184 ~ Oontributo nelle spese, ecc.
» 205 ~ Spese pOBtali, ecc.
» 207 ~ Spese 11er l'acquisto, ecc.

» 212 ~ Spese per il Rervizio automobiliRiÌco

» 220 ~ Compensi 11er lavoro straordinario,
ecc.

» 2~5 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
ecc.

» 24 7 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
ecc.

» 248 ~ (Modificata la denominazione). Retri~
buzioni ed altri assegni fissi al perso~
naIe non di ruolo. Rimborso alle Se~

»
»

»

»

»

»

»

»

»

»

II Legislatura

1.685.000
27.000.000

600.000
10.000.000

345.000
1.810.000

930.000
500.000

5.000.000
10.000.000

7.00Q.000

500.000
1.500.000

950.000

4.000.000

]54.033.000

» 699.518.000

» 130.679.770

15.000.000

150.000.000

900.000

200.000

400.000

2.000.000

»

»

»

»

»

»

» 1.500.000

» 26.000.000

» 16.000.000
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zioni Provinciali dell'Alimentazione
dell'onere relativo al trattamento eco~
nomico del proprio personale tempo~
raneamente distaccato presso l'Alto
Commissariato per l'Igiene e la Sa~
nità Pubblica, ai sens] dePa legge 7
maggio 1954, n. 220 (Spese fisse ed
obbligatorie) L.

Cap. n. 249 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 252 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 254 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 265 ~ Sussidi al personale, ecc. »

» » 270 ~ Assegni per spese di ufficio, ecc. »

» » 271 ~ Telegrammi, ecc. »

» » 282 ~ Sussidi per la proti1afisi, ecc. »
» » 301 ~ Stabilimento termale di Acqui, ecc. »

» » 327 ~ Indennità, ecc. per missioni all'estero,
ecc. »

» » 334 ~ Spese per il funzi onamento, ecc. »

» » 342 Compensi per lavoro straordinario,
ecc. . »

» » 343 Compensi speciali, ecc. »
» » 34 7 ~ Spese di ufficio »

» »348 ~ Spese postali, ecc. »
» » 349 bis (di nuova istituzione) ~ Spese per il

servizio automobilistico »

» » 353 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc.. »

» » 356~bis (di nuova istituzione) ~ Spese ine~

l'enti al funzionamento della Commis~
sione paritetica prevista dall'art. 56
della legge costituzionale 26 febbraio
1948, n. 3, con la quale è stato adot~
tato lo Statuto speciale per la Sar~
degna »

» » 360 ~ Arredamento, manutenzione, ecc. »
» 363 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 372 ~ :M:anutenzione, riparazione, ecc. »

» » 381 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 383 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 390 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 392 ~ Spese per i viaggi compiuti dal :M:ini~

stro, ecc. »

» » 398 ~ Sussidi al personale, ecc. »

» » 401 ~ Retribuzioni per incarichi, ecc. »

» » 410 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

Il Legislatura

170.000

2.830.000

3.100.000
10.000.000

2.000.000
1.000.000
2.000.000

90.000.000
5.000.000

1. 750.000
120.000.000

543.000
600.000
500.000
500.000

1.000.000

100.000

. 800.000
250.000

240.000
100.000

7.000.000

2.000.000
15.000.000

2.000.000
3.000.000
1.710.000

34.000.000
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Cap. n. 412 ~ Compensi per lavoro straordinario,ecc. L.
» » 416 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 420 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »
» » 427 ~ Telegrammi di Stato, ecc. »

» » 439 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 443 ~ Indenmtà, ecc. »

» » 452 ~ Spese generali di esercizio della Zecca,
eoo. »

» » 453 ~ Scuola d'arte della medaglia, ecc. »

» » 455 ~ Assegni fissi per spese d'ufficio, ecc. »
» » 463 ~ Spese per i servizi del Tesoro, ecc »
» » 4 76 ~ Spese di ufficio, ecc. »

» .» 4 77 ~ Spese per forniture, ecc. »

» » 4 79 ~ Spese di ufficio, ecc. »

» » 480 ~ Spese per forniture, ecc. »

» » 481 ~ Spese per la fornitlua, ecc. »

» » 486 ~ Compensi per lavoro straordinario, ecc. »

» » 488 bis (di nuova istituzione) ~ Gettoni di

presenza ai membri della Commis~
sione di collaudo delle fOrIùture per
conto del Provveditorato generale
dello Stato »

» » 489 ~ Spese per acquisto, ecc. »
» » 495 ~ Fondo occorrente, ecc. »
,) » 502 ~ Spese per la beneficenza romana »

» » 516 ~ Somma occorrente, ecc. »

» » 560 bis (di nuova istituzione). ~ Spese pel

funzionamento della Commissione per

lo studio e la preparazione dei prov ~

vedimenti intesi alla salvaguardia del
patrimonio artistico, culturale e sto~
rico italiano e alla protezione delle bel~
lezze naturali (decreto del Presidente
del Consiglio dei Ministri 5 gennaio
1956). »

» 561 ~ Contributi all'Amministrazione aiuti

internazionali, ecc. »
» » 572 bis (di nuova istituzione sotto la nuova

sottorubrica « Corte dei conti »). ~

Compensi speciali ai membri ed ai se~
gretari del Comitato per la perequa~
quazione delle :pensioni chiamato ad
esprimere pareri in sede di applicazio~
ne della legge 29 aprile 1949, n. 221, e
del Decreto del Presidente della Re~
pubblica 11 gennaio 1956, n. 20, non~
chè al personale addetto al Comitato
medesimo »

» » 580 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 583 ~ Indennità e rimborso delle spese di
trasporto ecc. »

Il Legislatura
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1.000.000
17.000.000
30.000.000

2.000.000
30.000.000

1.500.000

299.800.000

200.000
10.000.000

155.000.000
221.000.000
353.845.275

15.000.000
985.000.000
300.000.000

800.000

2.000.000
3.100.000

30.000.000.000
1.557.961.390
8.682.761.319

10.000.000

350.000.000

3.500.000

540.000

670.000
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Oap. n. 586 bis (di nuova istituzione). ~ Spese di

manutenzione e di adattamento dei
locali L.

» }) 622 bis (di nuova istituzione). ~ Somma cor~
rispondente al saldo dell'importo del~
l'l per cento dell'introito lordo degli
spettacoli cinematografici conseguito
nell'esercizio 1954~55 da devolvere per
le finalità indicate nell'articolo 30 del~
la ll3gge 29 dicembre 1949, n. 958 })

}) » 622 ter (di nuova istituzione). ~ Somma oc~
corrente per la liquidazione del con ~

tributo spettante, ai sensi dell'arti~
colo 18 della legge 16 maggio 1947,
n. 379, ai produttori di film di attua~
lità in misura pari al 3 per cento degli
introiti lordi degli spettacoli nei quali
i film stessi sono stati proiettati, du ~

rante il periodo dallO giugno al 9 di~
cembre 1948 . })

» » 622 quater (di nuova istituzione). ~ Somma
occorrente per la sistemazione di so~
spesi di tesoreria relativi al periodo
anteriore alla liberazione »

» » 622 quinquies (di nuova istituzione). ~ Som~

ma occorrente per la liquidazione dei
premi spettanti, ai sensi del R.D.L.
16 giugno 1938, n. 1061, convertito
nella legge 18 gennaio 1939, n. 458, e
della legge 17 agosto 1941, n. 1131,
ai produttori di film nazionali proiet~
tati nel periodo 4 gennaio 1942~
30 aprile 1948 »

» » 626 bis (di nuova istituzione). ~ Rimborso
di emolumenti, contributi e premi do~
vuti per periodi anteriori all'esercizio
1956~57, al personale di altre Ammi~
strazioni pubbliche e private avente
incarichi direttivi per i servizi della
alimentazione (decreto legislativo luo~
gotenenziale 28 dicembre 1944, n. 411) })

» » 627 bis (di nuova istituzione). ~ Somma oc~
corrente per la sistemazione di sospe~
si di Tesoreria relativi alla gestione
del Governo militare alleato

)} » 643 bis (di nuova istituzione). ~ Somma oc~
corrente per la regolarizzazione delle
spese inerenti al1'assistenza svolta a
favore degli italiani che si trovavano
comunque all'estero per eventi di
guerra (legge 7 giugno 1951, n. 488). )

)1 ») 654 ~ Spese di manutenzione, ecc. »

II Legislatura
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450.000

603.241.500

534.900

5.000

3.100.000

2.872.580

40.345.131

55.000.000
1.128.500



b) In diminuzio'nfJ:

Cap. n. 48 ~Indennità, ecc. per le missioni all'este~

l'O, ecc. I~. 600.000
» )} 50 ~Retribuzioni per incarichi, ecc. » 800.000

» » 139 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. » 400.000

» » 141 ~Indennità, ecc. per missioni, ecc. » 100.000

» » 164 Fondo commisurato allO per cento,
ecc. )} 1.661.240.000

» » 165 ~Fondo commisurato all'8 per cento,
ecc. » 386.055.000

» )} 171 ~Contributo per il funzionamento, ecc. )} 20.000.000

» )} 180 ~Canoni da corrispondere, ecc. » 16.500.000

» )} 209 ~Spese per il funzionamento, ecc. » 2.600.000

» » 218 ~Compensi per lavoro straordinario,

ecc. » 500.000
)} » 224 Compensi per lavoro straordinario,

ecc. » 500.000
» 230 ~Indennità ecc. per i trasferimenti, ecc. » 500.000
» » 289 ~Contributi ai Comuni, ecc. » 16.100.000
» » 300 ~Spese per i provvedimenti contro le

endemie, ecc. » 17.000.000
)} » 304 ~Sussidi e concorsi, ecc. )} 5.000.000
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Cap. n. 657 ~ Compensi speciali, ecc. . . . . . . L.
» » 662 Spese per il gabinetto radiologico, ecc. »
» ) 67 4 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 675 ~ Compensi speciali, ecc. . . . . .. »

» 689 bis (di nuova istituzione). ~ Himborso
all'Istituto Poligrafico dello Stato del~
le spese relative alle forniture, alle
consegne, al1a numerazione ed al 'af~
fogliamento di titoli, ana st.ampa di
moduli, alla spedizione e scorta di
pieghi valori inerent.i alle varie emis~
sioni dei prestiti statali . . . . .. »

» » 68~ ter (dì nuova istituzione). ~ Spese - per

la stampa e la pubblicazione dell'Ope~
l'a omnia di Paolo Giovio . . . .. »

» 703 bis (di nuova istituzione). ~ Valore no~
minale dei biglietti di Stato da lire
100 e da lire 50 di cui alla legge 24
dic~mbre 1951, n. 1405, ritirati dalla
circolazione a seguito della emissione
delle monete acmonital di uguale ta~
glio autorizzata dalla stessa legge. »

» 731 -~ Somme da versare ad incremento, ecc. »

II Legislatura

18.000.000
6.000.000

10.000.000
34.000.000

250.000.000

9.000.000

16.000.000.000
135.760.239

TOTALE DEGLI AUMENTI . . . h 61.930.409.604
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L. 12.000.000
» 5.000.000
» 100.000

» 240.000

» 100.000
» 10.000.000

» 2.690.000.000
» 1.360.000

» 300.000

» 300.000.000
» 300.000.000
» 30.000.000

» 7.128.500
» 44.000.000
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Oap. n. 306 ~ Oontributi, sussidi, ecc. . . . .
» » 311 ~ Spese per il funzionamento, ecc.

» » 339 ~ Spese d'ufficio .....
» » 365 ~ Indennità e rimborso delle spese di

trasporto, ecc. . . . . . . . . . .
» » 366 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,

ecc. ..............
» » 402 ~ Spese, ecc. per la redazione, ecc
» » 494 ~ Fondo di riserva per le spese imprevi~

ste, ecc. ............
» » 585 ~ Spese di ufficio, ecc. ......
» » 588 ~ Spese di acquisto, incisione insegne

metalliche, ecc. .........
» » 627 ~ Onere dipendente dall'importazione

dall'estero dei cereali, ecc. . . . . .
» » 646 ~ Spese per fornitura, ecc. ....

» » 648 ~ Rimborso all'Istituto Poligrafico, ecc.

» » 660 ~ Indennità di missione e rimborso spese

di trasporto, ecc. ........
» » 668 ~ Gettoni di presenza, ecc. ....
» » 740 ~ (modificata la denominazione). ~ Anti~

cipazioni da parte del Tesoro a favore
del Fondo per il credito ai dipendenti
dello Stato per la concessione dei pre~
stiti ai sensi delle disposizioni del tito~
tolo II del Testo Unico 5 giugno 1941,
n. 874, modificato dal decreto legi~
slativo luogotenenziale 6 febbraio
1946, n. 103 (art. 76 del Testo Unico
approvato col decreto del Presidente
della Repubblica 5 gennaio 1950,
n. 180, e art. 1 della legge 24 febbraio
1955, n. 62) »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

c) Modifica di denominazione:

250.000.000

5.778.123.500

Oap. n. 380 ~ Stipendi ed altri assegni fissi al personale di ruolo, com~
preso quello comandato da altre Amministrazioni (Spese
fisse e obbligatorie)

» » 488 ~ Indennità di missione e rimborso delle spese di trasporto
al personale per missioni nel territorio nazionale eseguite
nell'interesse del Provveditorato generale dello Stato.

» » 643 ~ Spese inerenti alla restituzione dei beni culturali e artistici
asportati durante la guerra, nonchè al funzionamento
della relativa Delegazione.

» » 670 ~ Stipendi ed altri assegni fissi al personale di ruolo, anche
di altre Amministrazioni, comunque addetto al servizio
danni di guerra presso le Intendenze di finanza (Spese

fisse e Qbbligatorie).



» 9.000.000
» 4.000.000

» 3.000.000

» 105.000.000

» 15.500.000
» 41.620.000
» 30.000.000
» 100.000.000

» 123.000.000

» 51.000.000

» 30.000.000

» 13.000.000
» 5.000.000
» 29.000.000

» 20.000.000
» 25.000.000
» 5.000.000
» 22.770.000
» 3.800.000
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d) Capitolo soppresso:

Oap. n. 876 ~ (Aggiunto) ~ Fondo commisurato al 3 per cento dell'in~

troito lordo degli spettacoli in cui siano inclusi film nazio~
nali di carattere documentario di lunghezza superiore ai
250 metri ed inferiore ai 2.000, da erogare a favore dei
produttori dei film stessi (art. 5, primo comma, della legge
16 maggio 1947, n. 379).

MINISTERO DELLE FINANZE

a) In aumento:

Oap. n. 17 ~ Oompensi speciali, ecc. L.
» » 19 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »
» » 30 ~ Manutenzione ordinaria, ecc. »
» » 31 ~ (modificata la denominazione). ~ As~

segni fissi per spese d'ufficio alle In~
tendenze di finanza ~ Spese per lo
espletamento delle prove scritte di
concorsi indetti dall'Amministrazione
finanziaria ...........

» » 67 ~ Oompensi speciali, ecc. .....
» » 122 ~ Indennità e spese per la Oommissione,

ecc. . . . . . . . . . .
)} 133 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. . . . . . . . . . .
» » 135 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. . . . . . . . . . .
» » 14 7 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. .
» » 162 ~ Assegni fissi per spese di ufficio, ecc.
» » 163 ~ Fitto di locali per gli uffici esterni .
» )} 210 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. . . . . . . . . . .
» » 212 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. . . . . . . . . . .
» » 219 ~ Indennità e rimborso delle spese di

trasporto, ecc. . . . . . . . . . .
» » 224 ~ Oompensi ai componenti, ecc. della

OommissIone centrale, ecc.
» » 235 ~ Assegni fissi, ecc. ........
» » 236 ~ Fitto di locali, ecc. .......
» » 243 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. ............
» » 252 ~ Indennità, ecc. per missioni, ecc. . .
» » 255 ~ Indennità di missione, ecc. . . . .
» » 260 ~ Assegni fissi per spese di ufficio, ecc.
» » 27 4 ~ Acquisto delle materie prime, ecc. . .
» » 286 bis (di nuova istituzione) ~ Premio gior~

naliero di presenza da corrispondere,
per periodi anteriori all'esercizio finan~

18.500.000
12.000.000
50.000.000



L. 5.000.000

» 350.000.000
» 95.500.000

L. 1.166.690.000

L. 6.500.000
» 5.000.000
» 25.000.000

» 3.100.000
» 74.000.000
» 1.000.000
» 2.500.000
» 1.500.000
» 2.000.000

» 6.000.000
» 4.500.000
» 13.000.000
» 22.500.000
» 2.500.000

L. 169.100.000

a) I n aumento:

Cap. n. 4 ~Indennità e rimborso delle spese di
trasporto, ecc. L.

» » 7 ~Compensi speciali, ecc. »
» » 10 ~Indennità di trasferimento, ecc. »
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ziario 1955~56, al personale provin~
ciale di ruolo (art. 8 del decreto legi~
slativo presidenziale 27 giugno 1946,
n. 19) .............

Cap. n. 290 ~ Somma da corrispondere all'Unione
nazionale, ecc. .....

» » 293 ~ Acquisto di stabili e terreni :

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) in diminuzione:

Cap. n. 11 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. . . . . . .

~ Gettoni di presenza, ecc. . . . . .
....:Sp~se per la vigilanza, ecc.
~ Spesa per il servizio degli automezzi,

ecc. .............
» » 142 ~ Compensi speciali, ecc. ....
» » 188 ~ Indennità, ecc. per missioni, ecc.
» » 195 ~ Spese di amministrazione, ecc.
» » 196 ~ Spese di amministrazione, ecc.
» » 198 ~ Spese di amministrazione, ecc.
» » 225 ~ Spese, ecc. per il funzionamento della

Commissione,ecc. . . . . . . . .
» » 227 ~ Spese, ecc. per il funzionamento, ecc.
» » 278 ~ Spese per l'esecuzione, ecc.
» » 295 ~ Spese varie, ecc. . . . . . .
» » 308 ~ Compensi ai componenti, ecc.

» » 23

» 100
» 125

»

»

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

II Legislatura

c) Capitolo di nuova istituzione:

Cap. n. 320 bis ~ Somme da liquidare ai Comuni e alle Provincie per
ritenute d'imposta comunale sulle industrie e relativa
addizionale provinciale operate sulle somme corrisposte
per diritti di autore ed altri titoli a stranieri od a italiani
residenti all'estero ai sensi dell'art. 18 della legge 5 gen-
naio 1956, n. 1 ~ Restituzione e rimborsi delle ritenute
predette. (Spesa d'ordine).

MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA

500.000
400.000
500.000
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Oap. n. 13 ~ (modificata la denominazione). ~ Get~

toni di presenza e indennità ai compo~
nenti di Oommissioni ~ Indennità al
personale addetto alla vigilanza nei
concorsi per esami. L.

» » 35 Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 39 Oompensi speciali, ecc. »
» » 41 bis (di nuova istituzione). ~ Spese per

il funzionamento dei corsi per il per~
fezionamento degli uditori giudiziari. »

» » 50' ~ Oontributi ai Oomuni, ecc. »

» » 53 ~ Spese di giustizia, ecc. »
» » 62 Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 65 Oompensi per lavoro straordinario,

ecc.
» » 75 ~ Paghe per il personale operaio, ecc. »

» » 76 ~ Oneri previdenziali, ecc. »

» » 77 ~ Oompensi speciali, ecc. »

» » 78 bis (di nuova istituzione). ~ Spese per
l'assicurazione obbligatoria' contro la
tubercolosi del personale civile di ruo~
lo, del personale dei ruoli aggiunti,
del personale aggregato sanitario, del
personale salariato di ruolo e del Oor~
po degli agenti di custodia, che presta
servizio presso i sanatori e i manicomi
giudiziari, le case per minorati fisici
e psichici e le case di cura e di custo~
dia (legge 10 luglio 1955, n. 552) (Spe~
sa obbligatoria) . »

» » 80' ~ Indennità e rimborso delle spese di

trasporto, ecc. »
» » 81 ~ Indennità e rimborso delle spese di

trasporto, ecc. »
» » 83 ~ Spese per fitto di locali, ecc. »
» » 84 ~ Spese di riparazione, ecc. »

» » 85 ~ Spese per il servizio automobilistic-o. »

» 93 bis (di nuova istituzione). ~ Spese per

la nomina e la notifica dei presidenti

di seggio. »

» » 93 ter (di nuova istituzione). ~ Oompensi
da corrispondere ad estranei all'Àm~
ministrazione statale in relazione a
particolari esigenze del servizio elet~
torale »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

II Legislatura

9 LUGLIO 1957

2.0'0'0'.0'0'0'

2.50'0'.0'0'0'

7.0'0'0'.0'0'0'

1.0'0'0' .0'0'0'

45.10'0'.80'0'

10'0'.0'0'0'.0'0'0'

3.0'0'0'.0'0'0'

120'.0'0'0'

60'.0'0'0'.0'0'0'
13.50'0'.0'0'0'

4.0'0'0'.0'0'0'

49.60'0'.0'0'0'

15.0'0'0'.0'0'0'

38.0'0'0'.0'0'0'

9.0'0'0'.0'0'0'

45.0'0'0'.0'0'0'

5.0'0'0'.0'0'0'

1.0'0'0'.0'0'0'

2.0'0'0'.0'0'0'

40'4.220'.80'0'



Oap. n.

» »

» »

» »

L. 52.600.000

» 464.500.000

» 87.500.000
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b) I n diminuzione:

63 ~ Oorpo degli agenti di custodia. Sti~

pendi, ecc. . . . . . . . . . . . .
79 ~ Oorpo degli agenti di custodia. Inden~

nità varie, ecc. . . . . . . . . . .
87 ~ Mantenimento e trasporto dei dete~

nuti, ecc. . . . . . . . . . . . .
88 ~ ,modificata la denominazione). ~ Man~

tenimento e trasporto dei minorenni
ricoverati nelle Oase di rieducazione
(articolo 11 del regio decreto~legge 20
settembre 1934, n. 1579 e articolo 25
del regio decreto~legge 20 luglio 1934,
n. 1404, convertito nella legge 27 mag~
gio 1935, n. 835), negli stabilimenti
penali dei minorenni (articolo 142 del
Oodice penale) e nei centri di rieduca~
zione (articolo 1 del citato regio de~
creto~legge 20 luglio 1934, n.1404, mo~
dificato da11'articolo 1 del regio de~
creto~legge 15 novembre 1938, nu~
mero 1802). Provviste e servizi di ogni
genere; trasporto dei corpi di reato;
rette ad Istituti privati per ricovero
di rieducandi a spese dello Stato; ono~
rari per prestazioni specialistiche; ono~
rari per assistenti sociali. Provvista e
manutenzione di mezzi di trasporto
di cO.e inerenti ai lervizi non appal~
tati del mantenimento. . »

» » 89 ~ Servizio delle industrie, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

54.300.000

10.000.000

L. 668.900.000

c) Modifica di denominazione:

Oap. n. 54 ~ Indennità ai componenti le Oommissioni ed al personale
addetto alla vigilanza per gli esami di abilitazione alle
professioni di avvocato, procuratore e notaio (regio de~
creto~legge 27 novembre 1933, n. 1578, convertito ne~lla
legge 22 gennaio 1934, n. 36, e decreto del Presidente della
Repubblica 11 gennaio 1956, n. 5).

» » 82 ~ Compensi per insegnamento e per altre prestazioni; dia~
rie a componenti di Oommissioni e Oonsigli e al personale
addetto alla vigilanza delle prove scritte o pratiche dei
concorsi.

d) Capitoli soppressi:

Oap. n. 122 ~ (aggiunto). ~ Oompensi da corrispondere ad estranei, ecc.
») » 123 ~ (aggiunto). ~ Spese per la nomina, ecc.
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MINISTERO DEGLI AFF.ARI ESTERI

a) In aumento:

Cap. n. 16 ~ Oompensi speciali, ecc. IJ.
» » 25 ~ Retribuzioni, ecc. »

» » 29 ~ Servizio stampa, ecc. »

» » 32 bis (di nuova istituzione). ~ Manuten~

zione ordinaria del parco e del giar~

di Villa Madama »

» » 34 ~ Spese per acquisto di decorazioni »

» » 38 ~ Spese per il servizio automobilistico »

» » 54 ~ Viaggi di destinazione, ecc. »

» » 55 ~ Indennità di sistemazione, ecc. »

» » 59 bis (di nuova istituzione). ~ Indennità di
trasferimento e rimborso spese di tra~
sporto al personale del cessato Mini ~

stero dell'.Africa Italiana ~ Rimborso

spese di trasporto al personale medesi~
mo inviato in licenza »

» » 61 ~ Sedi diplomatiche, ecc. »

» » 63 ~ .Acquisto, trasporto, ecc. »

» » 64 ~ Spese di posta, telegrafo, ecc. »
» » 83 ~ Spese generali per le istituzioni scola~

lastiche, ecc. »
» » 94 ~ Spese per la tutela e l'assistenza, ecc. »
» » 95 ~ Rimpatri di nazionali indigenti, ecc. »
» »100 ~ Spese riservate, ecc. »

» »100 bis (di nuova istituzione). ~ Partecipa~

zione dell'Italia alle spese per i1 finan ~

ziamento della Forza internazionale
in Egitto »

» »106 ~ Indennità, ecc. per la partecipazione
della Delegazione italiana al Oonsiglio
di Europa ..»

» »106 bis (di nuova istituzione). ~ Quota do~

vuta dall'Italia per le spese di funzio~

namento della Oommissione di con ~

ciliazione, istituita in base al Trattato
italo~elvetico del 20 settembre 1924
(legge 15 gennaio 1925, n. 23) »

» »113 bis (di nuova istituzione). ~ Spese per lo
accertamento dei danni di guerra e di
tutte le altre operazioni inerenti a
tale servizio svolto dai Oonsolati ita~
liani di Tripoli, .Asmara ed .Addis
.Abeba . »

Il Legislatura

10.000.000
3.500.000

243.000.000

1.500.000
4.000.000

17.000.000
40.000.000
25.000.000

5.000.000
10.000.000

5.000.000
20.000.000

8.650.000
70.000.000
30.000.000
10.000.000

] 70.000.000

5.000.000

8.000.000

9.000.000



L. 26.500.000

» 1.360.000
» 10.000.000
» 1.500.000

» 500.000

L. 39.860.00,0
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Cap. n. 113 ter (di nuova ist~tuzione). ~ Somma oc~
corrente per la regolarizzazione di
spese anticipate all'estero in esercizi
finanziari anteriori a quello 1952~53
per il funzionamento di Delegazioni
internazionali L.

» » 113 quater (di nuova istituzione). ~ Somma
occorrente per provvedere al rimborso
del contro valore di corone cecoslo~
vacche messe a disposizione della Le~
gazione d'Italia in Praga, nel giugno
1953, dall'Ufficio italiano dei cambi
e rimaste inutilizzate per T'avvenuto
cambio della moneta in quel Paese »

» » 115 ~ Contributo all'Istituto agronomico
per l'Africa Italiana »

» » 119 ter ~ Oneri previdenziali, ecc. »

» » ]21 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 133 ~ Spese di ufficio, ecc. »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) In diminuzione:

Cap. n. 13 ~ Stipendi, retribuzioni, ecc. . . . .
» » 14 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. ...........
~ Assegni di sede, ecc. ....
~ Indennità ai componenti, ecc.
~ Compensi al personale estraneo al1a

Amministrazione, ecc.

» » 52
» 122
«( 131

»

»

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

a) In aumento:

Cap. n. 6 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc.. t.

» » 14 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 17 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »
1\ » 18 ~ Sussidi al personale, ecc. »
» » 19 ~ Gettoni di presenza, ecc. »
» » 27 ~ Rimborso alle Ferrovie dello Stato,

ecc. »
» » 32 ~ Spese per il servizio automobilistico. »

» » 4 7 ~ Sussidi al personale, e( c. »

» » 64 ~ Visite medico~fiscali, ecc. »

il Legislatura

9 LUGLIO1957

86.000.000

641. 900

4.860.000
2.000.000
1.500.000

500.000

790.151.900

28.000.000
20.000.000
21.540.000

5.500.000
27.000.000

2.386.800
1.000.000
1.500.000

10.000.000
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Cap. n. 86 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. . L.

» » 102 ~ Indennità e compensi, ecc. »
» » 115 ~ Compensi per lavoro straordinario,

eoo. »
» » 131 ~ Contributi e sussidi, ecc. »

» » 137 ~ Contributi e sussidi, ecc. »

» » 139 ~ Contributi, ecc. »

» » 149 ~ Sussidi al personale, ecc. »
» » 161 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 168 ~ Spese e contributi, ecc. »
» » 170 ~ Contributi a favore delle Università,

ecc. »
» » 173 ~ Spesa per incoraggiamenti, ecc. »

» » 188 ~ Fitto di locali, ecc. »

» » 191 ~ Stampa dei repertori, ecc. »

» » 196 ~ Contributi a favore della Giunta cen~

trale, ecc. »
» » 215 ~ Indennità e compensi, ecc. »

» » 216 ~ .Accademie di belle arti, ecc. »

» » 218 ~ Conservatori di musica, ecc. »

» » 224 ~ Contributi ordinari e straordinari, ecc. »
» » 271 ~ Indennità ai componenti, ecc. »

» » 281 bis (di nuova istituzione). ~ Somma oc~

corrente per la regolazione di impegni
assunti nel periodo anteriore alla li~
berazione del territorio nazionale »

» » 281 ter (di nuova istituzione). ~ Somma oc~
corrente per la sistemazione di sospesi
presso le Sezioni di Tesoreria Pro~
vinciale e sulle contabilità speciali
delle Prefetture relativi al periodo
anteriore alla liberazione del terri~
torio nazionale . »

» » 281 quater (di nuova istituzione). ~ Somma,
occorrente per la regolazione di pa~
gamenti effettuati su autorizzazione
del Governo militare alleato e for~
manti oggetto di sospesi presso le
Sezioni di Tesoreria Provinciale e
sulle contabilità speciali delle Pre~
fetture . »

» » 281 quinquies (di nuova istituzione). ~ Saldo

di impegni relativi a spese afferenti
ad esercizi anteriori a quello 1952~53 »

» » 285 bis (di nuova istituzione). ~ Somma oc~
corrente per la sistemazione di un so~
speso esistente presso la Sezione di
Tesoreria Provinciale di Catania »

Il Legislatura

30.000.000

25.000.000

7.000.000

28.000.000
110.000.000

55.000.000
2.000.000

12.000.000
50.000.000

401.295.000
26.000.000

1.266.265
1.000.000

6.000.000
5.000.000
1.033.500

240.700
4.650.000

35.000.000

160.000

12.179.923

61.271.938

4.423.377

467.000
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11 Legislatura

Cap. n. 285 ter (di nuova istituzione). ~ Somma oc~
corrente per il completamento del~
l'arredamento e delle attrezzature
tecniche dell'Università di Trieste
(articolo 3 della legge 19 marzo 1955,
n. 112) . . L. 155.000.000

» » 285 quater (di nuova istituzione). ~ Somma
occorrente per il ripianamento dei
disavanzi delle ex Casse pensioni au-
tonome presso il Politecnico di To~
rino ed altre Università e Istituti di
istruzione superiore » 11.500.000

» » 291 septies (di nuova istituzione). ~ Somma

da erogare a saldo della quota del
cinque per cento del provento dei di-
ritti d'ingresso nei musei, gallerie e
scavi di antichità dello Stato, dovuta,
per l'esercizio 1955-56, all'Ente na~
zionale di assistenza e previdenza
per i pittori e gli scultori, ai termini
del decreto legislativo luogotenen ~

ziale 12 ottobre 1945, n. 781. » 3.276.796

TOTALE DEGLI' AUMENTI L. 1.165.691.299

a) I n diminuzione:

Cap. n. 24 ~ Trasporti, provviste, ecc. L.
» » 52 ~ Stipendi ed altri assegni fissi, ecc. »
» » 57 ~ Indennità, ecc. ai componenti delle

Commissioni, ecc. »
» » 83 ~ Stipendi, ecc. »

.» » 90 ~ Indennità e compensi, ecc. »
» » 94 ~ Sussidi e contributi, ecc. »

» » 145 ~ Stipendi, ecc. »

» » 165 ~ Indennità alle commissioni, ecc. »

» » 186 ~ Biblioteche governative, ecc. »

» » 192 ~ Spese per restauri, ecc. »
» » 193 ~ .Assegni a biblioteche, ecc. »

» » 194 ~ Sussidi, premi, ecc. »

» » 195 ~ .Assegni, ecc. »
» » 199 ~ Edizioni nazionali, ecc. »

» » 201 ~ Premi di incoraggiamento, ecc. »
» » 234 ~ Spese per acquisti, ecc. »

» » 237 ~ Scavi ~ Lavori di scavo, ecc. »
» » 240 ~ Spese per la manutenzione, ecc. »

» » 247 ~ .Acquisto di èose d'arte, ecc. »

» » 292 ~ Posti di assistente, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

1.500.000
404.000.000

12.000.000
7.550.000

25.000.000
500.000

20.000.000
9.000.000
3.566.265
1.100.000
1.156.377

100.000
5.000.000
1.000.000

100.000
1.300.000

200.000
1.300.000

200.000
240.000

494.812.642



L. 20.787.000

» 12.000.000

» 9.000.000
» 42.500.000

» 14.000.000
» 1.600.000
» 1.500.000
» 4.000.000
» 40.000.000

Senato della Repubblica ~ 22715 ~

9 LUGLIO 1957548a SEDUTA (pomeridiana) DISCUSSIONI

II Legislatura

c) Modifica di denominazione:

Oap. n. 162 ~ OnerI previdenziali a carico dell'Amministrazione sugli
assegni corrisposti al personale assistente, tecnico e subal ~

terno incaricato delle Università e degli Istituti di istru~
zione superiore nonchè al personale salariato in servizio
presso gli Osservatori asbronomici ~ Assicurazione contro
gli infortuni del lavoro al personale assistente, tecnico
e subalterno delle Università e degli Istituti di istruzione
superiore.

» » 278 ~ Oontributo al Oentro nazionale per i sussidi audiovisivi
(legge 12 ottobre 1956, n. 1212).

d) Capitoli soppressi:

Oap. n. 325 (aggiunto). ~ Somma occorrente per la sistemazione dei
sospesi, ecc.

» » 328 (aggiunto). ~ Assegnazione straordinaria per la regolazione
di impegni assunti nel periodo anteriore alla liberazione
del territorio nazionale.

» » 330 (aggiunto). ~ Somma occorrente per la regolazione di pa~
gamenti effettuati, ecc.

MINISTERO DELL'INTERNO

a) In aumento:

Cap. n. 6"":' Compensi per lavoro straordinario,
ecc. . . . . . . . . . .

» » 8 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. . . . . . . . . . .

» » 10 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. . . . . . . . . . .

» » 18 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. .
» » 22 ~ Assegni per spese di rappresentanza,

ecc. ............
» » 23 ~ Retribuzioni per incarichi, ecc.

» » 24 ~ Indennità e rimborso, ecc.
» » 25 ~ Sussidi al personale, ecc. . . .
» » 28 ~ Spese postali, telegrafiche, ecc.
i) » 29 ~ (Modificata la denominazione). ~ As~

~egni fissi per spese di ufficio, cancelle~
ria, illuminazione, riscaldamento per le
Prefetture, per l'Archivio centrale di
Stato e per le Sopraintendenze di ar~
chivio, per le Questure, per gli Uffici di
pubblica sicurezza e per gli Uffici della
Direzione generale dell'a,ssistenza
pubblica. Assegni fissi per spese di
ufficio e cancelleria per gli Archivi di
Stato ~ Spese di ufficio per l'Arma d"i

Carabinieri, pel Corpo delle guardie
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di pubblica sicurezza e per i Comandi
relativi e spese per l'acquisto di pe~
riodici. Spese per acquisto di mobili
e scaffalature per l'Archivio centrale
e per le Sopraintendenze di archivio L.

Oap. n. 32 ~ Fitto di locali »

»
)} 43 ~ Spese per il funzionamento, ecc. »

)} )} 53 ~ Indennità speciale giornaliera, ecc. »
)} 54 ~ Indennità, ecc. di ordine pubblico,

ecc. »
)} )} 59 ~ Spese per il funzionamento, ecc.' )}
)} >} 60 ~ Spese per trasferte, ecc. . . »
)} )} 62 ~ Abbonamento, impianto, ecc. )}

)} » 63 ~ Acquisto, manutenzione, noleggio, »

ecc. »

» » 64 ~ Indennità giornaliera, ecc. »
)} » 65 ~ Acquisto e mantenimento, ecc. »
)} » 67 ~ Spese per il servizio sanitario, ecc. »
)} » 78 ~ Spese per i confinati di polizia, ecc. )}

» » 79 ~ Spese per l'esecuzione, ecc. )}

» )} 83 ~ Indennità di frontiera, ecc. )}

)} )} 84 ~ Indennità di missione, ecc. )}
)} )} 90 ~ Assegni a stabilimenti diversi, ecc. )}

» )} 93 ~ Sussidi alle istituzioni, ecc. »

)} )} 103 bis (di nuova istituzione). ~ Indennità
da corrispondersi al personale già di ~

pendente dal soppresso Ministero del~
l'Mrica Italiana, cessato dal servizio
(art. 8 della legge 29 aprile 1953,
n. 430 ed art. 7 della legge 16 maggio
1956, n. 496) )}

)} )})} 109 bis (di nuova istituzione). ~ Somma

occorrente per il pagamento dei lavori
occorsi per la costruzione delle saline
di fortuna di Oavallino e S. Elena in
Oomune di Venezia durante il periodo
bellico )}

)} )} 124 ~ Assistenza in natura, ecc. )}
)} \) 132 bis (di nuova istituzione sotto la nuova

rubrica di movimento di capitali

« Partite diverse I}). ~ Somma ojJcor~

rente per la regolazione delle sommi ~

nistrazioni in contanti effettuate dal
Governo militare alleato agli Enti
locali territoriali )}

TOTALE DEGLI AUMENTI

II Legislatura

8.000.000
6.000.000
4.000.000

50.000.000

300.000.000

20.000.000
36.500.000

110.000.000

49.000.000

2.000.000
13.500.000
10.000.000
15.000.000

2.500.000
6.000.000

200.000.000
615.000.000
300.000.000

50.000.000

495.000

25.000.000

167.500.000

L. 2.135.882.000



Cap. n. 1 ~Stipendi, ecc. al Ministro, ecc. L.
» » 2 ~Spese per i viaggi del Ministro, ecc. »
» 4 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »
» » 9 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »
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b) In diminuzione:

Cap. n. 7 ~ Stipendi, ecc. L.
» » 20 ~ Indennità e rimborso delle spese di

trasporto, ecc. »
» » 50 ~ Corpo delle guardie, ecc. ~ Stipendi,

ecc. »
» » 51 ~ Corpo, ecc. ~ Gestione mense, ecc. »

» » 52 ~ Indennità al personale, ecc. »
» » 56 ~ Corpo delle guardie di pubblica sicu~

rezza, ecc. »
» » 57 ~ Indennità di vestiario, ecc. »
» » 61 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,

ecc. »
» » 66 ~ Spese (escluse quelle di personale)

pel servizio, ecc. »
» » 69 ~ Spese di accasermamento, ecc. »

» » 73 ~ Indennità di via e trasporto d'indi~
genti, ecc. »

» » 92 ~ Mantenimento degli inabili al lavoro,

ec~ . »
» » 97 ~ Soccorsi giornalieri alle famiglie bi~

sogno se, ecc. »
» » 116 ~ Spese per acquisto ed indennità, ecc. »
» » 121 ~ Spese per rette relative a ricovero,

ecc. »
» » 125 ~ Spese per il trasporto, ecc. »
» » 128 ~ Maggiorazio:q.e sul trattamento assi~

stenziale, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

c) Modifica di denominazione:

II Leg1slatura

700.000

43.000.000

350.000.000
33.000.000
15.000.000

13.500.000
25.500.000

40.000.000

38.100.000
88.200.000

15.000.000

100.000.000

100.000.000
15.000.000

300.000.000
25.000.000

100.000.000

1.302.000.000

Cap. n. 27 ~ Medaglie e diplomi per atti di valor civile ~ Sussidi a
benemeriti e loro famiglie (regi decreti 30 aprile 1851,
n. 1168, 21 settembre 1879, n. 5078, 29 aprile 1888,
n. 5380 e 5 luglio 1934, n. 1161). Medaglie e brevetti al
merito civile (legge 20 giugno 1956, n. 658).

MINISTERO DEI LAVORI PUBB1JICI

a) In aumento:

358.000
5.000.000

500.000
200.000.000



L. 164.500.000
» 100.500.000

» 10.000.000
» 50.500.000
» 40.000.000

» 500.000
» 30.000.000
» 1.000.000
» 50.000.000

L. 447.000.000
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Cap. n. 12 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. L.
» » 25 ~ Compensi speciali in eccedenza, ecc. »

» 33 ~ Spese postali, ecc. . . . . . . .. »
» 37 ~ Spese casuali. . . . . . . . . .. »

» 43 ~ Spese per acquisto di pubblicazioni,
ecc. »

» » 51 ~ Spese di personale, ecc. »
» 77 ~ Manutenzione, ecc. »

» » 108 ~ Spese per gli studi, ecc.
» » 111 ~ (modificata la denominazione) ~ Spese

per il personale comprese quelle per
indennità ai componenti dei Comitati
tecnico~amministrativi dei Provvedito~
rati regionali alle opere pubbliche e del
Magistrato per il Po (decreto legisla~
tivo 27 giugno 1946, n. 37, ratificato

. con la legge 3 febbraio 1951, n. 164 e
legge 12 luglio 1956, n. 735) (Spese
fisse ed obbligatorie) . . . . . . .. »

» » 215 bis (di nuova istituzione). ~ Contributo
trentacinquennale sui mutui da con~
trarsi dal Comune di Teramo per le
opere di risanamento igienico edilizio
di S. Maria a Bitetto (legge 1o dicem~
bre 1952, n. 2527) »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) I n diminuzione:

Cap. n. 10 ~ Stipendi ed altri assegni fissi, ecc. .
» » 13 ~ Retribuzioni ed altri assegni fissi, ecc.
» » 14 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. .............
» » 15 ~ Indennità, ecc. per le missioni,ecc. .
» » 16 ~ Oneriprevidenziali,ecc.. . . . . .
» » 30 ~ Indennità e rimborso spese a funzio~

nari, ecc. .........
» » 46 ~ Spese per' la preparazione, ecc.
» » 4 7 ~ Spese per le statistiche, ecc.. .
» » 133 ~ Opere relative alla viabilità, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

c) Modifica di denominazione:

Cap. n. 110 ~ Indennità di carica ai Provveditori

ed ai Vice~Provveditori regionali alle
opere pubbliche ed al Presidente del
Magistrato per il Po (decreto legisla~
tivo 7 maggio 1948, D. 988 e legge 12
luglio 1956, n. 735) (Spese obbliga-
torie ).

II Legislatura

50.000.000
10.000.000
30.000.000

500.000

1.000.000
2.128.000

50.000.000
50.000.000

53.120.000

2.400.000

455.006.000
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MINISTERO DEI TRASPORTI

a) In aumento:

Cap. n. 2 ~ Stipendi, ecc. L.
» » 3 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 6 ~ Retribuzioni, ecc. . »
» » 8 bis (di nuova istituzione) ~ Paghe ed

altri assegni spettanti al personale
operaio giornaliero reclutabile con
contratto di diritto privato (art. 3
della legge 26 febbraio 1952, n. 67) »

» » 8 ter (di nuova istituzione) ~ Oneri previ ~

denziali ed assistenziali a carico del~

l' .Amministrazione sugli assegni cor~
risposti al personale operaio giorna~
liero reclutabile con contratto di dirit~
to privato »

» » 14 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »
» » 23 ~ Fitto di locali »

» » 44 ~ Spese per il servizio automobilistico
delle .Amministrazioni centrali, ecc. »

» » 47 ~ Sussidi straordinari di esercizio, ecc. »
» » 52 quinquies (di nuova istituzione) ~ Si~

stemazione di sospesi concernenti
somme già erogate a favore dei credi~
tori durante la gestione del Governo
militare alleato e rimaste da regola~
rizzare presso le Tesorerie provinciali
e le Prefetture »

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) I n diminuzione:

Cap. n. 4 ~ Retribuzioni, ecc. L.
» » 5 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. .. »
» » 16 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,

ecc. »
» » 36 ~ Sovvenzioni chilometriche, ecc. »

» » 39 ~ Sovvenzioni per pubblici servizi, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

c) Capitolo soppresso:

Cap. n. 79 (aggiunto) ~ Sistemazione di sospesi
concernenti somme già erogate, ecc.

6.000.000

10.000.000
500.000

2.350.000

900.000
6.000.0.00

15.250.000

28.300.000
2.885.000.000

1.500.000

L. 2.955.800.000

4.700.000

5.000.000

6.000.000
750.000.000
168.500.000

934.200.000
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MINISTERO DELLA DIFESA

a) In aumento:

Oap. n. 2 ~ Assegni ed indennità, ecc. . L.
» » 4 ~ Indennità di missione, ecc. . »
» » 5 ~ Spese telegrafiche, ecc. . »
» » 6 ~ Gettoni di presenza, ecc. »

» » 8 ~ Sussidi a militari, ecc. »
» )) 9 ~ Sussidi ad impiegati civili, ecc. . ))

» » 10 ~ Sussidi a salariati, ecc. »

» » Il ~ Sovvenzioni ad 5stituti, ecc. »

» » 12 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 15 ~ Indennità per una sola volta, ecc. »
» » 19 ~ Pensioni ordinarie, ecc. »
» » 20 ~ Indennità di licenziamento, ecc. »

» » 21 ~ Indennità di licenziamento, ecc. »
» » 22 ~ Assegni ed indennità agli ufficiali, ecc. »

» » 24 ~ Spese, servizi, ecc. »
» » 25 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 26 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 27 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 29 ~ Stipendi ed assegni vari, ecc. »

» » 30 ~ Stipendi, paghe ed assegni vari, ecc. »

» » 32 ~ Indennità di missione, ecc. »
» » 38 ~ Retribuzioni, ecc. »

» » 50 ~ Oneri previdenziali, ecc. . »
» » 52 ~ Paghe al personale giornaliero, ecc. »

» » 53 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 60 ~ Indennità di missione, ecc. »
» » 63 ~ Servizi degli addetti militari, ecc. »

» » 66 ~ Retribuzioni, ecc. . »
» » 67 ~ Indennità, soprassoldi, ecc. »
» » 78 ~ Oneri previdenziali, ecc. . »
» » 80 ~ Paghe al personale giornaliero, ecc. »

» » 81 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 88 ~ Indennità di missione, ecc. »
)~ » 94 ~ Retribuzioni, ecc. »

» » 104 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 106 ~ Oneri previdenziali, ecc. »

» » 108 ~ Paghe al personale giornaliero, ecc.. »
» » 109 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. ,.. »
» » 111 ~ Oneri previdenziali, ecc. »

» » 112 ~ Assistenza morale, ecc. »

» » 113 ~ Educazione fisica e sportiva, ecc. »

Il Legislatura

650.000
1.400.000

100.000
8.000.000

10.000.000
5.200.000
3.800.000

10.000.000
13.500.000

4.000.000
20.000.000

110.000.000
2.710.885.000

10.000.000
232.000.000

57.600.000

56.100.000

126.300.000
1.000.000.000

600.000.000
20.000.000

1.200.000.000
153.000.000
579.400.000

10.000.000
240.000.000

43.000.000
235.000.000

6.500.000
22.000.000
52.000.000

24.000.000
170.000.000
114.000.000

2.000.000
10.700.000
82.000.000

12.000.000
7.000.000

19.000.000
11.000.000



L. 25.000.000
>} 95.000.000
>} 4.000.000
>} 35.000.000
» 85.000.000

» 20.000.000
» 91.000.000
>} 17.600.000
>} 127.200.000
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Cap. n. 114 ~ Servizi degli Stati Maggiori ~ Spese,
ecc. ...........

>} >} 116 ~ Indennità e spese di viaggio, ecc.

>} >} 117 ~ Servizi generali dei Corpi, ecc..

>} >} 118 ~ Spese di ufficio, ecc.
>} >} 119 ~ Addestramento collettivo, ecc.
>} >} 120 ~ Operazioni della leva, ecc.
>} >} 122 ~ Spese di ufficio per i Corpi, ecc.
>} >} 126 ~ Servizi generali dei Corpi, ecc.
>} >} 127 ~ Spese di ufficio per i Corpi, ecc. .
>} >} 130 ~ (Modificata la denominazione). ~ Ser~

vizi di artiglieria ~ Acquisti, manuten~
zione, riparazione, rinnovazione di
armi, munizioni, carreggi, bardature,
buffetterie, elmetti, materiale chimico
e materiale vario ~ Materie prime,
materiali, macchinari e attrezzature
per le direzioni e stabilimenti di arti~
glieria e per officine e laboratori reg~
gimentali >}

>} >} 131 ~ (Modificata la denominazione). ~ Ser~

vizi del genio ~ Acquisti, manuten~

zione e rinnovazione di materiali del
Genio; acquisti di materie prime per
enti, reparti, stabilimenti e centri
studi del Genio e per esercitazioni
ed istruzioni delle varie armi >}

>} >} 132 ~ Servizi del Genio, ecc. >}

>} >} 133 ~ Servizio delle telecomunicazioni >}

>} >} 134 ~ (Modificata la denominazione) ~ Ser~

vizio della motorizzazione ~ Spese
per funzionamento, manutenzione, ac~
quisto, riparazione e rinnovazione di
biciclette, automotoveicoli e mezzi
corazzati; acquisto ricambi, gomme,
materiali vari e materie di consumo;
funzionamento, manutenzione, ac~
quisto, riparazione e rinnovazione
macchinari, attrezzature e materiali
vari di officina; funzionamento, ma~
nutenzione, acquisto, riparazione e
rinnovazione impianti e attrezzature
depositi carburanti; manutenzione,
acquisto, riparazione e rinnovazione
fusti e cisterne ferroviarie per car~
buranti ~ Corsi automobilistici; ad~
destramento automobilistico; acqui~
sto, manutenzione e rinnovazione di
materiale didattico ed attrezzature
per aule didattiche; acquisto e starn ~

2.000.448.000

293.400.000

807.700.000

135.822.000
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pa di pubblicazioni ~ Spese per censi~
mento, precettazione, rivista, imma~
tricolazione e targatura automoto~
veicoli; spese per transito su auto~
strade L.

Cap. n. 136 ~ Spese per i servizi tipografici, ecc. l'

» » 139 ~ Spese per il funzionamento degli ar~
senali, ecc. I,

l) l) 145 ~ Lavori di manutenzione, ecc. I)

l) l) 146 ~ Miglioramento dell'efficienza delle

piazze marittime, ecc. I)
l) l) 147 ~ Lavori portuali, ecc. »

l) » 150 ~ Spese per i servizi tipografici, eéc. »

» » 152 ~ Servizi tecnici aeroportuali, ecc. »
» » 153 ~ Costruzioni di aeromobili e motori,

ecc. . »
» l) 156 ~ Servizio della motorizzazione, ecc. »

» » 159 ~ Servizio radiotelegrafico, ecc. I)

l) » 160 ~ Fitto di immobili ad uso militare, ecc. »
» » 161 ~ Spese per i servizi tipografici, ecc. »
l) l) 176 ~ Combustibili liquidi e solidi, ecc. I)
l) » 179 ~ Trasporti di materiali, ecc. I)
) » 189 ~ Cura ed assistenza degli ammalati, ecc. »

» » 190 ~ Cura ed assistenza degli ammalati,

ecc. »
,~ » 192 ~ Funzionamento degli Istituti, ecc. »
» » 193 ~ Biblioteche ~ Riviste, ecc. »

» l) 194 ~ Funzionamento degli Istituti, ecc. »

» » 195 ~ Biblioteche ~ Riviste, ecc. »
l) l) 199 ~ Premi agli ufficiali, ecc. I)
l) l) 202 ~ Esperienze, ecc. »

» » 204 ~ Spese riservate, ecc. I)
l) l) 206 ~ Rervizio ippico e veterinario, ecc. I)

l) l) 210 ~ Rervizio dei fari, ecc.. I)
l) l) 211 ~ Rervizio idrografico ~ Materiali l)

l) » 221 ~ Risarcimento di danni, ecc. »
l) l) 223 ~ Acquisto di medaglie al valore, ecc. I)

l) l) 225 ~ Spese di liti e arbitraggi. I)

» l) 226 ~ Risarcimento di danni, ecc. I)
l) » 229 ~ Spese di liti e arbitraggi l)
l) l) 230 ~ Risarcimento di danni, ecc. I)
l) l) 232 ~ Acquisto di medaglie al valore, ecc. I)
» l) 234 ~ Indennità speciale annua, ecc. '. I)

l) » 236 ~ Indennità di licenziamento, ecc. I)

» l) 237 ~ Indennità di licenziamento, ecc. »

» l) 241 ~ Indennità e rimborso spese, ecc. »
» l) 243 ~ Indennità di trasferimento, ecc. »

» » 245 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 250 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 252 ~ Oneri previdenziali, ecc. »
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105.409.000

76.000.000

487.500.000
446.000.000

802.000.000
25.000.000
17.600.000

677.000.000

214.950.000
126..400.000
111.950.000

47.600.000
27.000.000
72.000.000
44.000.000
50.000.000

69.000.000
36.000.000

4.000.000
340.300.000

2.800.000
6.490.000

95.000.000
400.000.000

2.000.000
100.000

42.700.000
130.000.000

30.000.000
2.100.000

17.000.000
1.400.000

20.000.000
20.000.000
12.000.000

1.364.000
41.849.000

139.000.000
100.000.000

260.000

115.000
2.500.000
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Cap. n. 253 ~ Indennità e spese di viaggio, ecc. L.
)} )} 254 ~ Educazione fisica, ecc. )}

)} )} 255 ~ (Modificata la denominazione). ~ .As~

sistenza morale e benessere dei militari
in servizio nell'Arma dei Carabinieri.
Sovvenzioni e sussidi. )}

)} )} 257 ~ Casermaggio per gli allievi, ecc. )}
)} )} 260 ~ Spese per il funzionamento delle scuo~

~,ooc. »
}} )} 263 ~ Spese generali delle legioni )}

)} )} 265 ~ Spese per i servizi tipografici, ecc. )}
)} » 266 ~ (Modificata la denominazione). ~ Spe~

se per manutenzione, acquisto ripara~
zione e rinnovazione di armi, muni~
zioni, carreggi, bardature, finimenti,
buffetterie, elmetti. »

)} )} 267 ~ Servizio del Genio, ecc. »

» }} 268 ~ (Modificata la denominazione). ~ Ser~

vizi della motorizzazione. Spese per il
funzionamento, manutenzione, acqui~
sto, riparazione e rinnovazione bici~
elette, automotoveicoli e mezzi coraz~
zati; funzionamento, manutenzione,
acquisto' riparazione e rinnovazione
macchinari, attrezzature e materiali
vari di officina; acquisto ricambi, gom~
me, materiali vari e materie di con~
sumo; funzionamento, manutenzione,
acquisto, riparazione e rinnovazione
impianti e attrezzature depositi car~
buranti di grande, media e piccola ca~
pacità e dei fusti; corsi automobili~
stici, addestramento automobilistico;
acquisto, manutenzione e rinnova~
zione di materiale didattico ed attrez~
zature per aule didattiche; acquisto
e stampa di pubblicazioni; spese per il
transito su autostrade; riviste, censi~
simento, precettazione, immatricola~
zione e targatura automotoveicoli;
spese per i servizi resi dal pubblico re~
gistro automobilistico . »

}) }) 270 ~ Combustibili liquidi, ecc. })

» » 272 ~ Spese riservate, ecc.
)}

)} )} 286 ~ Ufficiali collocati nella riserva, ecc. )}
)} )} 289 Spese per il personale delle Commis~

sioni, ecc. )}

}} }} 306 (modificata la denominazione). ~ Spe~

se per le onoranze ai Caduti, consi~
stenti in censimento, traslazione, rac~
colta, sistemazione delle salme dei

Il Legislatu'tà

9 LUGLIO 1957

10.000.000
5.000.000

10.000.000
30.200.000

5.000.000
15.000.000
40.000.000

7.000.000
200.000.000

105.000.000
35.562.000

5.000.000
15.500.000

40.000.000
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Caduti in Italia e all'Estero, costru~
zione, manutenzione e custodia dei
sepolcreti di guerra (cimiteri, ossari
e sacrari) in Italia e all'Estero previ~
ste dalla legge 9 gennaio 1951, n. 204 ~

Spese per la traslazione delle salme di
cui all'articolo 6 della legge l(}-marzo
1955, n. 96 ~ Spese per la traslazione

e sistemazione de:le salme dei Caduti
fuori del territorio metropolitano in
dipendenza della guerra 1940~45, non~
che dei cittadini italiani rimasti vitti~
me in Mrica, anche dopo la fine della
guerra, di eccidi ed aggressioni di carat~
tere politico (legge 25 febbraio 1956,
n. 146). . . . . . . . . . . L. 250.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI h 17.349.004.000

b) In d'iminuzione:

Cap. n.
»

»

»

»

»

»

1 ~ Stipendi, ecc. al Ministro, ecc.
» 13 ~ Pensioni ordinarie, ecc.
» 17 ~ Indennità speciale, ecc.
» 18 ~ Indennità speciale, ecc.

» 2~ ~ Spese per retribuzione, ecc.
» 36 ~ Stipendi, ecc. al personale civile, ecc.
» 37 ~ Stipendi, ecc. al personale dei ruoli

specia1i transitori
» 41 ~ Indennità, soprassoldi, ecc.
» 42 ~ Inliennità di missione, ecc.
» 46 ~ Indennità di trasfeimento, ecc.
» 4 7 ~ Indennità di trasferimento, ecc.
» 51 ~ Paghe, ecc. al personale salariato, ecc.
» 55 ~ Oneri previdenziali, ecc.
» 61 ~ Indennità di missione all'estero, ecc.
» ~ 64 ~ Stipendi, ecc. al personale civile di

ruolo
» 65 ~ Stipendi, ecc. al personale dei ruoli

speciali transitori.
» 68 ~ Indennità, soprassoldi, ecc.
» 69 ~ Indennità, soprassoldi, ecc.
» 71 ~ Indennità ùi missione all'estero, ecc.
» 79 ~ Paghe, ecc. al personale salariato, ecc.
» 85 ~ Stipendi, ecc. ai sottu:fficiaU, ecc.
» 87 ~ Indennità di aeronavigazione, ecc.

» 89 ~ Indennità di missiono all'estero, ecc.

» 92 ~ Stipendi, ecc. al personale civile di

ruolo
» 93 ~ Stipendi, ecc. al personal, dei ruoli

speciali transitori lì 416.000.000

L. 1.300.000
618.000.000
300.000.000

7.000.000
600.000

385.000.000

»

»

»

»

»

>ì

»

»

»

»

>ì

»

>ì

»

»

»

»

»

»

»

»

] .050.000.000

2.500.000

50.000.000

8.000.000

5.000.000

260.000.000

202.000.000

150.000.000

» 160.000.000
»

»

»

»
I)

»

>ì

»

>ì

»

»

»

»

»

»

»

»

450.000.000

2.400.000

1.500.000

1.400.000

321.000.000

66.400.000

30.000.000

9.100.000

» 260.000.000
I)
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Cap. n. 95 ~ Indennità, soprassoldi, ecc. L.
» » 96 ~ Indennità, soprassoldi, ecc. )}

» » 97 ~ Indennità, soprassoldi, ecc. »
» » 100 ~ Indennità di missione, ecc. »
» » 103 ~ Indennità di trasferimento, ecc. . »
» » 107 ~ Paghe, ecc. al personale salariato, ecc. »
» » 125 ~ Operazioni della leva, ecc. . })

» » 135 ~ Fitto di immobili, ecc. »
» » 138 ~ .Acquisti ed impianti di macchinari,

ecc. ~
}) » 140 ~ Materiali per lavori di trasformazione,

ecc. ~
» » 142 ~ Materiali e lavori, ecc. »
» )} 143 ~ .Armi e materiali da 'guerra, ecc. }}

» }} 144 ~ Rinnovamento munizionamento, ecc. )}

)} }} 148 ~ Servizio semaforico, ecc. )}

» » 154 ~ .Armi di bordo, ecc. »
)} )}

155 ~ Munizionamento, ecc. )}

)} )} 157 ~ Nuove costruzioni demaniali, ecc. }}
}) )}

158 ~ Manutenzione ordinaria, ecc.. »

» » 165 ~ Viveri, ecc. )}

» » 166 ~ Prima vestizione, ecc. })

}} }) 168 ~ Foraggi, ecc. »

» }) 172 ~ Esercizio dei magazzini, ecc.. »

» )} 173 ~ Viveri, ecc. )}

)} }) 17 4 ~ Prima vestizione, ecc. )}

» » 175 ~ Oasermaggio, ecc. »

» }) 177 ~ Oombustibili liquidi, ecc. »
» » 178 ~ Materiali di consumo, ecc. »

» }) 180 ~ Esercizio dei magazzini? ecc. }}
}) )} 181 ~ Viveri, ecc. »
)} » 182 ~ (Modificata la denominazione) ~ Oaser~

maggio ed oggetti di cucina e rancio;
arredamento degli uffici, dei locali e
degli alloggi ~ Spese per lavatura di

oggetti di casermaggio ~ Macchine da
scrivere ~ Macchine sussidiarie ~ Vei~

coli e quadrupedi da trasporto, basti
per carretto, redini e finimenti ~ Pa~

glia da lettiera, foraggi, mangine »
)} » 183 ~ Prima vestizione, ecc.. . »
» » 184 ~ Oombustibili liquidi, ecc. )}

» )} 186 ~ Trasporti di materiali, ecc. »
» » 188 ~ Oura ed assistenza degli ammalati,

ecc. ~
» » 196 ~ Funzionamento degli Istituti, ecc. })
}) }) 201 ~ Esperienze, studi e modelli »

» }) 207 ~ Istituto geografico, ecc. »

» }) 216 ~ Oontributi dovuti per legge, ecc. »
)} )} 219 ~ Spese di liti e arbitraggi »

» }) 233 ~ Fondo a disposizione, ecc. . .. »

II Legislatura

9 LUGLIO 1957

1.500.000
3.000.000

10.000.000
10.000.000

1.000.000
107.000.000

40.000.000
700.000.000

128.700.000

411.000.000
444.000.000

68.560.000
334.500.000

36.250.000
62.000.000
25.300.000

137.700.000
3.000.000

2.381. 700.000
1.000.000.000

250.000.000
1.904.000

746.300.000
517.000.000

16.000.000
40.000.000

322.000.000
60.000.000

1.409.000.000

85.000.000
637.400.000
132.300.000
200.000.000

137.050.000
55.000.000

245.000.000
5.000.000
1.000.000
2.000.000

382.190.000
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L. 174.000.000

» 2.700.000

» 4.000.000
» 350.000
» 468.800.000
» 104.000.000
» 7.000.000
» 4.000.000

» 5.000.000
» 120.000.000

» 49.000.000
» 15.500.000

» 5.000.000
» 1.100.000

» 250.000.000

L. 17.117.004.000
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Cap. n. 235 ~ Indennità speciale annua, ecc.
» » 242 ~ Indennità, ecc. per le missioni al~

l'estero, ecc. ..........
» » 244 ~ Retribuzioni, ecc. al personale non di

ruolo, ecc. ........
» » 246 ~ Oneri previdenziali, ecc.. . . . .
» » 258 ~Spese di prima vestizionf' J ecc. . .
» » 259 ~ Spese per il servizio di sanità, ecc.
» » 269 ~ Foraggi, ecc. .........
» » 271 ~ Trasporto di materiali, ecc.

» » 285 ~ Aviazione civile: spese relative al
mantenimento dei campi, ecc.

» » 287 ~ Sottufficiali collocati a riposo, ecc. .
» » 288 ~ Somma da corrispondere ai militari,

ecc. ..............
» » 292 ~ Retribuzioni ai marittimi, ecc. . . .
» » 293 ~ Somme da corrispondere ai militari,

ecc. ..............
» » 305 ~ Assegni e indennità, ecc. ....
» » 316 ~ Somma da erogare per la liquida~

zione, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

~

c) Modifica di denominazione:

Cap. n. 167 ~ Casermaggio per le truppe ~ Manutenzione, acquisto e
rinnovazione dei materiali ~ Bucato degli effetti letterecci

~ Paglia per giacitura delle truppe ~ Compensi per alloggi

forniti dai Comuni ~ Spese per la provvista, manutenzione
e rinnovazione dei materiali di equipaggiamento del ser~
vizio generale comune di cucina ~ Spese per l'arredamento
degli uffici, dei locali e degli alloggi ~ Macchinari ed attrez
zature fisse e mobili comprese le lavanderie.

MINISTERO DELL'AGRICOLTURA E DELLE FORESTE

a) In au.mento:

Cap. n. 6 ~ Compensi per il lavoro straordinario,
ecc. L.

» » 7 ~ Compensi per il lavoro straordinario,
OO~ »

» » 13 ~ Compenso per lavoro straordinario,
OO~ »

» » 15 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 21 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 30 ~ Fitto di locali, ecc. »

» » 31 ~ Manutenzione ordinaria, ecc. »

» » 33 ~ Spese postali, ecc. . »

6.720.000

29.060.000

4.000.000
3.000.000
4.000.000

10.000.000
10.000.000

8.000.000
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Cap. n. 71 - Contributi e spese, ecc L. 10.000.000 
» » 75 - Contributi e spese per incoraggiamen­

to alla silvicoltura, ecc » 40.000.000 
» » 107 - IV - (di nuova istituzione). - Somma 

occorrente per la regolazione di paga­
menti effettuati per il funzionamento 
dell'Ufficio Provinciale Statistico E-
conomico dell'Agricoltura di Trieste 
e formanti oggetto di sospesi presso la 
locale Sezione di Tesoreria provinciale » 14.549.000 

» » 107 - V - (di nuova istituzione). - Somma 
occorrente per la sistemazione di so­
spesi sulle contabilità speciali delle 
Prefetture relativi al periodo anteriore 
alla liberazione delle singole province » 2.044.000 

» » 108 - V - (di nuova istituzione). - Contri­
but i dello Stato per iniziative intese 
al miglioramento della produzione ba­
cologica nazionale (legge 20 febbraio 
1956, n. 94) » 300.000.000 

» » 156 - Spese per la concessione di contributi 
e concorsi di cui agli articoli 3, 4, 5 
e 32 della legge 25 luglio 1955, n. 991 » 500.000.000 

TOTALE DEGLI AUMENTI . . . L. 941.373.000 

b) In diminuzione: 

Gap. n. 18 - Indennità, ecc. per le missioni, ecc. . L. 4.000.000 
» » 24 - Eetribuzioni per incarichi, ecc. . . » 6.000.000 
» » 53 - Spese e contributi, ecc » 10.000.000 
» » 60 - Spese per incoraggiare, ecc » 4.000.000 
» » 97 - Spese per il funzionamento delle 

scuole, ecc » 3.845.275 
» » 101 - Spese per la manutenzione, ecc. . . » 3.000.000 

TOTALE DELLE DIMINUZIONI . . . L. 30.845.275 

MINTSTEEO D E L L ' I N D U S T E I A E D E L COMMEECIO 

a) In aumento: 
Gap. n. 3 - Compensi per lavoro straordinario, 

ecc L. 1.000.000 
» » 5 - Compensi per lavoro straordinario, 

ecc » 1.800.000 
» » 7 - Compensi per lavoro straordinario, 

ecc » 920.000 
» » 9 - Compensi speciali, ecc » 3.000.000 
» » 12 - Indenni tà , ecc. per le missioni, ecc. . » 200.000 
» » 14 - Indenni tà , ecc. per le missioni, ecc. . » 350.000 
» » 15 - Indenni tà , ecc. per le missioni allo 

estero, ecc » 350.000 
» » 16 - Sussidi al personale, ecc » 500.000 
» » 17 - Gettoni di presenza, ecc » 852.000 
» » 19 - Spese postali, ecc » 3.000.000 



» 42.000.000

» 1.900.000

» 1.000.000
» 32.000.000

» 200.000
» 7 .000.000

» 6.000.000

» 1.000.000

» 850.000
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26.000.090Oap. n. 21 ~ Fitto di locali . . . . . . . . . . L.
» » 28 bis (di nuova istituzione) ~ Indennità

per cessazione del rapporto d'impiego
in applicazione della legge 27 febbraio
1955, n. 53, prorogata dal decreto del
Presidente della Repubblica 11 gen~
naio 1956, n. 17. (Spesa obbligatoria)

» » 53 ~ Spese connesse con la partecipazione
. dell'Italia, ecc. .........

» » 55 ~ Oompensi per lavoro straordinario,

ecc. ..............
» » 69 ~ Speseper l'impianto, ecc. . . . . .
» » 71' ~ (Modificata la denominazione) ~ For~

mazione e pubblicazione della carta
geologica della Repubblica, delle re~
lative note illustrative e memorie.
Spese per il bollettino dell'Ufficio
geologico, nonchè per elaborazioni
e calcoli interessanti l'Ufficio stesso »

» » 73 bis (di nuova istituzione) ~ Spese per

incoraggiamento e 'Sussidi a studi, ini~
ziative e ricerche intese a promuovere
ed a favorire il progresso scientifico,
tecnico ed economico in materia mi~
neraria »

» » 82 bis (di nuova istituzione) ~ Spese per la
esecuzione del regio decreto~legge 15
ottobre 1925, n. 1929, convertito nella
legge 18 marzo 1926, n. 562, contro le
frodi nella preparazione del caffè tor~
refatto, nonchè per la esecuzione
della legge 9 aprile 1931, n. 916, sulla
fabbricazione e la vendita del cacao e
del cioccolato . . . . . . . . . .

» » 90 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. .
» » 91 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,

ecc. . . . . . . . . . . . .
» » 110 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,

ecc. . . . . . . . . .
» » 112 ~ Gettoni di presenza, ecc. ....
» » 121 ter (di nuova istituzione nella ru ~

brica ({Produzione industriale sotto
la nuova sottorubrica ({Brevetti per
invenzioni, modelli e marchi») ~

Spese connesse con la partecipazione
dell'Italia all'Unione Internazionale
per la protezione della p.oprietà in~
dustriale per il periodo 10 gennaio
1955~30 giugno 1956 (Oonvenzione
d'Unione di Parigi del 20 marzo
1883 e successive revisioni, ratificata
con la legge 15 dicembre 1954, n. 1322) »

Il Legisiatura

10.000.000

75.100.000

3.100.000
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500.000Cap. n. 131 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. L.

» » 131 bis (di nuova istituzione) ~ Indennità e
rimborso delle spese di trasporto per
le missioni all'estero . . . . . .. »

» » 131 ter (di nuova istituzione) ~ Indennità e

rimborso delle spese di tra~porto per
i trasferimenti del personale »

» » 139 ~ Spese per il funzionamento, ecc. .. »

» » 139 bis (di nuova istituzione) ~ Somma oc~
corrente per la restituzione delle pe~
nalità pecuniarie inflitte dalle cessate
Commissioni provinciali dei consumi
e prezzi dello pseudo Governo repub~
blicano e per la corresponsione del
eontrovalore di merci sequestrate, a
seguito di intervenute sentenze asso~
lutorie, a norma del decreto legisla~
tivo del Capo provvisorio dello Stato
18 gennaio 1947, n. 21 . . . »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) I n diminuzione:

Oap. n. 8 ~ Oneri previdenziali, ecc. ....
» » 36 ~ (Modificata la denominazione). ~ Spe~

se per incoraggiamento e sussidi a
studi, iniziative per ricerche intese a
promuovere ed a favorire il progresso
scientifico, tecnico ed economico in
materia industriale

» » 134 ~ Retribuzioni, ecc.

L.

»
»

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

lÌ Legislaturà

500.000

425.000
480.000

170.000

220.197.000

2.100.000

100.000
480.000

2.680.000

c) Modifica di denominazione:

Cap. n. 48 ~ Compensi speciali in eccedenza ai limiti stabiliti per il

lavoro straordinario da corrispondersi al personale che
provvede alla revisione e collazione di bozze ed alla l'evi ~

sione e compilazione di lucidi per la stampa delle descrizioni
e dei disegni dei brevetti per invenzioni industriali (art. 6
del decreto legislativo presidenziale 27 giugno 1946, n. 19).

» » 49 ~ Compensi speciali a favore del personale del Ministero

e di altre Amministrazioni statali, addetto ai lavori rela~
tivi ai ricorsi contro le decisioni dell'Ufficio centrale bre~
vetti (art. 6 del decreto legislativo presidenziale 27 giugno
1946, n. 19).

d) Oapitoli soppressi:

Cap. n. 143 septies (Aggiunto) ~ Spese per l'esecuzione, ecc.
7) » ~145 (Aggiunto) ~ Somma occorrente per la restituzione delle

penalità, eo~.
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MINISTERO DEL LAVORO E DELLA PREVIDENZA SOOIALE

a) In aumento:

Oap. n. 2 ~ Spese per viaggi del Ministro, ecc. L.

» » 4 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 8 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
OO~ .»

» » 23 ~ Gettoni di presenza, ecc. »

» » 43 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 94 bis (di nuova istituzione sotto la nuova
rubrica di parte straordinaria « Spese
diverse »). ~ Saldo di impegni relativi
a spese afferenti ad esercizi anteriori a
quello 1952~53 »

» » 94 ter (di nuova istituzione). ~ Somma oc~

corrente per il rimborso alla Oassa
Marittima Adriatica per gli infortuni
sul lavoro e le malattie, di Trieste,
delle quote dell'indennità di caro~pane
erogate ai marittimi infortunati e fa~
miliari di marittimi deceduti per

I

infortuni, dallO febbraio al 15 set~
tembre 1947, per conto del Governo
Militare Alleato. ~. »

» » 94 quater (di nuova istituzione). ~ Somma
occorrente per la sistemazione di so~
spesi presso la Sezione di Tesoreria di
Trieste derivanti dalle anticipazioni
disposte dal Governo Militare Alleato
durante gli esercizi dal 1944~45 al
1947~48 . »

» » 99 bis (di nuova istituzione). ~ Somma oc~
corrente per provvedere al rimborso
all'Istituto Nazionale della Previdenza
Sociale dei sussidi straordinari corri-
sposti ai familiari dei lavoratori ita~
liani emigrati all'estero a norma del
decreto legislativo del Oapo provvi-
sorio dello Stato 23 agosto 1946, nu-
mero 201, a tutto l'esercizio 1955~56. »

» » 99 ter (di nuova istituzione). ~ Ooncorso
dello Stato nella spesa per l'aumento
degli assegni integrativi della inden~
nità ordinaria e dei sussidi straordi~
nari di disoccupazione, ai sensi del

4.200.000
1.000.000

1.500.000
15.000.000

23.000.000

5.000.000

1.020.350

38.798.130

5.000.000.000



L. 200.000.000

» 5.000.000

» 5.000.000

L. 210.000.000
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decreto legislativo del Capo provvi~
sorio dello Stato 12 agosto 1947, nu~
mero870. . . . . . . . . . L. 2.000.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 7.089.518.480

b) I n diminuzione:

Cap. n. 41 ~ Retribuzioni, ecc. .. . . . . . .
» » 45 ~ Compensi per lavOTo straordinario,

ecc. . . . . . . . . . . . .
» )} 84 ~ Indennità ai membri delle Commis~

sioni, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

MINISTERO DEL COMMERCIO CON L'ESTERO

a) In aumento:

Cap. n. 3 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ec~ L.

» » 5 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» }) 17 ~ Gettoni di presenza, ecc. })
}) })

25 ~ Spese postali, ecc.. »
» » 42 ~ Contributi per l'incremento delle e~

sportazioni, ecc. »

» » 49 ~ Spese per il funzionamento della De~
legazione presso l'Ambasciata d'Italia
a Washington, ecc. »

» » 49 bis (di nuova istituzione). ~ Spese, rela~
tive all'esercizio 1955~56, per il fun~
zionamento della Delegazione presso
l'Ambasciata d'Italia a Washington
e della Sezione acquisti di cui agli
articoli 1 e 3 della legge 22 novembre
1954, n. 1127. »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) I n diminuzione:

Cap. n. 16 ~ Retribuzioni per incarichi, ecc. L.
» }) 26 ~ Spese per accertamenti sanitari. »
}) » 38 ~ Spese per la tutela, ecc. »

» » 45 ~ Spese per studi, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

10.000.000

1.000.000
1.500.000
3.000.000

20.000.000

100.000.000

200.000.000

335.500.000

500.000
200.000

31.000.000
800.000

32.5DO.000
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MINISTERO DELLA MARINA MERCANTILE

a) In aumento:

Cap. n. ]6 bis (di nuova istituzione) ~ Indennità e
rimborso delle spese di trasporto per
i trasferimenti al domicilio ele~to ef~
fettuati dal personale civile dell'Am~
min :ìtrazione centrale collocato a ri~
poso L.

)} )} 16 ter (di nuova istituzione) ~ Indennità di

trasferimento e rimborso spese di
viaggio e di trasporto al personale di ~

pendente dal soppresso Ministero del~
l'Africa italiana (decreto del Presi ~

dente della Repubblica 30 dicembre
1954, n. 1414 ~ punto 3 ~ e articolo 5
della legge 16 maggio 1956, n. 496) }}

}} )} 23 bis (di nuova istituzione) ~ Spese per gli

accertamenti medici presso la Com~
missione Centrale medica di 2° grado,
disposti a seguito di ricorsi di marit~
timi di bassa forza, a mente del regio
decreto legge 14 dicembre 1933, nu~
mero 1773 )}

)} }} 36 bis (di nuova istituzione) ~ Indennità
da corrispondersi al personale già di ~

pendente dal soppresso Ministero del ~

l'Africa Italiana, cessato dal servizio
(art. 8 della legge 29 aprile 1953, n. 430

e art. 7 della legge 16 maggio 1956,

n. 496) })

» )} 46 ~ Indennità e rimborso delle spese di
trasporto, ecc. .})

)} )} 79 bis (di nuova istituzione) ~ Spese per

la gestione del naviglio noleggiato o

requisito }}

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) I n diminuzione:

Cap. n. 47 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,
ecc. L.

II Legislatura

300.000

3.500.000

100.000

50.000.000

500.000

350.000

54.750.000

500.000



L. 1.095.000.000
» 320.000.000
,) 385.000.000

L. 1.800.000.000

SPESA.

a) In aumento:

Oap. n. 16 ~Premi al personale di ruolo, ecc. L. 520.000.000
» » 17 ~Premi al personale salariato, ecc. » 630.000.000
» » 19 ~Spese per assistenza medica, ecc. » 70.000.000
» » 29 ~Spese per studi, ecc. . » 500.000
» » 36 ~Oneri previdenziali, ecc. » 130.000.000
» » 38 ~Spese per le agenzie all'estero, ecc. » 10.000.000
» » 40 ~Trasporto di tabacchi, ecc. » 50.000.000
» » 41 ~Spese per la gestione, ecc. » 5.000.000
» » 49 ~Trasporto di sali, ecc. » 210.000.000
» » 52 ~Restituzioni e rimborsi, ecc. » 1.500.000
» » 63 ~Acquisto di cartine, ecc. » 80.000.000
» » 67 ~Paghe, ecc. al personale salariato, ecc. » 30.000.000
» » 69 ~Spese di esercizio, ecc. » 100.000.000
» » 75 ~Versamento al Tesoro, ecc. » 28.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 1.865.000.000

b) In diminuzione:

Oap. n. 10 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. L. 30.000.000
» » 23 ~Spese per partecipazione, ecc. » 10.000.000
» » 53 ~Paghe, ecc. al personale salariato, ecc. » 25.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 65.000.000
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TABELLA O.

TABELLA DI VA.RIAZIONI AI BILANOI DI AZIENDE AUTONOME
PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1956~1957

AMMINISTRAZIONE DEI MONOPOLI DI STATO

ENTRATA.

I n aumento:

Oap. n. 2 ~ Provento dei tabacchi, ecc. .
') » 3 ~ Oanoni e sopracanoni, ecc.
» » 20 ~ Economie nei residui passivi, ecc.

TOTALE.



Oap. n. 2 ~Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. L. 300.000

» » 4 ~Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. » 450.000

» » 5 ~Oneri previdenziali, ecc. » 150.000
» » 6 ~Oompensi speciali, ecc. » 1.000.000.

7 ~Rimborso ad altre Amministrazioni,» )}

ecc. )} 450.000
>} )} 8 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. )} 500.000

» )} 9 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. » 1.000.000
)} )} 10 ~Indennità, ecc. per i trasferimenti. » 300.000
)} )} 12 ~Gettoni di presenza, ecc. )} 135.000
)} )} 13 ~Indennità ai componenti, ecc. » 7 .455.000
» )} 14 ~Oompensi ad estranei, ecc. » 1.900.000

» )} 15 ~Spese, ecc. per il funzionamento, ecc. )} 100.000
)} » 19 ~Spese per acquisto, ecc. » 200.000
)} )} 21 ~Spese postali, ecc. . » 200.000
)} )} 22 ~Spese per il servizio automobilistico. » 2.750.000
)} » 28 ~Pensioni, ecc. » 504.000
)} )} 33 ~Spese doganali » 160.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 177.394.000

b) In diminuzione:

Oap. n. 31 ~Acquisto di banane, ecc. L. 1. 780.000.000
)} )} 32 ~Spese di carattere commerciale, ecc. » 146.000.000
» » 34 ~Noli per trasporto, ecc. )} 900.000.000
)} » 35 ~Spese per trasporto, ecc. )} 14.000.000
)} » 38 ~Quota pari al 2 per cento, ecc. )} 38.639.000
)} )} 40 ~Versamento al Tesoro, ecc. )} 1.893.675.000

~~~~~~TOTALE
DELLE DIMINUZIONI 1..1. 4.772.314.000

Senato della Repubblica
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AZIENDA MONOPOLIO BANANE

ENTRATA.

a) In aumento:

Oap. n. 5 ~ Provento dell'alienazione, ecc. h 200.000

b) I n diminuzione:

Oap. n. 1 ~ Proventi della vendita, ecc. . . . . 1..1. 4.595.120.000

SPESA.

a) In aumento:



L. 7.000.000

» 860.000
)} 400.000

» 50.000

» 641.360
)} 300.000

L. 9.251.360

Oap. n. 3 ~Oompensi speciali, ecc.
» » 19 ~Spese per terreni, ecc.
» » 20 ~Annualità ed altri pesi, ecc.
» » 26 ~Assegni alla istruzione pubblica, ecc.
» » 29 ~Assegni vari, ecc.
)} )} 30 ~Ooncorso del fondo, ecc.

Senato della Repubblica ~ 22735 ~
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ISTITUTO AGRONOMIOO PER L'AFRIOA ITALIANA

ENTRATA.

In aumento:

Art. n. 1 ~ Oontributo dello stato, ecc.
» » 4 ~ Entrate eventuali diverse .

TOTALE

SPESA.

a) In aumento:

Art. n. 1 bis (di nuova istituzione). ~ Stipendi ed

altri assegni fissi al personale dei ruoli
speciali transitori ., . . . . . .

» » 4 ~ Oompensi per 'la.voro straordinario,
ecc. ........

» )} 5 ~ Oompensi speciali, ecc.
» » 7 ~ Sussidi al personale, ecc.
» » 10 ~ Spese per i servizi, ecc.
)} » Il ~ Manutenzione del fabbricato, ecc.

TOTALE DEGLI AUMENTI . .

b) In diminuzione:

Art. n. 2 ~ Retribuzioni ed altri assegni, ecc.
» » 9 ~ Spese per concorsi .
» » 13 ~ Fondo di riserva, ecc. . . . .

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

L. 4.860.000
1.191.360»

L. 6.051.360

L. 2.500.000
500.000
200.000

»
»

L. 3.200.000

AMMINISTRAZIONE DEL FONDO PER IL OULTO

SPESA.

a) In aumento:

L. 3.600.000
» 5.000.000
» 3.500.000
» 150.000
» 40.000.000
» 15.000.000



Cap. n.
» »

» »

» »

» »
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31 ~ Concorsi e sussidi, ecc. .
35 ~ Eventuale concorso, ecc.

36 ~ Concorso nelle spese, ecc.

37 ~ Sussidi al clero, ecc. .
41 ~ Concorsi e sussidi, ecc. .

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) I n diminuzione:

Cap. n. 28 ~ Supplementi di congrua, ecc.

h
»
»
»
»

L.

1..1.

Il Legislatura

25.000.000
15.000.000
15.000.000
12.000.000
20.000.000

154.250.000

154.250.000

AZIENDA NAZIONALE AUTONOMA DELLE STRADE STATALI

ENTRATA.
In aumento:

Cap. n. 8 ~ Proventi, ecc. L.
» » 16 ~ Ritenuta pensione, ecc. »
» » 27 bis (di nuova istituzione) ~ Somma

proveniente dai depositi in contanti
ed in buoni del Tesoro ordinari effet~
tuati dalla ex AA. SS. presso la Cassa
Depositi e Prestiti e presso la Tesore~
ria Centrale »

TOTALE

SPESA.
In aumento:

Cap. n. 2 ~ Stipendi ed altri assegni fissi, ecc. L.
» » 16 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 17 ~ Indennità, ecc. per il trasferimento,
ecc. »

» » 23 ~ Indennità per una sola volta, ecc. »

» » 51 bis (di nuova istituzione) ~ Somma da
versare al Tesoro dello Stato a titolo
di regolarizzazione di partite erronea~
mente accreditate negli esercizi 1945~
46 e 1946~4 7 al conto corrente infrut~
tifero dell'ex -AA. SS. presso la Teso~
reria Centrale »

» » 51 ter (di nuova istituzione) ~ Acquisto di

aree e fabbricati ed altre spese di im~
pianto per il servizio delle analisi e
prove dei materiali da impiegare nei
lavori stradali »

» » 54 ~ Lavori di sistemazione generale, ecc. »

TOTALE L.

L.

360.000.000
120.000.000

381.000.000

861.000.000

100.000.000
30.000.000

30.000.000
5.000.000

95.662.900

285.337.100
315.000.000

861.000.000
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AZIENDA AUTONOMA DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI

ENTRATA.

a) In aumento:

Cap. n. 1 ~ Proventi del servizio della posta~let~
tere . L.

» » 2 ~ Proventi del servizio dei pacchi postali »

» » 5 ~ Entrate eventuali e diverse dei servizi
postali. »

» » 6 ~ Proventi del servizio vaglia postali »
» » 8 ~ Rimborso della Cassa depositi e pre~

stiti, ecc. »
» » 9 ~ Somma derivante dalla prescrizione

dei crediti sui libretti postali, ecc. »
» » 10 ~ Ricuperi, rimborsi, ecc. . ... »
» » Il ~ Telegrafi . .. . .. »

» » 13 ~ Rimborsi e concorsi inerenti ai servizi
telegrafici ...»

» » 14 ~ Entrate eventuali e diverse, ecc. .. »
» » 16 ~ Proventi del servizio, ecc. . .. »

» » 18 ~ Versamento da parte dell'Azienda di
Stato per i servizi telefonici, ecc. .. »

» » 20 ~ Rimborso, ecc. per i servizi, ecc.. »
» » 21 ~ Rimborsi, ecc. da parte di Enti, ecc. »

» » 24 ~ Ritenuta in conto pensioni, ecc. »

» » 27 ~ Canoni per concessioni di locali, ecc. ».
» » 30 ~ Ritenute, ecc. per la fornitura della

divisa, ecc. . . ..»
» » 37 ~ Quota parte dell'avanzo, ecc. da de~

stinare alla costruzione di case, ecc.. »
» » 37 bis (di nuova istituzione sotto la nuova

Sezione II «Partite che si compensano
nella spesa I»)~ Rimborso da parte di
terzi dell'imposta generale sull'en~
trata relativa ai canoni di affitto di
circuiti telegrafici ... »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) I n diminuzione:

Cap. n. 4 ~ Rimborsi dovuti, ecc. L.

3.600.303.000
400.000.000

500.000.000
150.000.000

550.000.000

3.000.000
50.000.000

1.000.000.000

900.000.000
100.000.000

70.000.000

100.000.000
270.000.000
100.000.000

50.000.000
47.000.000

15.000.000

1.000.000.000

4.000.000

8.909.303.000

500.000.000

c) Sezione di nuova istituzione:

Sezione I (comprendente i capitoli dal n. 33 al n. 37, sotto il titolo II
«Entrata straordinaria») ~ Assegnazioni straordinarie.
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SPESA.

a) In aumento:

Cap. n.

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

» »

3 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc.

7 ~ Compensi pèr lavoro straordinario,
ecc.

10 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc.

11 ~ Contributo, ecc. per l'assicurazione
del personale, ecc.

16 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc.

"

17 ~ Stipendi, ecc. ai ricevitori, ecc.
19 ~ Compensi forfetari, ecc. ai ricevitori,

ecc. .
20 ~ Retribuzioni al personale adibito al

servizio di recapito dei telegrammi,
ecc. .

22 ~ Paghe, ecc. agli operai giornalieri, ecc.
24 ~ (Modificata la denominazione). ~ Com~

pensi per speciali incarichi conferiti
ai sensi dell'art. 70 del decreto del
Presidente della Repubblica 11 gen~
naio 1956, n. 16

26 ~ Indennità per servizio prestato in ore
serali o notturne

27 ~ Indennità per maneggio valori .
31 ~ Indennità ai dipendenti, ecc. che pre~

stano servizio in uffici di zone mala~
riche, ecc.

32 ~ Compensi e premi di incoraggiamento
al personale, ecc.

37 ~ Compensi per servizi accessori di re~
capito, ecc.

38 ~ Compensi accessori ai ricevitori, ecc.
40 ~ Indennità temporanea per infortuni,

ecc.
42 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc.
44 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,

ecc.
45 ~ Gettoni di presenza, ecc.
46 ~ Sussidi al personale, ecc.
49 ~ Indennità di licenz~amento, ecc.
50 ~ Contributo annuo all'Istituto poste~

legrafonici, ecc.
54 ~ Spese per i servizi di trasporto, ecc.
55 ~ Spese di trasporto, ecc. dei pacchi,

ecc.
56 ~ Rimborso alle ferrovie dello Stato, ecc.

L. 300.000.000

» 3.300.000

» 551.250.000

» 330.000.000

»
»

700.000.000

659.000.000

» 60.000.000

»
»

800.000.000
20.000.000

» 25.000.000

»

»

28.000.000

10.000.000

5.000.000

» 4.000.000

»
»

20.000.000
35.000.000

»
»

2.000.000
160.000.000

»
»
»
})

20.000.000

19.800.000

81.000.000

3.000.000

»

»

87.000.000
410.000.000

»

»

80.000.000
750.000.000
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Cap. n. 59 ~ Premio per la vendita, ecc. L.

» » 60 ~ Indennità eventuali, ecc. »

» » 62 Rimborso al Provveditorato, ecc. »
» » 63 ~ Rimborsi dovuti pI' 10 scambio, ecc.

delle corrispondenze, ecc. »
» » 65 ~ Sp3se di manutenzione, ecc. »

» » 70 ~ Spese, ecc. p2r il funzionamento, ecc. »

» » 73 ~ Pagamenti, ecc. alle Amministrazioni

estere, ecc. »
» » 75 ~ Spesa di esercizio, di manutenzione,

ecc. »
» » 76 ~ Costruzione, ecc. delle linee, ecc. »

» » 79 ~ Acquisto, ecc. di cavi, ecc. »

» » 80 ~ Spese per l'impianto, ecc. e la mann~
tenzione, ecc. »

» » 84 ~ Assegni fissi, ecc. ai direttori, ecc. »

» » 85 ~ Spese, ecc. per illuminazione, ecc. »
» » 86 ~ Rimborso al Provveditorato, ecc. per

spese di ufficio, ecc. »
» » 87 Rimborso al Provveditorato, eac. del~

le spese per registri, ecc. »
» » 91 ~ Spese di gestione, ecc. »

» » 92 Spese per sistemazione dei locali, ecc. »
» 93 ~ Spese per fitto locali, ecc. »

» » 96 ~ Concorso dell'Amministrazione nel~
la spesa degli uffici internazionali, ecc. »

» » 98 ~ Trasporto di agenti, ecc. »

» » 100 ~ Manutenzione, ecc. dei fabbricati, ecc. »

» » 104 ~ Canoni, ecc. per fitti, ecc. »

» » 106 ~ Fitti per locali, ecc. »

» » 108 ~ Spese per il funzionamento, ecc. »

» » 113 ~ Miglioramento, ecc. di impianti, ecc. »

» » Ù 4 ~ Spese per medicinali, ecc. »

» » 115 Rimborso all'Amministrazione, ecc.
della differenza, ecc. »

» » 122 Residui passivi eliminati, ecc. »
» » 122 bis (di nuova istituzione). ~ Somma oc~

corrente per la regolarizzazione dei
sospesi di cassa concernenti spese so~
stenute con fondi somministrati dal
Governo militare a'leato. »

» » 127 ~ Spese per la costruzione, ecc. »
» » 128 bi~ (di nuova istituzione sotto la nuova

Sezione III « Partite che si compensa~
sano nell'entrata I»).~ Vel' amento del~
l'imposta generale sull'entrata rela~
tiva ai canoni di affitto di circuiti te~
legrafici corrisposta da terzi. »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

II Legislatura

9 LUGLIO 1957

170.000.000
60.000.000

300.000.000

71.000.000
12.000.000
10.000.000

390.000.000

8.000.000
200.000.000
300.000.000

47.500.000
2.000.000

392.000.000

15.000.000

985.000.000
60.000.000

500.000.000
20.000.000

5.0,10.000
15.000.000

470.000.000
16.000.000

9.000.000
170.000.000
450.000.000

10.000.000

5.000.000
61.809.000

102.444.000
] .000.000.000

4.000.000

11.024.103.000



ENTRATA.
In aumento:

Oap. n. 1 ~Proventi, ecc. L. 802.432.000
>} » 6 ~Oanoni dovuti dai concessionari, ecc. » 111.000.000
» » 8 ~Proventi vari » 70.000.000
» » 9 bis ~Proventi, ecc. . » 7.000.000
>} » Il ~Proventi, ecc. » 250.000.000
\} » 13 ~Pagamento, ecc. dell'affitto annuo,

ecc. . » 253.850
» » 16 ~Quota parte dell'avanzo netto di eser~

cizio, ecc. » 100.000.000
» >} 16 bis (di nuova istituzione, sotto la nuova

Sezione: « Partite che si compensano
nella spesa >}) ~Rimborso da parte di
terzi dell'imposta generale sull'entrata
relativa ai canoni di affitto di linee
telefoniche » 6.000.000

TOTALE L. 1.346.685.850

Senato della Repubblica
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~ 22740 ~

DISCUSSIONI

b) In diminuzione:

Oap. n. 1 ~ Stipendi, ecc. L.
» » 2 ~ Premio d'interessamento, ecc. »

» » 5 ~ Stipendi, ecc. »

» » 6 ~ Premio d'interessamento, ecc. »
» » 8 ~ Retribuzioni, ecc. »
» » 9 ~ Premio d'interessamento al personale

non di ruolo, ecc. »
» » 12 ~ Retribuzioni, ecc. »

» » 13 ~ Oompensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 15 ~ Premio d'interessamento al personale
degli uffici locali, ecc. »

» » 18 ~ Premio d'interessamento ai ricevitori
ecc. »

» » 28 ~ Indennità al personale, ecc. »

» » 35 ~ Premio al personale, ecc. »

» » 61 ~ Fornitura, ecc. di ma' eriale, ecc. »

» » 64 ~ Abbuoni e rimborsi, ecc. »

» » 89 ~ Imposte erariali, ecc. »

» » 99 ~ Pagamenti per servizi, ecc. »

» » 119 ~ Spesa relativa alle carte di libera cir~
~~oM,eoo. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

Il Legislatura

9 LUGLIO }957

200.000.000
1.324.000.000

10.000.000
1.800.000

69.500.000

63.000.000
80.000.000

10.000.000

400.000.000

135.000.000
100.000.000

4.500.000
95.000.000
52.000.000
20.000.000
10.000.000

40.000.000

2.614.800.000

AZIENDA DI STATO PER I SERVIZI 'rELEFONIOI
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SPESA
a) In aumento:

Oap. n. 1 ~ Stipendi, ecc. L.
>} >} 9 ~ Indennità e rimborso delle spese di

trasporto, ecc. . >}
>} >} 12 ~ (modificata la denominazione) ~ Get~

toni di presenza e compensi ai compo~
nenti di Oommissioni (decreto del Pre~
sidente della Repubblica 11 gennaio
1956, n. 5) >}

>} >} 18 ~ Premio di cointeressenza al personale,
ecc. . >}

>} >} 20 ~ Spese per l'attuazione di corsi, ecc. >}
>} >} 23 ~ Indennità per cessazione del rapporto

d'impiego, ecc. >}
>} >} 24 ~ Indennità per cessazione del rapporto

di lavoro, ecc. >}
>} >} 26 bis (di nuova istituzione) ~ Pensioni or-

dinarie e assegni di caroviveri al per-
sonale dell'Azienda assunto in servi~
zio successivamente alla data di en~
trata in vigore del decreto legislativo
22 marzo 1948, n. 504 >}

>} >} 26 ter (di nuova istituzione) ~ Indennità
per una volta tanto, in luogo di pen-
sione, ai sensi degli articoli nn. 3, 4 e
10 del regio decreto-legge 23 ottobre
1919, n. 1970, convertito nella legge
21 agosto 1921, n. 1144, modificati
dall'art. 11 del regio decreto 21 no-
vembre 1923, n. 2480 e successiva~
ve disposizioni ed altri assegni con ~

generi legalmente dovuti al personale
dell'Azienda assunto in servizio succes~
sivamente alla data di entrata in vi~
gore del decreto legislativo 22 marzo
~~,~5M »

>} >} 28 ~ Miglioramento graduale e nuove co~
struzioni, ecc. >}

>} >} 32 Ms (di nuova istituzione) ~ Spese per la
gestione delle case economiche concesse
in uso al personale dell'Aziendainese~
cuzione della legge 11 dicembre 1952,
n. 2521 . >}

>} >} 37 ~ Spese per visite medico fiscali, ecc. >}
>, >} 42 ~ Abbuoni e rimborsi vari »
>} >} 49 ~ Spese, servizi, missioni, ecc. >}
>} >} 55 ~ Versamento, ecc. di quota parte del~

l'avanzo, ecc. . . ". >}

II Legislatura.

405.000.000

12.000.000

200.000

350.000.000
270.000.000

4.000.000

5.000.00Q

2.000.000

.
4.000.000

1.200.000.000

7.000.000
3.000.000

732.000
10.000.000

100.000.000



Cap. n. 56 ~Versamento al Tesoro dei canoni di
affitto, ecc. . L. 253.850

» » 59 ~Spesa per la costruzione di alloggi,
ecc. . . » 100.000.000

~» 59 bis (di nuova istituzione, sotto la nuova
Sezione « Partite che si compensano
nell'entrata ») ~Versamento dell'im~
posta generale sull'entrata relativa
ai canoni di affitto di linee telefoniche,
corrisposta da terzi » 6.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 2.479.185.850

b) I n diminuzione:

Cap. n. 3 ~Retribuzioni, ecc. . L. 8.000.000
» » 6 ~(Modificata la denominazione). Mag~

giorazione percentuale del premio di
interessamento al personale a norma
dell'art. 10 dell'allegato 1 annesso al
decreto legislativo del Capo provviso~
rio dello Stato 4 ottobre 1947, n. 1182
e legge 17 febbraio 1950, n. 53 e suc~
eessive disposizioni (art. 4 del decreto
del Presidente della Repubblica 11
gennaio 1956, n. 7) » 52.000.000

, » I} 25 ~Contributo a carico dell'Azienda, ecc. » 30.000.000
» » 29 ~Spesa di manutenzione, ecc. » 25.000.000
» » 31 ~Rimborso, ecc. delle spese di manuten~

zione, ecc. » 613.500.000
» » 47 ~Annualità di rimborso, ecc. » 404.000.000

~~TOTALEDELLE DIMINUZIONI L. 1.132.500.000

ENTRATA

a) In aumento:

Cap. n. 3 ~Redditi patrimoniali L. 280.000.000
» » 6 ~Noli attivi, ecc. » 800.000.000
» » 7 ~Corrispettivi, ecc. dei binari, ecc. » 600.000.000
» » 11 ~Trasporti e relative prestazioni, ecc. » 50.000.000
I) » 12 ~Ricuperi di carattere generale . » 150.000.000
» » 14 ~Ricuperi dei Servizi . » 650.000.000
» » 17 ~Contributo di altre Amministrazioni,

ecc. » 150.000.000
» » 18 ~Compensi dovuti da Amministrazioni

ferroviarie estere, ecc. » 120.000.000

Senato della Repubblica

548" SEDUTA(pomeridiana)

~ 22742 ~ II Legislatura
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AMMINISTRAZIONE DELLE FERROVIE DELLO STATO
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Oap. n. 22 ~ Proventi eventuali . L.
» » 41 ~ Oontributo dell'esercizio, ecc. »

» » 43 ~ (Modificata la denominazione). Asse~
segnazioni per il rinnovamento del
materiale rotabile, delle navi tra~
ghetto, degli autoveicoli, e degli ,im~
pianti e macchinari delle centrali elet~
triche »

» » 44 ~ Introiti da assegnare, ecc. »
» » 48 ~ Ricavi per vendite, ecc. »

» » 49 ~ Prelievi dal Fondo auto assicurazione,
ecc. »

» » 50 ~ Somme da impiegare ~in spese patri~
moniali »

» » 51 ~ Ricavi per vendite, ecc. »
» » 52 ~ Oorrispettivi dei lavori, ecc. »

» » 53 ~ Oorrispettivi dei lavori, ecc. »

» » 54 ~ Oorrispettivo delle prestazioni, ecc. »

» » 55 ~ Oorrispettivo dei lavori, ecc. »

» » 56 ~ Oorrispettivo dell'energia elettrica, ecc. »

» » 58 ~ Ritenute al personale »

» » 59 ~ Ricupero, ecc. delle pensioni, ecc. »

» » 61 ~ Intere~si di lasciti, donazioni, ecc. »
» » 64 ~ Oontributo dell'Amministrazione, ecc. »

» » 68 ~ Oontributo dell'Amministrazione . »

» » 69 ~ Somme mutuate per acquisto, ecc. »
» » 72 ~ Affitti delle case »

» » 76 ~ Somme prelevate dalle disponibilità
patrimoniali, ecc. »

» » 7 7 ~ Oontributo del personale »

» » 78 ~ Oontributo dell'Amministrazione »

» » 84 ~ Entrate delle colonie marine, ecc. »

» » 85 ~ Entrate diverse ed eyentuali »

» » 8 7 ~ Introiti della gestione »

» » 88 ~ Quote in conto capitale, ecc. »

» 92 ~ Sovvenzione da parte degli Enti, ecc. »

» » 93 ~ Società cooperative fra il personale,
ecc. »

» » 94 ~ Ritenute a soci di cooperative, ecc. \)
» » 101 ~ Tasse erariali e di bollo, ecc. »

» » 102 ~ Imposte e tasse ritenute al personale,
ecc. »

» » 104 ~ Imposta generale sull'entrata »

» » 106 ~ Oontributo dell'Amministrazione, ecc. »

» » 108 ~ (di nuova istituzione) INA~Oasa ~

Oontributo del personale da versare
all'Ente nazionale di previdenza e
assistenza dipendenti statali (Oapi~
tolo n. 157 della spesa) »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

II Legislatura

9 LUGLIO 1957

1.950.000.000
1.630.000.000

3.600.000.000
1. 765.000.000
3.000.000.000

10.000.000

35.000.000
372.800.000

2.260.000.000
80.000.000

8.000.000
12.000.000
25.000.000

2.703.000.000
76.000.000

10.000
10.616.000.000

54.000.000
1.500.000

45.000.000

115.000.000
1.372.000.000
1.372.000.000

8.000.000
192.000.000
515.000.000

70.000.000
960.000.000

53.000.000
500.000

200.000.000

700.000.000
1.300.000.000
1.200.000.000

360.000.000

39.460.810.000



b) I n diminuzione:

Oap. n. 16 ~Versamento in conto esercizio, ecc. L. 170.000.000
» » 47 ~Forniture ai Servizi (Oap. n. 95 della

spesa) » 11.000.000.000
» » 73 ~Proventi e ricuperi diversi ". » 15.000.000
» » 79 ~Utili netti dei servizi accessori, ecc. » 100.000.000
» » 82 ~Ritenute al personale, ecc. » 190.000.000
» » 105 ~Oontributo dell'Amministrazione, ecc. » 90.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 11.565.000.000

Senato della J:(,epubblica ~ 22744 ~
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SPESA.

a) In aumento:

Oap. n. 1 ~ Personale. L.
» l) 3 ~ Personale. »

» » 4 ~ Forniture, spese ed acquisti l)

» » 5 ~ N oli passivi di materiale rotabile, ecc. »
)} » 8 ~ Indennizzi per perdite, avarie, ecc. I)

» » 9 ~ Personale. I}

l} l} 10 ~ Forniture, spese ed acquisti l}
>} )} 12 ~ Forniture, spese ed acquisti l}
)} » 14 ~ Forniture, spese ed acquisti »

» » 15 ~ Manutenzione del materiale rotabile. )}
)} » 17 ~ Spese per la gestIOne dei fabbricati

alloggi . »

» » 19 ~ Forniture, spese ed acquisti »
» » 20 ~ Manutenzione del materiale rotabile. I)
)} l) 41 bis (di nuova stituzione).

~ Oontributo

dell'Amministrazione per l'erezione

di una « Oasa di riposo » per il per~

sonale III quiescenza »

» » 51 ~ Contributo deJ'Amministrazione, ecc. »

» l) 52 ~ Compensi ad altre Ammini::,traz:oni,

ecc. »
» » 54 ~ Spese diverse l}

l} )} 59 ~ Migliorie ed aumenti patrimoniali,
ecc. »

» » 68 ~ Annualità dovuta al Consorzio di
credito, ecc. I}

» » 72 ~ Annualità dovute a terzi, ecc. I}
l} » 80 ~ Acquisto di materiale rotabile, ecc. )}

» » 82 ~ Materiale di esercizio, ecc. »

» » 83 ~ Lavori in conto patrimonia'e, ecc. )}

» » 84 ~ Lavori di elettrificazione, ecc. »
)} » 96 ~ Spese per infortuni, ecc. )}

» » 97 ~ Spese patrimoniali )}
)} » 98 ~ Spese di acquisto e addebiti diversi. »

» » 99 ~ Personale. »

» » 101 ~ Personale. »

80.000.000
100.000.000

1.222.000.000
500.000.000

70.000.000
1.250.000.000
3.573.000.000

109.000.000
14.000.000

365.000.000

10.000.000
4.000.000

21.000.000

100.000.000
315.000.000

25.000.000
140.000.000

1.630.000.000

74.000.000
222.800.000

1.125.000.000
600.000.000

2.070.000.000
3.200.000.000

10.000.000
35.000.000

372.800.000
2.260.000.000

80.000.000



Senato della Repubblica ~ 22745 ~

548a SEDUTA (pomeridiana) DISCUSSIONI

Oap. n. 103 ~ Personale. L.
l} >} 105 ~ Personale. >}

» » 107 ~ Personale. >}

>} >} 110 ~ Pensioni >}

» >} 112 ~ Pensioni ad agenti ex gestioni au~
striache, ecc. >}

>}
.

>} 113 ~ Erogazione dei proventi del fondo

lasciti, ecc. >}
» » 114 ~ Pensioni . »

» » 115 ~ Spese per acquisto e eos~ruzione di
case, ecc. »

» » 119 ~ Imposte e sovrimposte »

» » 120 ~ Servizi di amministrazione, ecc. >}

» » 122 ~ Manutenzione ordinaria »

>} » 126 ~ (modificata la denominazione). ~ Spe~

se per investimenti in beni immobili
e mobili . »

» » 127 ~ Spese per raccog;iere ed istruire, ecc. »

» » 128 ~ Indennità di buonuscita . »

» » 129 ~ Sussidi ed assegni di diri' to >}

» » 130 ~ Sussidi ed assegni facoltativi »

>} >} 133 ~ Oolonie marine e climatiche )}

>} >} 134 ~ Somme da destinare all'incremento,
ecc. »

» » 135 ~ Avanzo della gestione )}

» » 136 ~ Spese de ~la gestione >}

» » 137 ~ Somme mutuate al personale >}
)} )} 140 ~ Società cooperative fra il personale,

ecc. »
)} >} 141 ~ Erogazione di interessi, ecc. >}

» )} 142 ~ Quota di spese generali, ecc. >}
» » 143 ~ Versamento a cooperative delle ri~

tenute fatte a soci, ecc. »
» » 150 ~ Versamento delle tasse erariali, ecc. )}

» » 151 ~ Versamento delle imposte e tasse, ecc.
)} >} 153 ~ Versamento dell'imposta generale

sull'entrata . )}

>} >} 155 ~ Versamento all'Ente Nazionale di
Previdenza, ecc. >}

>} >} 157 ~ (di nuova istituzione). Versamento
all'Ente Nazionale di Previdenza e
Assistenza dipendenti statali del con~
tributo I.N.A.~Oasa (Oap. n. 108 del~
l'entrata) . . >}

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) In diminuzione:

Oap. n. 6 ~ Personale
>} >} 11

--" Personale
)} )} 13 ~ Personale

II Legislatura

9 LUGLIO 195'1

8.000.000
12.000.000
25.000.000

13.270.000.000

125.000.000

10.000
54.000.000

1.500.000
1.000.000

15.000.000
20.000.000

115.000.000
30.000.000

2.544.000.000
130.000.000

19.000.000
10.000.000

100.000.000
11.000.000

515.000.000
70.000.000

960.000.000
49.000.000

4.000.000

500.000
200.000.000
700.000.000

1.300.000.000

1.200.000.000

360.000.000

L. 41.426.610.000

L.. 65.000.000
>} 250.000.000
)} 500.000.000
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Cap. n. 18 ~ Personale
>} >} 22 ~ Personale .
>} >} 24 ~ Servizi sostitutivi e complementari,

ecc.
>} >} 29 ~ Contributo al fondo opera di previ~

denza, ecc.
>} >} 30 ~ Versamento all'Opera di previdenza,

ecc. .
>} >} 31 ~ Contributo all'Ente nazionale previ~

denza, ecc.
>} >} 32 ~ Indennità ,e rendita per inabilità, ecc.

>} >} 41 ~ Spese per il personale, ecc.
>} >} 42 ~ Contributi all'Istituto Nazionale delle

Assicurazioni, ecc.
>} >} 44 ~ Avvisi, orari, ecc.
>} >} 4 7 ~ Affitto, adattamento, ecc.
>} >} 48 ~ Indennizzi per d::tnni alle persone, ecc.
>} >} 49 ~ Provvigioni e compensi, ecc.
>} >} 50 ~ Spese per la sorveglianza dei trasporti
>} >} 57 ~ Rinnovamento della parte metallica

dell'armamento
>} >} 62 ~ Annualità dovute al Tesoro, ecc.
>} >} 64 ~ Annualità al Oonsorzio di credito, ecc.
>} >} 67 ~ Annualità dovuta al Consorzio di cre~

dito, ecc.
>} >} 69 ~ Interessi dovuti alle Ferrovie Federali

Svizzere, ecc.
>} >} 95 ~ Spese d'acqu'sto, versamenti, ecc.
>} >} 121 ~ Illuminazione, riscaldamento, ecc.
>} >} 131 ~ Assegni giornalieri di malattia, ecc.
>} >} 154 ~ Versamento all'Istituto N azionale As~

sicurazioni, ecc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

II Legislatura

9 LUGLIO 1957

L. 71.000.000
54.800.000>}

>} 150.000.000

>} 33.000.000

>} 100.000.000

>}

>}

>}

150.000.000
100.000.000
350.000.000

>}

>}

>}

>}

>}

>}

15.000.000
100.000.000

50.000.000
70.000.000
50.000.000

150.000.000

>}

>}

>}

1.600.000.000
553.000.000

50.000.000

>} 48.000.000

>}

>}

>}

>}

735.000.000
8.000.000.000

6.000.000
190.000.000

>} 90.000.000

L. 10.530.800.000

AZIENDA DI STATO PER LE FORESTE DEMANIALI

ENTRATA.
In aumento:

Art. n. 2 ~ Entrate derivanti dalla vendita, ecc.. L.

SPESA.
I n aumento:

Art. n. 27 ~ Oostruzione, ecc. di strade, ecc.
>}, >} 28 ~ Lavori di rimboschimento, ecc.

TOTALE .

100.000.000

L. 70.000.000
30.000.000>}

L. 100.000.000
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PRESIDENTE. Passiama ara alla votaz,iane
del disegno di legge nel suo camplesso.

AISARO. DomandoO di parlare .pe'r dichiara~
zli,one di vato.

PRESIDENTE. N e ha facal'tà.

ASARO. Chiedo scusa ai calleghi se appra~
fitta di questa sede per una brevissima replica,
dopo quanto mi è stata .comunicato daill'on<)~
r,ev,oile Tr:abucchi e dall'onorevale M~mbtra.
Nan possa es,SelIo:e:soddi,sfatto dei ehiarin!enti
che sana stati dati alla questiane da me ,salle~
vata e sana canvinta che tale questiane avrà
degli strascichi. Casa valete che vi dica... Che
il ciela ve la mandi buana, carne sual dirsi.

Sta di f'atto che l'onarevaie Trwbuc,chi, nel
dare i chiarimenti alle osservaz'iani da me fat~
te, sOl10per un arti1colo, da quello che ho patuto
raccagliere con la mia attenziane, ha affermata
che 'p,er questo nuova stanziamento c'è un f01)~
da:mento giuridico nei~'a :legge tale e.cc. ecc. Ma
trattasi della Slpes'a ,di appena 300 mila lire.
AUrettanto non mi ha :potuta dire per molt,i
altri ca'pitali ,che inve'ce pr.evedono cifre di 'Sipe~
sa ,per centinaia di m:iliiani.

Vaglio ,cItare IUn esempia :l'a,rticalo 100~Ms
del Ministero degl,i ,affari esteri, « partecipazia~
ne ,dell'Italia aUe spese ,per il !finanziamento del~
le farze internazianali in Egitta », 170 miliani.
Qua!le 1eg1gegiusti:fi'ca questa spesa?

Ancora non è sta,ta fat'ta Ila «causa» per
stahilire ,chi deve 'p'a:g:a:requeUe spese, ma lil
buon senso e tutte le nozioni giuridi,che ci di~
cano {che <Ìdanni devona esser pagaU da chi
iha la colpa, e Paesi aluta,re'Voli, a mezzo dei
loro Governi, hanno fatto prOiprio s'ap'ere che
le spese di.queUe operazioni della N.A.T.O. do~
vranno essere 'poste a carÌ<Codei Paesi reS'pon~
sabiE dell'.aggressione in E'gitta. No.i .invece ci
stiamo 'premurando a pagare 170 miliani di
spesa per l'aziane crimi:nosa ,di quei Paesi senza
ne'ppUTe preo,ceup.arci del rispetto de]le naslt'l'e
leggi.

Non agJgiungo a.ltro. Ripeto però che non
posso ritenerm:ì soddisfatto de@e spiegazi,a'11i
da'te, e confermo che oil nastro vata s,a.rà dI
astensione

PRESIDENTE. Metta ai voti il disegna di
leg1ge nel sUoOcamplesso. Chi <laa<p'P'I'ovaè 'Pre~
gata di alzarsi.

(È approvato).

Annunzio di interrogazioni.

PRESIDENTE. Si dia lettura de'lile jnter~
rogae;iani perv€n ute a111aP.residenza.

CARELLI, Se,gret.ario:

Al PresIdente del Consi'glio dei ministri e al
Ministro dell'interna, per canascere:

se siana stati adottati ~ a seguita della
discussione .svaltasi a sua temp,o alla Camera
dei dep'ut,ati e delle assicurazioni fornite in
quella accasiane dal Governa presieduta dal-
l'anorevale Segni: avvenimenti questi che fe-
cer,o nascere tante speranze negli animi dei
pazienti abruz'zesi, segnatamente ne,gli 3!bitan~
ti della vallata di Sulmana ~ pravvedimenti
concreti a favare di questa città e di Iquelle pa~
polaziani;

se sia stata naminata la Commissiane par-
lamentare d'inchiesta e in casa affermativa Se, ,
siana noti i sUg1gerimenti di detta Cammis~
siane;

se sia stata sollecitata la rimess,a in effi-
cienza dello .stabilimenta «Mantecatini» in
Proatala Peligna;

se siana almena in pragramma incar.ag~
giamenti da parte del Gaverna per cansentire
« qualche speranza di industrializzaziane » nel~
la zana, ma1g-ari agevalanda nel migliare dei
modi qualche sandaggia .già espletata dalla
iniziativa priva t,a in 'Sulmana (U73).

P AOLUCCI DI VALMAGGIORE.

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta.

Al Ministro dei lavari pubbEci, per sapere
se non ritenga di 'esaminare, can urgenzla, la
.situlaziallle che si sta determinando in Abruzzi
e .Ma1ise, in particolare in pravincia di Chieti,
a causa della 'gravp carenza di lavari pubblici,
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tanta 'che, se noOninterv'ermnno f1nJanziamenti
adeguati, l'ecanomia d-elI'intera r,e-gione, sensi~
bilmente campramessa, diverrà pressachè inso~
stenibHe ed -insanabile;

per ,canos-cere quindi s,e noOnvaglia asse~
gnar-e, canvenientemente, i benefici ptrevisti
dalla legge sulle abitaziani malsane lal fine di
salvaguardare anche la salute pubblica e l'igie~
ne in tanti Comuni della regiane;

se non reputi neoessario, in attemperanzla
anche ad un vato della Camera dei deputati,
aumentare i fandi a disposizione dell'uffIcio
d-el Genio -civile di Chieti, tramite il competen~
te ProvveditaI'lata alle opere pub'bJi.che, pelI' le
frane e le alluviani che lo scorso anno prav-o~
carona, specie nel Vastes,e, ing-enti danni;

Se nOonvoglia, in riferimento ad altra in~
terrogazione d-el sottascritta, conside-rare ~a
impraragabilità di una variaziane nel bilancia
di imminente discussiane in Parlamento per
l'esercizio 1957~58, ed assegnare almena un
miliard~a di lire al Pravvle-ditOtrata aUe opere
pubbliche per l'Abruzza ~~ per l'esec'llzione di
opere v,arie e per danni di guerra ~ in sasti~
tuzione della s.omma prevista dalla stata di
previsiane e che è, per giunta, ridatta nei con~
franti di quella già insufficiente, eragata nel~
l"esetrcizia finanziario appena terminato (3082).

PAOLUCCI DI VALMAGGIORE.

A~ Minist.ro della difesa, per sap'ere s-e l'av~
velenamenta di 65 marinai avvenuto alla Ca~

~serma del~a Marina militare di San Bartolomeo
de La Spezia sia state provocata dalla carne in
sca,tala e se noOnritiene n8'cels,sarja, per tutela~
re :il :fisico degli appartenenti al1e FF.AA. di
proibire la somministraziane d i viveri in scato~
la durante il periedo estiva, lin quanta è di no~
taria canoscenza che nene temperature torriùe
è sufficiente 'pocO'tempo., dalpo' ~'apertura delle
scatale, affinchè la carne in esse- cantenuta pas~
sa pravo,care l'intassicrumenta anche se il pro~
dotta non presenta imperfeziani di inscato1a~
menb e d,i cans-2'rvaziane (3083).

ZUCCA.

, ~

Al Ministro, della dif£sa, per 'sa:pere se cre~
de compiacersi disporre che si pra,vveda COll
comprensiva sallecitudine a liquidare ed a car~

rispondere 1'aumenta di pensione e :relativi ar-
retrati alla signora De Lorenzo Madda1ena ve~
dava del maresciallo. m~ggiore Sommant:ico
F1'1a:ncesca residente in Nocera Inferiare, e ciò,
in ,cansideraziane delle non buone condiziani di
salute di essa pensianata, -come da certificata
medica inviata fin dal 20 maggio 1957 (3084).

PETTI.

Al Ministra de:! tesora, per sapere se la pen~
siane assegnata a Brocca AttlIio-, ex .operaio dei
Tabacchi residente a Venezia (Cannaregia
383), a termini de]e leggi 11 gennaia 1956,
n. 20 'e 11 luglio. 1956, n. 724, è suscettibile di
aumento e per 'quanto (3085),

LOCATELLI.

Ai Ministro. del tesora, per sapere quanda
sarà definita la ptratiCla.per pensiane di gUJe'rra
per l'inVlalida CI,erici Mario fu Pietro, presen~
tata fin dal 1949 (numera della posizione
1251323) (3086).

LocATELLI.

Al Ministro de'l tesoro, per conoscere se e
quando è stata de'finita la pratica di pensione
di guerl'la di Mastrogr€'gori Gina, fu Serstilio,
classe 1920 posizione n. 1332231jC (3087).

LocATELLI.

Al Minlsttro del tesora, per -canascerl€' se è
stata definita la ,pratica di pensiane di guerra
di Pau Giovanni fu Vincenzo, p'er l,a marte del
filglio Antonio ('pratica n. 573015) (3088).

LOCATELLI.

Al Ministra delle partecipazioni statali, per
co.nascere quali iniziative ve:nranno prese allo
scapo di gamntire un definitiva ed org1anico
riassetto della stahilimento Fossati di Genava
Sestri nel ,quadra del piano di potenziamenta e
di svi~uppo delle aziende I.R.I.

La interragaziane è mossa daHa necessità di
tranqui11izzare i ~avaratari del Fossati e la
apiniane pubblica genavese -che, 'pur prend'en~
da atto -con soddisfaziane delle dichiarazioni
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d,el Ministro sulla esclusione di ogni licenzia~
mento di pe!I'sonaile, si preoccupano della at~
tuale inesistenza di indirizzi aziendali che flac~
dano prevedere ill. superamento delle attUlali
condizioni di disagio e .l'avvio alla soJ'Uzione de~
finitiva dei problemi aziend.ali ,in modo da ga~
rantire sicurezza laI posto di Lavoro e sviluppo
u~terio:ne aUa eoonomia 'genovese (3089).

NEGR:O.

Al Ministro del tesor,(},,per sapere se e quan-
do sarà concesso .l'assegno di ,previdenza a
Piuddu Antonio, fu Giuseppe, pOSo 1068587,
iscrizione n. 1877325 (3090).

LOCATELLI.

Al Ministro de~ tesoro, per S'apere s,a è stata

definita, e come, la pratica di pensione di
guerra di P'e:rnazza Ca:rlo; posizione nume~
fO 1305649/34912 (3091).

LOCATELLI.

Ai Ministro dei tesoro, per Slapere se è stata
definita, e come, la pratica di pensione di
guerra di Nicolai Giovanni, fu Tobila; posizio~
ne n. 1056086 (3092).

LOCATELLI.

Al Ministro del tesoro, pier conoseere se 'e
quando è stata definita la pratica di pensione
di guerra di Nunziati Emilio (pos. n. 1426309)
che ha già subito 1111visita medica (3093).

LOCATELLI.

Al Ministro dell'a.grico~.tUira e delle foreste,
per salpere se non ritenga necessario sospen~
dere immediatamente i sequestri eseguiti dal~
l'Opera valorizzazione Sila (Centro. zona Stron~
goli) 'contro molti assegnatari d:e~ comune di
Casabona, tanto più che i sequestri sono stati
operati senza che la contahilità fosse definj~
ta ed accettata e senza aver nemmeno tenta-
to un bonario acco.rdo con li contadini;

se non ritiene che i metodi seg'lliti dailla
Opera valorizzazione Sila viol,ino ~o spirito e
la lettera della legge 12 mawgio 1950 e ~'or~
dine del giorno degli onorevoli Grieco e Me~

dici accolto dal Gove!I'no e che le lazio.ni ves~
satorie dell'Opera Sila ostacolino l'indispen~
sabile spirito di collaborazione e fomentino
disord ini e malcon.tento (3094).

SPEZZANO, DE LUCA Luca.

Ai Ministri della difesa e deUe finanze, per
conoscere quali provvledimenti siano p!I'evisti
per ottenere che ~i aerei italiani provenienti
dall'estero e facenti scalo a Malpensa, per .pro~
seguire ,poi per Roma, facciano a Malpensa
le operazioni doganaJi ,e di polizia. In tal caso
i passeggeri naviganti fra scali itaHani non
subirebbero perdite di tempo.

Si fa presente che pure ii 9 luglio 1957 un la,e~
:neodella L.A.I. in volo da Ma:Lpem.sa,a Ciampi~
'no, ove giunse aUe ore 10 circa, dovette essere
avviato alla stazione internazionale pur non
provenendo dall'est.ero con perdita di tempo
pe!I' i passeggeri (3095).

CORNAGGIA MEDICI.

Al Ministro dei traspOlI'ti, per conoscere :Lo
stato dell'ammodernamento della ferrovia Bre~
.scia~Iseo~Edolo e per sapere altresì se è 'a cono~
scenza della reazione e delle proteste generali
sollevate dal peggioramento del servizio pas~
s'eggeri su quélla linea, conseguente aRa sop~
ipressione di corse, prop!I'io nel 'pieno della sta~
gione turistioa, la quale rappresenta una delle
poche risorse deUa vasta zona IlacuaI.e e mon~
tana servita dalla ferrovia in ,oggetto; e per sa~
pere se .e quali provvedimenti il Ministro in~
t'enda di poter urwentemente adottare peli:'ov~
viare lalla lamentata situazione (3096).

CEMMI.

Al Presidente del Consiglio dei ministri e ail.
Presidente d:eJ Comitato dei ministri per la
Cassa del Mezzogiorno. Premesso che la Cassa
del Mezzog;orno, ha finanziato i lavori .per la co~
st.ruziane di piani di raccolta e serbatoi .per 10
importo di lire 296.000.000 neH'isolla di Lipari
e che l'Ente Acquedc.tti sie:iliani di Pa~ermo,
Ente gestore dei Javori, ha affidato tali lavori
ad una impresa che -li ha regolarmente ultima~
ti ne~l'aprile 1956;
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Iche con succ,e1ssivoprovvedimento la Cas~
sa ha finanziato i lavori per la conduttura di
adduziane e che detti lavcri per l'importo di li~
re 49.748.250 vennero affidati ad una ditta che
m.I dicembre 1956 ha dichiarato fal-limento e
chB la ditta supplente inv.itata ad ottemperarc
alle norme co.ntrattuali, malgrado siano tra~
scorsi sette mesi, nan ha pravveduto ai lavori
in parol,a;

che ove la ditta non fosse stata inadem~
piente i lavoI1i di adduzione a quest'ora sareb~
bero stati ultimati ed aVI'iebbe potlUto essere
utilizzata l'acqua immagazzinata nei s,eorbata1,
mentre si è costretti peT l'approvvigionamen~
to. ,idrica de~la p,o.polazione all'invio dell'acqua,
con grave dispendio., a mezza delle navi cister~
na deUa malrina milItare a narma delIa legge
9 ma,ggia 1950, n. 307;

che malgrado le sallecitazioni rivalte al~
l'Ente Acquedotti sici1iani €d alla Cassa del
Mezzagiarno da parte dell' Amministrazione
camunale di Lipari nan si è 'Provveduto a tuT,~
t'aggi al campletamenta dei lavori;

che i tubi forniti da~l'Ente Acquedo..tti si~
ciliani sona lasciati incustoditi in tutto il t€'r~
ritc.rio d€ll'iso.la e soggetti ad usura e depeyi~
mento;

che le trincee scavate n€~le pubblic]le
strade e nelle private proprietà cr€ano uno
stato di viva disagio.. per la :po,polaziane 10~
ca~e;

Iche 'per la deficienza dell'acqua il territo--
ria eoliana, che si avvia ad un crescente svilup~
po, ha subito una considerevole stasi:

interroga i Ministri competenti per cono~
scere quali provvedimenti intendano adottare
per il co.mpletamento dei lav.ori di che tratta~
si che, o~tre ad ess-ereinderogabili ed urgenti,
verrebbero a risolvere in maniera pressochè
totale il 'problema d,ell'approvvigi,o.namento
idrica deWisala di Lipari (3097),

ZAGAMI.

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 10 luglio 1957.

PRESIDENTE. II Senato tornerà a riunir::;i
mer.coledì 10 lugJl'io, in due sedute pubb}iche,
la prima alla ore 11 le la .seconda alle are 17,
con il seguente ord'me del .giorna :

I. Discussione dei diselgni di legge:

1. Stato di prev1isione della spesa del Mi~
nistero dell'agricoltura e delle foreste pier
l'esercizio finanziari,o dal 1" luglio 1957 al
30 .giugna 1958 (1848),

2. Concorso dello Stata nelle spese di ge.
stione ammasso risone della campagna 1955~
1956 (1716).

.3. Stato di previsione della spesa del Mi.
nistero deM'industria e delcammercio per
l'eseroCÌzio finanziario dal 1" luglio 1957 al
30 ,giugno 1958 (1849).

4. Nuove norme in materia di debito pub-
blica (1800).

n. Selguito della discussione dei disegni dI
legge:

,PICCHIOTTI. ~ Abro'gazione e modifiche
di alcune disposizioni del testo unico deUe
leggi di pubblica sicurezza, approvato con
regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, e del
relativo regolamento. (35).

Modifiche alle disposi'ziani del testo unico
delle leggi di pubblica sicurezza, approvato
con regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, e
del relativo regolamento (254).

TERRACINI .ed altr!. ~ Adeguamento del

testo unica delle l~eglgi di pubbliea skurezza,
approvato con regio decreto 18 ,giugno 1931,
n. 773, aMe norme della Costituzione (400).

III. Discussione dei disegni di legge:

1. Autorizzazione della spesa di lire un
miliardo per la costruzione di caserme per
le forze ,ài polizia (939) (Apprrovato dalla
Camera del~ deput.ati).

2. Delega al potere esecutivo di emanare
narme in materia di poJizia delle miniere
e delle cave e per la riforma del Consiglio
superiore delle miniere (1070).

BITOSSI ed altri. ~ Narme sulla polizia
delle miniere e caN'e (1474).

3. Disposizioni sulla produzione ed il .com~
mercia delle sostanze medicinali e dei pre~
sidi medico~chirurgki (324).



Senato della Repubblica ~ 22751 ~

DISCUSSIONI 9 LUGLIO 1957548a SEDUTA (pomeridiana)

II Legislatura

4. Durata dei hrevetti 'per invenziani in-
dustriali (1654).

5. Attrihuziani degli argani del Gaverno
della RepubbUcae .ordinamento della Pre.
s,idenza del Consilglia dei ministri e de! Mi-
nisteri (1.688).

6. Modifiche alle vigenti disposiziani sugl1
Ordini delle professi,oni sanitari,e e sulla di-
sciplina dell'esercizio delle prafessiani stesse
(1782-B) (Approvato Idalla lla Commissione
permanenbe del Senato e modificato dalla
11a Cormmi,ssione p'ermanente della Camera
dei deputati).

7. Rati.fica ed esecuzione della Conv.enzia-
ne consolare tra l'iltalia e la Fr:ancia con re-
lativi Annesso, Scambio di :Note e Protocolla,
conclusa in ,Roma il,12 gennaio 1955 (1439).

8. Rati:fica ed esecuzi,one dei due Accardi
provvisari europei sulla skurezza sociale e
deHa .convenziane europea di .assistenza so-
ciale ,e medica, con ,Pratacolli addizianali,
firmata a Parigi 1'11 dicembre 1953 (1859).

9. Adesione alla Dichi'arazlOne, firmata a
Gin&vra il 10 marzo 1955, relativa al man-
tenimento in vigore delle liste annesse al-
l'Accordo ,generale sulle tarifte doganali e
sul commercia del 30 attohre 1947, ed es'ecu-
zione della Di.chiarazione stessa (,1906).

10. Trattamento degli impiegati dello Sta-
to e de,gli Enti .pubblici, eletti a cariche
press.o Regioni ed Enti l.ocali (141).

11. Tutela delle denominazioni di .origine
Q provenienza dei vini (1<66).

12. Modificazione all'arti.colo 238 del Co-
dice di procedura penale (1.870) (Approvato

dalla Camlera diei derputati).

W. TERRACINI ed altri. ~ P.ubblicazione
integrale delle liste cosidette dell'O.V.R.A.
(810-Urg'enz,a).

14. BITOSSI ed altri. ~ Integraziane sala-
dale eccezionale per i lavaratori dipendenti
dalle imprese edili e affini (1379).

15.

I SPALLINO. ~ Interpretazione auten~
tica del decreta del ,Presidente della
Repubblica 19 dicembre 1953, n. 922,
in materia di reati finanziar:Ìi (1093).

6° Elenco di petizioni ([)oc. CXXV).

16. MERLIN Angelina. ~ Norme in ma-
teria di sfratti (7).

17. MONTAGNANIed altri. ~ Diminuziane
dei fitti e re,golamentazione degli sfratti
(1232).

La seduta è taUa (Q1'1e20,30).
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2878, 2879, 2880, 2881, 2882, 2900, 2901, 2902,
2924, 2925, 2926, 2927) 22764, 22765,

22766, 22767, 22768, 22769
Lussu (2904) . . . . . . . . . . . . . . . .. 22769

MANCINELLI (BOSI, BARDELLINI, ROlfE'I) (2799) 22770
MARCHINI CAMIA (2968) . . 22771
MERLIN Umberto (2890) . . 22771
MONTAGNANI (2940) . . . . 22772
PELIZZO (2941) . . . . . . 22772
Russo Salvatore (2838, 2887) . 22772, 22773
Russo Salvatore (GRAMMATICO, CERABONA,ASAuo,

NASI) (2951, 2952) . . . . . . . .. 22773, 22774

SPEZZANO (2912, 2942) 22774, 22775
SPEZZANO (DE LUCA Luca) (2865, 28(6). 22776
VALENZI (2908, 2970, 2971) . . . . . . .' 22777, 22778
ANGELINI, Mtnistro dc~ traslJOrtl . . 22764, 22769

BISOUI, Sottosegretarw d~ Stato per l'tntenlO . . 22755,

22756, 22760, 22762, 22774, 22775
Bo, Minish o delle pal tec~paZlOm stata,l/, . . 22777
BOVETTI, Sottose{Jretano di Stato per la d'l.jesa . 22755,

22763
CA1IPILLI, Mtmstl'o senza POItafo{JllO 22753
COLOMBO,Mlnist1.o (lell'a{Jncolt~{,ra e delle tO'1este 22755,

22756, 22759, 22762, 22763, 22770,
22771, 22772, 22774, 22776, 22778

GOJ'."ELLA,Mm'istl'O d~ gl'az/a e gtl1,stlZIa . 22774
MATTAREJ"LA,Mlnt,stro delle poste e delle teleco~

1n~mwazlOni . . . . . . . . . . . . . . . . . 22767
MAXIA, Sottosegretano dt Stato pel' tl teso1'o. . . 20759,

22761, 2276:), 22764, 22765, 22766,
22767, 22768, 22769, 22778

MEDICI, Ministro del tesoro . . . . . . . . . . . 22764
MORO, Mtmstro della pubblica istruzwne . . . . . 22773

TOGNI, Mtntstl'O de'~ lavori pubblici 22758, 22761, 22764

BARBARO (CALA1)'TI). ~ Al Ministro dell'in.-
dustria e ,d,el 'Commerr.cio e al Pr:esidente del
Comitato d:ei minis,tri per la Cassa (del Me'Zzo~
[)1iorno'. ~ PelI' conoscere se rispondano a ve~
rità le v'Ìolente Icritkhe fatte, qual,che tempo
fa, daJlla stampa locale e più pr,edsamenlte dal
« Gazz'ettino dello Jonio» edito a Sidemo, in
provincia di Reggio Calabria, intorno ai tre im~
pianti ind Uistriall<i~ dj cui uno t'rov,as,i a Bo~
val<ino e due a IMessina ~ ideati, :finanziati,
'costruiti e completati in forza di iprovvidenze
1,egislativ<8, ma non ,per funzio~,are regolar~
mente nell'intere'sse, oiLtr,echè d1ei singoli, doe<Ue
col:lettività residenti neUe zone in cui essi ,so~o
,sorti, e !per conosc'e<I'Ie .alltiir:esì quali pr1o'Vvedi~

menti si inltendano ,adotta'r,€, al fine di evitar>e
iQripetersi di fenomeni del Ig'enere, 'e and1Je di
assesta.re, ,noeilimiti del:la oonveni,enza tali im~,
pianti, ,che 'Pohanno for1se g iov,are s'e risanati, ,
e sa'ggi,amente amminis.trati, aH'attuazione del
gr:ande Ipi,ano di industriailiz'zazio:ne del M,ezzo~
giorno d'Ita}{a,che pe.r essere re,condo di bene
dovrà eSis'ere ,concreto, serio 'e lungimirant,e
(2989).

RISPOSTA. ~ Si ,risponde all'interrogazione
anche per conto d'el ,Ministro dell'industria e
de.l comme;l1cio.

In relaziollie a quanto gili ono,r'evoE interro~
ganti, richiamandosi ,all'ar,ucolo apparso sul

« Gazzettino dello Jonio » del 9 fehbraio correllJ
te anno, hannO' chiesto di conoscere n'ei con~
fronti dreHe 'Società: S.I.B.A. di Bov,alino,
Squ,eo & C., Squeo Zo1fi 'e Industria metallur~
gioca sirCiiliana ,di Messina, si f,a 'p'resente quan~
to segue:
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I). ~ S.I.B.A. ~ Detta società rivalse da~
manda al Ban,ca di Napali per attenere un ;fi~
nanziamenta di Hrle 320 m~1ioni ai s,ensi del
decréa legislativa del Calpa pravvisario delQo
Stata 14 dicembre 1947, n. 1598, per pater
pro!Vvedere ana realizzaziane dei seguen,ti' im~
pianti:

1) stabi1imento per l'evaparazliane del .fag~
gia ,e lavo.rlazione dell leg,n3Jme per usa ferlra~
v,iaria;

2) c'astruziane ex novo di un maderna ISta~
bilime.nto alearia ,a cida chiusa.

'succ'8ssiv,amente, Ja S.LB.A. ritenne di limi~
tare Q'iniz'iatirv,a al .salo stabilimentO' al,eaTio,
per la ,cui ,realizzazione venne esibi,ta ,al Banca
di N a,pali un'ampia relazione sia per quanta
riguardava g1i aspetti re!ativi a[le candiziani
lacali e si.a per quanta ,conC'erneva l'impianto.

In ,s,ededi esame del pmg,etta esecutiva, i
preventivi deil,J,a'spe'sa, ammontanti a lire 410
miliani Òr-ca, vennerO' ridatti a .lir'e 331 mmani,
a frante dei quaE fu inizialmente cancessa un
finanziamento di lire 210 milioni.

SuC'cessivamente, avendO' la Diu'a dimastrato
al Banco suddetta di 'av'e!I'sastEnuta una spesa
di Erie 4119 miliani, fu cance'ssa un ulteriar,e
ausi1ia di lire 40 miliani.

'

Nel novémbr,e 1954, ad int,egraziane dei
mezzi di funzi,a1namenba, che davevana essere
farniti dai sigmari Bianchi padre e :figli, prin~
dp,aH ,azianisti deil~a società e ,gamnti dei can~
cess-i 'finanzirumenti, venne consentita,' ancara
dal Banca di Napoli, un nuava creditO' di 1ire
50 mEiani per scorte, ai .sensi ,deH'articala 4
deHa le,g;ge 16 apri\le 1954, n. 135.

Nan è esatta l',aff'ermaziane che la stabili~
menta no.n ,abbi,a mai funzionata. Infatti, ri~
sulta che la stabi'limento stesso ha fu:nzjanato
per dieci mesi, dail maggiO' 1955 al marzo 1956,
sia pure can una p,roduziane medi,a s'ensibil~
mente inferio.re al pate,nziale degli i.mpianti.

PeraltrO', la so,S1pensiarnedi ogni ,attività iS1em~
bra d'8:bbaandare ricercata pr'i1nci.palmente
nellla carenz,~ di .capitali di funzianamentO' 'e
'carr.elativameD!te neUe deficienze rive~,atesi nel~
la arg31llizzazio:ne dell'azienda sia pH la ,parte
praduttiva che ,per la parte cammereiale.

Da,gli accertamenti del Banco di. Na,pali ri~
su:lta parimenti inesa,tta l'aff,ermazione che i

mac,chinari della 's.LB.A. sianO' stati camprati
mil Nard già usati. Dai !documenti. del Banco
stesso si rilleva che gli impianti 'camprendono
camp,le,Stsimeooanici maderni cammissionati a
cas,e prad uttrrei s,pecializza,te, quali la T'8Icna~
].earia di MilanO' e la ditta Bernardini di Roma,
realizzati su regalari dis'€<gni'cas,trutti:vi 'e 'can~
trolli tecnici c.ontinul.

In particolare, della castituzlione degli im~
pialnti f.anna parte una elevata ,aliquata di
a,pparati (calldai,e, e macchine in .pr,essiane o
sottavuota) che per legge .sana sattopasti ai
contraf1li den' A.ssa<Ci.azianenazianale cant.rolli
combustibili. Il Banca di N,aipali a,ssìcura ,che
esis,tona certificaziarni dell' A.N.C.C'. dallle .quaIl
si rileva che i collaudi di detta Ente ebberO' ,per
aggetta ogni vOllta 3Jttr2z'zature nuave.

P,eraltra, una dimostraziane che si tratta di
impi,anti nuovi è data dalle decisiani adattate
dagli Uffici ,finanziari pe.r l'esenzion,8' decennaile
dal pagame,nta dell'imposta di rÌc,chezza mo~
bHe spettante agl'i apiifitCÌt'8Iclllicament'8 arga~
nizl"ati ,cos,truiti ai sensi deU',artico}.a 3 del de~
cr<eta le,gislativo. del CapO' pravvisorio deùla
Stata 14 dic'embrhe 1947, n. 1598.

JI). ~ S. p. A. Squeo (GC.
~ In favare della

saci'età Squea & C. è stata autorizzata daiJ.~
1',I..R.F.I.S., con deliberazi'Oll'e del 29 attabre
1955, un finanziamento. di lire 300 miJiani per
l'imp'ianta di una stabil1:menta chimica in Mes~
sma per l,a praduzio.ne di ossidi 'e sali di piam~
ha '8 dI zinco., stea,rati e na.ften.ati, anidride
&a:lfo,rosa ,e derivati, ecc., da ammortizzare in
dieci anni' can inizia da,l 10 'gennaiO' 1958.

Tale finanziamen~a .è g,arantita da privillegio
spedale ,e ipo.t,8'ca di ,prima ,gradO' iSul camp'lels~
so im:1u.stria.1e, nonchè da fideju,Sosiane pers,a~
naIe dei ;propriet,ari deiJ. pac,chetta aizianaria
valida ,sinO' a due anni dopO' l'inizia deH'am~
martamenta.

La spesa complessi'Va pr:e'Vista ,p,er l,a realiz~
zaziane del progetta .è di lire 509 miEoni.

,L'ap,erazlOne ,è .sta,ta cancr,et,ata can atta 26
gennaio. 1956 ed è stata già utihzzata per lire
258.425.000 su acce,rt,amenta dd.l'avanzamenta
dei lavari e contrO' presentaziane della pre~
.scritta documenta'zione di Slp'8Isa.

Carne è stata alccertata da'H'I.stituta finanzia~
tare, i macehinari e gli impianbi risultano. nua~
vi ed acquis,tati direttamente da Ulna industria
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prcduttnce ,mentre le ,strutture degil,i immolbiJi
sono stat,e ,esegui t,e in 'p,iena ris,p,ondenza alle
norme antilsìsmkhe che regoilano loecostruzioni
nelda città di Messina, .seCOindo il progetto ap~
provato dal locale UffiCIO tecnicoQ comunale.

Lo stabilimento, nei r,eparti gIà completi, è
entrato m produzione e funziona rreg01armente.

III). ~ Ditta Squelo Zolfi. ~ NoOn ha maì

ava:nzato all'I.R.F.'LS. al'cuna domanda di fi~
nanzramento.

IV). ~ S. p. A. I.ME.s. ~ In favore di det~
ta sodet.à è stato al1torizzarto daI pred.etto Ist;~
tuto, con deliberazlone del 30 aprÌ'l'e 1956, un
fìnanzramrnto dI hre 280 mjJliom poer la rea~
lizzazione di uno stablllimento per la fabbritC'a~
zione di bullolll, tirafondl, dadi, caviglie, ,pia~
stre, fHo dI f.erro, oaHuminio, ottone ~ ;r'ame,
r,eti metaHiche, ecc., da ammortizzare in 'Otto
anni con inizIO .dal 1') ~enlna'io 1958.

Ta~,e finanzIamento è previsto sia ,garantIto
da privi,legio s,peclale ed ipoveca ,di pnmo gra~
do sul comple>s,so industri,wle, nonchè da fid,e~
juss'one Ipersonale dei proprietarI del p3!cchet~
te. azionarJO valida sino a tre Ianni doQpol'inizio
dell' ammortamento.

La sp'es.a complessiva prevista per :la rea~
hzz,azione del progetto è di ilir,e 472.442.000,
,con una per,centuale di intervento dell'I>stituto
pari a1 59 per celIl'to.

Il ,finamziamento non è stato an,cora pe.rfe~
ZlOnato.

Il JJhmstro

CAMPILLI.

BARDELLINI. ~ Al M1,nìstrro della difesa. ~

Per \Sap'ere a quale punto trova.si la pmtic.a
rilguardante i,l sergente Giberti G'io:vanni, ,di~
s'p'er.so per ev,elnti belli:ci in Skilia dwl 10 luglio
1943. Con nota n. 651064 del 4 ,gennaio 1955

'i'l Mmi,stero della difesa comunka:va aHa mo~
glie de.l Gibe'rti, rultl:aquaIe è stata .sospesa la
penswne dal 30 lu.glio 1954, ,che il Glberti stes~
so ,e,ra stato sos.peso ,dal grado, ma a tuttora
la familglia non COll'OIseela sO'rbe tociCata al ,pro~
prio con1giUlnto (2914).

RISPOSTA. ~ Nei riguardi del s.ergente di

compl'emento G'ubell'ti (non Giberti) Giovanni

niRrm. in11.i f 9S<R9

dI GiO'vanni, venne compilato in data 30 luglio
1946 verbal,e di irreperibilità, 'per dispersione
avvenuta in Sicilia il 10 luglio 1943.

In data 20 marzo 1952, essendo statO' la,ccer~
tato che i.l19 dkembre 1943 il slergente Guberti
n.suliava presente al reparto, venne disposto
l'annullamento del predetto verbale di ilfrepe~
ribilità.

POlchè ul.teriori ricerche, svolte in ogni Icam~

pO' e sotto ogm forma, per accertare l'es.isten~
z,a in vIta del .sottufficiale sono rili'sdte in~
fruttuo,se, in da.ta 15 marzo ultimo scorso è
stato provveduto aHa redazione di un nuovoQ
verlba!e dI irre.peribEl.ità, secondo '11qua' le il 'se:r~
gente Guberti deve con:side'YaTsi disper:so il 19
di.c€'mbre 1943, nell'Italia meridlonall,e, in co'll~
seguenza dei disordini v,erifi.cla:tisi succes.siva~
illen te -a'gli eventi heHid dal~' al1mi,stizio.

,Copia .di ta,l.e verhale è ,stata trasmes:sa al
MInistero del tesoro, per iprovv,e1di.menti dI
competenza relativi allla p€lnSlOne di Iguerr.a.

Il Sottoseg1 etano dt Stato

BOVETTI.

BARDELLINI. ~ Al Mm£stro dell'agricol.tura

e deUe foreste. ~ Per Isapere se intende pren~

d.ere provv,edimenti, e di ehe genere, a favore
dei coltivatori dIretti del10a.pr,ovrncia di F18'rra~
ra che hanno subìto lingentils.slmi danni con le
recenti gela,t'e.

Questi co1tiv.atori, la .più gran parte de.i qua~
li rIsiede oltre iChe in alcune delegazioni del
comune di F,errara, ,nei ,comuni di Lagos.anta,
Mes,oJa, C:omacchio, Berra, Malssafi,s,caglia,
Codi,gorO',,per ,concorde parere dei tecnid han~
no subìto un danno che YIa~glUnge ,pre.ssodlè
la perdita totale del ra,ccoIto.

L'interrol~a'nbe in partioolar1e segnala la .si~
tuazioQne dr,ammatica ne11'a Iquale vengono a
troOvarsi gli assegnataTi dell'Ente Delta .pada~
no, .fa.C'en:dopresen,te il,a necessità di dispor,r,e
ed annunciar,e ul1genti provvedimenti di ca~
rattere eceezionale da parte d-e.l.l'Ente '8uddet~
to,che vaLgano a togHere da unoO.sta t,a di an~
'gOlsdosa 'P'reoc,cupazioQne'questa ,speciale cate~
~oria di pic.coli agr:koltori (2950).

RISPOSTA. ~ Questo Ministero ha imparci~
toO di,s'Posizioni ai dip.endenti Ispettorati agra~
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rì dI eseguire un'accurata ,rlilevazione eirC'a la
natura e l',entità dei danm causati oa'He 'calture
agricole dalle recenti brinate, e si dserva dI
studIare, ,d'intesa can ,le altre Ammi,ni.strazlO~
m della Stata, i pa.ssibili p,rovvedimenti da
a'dattare nell'ambita delLa lE'gislazlOne vIgente.

Nel frattemp.a sana 'st.ate di.spaste assegna~
ZlOm stra.ardmarie di fondI ,aglI Ispettarati
>agrafl per la canc,e,s,siane dI cantrlbuti nella
spesa per l'a'0quista di .seme.nti ,selezianate, a

nor:ma d,ella legge 16 ottobre 1954, n. 989, fPer
la semina del t,eneni sui quali è stato fal>Cia~

tO' Il gr,ana danneg,giata da brmate a ,gelate.

n lbnistro
COLOMBO.

BOSIA. ~ Ai Ministri deU'interno, delll'agrz~
coltura e delle foreste, d,eUe finanze e del te~
SO'ro. ~ Premesso che alla gl'la,ve crisi che af~
fhgge il settare vitivimcalasi è ara aggiun~
ta la p'ersistente animosità ,atmosferica che,
can l,e brine, le ,gelate, 1,a grandine, le aHuvio~
ni, ha in questi ultimi giarni infiento, un paca
dovunque/ sapra la regiane ,piemantese ed in
partica'laore mO'da sulla pravincja a:s1Jigiana ~

gIà ,duramente ,colpit,a dalle disastrose Igrandl~

na'te dena scarsa 'annO' ~ così da distruggere
per ,circa due terzi ed in taluni ,centri (Ca~os~
sa, Montegrosrsa, Asti, Belveglio, Racc,a d'Araz~
zo, MO'ntanda 8carall:upri, I80,la, Mangardina,

Castigliole, Castagnale, Mancalvo, Grazzla,no
Bwdaglio, GallianO' ed altri della plt'avincia di
Asti, e Chieri, Casalbargane, San Sebastiana
Po, CambianO', VIU,asfe,Ilone, CarmargnaI.a, Ga~
nis,chia, Valp,erga, P.rascor:sana ed altri per la

pravineia di Tarina) fina al 90 e 100 :per cen~

tO' dei 'pradotti principali dell'a:gricaltur,a, da~
maThda di ,canoscere Iquali pra'Vvedimenti in~
tendano adattar,e per ,sOlstenere la produziane

lagricola del Pi,emante in genere e delle s'lld~

dette iPll'avincie in ispecie, e, intantO', quali
pravvidenze urgenti e ,caThcr,ete ;ritenganO' dI
attuare per daverosarment,e partar'e aiuta ai

picwli e medi :praduttari agric.ali, ,già in preoc~
cupanti diffkoltà ec.anarmiche per l,e avversità
deHa ,scarso 'annO' ed aracan la visiane della
mi,s,eda e della di,spera:ziane (2948).

RISPOSTA. ~ Questa MinisterO' ha impar~
tita ,disposiziani ai dipendenti Ispettarati agra~
fl di eseguire un'ac0urata rilevaziane circa la
natura e l'entità dei danni causati ,alle ,caltu~
re a,gnca,le daHe recenti brinate, e S'i riserva
di studi.are, d'intesa ,can le wltre Amministra~
ziani deHa Stata, i possibili 'pravrvedimenti da
adottare neU'mnbita della le'gislazione vi~
~nte.

Il M,tn~stro

COLOMBO.

BUSON!. ~ Al Presridernte del Oonsiglio dei
ministrield al Ministro dell'interno. ~ Per
conascere Iqua[e è l,l vera matIva che ha ideter~
mlnata l'intervento della polizia iper la ,chiu~
sura del teatro .dei Servi di Rama e la 0anse~
guente ,so8pensione delle rappresentazioni d8'l~
lacammedia di EduardO' .De F111ppa « De' Pre~
tore Vincenza»; rilevandasi che s,e l'mterven~

tO' de,lla ,polizia fasse ,stata ,causata da contrav~
venziane a[ titalo d'usa rilasciato nan si lCom~
prenderebbe /Carne 'per quell'usa f08se stata ri~
lasclat,a aut,arizzazione d'agibilità ,can inizio
deHe ra,ppresentaziani alla 'presenza ufficiale
di autarità quali il Sattosegretaria a,ga spetta~
colo ed il Oapa della paEzia, mentre s,e la CQm~
medi,a fosse stata immar,ale o ,contraria ai
,principi della religiane ,cattali.ca nan S'i com~
prenderebbe carne essa avesse aVUlta l'autariz~
zaziane della censura e la SUla,prima Irap,pre~
sentazione fosse avvenuta aUa Ipresenza di p.re~
lati e religiasi che è ,suppa,uibil,e ne avessero
avuto canaseenz,a: e rilevandasi inaltre che
paichè il 'tutt'altr,a che ehiara intervento della
pahzia sarebbe camunq:ue avvenuta per ri~
chi,asta o ,sallecitaziane di autarità e,cclesiasti~
che ci si potrebbe damandare se le farze di poli~
zia deìl,a Repubblica itwliana di,pendanO' dallo
Stata o daUa Chiesa (2933).

,RISPOSTA. ~ La questura di Rama, previa
istruttaria ,di rito, aveva ,rila'sciata i,n ,favore
del reverenda Amedeo Flmmda PkcineUì l.a
licenza .di ,palizira 'per' la ,gestione, qua,le soala
parroc,chiale, deil «T'eatro dei Servi ».

Tale licenza ~ in canformità 'alle di,s.p'asi~

zioni emanate dalla Presidenza del Consiglia
dei ministri, ,dlreziane ,generarle dello sp'etta~
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colo ed in ,appHcaziane dell'articolo 9 dei Vl~
gente testO' unico delle l,eg'gi di pubblica si~
,curezza ~ venne subordinata aH'osservanz'a
delle' seguentI- t~ssative prescrizioni, €s,pres~
sa-mente risultanH dalla licenza stelssa:

intmsf,enbi<lità ,della licenza a laici;

dIvieto di affidare la direzione deHa sala
a pers.ona o enti non a,pprovati daH' AutO'rità
ecclesiastÌ<ca;

divieto di .prograanmare s.pettalcoli non
al'l1Jilles,sIdan'organizzazione a ciò .preipasta dal~
l'Autorità ecclesiastic.a.

Succelssivamente al Tllascio del titola di 'Po~
llzla,epredsamente ~a mattina dellO aprile
ultimo scorso la Questura veniva a conoscen~
za che ill reverend.o Pi0cineUi ~ In contra,sbo

con le suddetlte prescrizioni ~ aveVla, ceduto in
fitto finO' al 1961 il teatra ,a terzi, disi'nter,es.
sandosi deHa gestione e .senza nemmenO' cura.
re che la programmaz.ione fosse preventiva.
mente appravata dai ,campetenti argani ec~
desi,astki.

iLa Questura, ritenute gravi le riscontrate
inftrazioni, 'disponeva in linea ea'lltelativa la
temparanea sospensione delle recite nella sala
in questione.

La decisione venne notificata al reverell~
do IPkcinelli aI.le ore 16 del 'predetto giorno
e Eu comunicata ve.rso le .ore 18,30 a titolo
di c.ortesia a:lJJchea,l direttore deUa .compagnia,
S'i,gnor De iRosa.

La sera, .gli spettatori, tempestiv,amente av.
vertiti, non entrarono in 'saIa e fu anche rim~
borsato i:l bigliettO' a coloro che la avevano
,aclquista'to 'in precedenza.

,Gli attori consi'gliati a non d,are inizi,o ,aHa
rappresentaziO'ne si allontanavana, senz'a1cun
incidente, seguìb da alcuni }lOr,oparenti .\.>d
aJmici, entr.ati in ,un primo tempo in sala.

Aocert'ata successivamente l,a verslstenza
ne.gli abusi perpretati dal predetto, ,reve'rendo
Piccinelli, la Questura in da,ba, 5 maggio ulti~
mo ,sco.rso ha emelsso ,formale .ordinanza diso~
spensiO'ne a tempo indeterminato deHa licenza,
,ai Isensi de,gli articoH 9 e 10 del vigente testo
unico delle rleggi di pubblica sicurezza.

IZ Sottosegretano d~ Stato

BISOR!.

CAPPELLINI (PUCCI). ~ Al Ministro dei la~

vori pubbUci. ~ Per sapere se è a conoscenza
de,l ma,ggi.or gettito delle 'entrate derivanti:

a) daU"aumentO' deIl'aliquota d'liITlpost'a
sullla benzina (le:gge 26 luglio 1954, n. 503);

b) dall'a:u:mento delle talsse automobi'listi.
che per effetto della legge 2.1 ma'ggio 1955, nu~
mero 463.

Le àue leggi su dtate, come il Mini,stro certa~
mente non ignora, furono pre1sentate e vot.ate
Ip'er offrire aH' Ammmlstraz:ione deHo Stato i
mezzi finanzian oc'CO'r:renti per la costruzio~

. ne di auto,strade dI cm aMa leg,ge 21 maggio

1955, n. 463. IPer effetto delle" leggi f'iscah
sOlp.ra ricord,ate SI è re,glstr.ato un ma,ggior get~

tit'Ù :di le:ntr.ate, .per l"esercizio finanziario 1955.
1956, di lire 14.622.208.000 p,er F'imposta dI
fahbrkazione sulla benzina, e di lire 16 mi~
liardi e 586.488.144 nel 195,6, In più delle en~
trate reaHzzate per lo ,stessa titolloper l'a'nna
1954 (tas,s,e automobiliosrtichein vigore prima
dell'aumento).

T,aH rilsuliati ci dIcono Iche le maggiori en~

trate, derivanti dai gettiti di cui alle suddette
leggi, laiITlmontano a lir.e 31.208.694.144; somma
che supera dI 2/3 l,e sp'ese irmpegnate !per il
finanzi,amento deHa leg.ge 21 maggio 1955, nu~
mero 463. Q.uanto Iprecede Ind1i,pendentemenl,e
dalllacircO'}.azwne .dei vei.coli ch.e è inc.ostante
aumento.

:Poichè il tesoro dello Stato di.sp'Ùne cti oltre
31 miliardi a},l'a:nna per il .finanziamenta di
nuove autostrade (oltre alle ma1ggiori entr.a-
te che afflmranno al Tesoro ,per effetto dello
aumento progressivo d,eHa circo[azi.one), nan

si comprende Icome si .pO's'sa rimanere uIterior~
mente ancorati alla spesa di 10 mili,ardi all'O
anno in base aHa legge 21 magìgi.o 1955, nume~
ro 463.

Tutto ciò Ipremessa, gli interrO'ganti deside~

l'ano >conoscere s.e è intenzione del Mini.stro
dei >lavori pubblid di present.are al .più ,pre-
sto alI ,ParJ.amento una 'proposta di Ieg.ge in.
,tegtrativa della legge 21 maggio 1955, :n. 463,
in vi'gore, .per la costruziane ,delle autostrade
'indi.cate nel grafico allegato HIla legge ,stessa,
co.n la precedenz.a asso'luta all'a:utostrada
adriatica (Bo.}ogna~AThcona~Pescara), la qua:!c,
come il ,Ministra non ignara, doveva ess'ere
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compresa nel programma di pnmo realizzo
(2892).

RISPOSTA. ~ S'informanO' gli onorelVoli in~
terroganti che questo Ministero. ha già pre~
disposto uno Ischema di ,disegno di leg,ge che
Iprevede un uUeriore stanziamenta di 'lire 55
miHardi ad integrazione dei fandi stanziati
,con ,la legge 21 ma'ggio 1955, n. 463, CO'llicer~
nent,e 'la costruzione di nuove autostrade e
stmde stataU.

Ove tale disegno di Ieg'ge, che è stato già
inoltrato alI Ministero del tesora per il pl'e~
ventivo assensO', venisse approvato, non si ma'll~
.cherà di tener conto, in sede di fomnulaziO'ne
del rella;tivo ,p'rogramma, della costruzione del~
l'autostrada adriatica, di cui gli onorevoli in~
terroganti soHedtano l'esecuzione

Il M1nt8tro

TOGNI.

CEMMI. ~ Al Ministro dei l.avori pubbli~
dì. ~ Per sapere se sia a conasc,enza della .si~
tuaz,ione intoHera.bile ed estremamente ,g~ave
che 'si è determinata in pTovincia di Bre.scia,
in s'eguito al franamento della strada provin~
ciale Mandolassa~Corna, sul lago d'Iseo e la con~
seguente dichiarazione di «perico'losità» per
un notevole tratto dell'arteria, e se intenda
intervenire immediatamente e ,con la massima
energia al fine di Tilpri.stinare le comunica'zi.o~
ni Istradali fra lla,Valle Camonica, il S'ebino, il
capoluogo e il resto deHa ptrovincia.

Fa prese.nte:

'a) che ciflca 130.000 abitanti ,sono tagli.ati
fuor,i deHa 1.01':0normal'e zona di ,attività Icam~
mereial,e ~ industriale 'e di ,relazione, con un
danna gi.ornalie'ro, ai sold..privati ed operatori
economici, di molti mi:lioni;

b) che dalla nauova sitUlazione de.riva a
tutto iÌl CoompleSisodella '8iconomi,a provinciale
un danna inca'lcolahile, fPer il perturbamen~
to delle eorrenti dei traffki e ,dei rifO'rnimen~
ti, a~ quwle assa'i difficilmente e s0'l.o in palrte
potrà ess,ere nel futuro rimediat.o;

c) che si tratta di una strada di eno.rme e
vita.le imp0'rtanza, che unisc,e, la padana .gup'e~
riore ,con la statale n. 42 d'el Tonale e deHa

Mendola e callega una vasta 'e attivissima regio~
ne con il Trentino, 1'Alto Adige e coOnil Bren~
nera;

d) che la spesa ingentissima giaudkata ne~
c2,ssari'1 'per la soluzlOns radicale del problema
non può certo ess,ere Isopportata dall'Ammi~
nistraziane 'provincia'le, per cui è neceSSlarlO
che 10 Stat.o intervenga, anche 'perchè la s.tra~
,da in O'g,gett.o,.come già riconosciuto in sede
e,ompetente, ha tutte le Icaratter,istkhe di una
str,ada statale ,e come tale dovrà 'essere 0lals~
sificata;

ei) ,che dur,ante il l;ungo periodo di ,tempo
nece,ssario per H ,compimento dei laVOTIdefi~
nitivi, non è neppure itpotizzabile che l'artelria
rimanga chiusa al traffico.

Si rende quindi urgentemente necessarIO
provvedere ,al I1iprist:ino doeH'avi'ahllità, adot~
tando quegli -accorgimenti atti ad assicurare
la incolumità del,le pers.one e dei mez'zi ,che la
tecniea moderna è Icertamente in -grado di of~
frire (24,61).

RISPOSTA. ~ In s,e.guit.o aH'enOTme frana
abbattubsi il ,giornO' 6 ottobr'e dello scorsO' an~
,no lunga la s,trada ,provinciale Mandolossla~
Corna nel tratto ,co.rrente fra gli abitanti di
Vello ~ di Marone 'e di Tollone di Pisogne e che
ha interratto il tTansito lungo l'importante
arteria che collega Brescia eon ~a Valle Camo~
nica 1',Amministmzione provinciale oon prov~,

~

vedimenti urgenti, quaE il ,caso richiedeva, im~
mediatamente iniz,iò i lavari di shancamento
,specie nel costoneche sovrasta la strada, .ond,e
evitaTe ulteriori .franamenti, mentre proVlVi~
soriamente il traff'ico venne dIrottato iSuUa
strada statal,e del TOllla.le che raggiunge la
Valle Camonica a Lavoro '8 DarEo a.ttlI'averso
la provincia di Bergamo.

Ma i lavori ,per ri.pristinare almeno la metà
della Isede stradaIe verso i,l monte non s.ono
valsi a ra'g,giungere 1.0sCOpO'di quanto il r,e~
c,ente franamento, tenuto conto di altri in pre~
ce.denza avvenuti e del ,continuo stilliddiO' dei
sassi che nonostante le a,ssiduecur,e di 'Puli~,
zia delle r0'cce, si verifica di un tratto. lun~
gO' drca 3 chilometri, rappresenta una peri~
colo.sa insidia aHa incolumità de,gli utenti.

Per queste ,considerazioni l'Ammini,strazi.o~
ne 'P'rolVincialeinterpellò, oUre' agli .organi tec~
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nici lo'caU, anche esperti d,el Provveditorato
regionale ,aHe .opere pubbHche e un do.cente

d€'l :Politecnko di ,Milano e tutti i ,pareri rCron~
fermarono che, essendo assolutl3,mente impos~
sihile garantire la pubblka incolumità, si 'fen~
deva necessaria che la strada venisse chiusa
al transibo.

Trattandosi di strada pravinciale, qmsta
Amministraziane sarebbe stata legittimata ad
agiTe limItatamente .agli interventi di pranta
saccars.a saltanto ,per il ripristino del transi~
to., 'interventi che peraltro. vennero. effettuati
dalla Amministraziane pravinciale mteres~
sata.

IPoichè attua,lrment.e non è possibile ad,otta-
re ,alcun pravvedimenta in merita, la stesso
onorev,ole interrogante si è resa pramatare dI
un disegna di legge, che è ora all',esame del
Parlamenta, per la definitiva sistemaziane
d eUa st'fada in questiane.

Il ]J[i11~Stl'O

TOGNI.

CERULLI IRELLI. ~ A'i Ministri delle finan~
ze e dell'agricoltura e delle foreste. ~ prrel~
messa che è :ques.ta il secanda anno. nel quale
,gli agricoltari della pravincia di TeTama ve~

dana più che danneggiati ,addirittura distrut~
ti i raccolti 'causa le avv,erse candiziani atma~
,sferiche primaveri:li, ed in parti calare i rac~
calti di quei prodatti, quali ortaggi e vigneti,
che maggiari fatiche e spese hanno. richiesta
aHa benelmerita categaria, l'interrogante a na~
me di numerose autarità ,pravinciali e camu~
narli chiede ai Mini.stri di valer far canascere:

1) se nan ntengano oppmtuna accardare
una pranta, effettiva, praparzi,anale riduzia~
ne delle imposte eraria1i alle ditte ,catast,ali
danneg,giate;

2) quali farme di ~iuti e risarcimenti in~
tendano. stabilire p,er saccorrere gli a-grical~
tari Icalpiti, specialmente i piccali agYllcaltari
ed i caltivatari diretti;

3). se non jntendo,na, qua'lora la Tligente k~
gislaziane fasse a tal riguarda si1enziasla" pre~
s-entare i ,pravvedimenti legi,sIativi di emer~
g€'Uza rkhie,sti dal ca'sa, affinchè si cansmta,
carne è avvenuta ,in accaSIane di .calamità in

arJtre Pravincie, anche agli a'gricaltari del te~
l'amano. di pater fruire d-elgh indispEnsabili
aiuti (29'60).

RISPOSTA. ~ Questa Ministero. ha imp3.r~
tit-a di.sposiziani ai dipendenti Ilspettarati
agraTi di eseguire un'aCicurrata rilevaziane cir~
ca la ,natura e l'entità dei danni causati alle
caltur.e agricole dalle recenti hrinate, e si ri-
serva di studiare, d'intesa can le altre Ammi-
ni,str,arziani della Stata, i possibir1i pravvedI-
menti da adattare nell' ambita della J.egislazia-
ne vigente.

Nel frattempo. sana state dispalste assegna-
ziani straclrdinarie di fandi agli Ispe-ttorati
pravinciali a-grari per la ,cancessiane di c,antrl~
buti neUa ~,pesa per l'ac'Qm.sta d:i sementi s'el('~
zianate, a narma della legge 16 attabre 1954,
n. 989, ,per la semina dei terreni sui quaE è
stata f.alcIa~a il grana danneggiata da brllla~
te a gelate.

n Ministl'o
COLOMBO,

DE ,LUCA Luca. ~ Al Ministro del fJeso~
roo ~ ,Per sapere per quali mativi ancara nan
è stata data una rispasta adEguata e d.e.finitI~
va in merita ai ric.arsi pre.sent.ati dai signari
Giuseppe Zac'cane, MaI1cella Zaccane e Laria
Zaccane, da Catanzaro., contra le decisiani del-
~'Intendenza d,i finanza di Catanzaro, tr.asmes~
,se al Ministero. da parte della \Stessa In.tend'8'n~
za in data 7 febbraio. 1956;

quaJi pravvedimenti intende che siano.
,presi 'P-erchè ,ai Isudd,etti ri-carrenti, i Iquali da
anni _a'ttendana la liquidazi'ane dei danni subi~
ti in canseguenza della guerra, ,soia l'e,sa -giu~
stizia ai sensi delle leggi vi,genti '(2975).

,RISPOSTA, ~ I l'wars,i presentati avversa
i pravvedimenti ,adattati ai 'sensi deHa le.grge

'n. 968, del 1953, debbano. essere sattapastialla
esame della Cammi'Srsi,ane centra,le, la quale ha
inizIata la prapria attività neJl'attobre 1956.

I ric.arsi vanno. -esaminati secanda l'a:l'Id:ne
cranalogic,a di present.aziane.

È da tener presente che la Cammissiane è
unica e i rica~si ammantana a malte migliaia.
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Si a'ssicura, comunque, ,che i ricor,si pre~
sentati avverso 'la determinazione d€ll'Inten~
denza di finanz.a di Gatanza:r,o dai signori
Giu,g,eppe, Marc.ello e Lario Zaccone sono
stati già trasmes,si, per il prescritto parere,
alla Commissionec,entrale per i danni dI
guerra.

n Sottosegretatio dt Stato
MAxIA.

DE LUCA Luca. ~ Al Min,istr;Oo dell'inter~

no. ~ Per sapere s,e è a c.onosc.enza di quanto
è accaduto pre,sso il Pio Istituto di Santo Spi
rito ed o.spedali r.iuniti di Rom.a;

infatti in detto .ospedale U portantin,o Li.
vi Michele, ,sottoPo.sto in cura, non veniva
medioato perchè l'infermiere di turno Ales
Fernando ,si rifiutava di farIa, adducendo che
noOnintendeva prestare ~e sueeure ad un c,o~
munista;

10 stesso Livi ,Michele, essendo l,a noti~
zia di quanto aecaduto apparsa' suUa stampa,
veniva def,erito al Consi,glio di d!sdplina per~
chè rit.enuto responsaJblle d'i aver dato .alla
stampa la notiz,ia stessa dell'aecadut,o;

lo stesso Livi Michele in rprecedenza era
stato punito perchè, fuori servizio, aveva fatto
firm.are una p.et'lzione contro il riarmo tedesco
e contro il lancio della homba atomica a due
infermiere, Laur,enti Anna e Frati Romilde;

,se in considerazioOne di quant,o soO,prari~
tiene giusto:

1) che un iufermiere di turno possa in un
pubblico o.spedale rirfiutarsi di medicare un
ammalato adducendo motivi politici;

2)che al Consiglio di di,seiplina di un pub.-
hlic,o ospedale sia deferito un dipendente solo
perchè dichiarato arbitrariamente colpevole
di una notiz'i,a appars,a sulla stampa e adde}bi.
tata al dipendente ste'sso;

3) ch.e in IUnpubblico oStp.edal,esi pOSSla,110
falre delle discriminazioni fra gli ammalati;

4) che questo stato di cose possa c.onti
nuare .senza pregiudizio delle buone norme de-
mocratiche e deUa >libertà del cittadino (2977).

;RISPOSTA. ~ La mattina del 25 .ottobre 1956
ìl portantino Livi Michel,e, ric.over.at.o al 30 pa~
di,glione del PoHclinico a s,e.guito di atto ope-

ratorio sUibìto il 21 settembre, ,commentava
coOnaltre pers.one davanti ana p.orta della sua
camera i fatti :della insurrezione ungherese,
in relazione a quanto pubblicato dal giornale
« l'Unità », che egli esibiva.

L'mfermiere Ales Fernando, che in quel mo~
mento si trovav.a a transitare per il corridoio,
sentiti i c.ommenti, do:p,o una ~a;pIda lettura al
titoli del giornale, volle prendere parte alia
discussione.

PoÌtChè le sue idee politiche erano .in contra-
st.o con quelle del Livi, la dIscussione presto
degenerò coOnsCaJmbi.odi ingiurie fra i due. IJ
pr.onto intervento della viee capos,ala servì a
ripristinare la calma.

,Quella ,stessa mattina il Livi rIfiutò di re~
,carsi in infermeria per farsi medIcare la fe-
rita ,dall'infermiere Ale,s, nonostHnte che que-
sti lo ave,sse fatto rIpetutamente invitare daUa
vice caposala.

La medicazione fu poi eseguita nel pome.
riggi.o da ,altr,o infermiere di turno.

Alcuni 'gIOrni do.po, «l'Unità» pubblicavH
un trafiletto sull'accaduto, alterando i fatti e
accusando l'Ales di essersi ri.fiutato di medi-
caroe il Livi per motivi !politici. .

,Quest'ultimo poi, richiesto di chiarire l'epi-
'sodio, confermava la versione che dell'inci-
dente aveva dato il giornale comunista, pur
s,apendo di affermare il falso.

Per tale suo comportamento e per essere
venuto a lit,e con altro dipendente dell'Istituto,
coOndeliberazione del 23 ma:g,gi.o,ultimo scorso,
è stato def:erito, ~ norma del regolamento, al
Consiglio di d.iscip>lina. Con la stessa delibera
anche l'infermiere Ales è stato deferito al Con.
siglio di discip1ina.

In ordine, poi, la,l.pI\e0ed.ente provvedimento
di,sciplinare a:dottat,o, in ,dato 23 marzo 1955,
nei confronti d,el portantina Livi, si comunica
che in quella .occasione il suddett.o fu sospeso
per tre giorni dal ,s~rvizio perchè si era re~
cat.o nel rep,arto isolamento allo scopo di fare
sotto'scrlV'ere una petizi.one contro il riarmo t.e-
des,co e contro l'uso della bomba atomica, di-
straendo dal ~a'Voro il personale di assistenza
addetto al re,part.o e c.ontravvenendo al rego-
lamento che vieta di svolgere in ospedale atti~
vità estranee al servi'zio.

n Sottosegl'eta1"io di Stato

BrSORI.
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FLECCHIA. ~ Al Ministro dei lavori pub~
bl1ici. ~ Per ,canoscere quali pravve,dimenti in~
tenda prendere nella cirwstanza delle scadenze
delle cancessIOni ,alla Sacletà A.C.N.A. di Cen~
gia, di derivaziani di acque del fiume Barmida
ad usa industriale. Usa che :pe,r la praduzione
di nuovi più vialenti aggressivi chimiiCi ha de~
terminata tale inquinamentO' delle acque che,
depauperate da altre derivaziani, ri,st,agnando
si infiltrano lunga le spande del fiume distrug~
genda agni farma di vita vegetale can em3!na~
ziani dan,n'Ùse che calpiscana le calture agricale
per larga raggiO' ed ammarbana l"aria.

In cansideraziane di tali gra,vi canseguenze,
l'interragante è d'avvis,a che il MinistrO' debba
aCCQ>ghere inte,gralmente le richie,ste di o.pp'a~
si'ziane inaltrate, in data 21 navembre 1956,
dall' Amministr-aziane ,pravinciale di Cuneo.
(2'644).

RISPOSTA. ~ La Sadetà A.C.N.A. di Cengia
è titolare di due derivazioni ad us,a industriale
as'sentite rispettivamente c'Ùn decreta ministe~
riale n. 9671 dell'll ottobre 1920 pEr mO'd.
5,98 e ,con decreto ministeriale n. 616 del 7 feb~
braia 1922 per mod. 3. Successl'Vamente con
decreta mini,steriale n. 24 del 23 gennaio 1937
è stato cancessa dI aumentare fin'Ùa mO'd. 9 la
partat.a di mod. 5,98 giàc,ancessa can decreta
ministeriale n. 9671.

La scadenza d€~h~due derivazioni venne fis-
sata rispettivamente al 30 settembre 1945 e
al ,1° dicembre 1947 e per il rinnova deUe due
concessiani la Sacietà A.C.N.A. ha pr,esentoat'Ù
tempestive istanze.

'Senanchè, ai sensi della le,gge 8 gennaiO'
1952, per le piccole derivaziani la durata di
cancessi,one è praragata di quindi ci anni e
pertantO', ,per le cances,sioni di ,che trattasi, le
scoadenze s'Ùna p'er legge prorogate rispettiva~
mente al 30 settembr,e 1960 e allo dicEmbre
1962.

In data 23 navemb~e 1956 l'Amministra~
zione pravinciale di Cumo ha presentato a
questa Mini,stera, tramite l'UfficiO' del genia
civile di S3!vana, un'app,asiziane contro il rin~
navo di tali derivazioni.

Gli ,atti ed elementi ,che riguardanO' tuttoa la
iquestiane dell'inquinamento delle a,cque del
Barmida, sona stati ,già rimessi dal pred,ett'Ù

Uffida del genia civile a questo Ministero, ma
si è resa necessario rll1,v,iarli aH'Ufficia st:S.3J
per un indispensabHe ,seguito di 'istruttoda.

N an ap.pena ,gli 'atti stessi sarann'Ù stati r,e~
stItuiti a questo Ministero. ,sarannO' sottop:::sti
all'esame del Consiglio superiare dei lavorI
pubblici.

Il Mtntllf1'o

TOGNI.

FLECCHIA. ~ Al Minist1'o del tesoro. ~ Per
c'ÙnOSCEre la stato della damanda di pensiane
ptr,odatta dalli:}, signara Ajmane Lucia Madda~
le,na, nata ,il 19 febbraio 1896, vedava del mI~
lite Orecchia Ettore, nata a Nizza Monf'er~
rata il 10 aprile 1903, deceduta in s,ervizio Il
29 aprile 1945. ~ P'Ùsiziane n. 1556978 ~ 010310
(2863).

RISPOSTA. ~ La pratica di pensiane di gUtr~

l'a relativa alla scpra naminata è sbata defi~
nita can pravvedimento eancess'Ìva.

Il ruala ed il certificata d'iscrizione relativi,
distinti col n. 2623374, sono stati trasmessi al~

l'ufficiO' pravinciale del tesorO' di Asti, can e'en~
C'Qn. 72 del 30 aprile 1957.

Il SottosegretU1 io di Stato

MAXIA.

FLECCHIA. ~ Al Min~stro del tesoro. ~ Per
conoscere l,e ragioni per cui la domanda di
cancessione del:la pensione di guerra, presen~
tata il 26 giugno 1947 da Gatti Carl'Ù, r,esi~
dents a Calamandra.na (AstI), padre del mi
litare Gatti E>1igiadeceduto ad Aussi,g (Ceco
slovacchia) il 21 aprile 1945, non sia an,cora
stata definita (fascicala n. 378856) (2928).

RISPOSTA. ~ La pmtica di pensiane di 'guer~

l'a relatlva al sapra nominato travasi all'esa~
me del Comitato di Hquidazione.

Il SottoSefJ1'etano di Statn

MAXIA.
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FLECCHIA. ~ Al M£nÙ"tro del tesoro. ~ Per

eonascel'e l'esito e la stat,a della pratica di
pensiane di 'gueua ri,petutnmente pradatta da
Piavesa~ Giavanni fu Angela, nata a Naventa
di Plave (Venezia) il 10 attabre 1869, pa,dre
di Pi,avesana Emilio di Gio'vanni, nata 'a San
Dana' di Piav'e il 17 luglio. 1898, caduta nelln
guerra 1915~18 (2929).

RISPOSTA. ~ La pratioa di penswne d) guer~

l'a relativa al 'sapra naminata trovasi all'esa~
me del Camitata di liquidnziane.

n Sottosegretal tO dt Stato

MAXIA.

FLECCHIA. ~ Ai Mini8'tri delle finanze e del~
l'agricoltura e delle forost,e. ~ Per sapere se,
dapa le brinate avvenute nella prima .decade
di 8Jprile sulla regiane piemantese che hanno.
gravemente danneg,giat,a le ,caJture agricale,
particalarmente quelle vitic,ale specializzate
deUe zane del Monferrata e della Langa, wb.
biana fatta ad intendano. fare eseguitre dai ri~
spettivi Ispettarati a'grari l'aecertameiflta dei
danni ande venire, can ;pravvedimenti di emer-
g'enzla, ,incantra alle necessità delle popalazioni
calpite camposte, pfievalentemente, da piccolI e

,medi coltivat0ri, che traggano. dalle colture
vitivinicale, quasi esclusivamente, i mezzi di
e'sistenza.

In ,cansideraziane, in generale" deHa fre-
quenza di ,calamltàcaglapate dalle avversità
atmosferkhe ,alle ,calture ag,rk,al,e, ed in par-
ticalare nel Monferrato e nerla Lanlga (,gran~
dinate nel 1956, recent.e alluviane nella Valle
del Belba), l'interragante desidera sapere se
gli onarevali Ministri, nan ritengano. sia ve.
nuto il mamenta di eman,are di,sposi,ziani di
leggi a favore dei danneggi,ati dalle calamità
ed aVlversità atmasferiche (piccali e medi cal~
tivatori) can l'a'ccettaziane, unificandale in\ un
unica decreta di legge, de:lle ;diverse propaste
di leg,ge di i'niziativa parJ.amentare, da tempo.
giacenti nei due rami del Parlamenta (2944).

RISPOSTA. ~ Questa Ministero ha impartita
dispasiziani ai dipendenti Ispettarati a'grari dI
eseguire un'aecurata rilevaziane circa la na~

tura e l'entità del danni causati alle caltur,e
a1gricale dalle recenti brinate, e si riserva d:
Rtudiare d'intesa con le a~tre Amministraziane
del1a Stata, i passibili pravvedimenti da adot-
tare nell'ambita della legislaziane vigente.

n Ministro
COLOMBO.

FLECCHIA. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per sapere se nan ritenga appartuna modi,fi.
care l'articala 70 della legge n. 1016 de,l 5 giu~
gna1939 che vieta il ri:las'CÌa, agli agenti deHa
palizia 'giudiziaria, deHa lice,nzape,r l'eserCÌ<zia
di ca,CCla, al fine di esttòndere a detti ag,enti
gli stessi di ritti gaduti da,gli ufficiali della po..
lizia (3004).

RISPOSTA. ~ Ai .sensi del cambinata dispo~
sta [de'gli artÌiCali 68 e 70 del testa unica delle
narme poer la proteziane della sel:vaggina e per
l'es1eroCÌzi,a della caccia, agli 8Jgenti di ,p'Olizia
giudizÌ:aria (quaE sana le ,guardie di puhblica
sicurez'za, i 'carahmieri e l'Oro rgr&duati) cui è
affidat.a la vi'giianza sull'applicaziane delle nar~
me suddette, è vietata ,esercitare la ca,ccia €
l'uccellagiane.

ECicezialll nel senso. indic-ata all'onarevale in~
terr'ùgante sana dispaste dalle stesse dispasi,
ziani di ],e,gge sala in favore aegli uffilCÌwli di
paliziag.iu,diziaria e dI alcune ,cat'e,garie dI
agenti che hanno pateri ristretti a lacalità,
tempo. e c'Ompiti determinati.

N essunaecceziane è invece prevista per i
predetti militi e gr-aduati del Carpa delle guar~
die di 'pubblica sicurezza e dell' Arma dei cara-
binieri, i quali, giusta la narma d'istituto., de-
vano. cansiderarsi sempre e davunque in seI'.
vizia anche 11'e1<1ea1'e dI libertà e fuari della
loro. a;bituale residenza.

Si sO'g,giung,e, peraltro., che questa Ministero.
ha già da tempo. comunicata a queJJa dell'a'gri~
coltura e <delle fare,ste, nel,le ,cui attribuziani
rientra la re,golamentazior11'e della materia, il
p:mprio av,visa favorevale alla madifica delle
narme citate e 'che analoga p,arere favarevale
è stata eSipressa in ar:dine ad una praposta di
le.gge di iniziativa degli ,anarevali La Spada e
Bonino., pr,esentata alla Camem ,dei deputati
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in data 3 dicembre 1953, intesa, 'appunto, a
consentire, a modifica di ,quanto disposto dal
suddetto articolo, 70, l'esercizio dell'attività ve~
nacorÌoa ag1i wgenti di ,polizia giudiziaria.

Si ,c,omuni,ca, infine, che ,di recente è stata
mi'ziata presso 1'8a Commissione a,grl,coltura e
foreste del Senato delJa Repubblica la di,scus~
sione su altro dise'gno di legge pres,entato, agli
stessi fini, dal senatore Piechele il 21 dicem~
bre 1956.

Il Sottosegl etano dI Stato

BISORI.

GIACOMETTI. ~ Al Ministro della difesa. ~

Pcr saper'e se è stata di,s'Posta la liquidazione
della ,pensione all'ex mima're Mar,chetto An~
,gelo di Mario, clas,se 1925, proposto al:la ca~,
tegoria l,V nel 1953 (2626).

RISPOSTA. ~.~ La pratica per la concessione
della pensione privi<legiàta,cui 1'0m.ore'Vol,e in~
tprro~ante si rifensce, è stata già istruita ed
inviata al Comitato 'pensioni pr~vilegiate or~
dmarie, per il prescritto parere.

Camp d'uso questo Ministero daTà notizia

delil"esito aH'interessato appena la pratica s,arà
definita.

Il SottosegTetano dI Stato

BOVETT!.

GruSTARINI ('PICCHIOTTI). ~ Al Ministro

dell',a,grIGoltura e delle fo're.c:;te. ~ Per cono~
scere i motivi per CUl la Direzione del Centro
di CO'lonizzazione dell'Ente Maremma di Ponte~
gmwi (Pisa) ,provvederebbe all'assEgn.azion~
delle terre (ha. 1.227 di terzo reSlduo rila~
sciato a suo tempo a 12 proprieta'ri eS'Propria~
ti nel comune di Pomarance e recentemente
svincolati) a coloni non r,e'sÌ'denti nel comune
di Pcmarance, estromette,ndo dal fondo tutti
i mezzadr.i che vi risiedono da decenni. Prov~
vedimento, questo, che contrasta con l'ordine
del giorno votato dal Senato in occasione della
nc,ente discussione sulla legge «Disposizioni
ipE'r la riforma fondiaT,ia» il quale stabiEsce
che nel:l'asse'g,nazione delle terre degli Enti dl
riforma f.ondiaria sia data la 'precedenza ai

la,vora,tori manuali che 'già le occupano legal~
mente (2870).

RISPOSTA. ~ L'€'stensiione compl,essiva dei
ten-eni di «terzo residuo» spettati all'Ente
per la ,colonizzazione della Maremma, in a,gro
del comune di Pomarance, è di ettari 554.37.29
e non già di etta.ri 1.227.

Finora l',Ente ha preso posses,so di 8 unità
coltura.li, fra poderi e quote, che sono state
attribuite in a,ssegnazione ~ ai ,sensi deli'ar-
ti:colo 9, ultimo COll11ma,de]]a legge 21 ottobre
1950, n. 841 ~ a ,C'oltivatori della zona, sceUi
dane dltte espropriate.

Sul podere Pian di Tro3sa, della ,estensione
di ettari 19.83.70, dl nuorva. c<ostitmz'io'l1e del
quale l'Ente è .pure entrato in poss.ess,o, la
ditta ,espropriata aveva immps,so. la fami:glia
del colono Gal.ileo Cellini, s,enza Iperò eff-et~
tuare akun preventì:vo a,ccerbamento del pos~
sesso dei requisiti per concorr,ere a.ll'assegna~
zione dei terreni, nè valutazione del.la s:uffi~
cienza deUe possibilità di lavoro del nucleo
familiare ~ ,costituita soltanto da due unità
1avo:rat1v,e ~ in rapporto all' ampiezza del
fando.

L'Ente è perciò int,ervenuto liestinand.o il
podere, sul quale soltanto in epoca recentissi~
ma, e .cioè dopo la costituzione del podere ste,s~
's,o, era stato insediato il CelUni, ad altra fa~
miglia colonica deHa zona Ipe'r la quale lSussi~
stèvano tutti i requisiti.

Il JJft1UstTO

COLOMBO.

IORIo. ~ Al Mmistro dei lavor'i pubblici.
~

Per conosc,ere qua,ndo saranno. esaminate le
domande presentate sin dal 29 di,cembre 1953
dal ,comune di Gualdo Cattaneo (Pe!rugia), ten~
denti ad ottenere il contrIbuto deHa Stato
(Il,egge 3 agosto 1949, n. 589) per lese.guenti

opere pubbliche: 1) acquedotto fraoz,ione San
Terenziano, lire 6.500.000; 2) ,a,sfaltatura .s,tra~
de mterne di San Terenziano, Colle Secco,
Ponte di Ferra e Gua..ldo Cattaneo, lire 14 mi~
lion.i e 200 mi,la; 3) impia,nti elettrici p,er le
frazioni di Certaldo, Cisterna e Gerquiglino
lire 6.800.000 (2893).
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RISPOSTA. ~ Le domande pI'lesentate da~ co~
mune di 'Gua~do Cattaneo (Perugia), intese ad
ottenere il contri:buto deUo Stato per ~e OIpere
segnalate daU'onoI'levo~e interrogant-e, saranno
tenute ,presenti in sede di formu~azione dei
futuri pr,ngrammi di opere da ammettere ai
henElfi:ci.deUa ~Ie.g.ge3 agosto 19149,n. 589, com~
patibi,lmente con le dIsponibilità dei fondi ed
in relazione alle alt're richieste de~ gene,I'Ie.

n .Ministro

TOGNI.

IORIO. ~ Al Min£stro dei tvrasporti. ~ Per
conosc,ere se risponde al vero l,a notizia, già
pubblk-ata i.n a~cuni giorna1i, «Iche sia stata
già decisa, a partire dal 20 ma,g,gio 1957, la
sopp,ressione dellia ferrovia Perugia Ellera~Ta~
verneUe e che una comunicazione minisberia,le
doeU'ultimo moment,o abbia invec'e sospeso sine
die il iprov,vedimento di cui sOlpm ».

Inoltre se il Mmistro è -a cono.s,cenza che
neHe loca1.ltà intsnssate sono stati distribuiti
man:ifestini d'intesta'zione del Ministero difJi
trasporti, con i quali, senza fornire alcuna
spiega'zione, s.i informano g,li abbonati aHa
ferrovia ,che « poss,ono fruire gr'atuitamente, a
partire dal 20 maggio 1957, di un servizio
pubblico a.utomohili.sti<co ».

La fe,rrovia in qu,estione, inaugurata ap,pena
quattro anni or sono, è già di importanza vi~
ta,le per l'inizi-ato sviluIJ1podella zona in di,pen~
denza anohe dei lavori deHa 'costruenda gr,an~
de cE:'utrale termoelettrica di Pietrafitt.a.

L'int'errogante fa rilevare ,che la notizia ha
sus,citato nella popoJ,azio.ne un legittimo senso
di stupore e di disappunto (2947).

,RISPOSTA. ~ La sostituzione del servIzio

ferroviario suna linea EUer.a~Ta,verneUe con
mi idoneo a.utoservizio, avente un pr,ogramma
<col'rispondente p'er numero di corse ed orarI
a quello attuale ferrovi.ario, aVré'bbe dovuto
essere attuata il 20 maggio ultimo scorso.

Come in pI'Iecedenti analoghi caSI, per como~
dità del pubblico, l'auloservizio sarebbe ini~
ziato cinque giorni prima, cioè il 15 maggio.

Essendosi però ritenuto di provvedere ad
un ulteriore esame deH. qu'estione, l' Ammini~

strazione ferroviaria dispone,va di rImuovere
.gli avvIsi con i quali si erH data comunica~
zione al pubblico che ,dal giorno 15 mag,gio i
bi,glietti ferroviari potevano esse're utilizzati
anche sui servizi automobilis,tici.

Comunico inoltre che, in considerazione del~
lie esi'genze della costruenda ,c,entrale termo~
elettrica di Pietrafitta, era stato previsto il
mantenimento del servizio ferroviario per Il
trasporto d,elle merci a carro da e per la sta~
zione di T,avernene, che ser,ve la detta centra,le.

n .MinistrQ

ANGELINI.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~ Per
sap'e<rese è stata de,finita 'la pratica di pensione
di g'uerra per Catania CarIo, fu Luigi posizione
n. 1135906 o 1335906 (2{>35).

:RISPOSTA. ~ La .pratica di pensione di <guer~

l'a relativa a:l sopra nominato è stata definita
c'on provvedimento negativo '8 tro'Vasialla Cor~
te dei conti ,per ricorso.

Il SottosegretarIO di Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Ai Min£>s>tridel tesoro e dei

la1Joripubblici. ~ ,Per saper!? p.er'chè non è
'stato dato, dalla Cassa depositi e .prestiti, il
mutuo 'suppletivo di lire 3.011.389. 'pier il finan~
zia:mento delila maggiore spesa occorsla per
,la ,costruzione di un fabbricato di aUog,gi iPo~
'P,o'lari al comune di Zibldo San Giacomo (Mi~
lana) .

Si tratta di un aumento lieve necessario,
per un'o'pera di bene (2710).

RISPOSTA. ~ Con riferimento all'interroga~
zione in oggetto, aHa quale 'si rlspond'e anche
per conto del Ministro dei lavori pubblici, si
comUnIca che, avendo il predetto Ministro ac~
colto la richiesta del comune di Zibi,do San
Giacomo per la ,c,oncessi.one del contrihuto dcl~
lo Stato sull'.ulteriore spesa di lire 3.000.000
occorsa per il completamento della costruzione
di aUoggi Ipopo['ari, 'la Cas,sa de;positi e prestdti
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ha già p'ravved:uta a chi,edere .al predetta Ca~
mune gli atti accar,renti per praparre al .can~
siglia di amministrazi'ane la c,ancessiall'e del
relativa mutua suppletiva di lire 3.000.000.

n Mint8tro
MEDICI.

LOCATELLI. ~ Al Ministro dell tesoro. ~ Per

sapere quando. sarà definita la pratica di ,peH~
siane di guerra di Bigliacca Se,candina fu Pie~
tra, ma,dre àel caduto Ia,retti Larenza marta
1'8 settembre 1942 (2721).

RISPOSTA. ~ Per la defini'ziane della p'ra~
tica del'la sapra naminata 'sanoO stati richie,sti
ai carabinieri di Gattinara 'precisaziani sulle
condiziani ecanomiche e di famiglia den'inte~
ressata.

Il Sottosegt'etano dI Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro dell tesoro. ~ Per
sapere a quale punta si trav,a il riesame della
pratica di pensiane di .guerra di Di Luzia Bi'a~
setti Ma'ria Vincenza Francesca, ,paslziane
n. 913080,mad,re del militare Coc,chini Riziero
marta in s,e,guita a feribe 1'8 dicembre 1941
(2785).

RISPOSTA. ~ La pratic.a di pensiane di guer~

fa 'l'.dativa al sopra nominata è stat.a defini-l:a
C'an rpravve,dime,nta c.ancessiva.

Il ruaLa ed il cerhfi,cata d'iscriziane relatiivi,
distinti cal n. 5487710, sana stati trasmessi
all'ufficio. Ipravindale del tesoro. di Pescatra,
can .elenca n. 117 del 22 maggio 1957.

Il Sottosegretarw dI Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro.
~ Per

sapere quando. e carne sarà definita la 'pratica
dI pensiane di g,uerra di Scalseggi Lni,gi da
Umbertide (Perugia), numero 122205 (2809).

RISPOSTA. ~ La pratica del sapra namma~
to. troOvasi all'esame della Commissiane per i
casi di diserzione.

n Sottosegretano d~ Stato
MAXIA,

LOCATELLI. ~. Al M in1istro del tesoro. .~

Per sap€'re 'se è stata decretata l'aumenta di
ipenswne a DeHa Lena Elena, vedova Che,c~
carelli, hbretta di pensiane n. 3223628, 'ce'rti~
ficata d'iscriziane n. 5185854 (2814).

RISPOSTA. ~ Per poter conced.er,e aHa sa~
pranaminata ,gli aume,nti di Ipensione in hase
al decreta del iPre,sidente della -R'epubbHca nu~
mero. 20 dell'l l g.mnaia 1956 eri alla lE"gge
734 dell'H gi,Uigna 1956, si è in attesa .che il
Ministero. della Idifesa~aeranautica, all'uopo.
mteressata, trasmetta il prO'Sipetto della ,p,en~
sione ip,rivHegiat1a ordinaria s'p'ettante alla
Della Lena, ai sensi delle citate dispoOsi'zioni.

Il Sottosegretano dI Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Mini,stro del tesoro. ~

Per conoscere la 'stata attua'le della pratica
di pension'e di [guerra inaltrata da Deidda
Paolo di Antanio da Silius (Cagliari) già a'S~
segnata allaserconda categoria (2815).

RISPOSTA. ~ La prati'ca di p.enSlone di guer~

ra relativa al so;pm, nominata è stata definita
can pravvedimen toO'colllcessivo.

Il ruala ed il Icertifi:cato d'is,cnzlOne rela~
tivi, distinti ,cal n. 5932729, furono. trasmessi
all'uffida pravinciale del tesara di Cagliari,
can elenca n. 64 dell'H navembre 1954.

Con nota n. 25744 del 14 dicembre 1954 il
predetto Ufficio. .pravinciale del tesara ha assi~
eutrato di aver earrispasta al pensionato gli !ar~
retrati.

Il Bott oseql eta! to di Stato

MAXIA.
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LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~ Per

conoscere se a F<aggiano Umberto, posizioche
317354/D è .stato consegnato illihretto di pen-
si,one (2820).

,RISPOSTA. ~ Con decreto ministeriale nu~

iIDero 2803405 del 27 febbraiO' J957, l'assegno
r.innovabile di 2a .categO'ria tabelLa C', di ,cui
er,a in .godimento il signor Fa,g,giano Umberto
fu Sante, è stato 'commut'ato in pensione vita~
lizia, a decorrere dal 14 a'gosto 1948.

Il ruoJo di variazione, n. 8086403, è stato
trasmessa all'ufficio .provinciale del tesorO' di
Venezia, con elenco n. 210 del 29 ap'rile 1957.

Il &ottoseg1'etario d! Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~ Per
co-nosc.ere ~o stato attuale deHa pratica di pen~
sione di guerra di Fais Fadda Salvatore, po-
sizione n. 1770698 (2823).

RISPOSTA. ~ Nei confronti de'l sopra nomi-
nato l,a .commissione per i perseguitati politi~
ci ha deliberato di concedere al signor F,ais
Sa1vator'e l'assegno di henemerenza di settima
cate'goria vitalizia.

È in corso la notifica all'interessato della
deliberazione e la susseguente ,emissione del de~
creta minist'eriale.

Il Sottosegretario d~ Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro.
~

Per saJp,e're se è stata definita l,a pratica dI
pensione di Lievore Mkhelangelo fu Antonio,

nato a Ii]J.'asi (Ver'Ona), jl quale ha subìto, la vi~
sita medica in Verona 1'11 febbmio 1954 egli
£,u 'asse,gnata la VI categoria rinnovabu,e
(208415).

RISPOSTA. ~ La 'pratica di pensione di guer-

ra relativa al s'opra nOlmina'to è stata definita
con provvedimento negativo per non dipen~

denza da causa di servizio ,di .guerm dell'in~
fermità riSlcontr,ata.

Il Sottosegretano di Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Per 'sapere se Locateilli Ce'sare fu Giovanni,
classe 1900, ca'rabiniere, che ha subìto la vi~
sita .collegiale all'oslpedale di Baggio (Milano),
Il 27 aprile 1953, ed ha inviato la domanda
al Mini's'tero il 15 dicembre 195:1, ha finalmen~
te ottenuto la pensione (2848).

RISPOSTA. ~ La .p.ratica di ,pensione di guer~

l'a r,elativa al sO'pra. nominato è stata definita
con provvedimento ne,gativo e t.rovasi alla Cor~
te dei conti per ricorso.

Il Sottosegretano dt Stato

MAxIA.

LOCATELLI. ::.........Al Ministro del tesoro. ~

Per sapere quali ostacolI si op;pong,ono ana de~
fimzione della pratica di penSIOne dell'ex p.ar~
bgiano Longobardi E.nrico fu Ern,esto asse-
gnato fin dal 27 a'gosto 1955 ,all'8a categoria
(Icura per anni due). N.umero di posizione
1429508.D (2854).

RISPOSTA. ~ Per deflmre la .pratica di pen~
sione di guerra del 'sopra nominato, è necessa~

l'io acqUIsire alla Ipratica lo stato di servizio
,c,ampIeto d,elle variazioni relative all'attività
partiogiana.

Detto documento è ,già stata ripetutamente
richiesto al distretto militare di Venezia.

II Sottosegretano d! Stato

MAxIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Per sapere quando e .come sarà definita la
Ipratica dI p,e.nsione di guerra n. 138432 di Giu~
!lani Domeni.co fu Giusepp.e, domicìliato a Ba,r~
barano Romano (2855).
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RiSPOSTA. ~ La pratic.a di pensione di

guerra relati.va al sopra nominato è stata de~
finita c'On provvedimenta negativo :per non
dipendenza da causa di g.uerra deH'infermità
riscontrata.

Il Sottosegretano d~ Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Perchè affretti J'aumento dene due ,pensioni
statali (con gli arretrati, sulla base delle ri~
valuta'zioni deUe carriere) che decorre dal lo

luglio 1956, per PitUni Ferrante Tarsilla, abi~
tante a Venezia.

(La prima pensione è la vedovile privile~
p;ìata, ,certificato n. 3733857, intestata a Pit~
tini Tarsilla fu Leonardo, concessa il 18 ma,g~
'gio 1936, n. 3002. La s,econda è una Ipensione
dIretta n. 3759489, intestata a Ferrante Tar~
sma, nata Pittini, ufficiale PP. TT., di prima
classe grado X C, decreto ministeri aIe nume~
ro 30358, del ,giarno 30 giugno 1953) (2867).

RISPOSTA. ~ Le premetto che l'argomento

trattato ne,ll'interrogazi,one rientra nella com~
rpetenza di questo Mini:stero.

Al ri,guardo, posso informarloa che a favore
della signora ,Ferrante T'ersi1la nata Pittini,
resl,dente a Venezia, titolare di due p,ensioni:
una indiretta privilegiata (decreto n. 3002,
certificato d'iscrizione n. 3733857 ,e' FaUra
diretta (,decreto n. 30258, 'c,erti£,cato d'iscrl~
zione n. 3759489) sono già stati eme,ssa i de~
creti di riliquidazione deUe due pensioni me~

d'esime,ai sensi del decreto del Presid,ente della
R8IpuhbHca 11 ,gennaio 19'5'6, n. 20, e della leg~
ge 11 luglio 1956, n. 734.

I ruoli provvls,o,ri ,di variazi,one, dIstìnti con
i numeri 20207 e 20208, sono stata inaltrati
da que,sto Ministero aU"uff'icio' Iprovi1nIC'Ìaledel
tesoro ,di V,enezia con elenco n. 85~b1's in data
3 alprile 1957.

Il JJI111Ish o

MATTARELLA.

LOe'\TELLl. ~ Al Minis,tro del tesoro. ~~~

Per ,c,onoscere se e IC/.uandoè stata definIta la
pratica di pensione di guerra di Marini Fran~

cesca fu Giuseppe .che ha >presentato domanda
nel 1951. Visitato il 20 agosto 1953, subì la
visita ,coUegiale aI.l'ospedale di Ancana (2878).

RISPOSTA. ~ La p,ratica di pensione dl guer~

ra relati,va al sopra nominato è stata definita
Ic,onIP-rovvedimento negativo per nan ,dipenden.
za da causa di 'Servizio di guerra d,eJ.l'infermItà
riscontrata.

Il Sottoserf1 etano di SI ato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministr'o del tesoro. ~

Per conascere lo stato attuale della pratlca dI
:pensione di guerra di lM'affiVIttorio di Massi~
mo, ohe fin dal 25 a'gosto 1950 è stato p,roposto
per la pensione di prima categoria (2879).

RISPOSTA. ~ La pratica di pensione di guer-

ra relativa al sopra nommato è stata de,finita
(jcn provvedimento ne,gativo e travasi ana 00'1'.
te dei conti per ricorso.

Il Sottosegl etal~lo d! Stato

MAXIA.

,LOCATELLI. ~ Al Minis,tro del tesoro. ~

Per ,conoscere lo stato attuale ,della prati.c.adI
pE:>11sianedi guerra di Vo'IPone Alfonso fu An~
tonia, posizione [l. 85336, padre del caduto in
Rlllssia Saladino (2880).

RISPOSTA. ~ La pratica di 'pelnSlOnc di guer~

ra re,lativ,a al so>pra nommato fu de'finita con
provvedimento negativo a causa delle buone
Icondizioni ecolnamiche dell'interessato.

SuUa sc,arta di una nuova istanza pervenuta
]1 31 luglio 1956, la pratica è stata ripresa in
esame e trovasi in corso d'istruttoria.

Sono stati invitati i carabinieri di Loreto
Aprutino a ,preCIsare l',estensione in eHari de]

,

terreni tenutI attualmente a mezzadrIa ,dai 'ngh
dell'l'Stante ed inoltre .da quali atti.vità l'jsl;an~
te stes'so, che non convive,rebbe presso i ~on~
glUntI, tragg,a l necessari meZZI dI sussistenza.

Il Sottose[J1 etal w db Stato

MAXIA.
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LOCATELLI. ~ Al Minis,tro del tesoro. ~

Per sa'pere se è stata esaminata la domanda
di ,pensione di guerra inaltrata da Bianconi
Guido fu Giusep!p'e, nato a Grattammare ,1'11
marzo ,1917. L'mteressata ha subito la visita
colle.giale all'ospedàle :militare di Ancona iJ.
21 a1prile 1943 ma il fas'CÌcola ,che 10 riguar~
dava è andato perduto, a ,seguito di eventi
belli ci (2881).

RISPOSTA. ~ La prati,c'a del sopra nominato
trovasi alla Gorte dei conti. per Il ricorso nu~
mero 373830 p.rodotto dall'interessato contro
un provvedimento di questa Amministrazione.

Il SdttosegretU1"io di Stato

MAXIA.

,LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Per sapere se e come è stata delfinita la pratica
di !pensione di ,guena inoltrata da Palmueci
Ga'etano fu Antonio nata a Lordo Aprutino
il 10 ottobbre 190'9, il quale ha subìto 'la visita
collegiale il 3 luglio 1956 (2.8<82).

.RISPOSTA. ~ La prati,c.a del sopra nominato
travasi alla Corte dei .conti per il riw-rso nu.
mero ,294960 pradotto dall'interessato c,antro
un ,provvedimento ,di questa ,Amministrazione.

Il Sottosegl'etano di Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al MiniS'tro del tesoro. ~

Per s,a'pere se ha dato disposizioni per la visita
di ag,gravamento all'ex mHitare Aceto Giu.
seppe Antonio, pasizione 139'5323/D (2900).

RISPOSTA. ~ Nei confronti del sopra nomi.

nato sano stati disposti nuovi acc,ertamenti :sa~
nitari ,per denunciato aggrav.a:mento :press,o la
Commi'ssione me.dirca pensioni di guerra dI
Ohieti.

Il Sottosegl eta110 d! F-!talo

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Min'istro del tesoro. ~

Con decreta n. 2758436 del 22 settembre 19506,
m seguito a richiesta dell'interrogante era ri~
conosciut,o a lfa,vore ,di Mariuzz,o All'gusto di
Giuseppe il di'ritto a tr'attamento di ,pensione.
Finora nuIJa 'gli rè giunto. ÈJ giusto definire la
pratica (2901).

RISPOSTA. ~ iLa pratica di pensione di guer.

l'a relativa al :sopra nominato è stata definita
Con pr,ovvedimento 'concessivo.

n ruoJ.o di v,ariazione n. 3,143998 è stato tra.
smesso all'uffido 'provinciale del tesolro di V'e~
nezia, 'con eleneo n. 85 del 22 .ottobre 19'506.

Il Sottosegretarw di Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Mìmstro del tesoro. ~

Per sapere quando e come sarà ,definita la pra.
tica di penSIOne di .Morabito Giuseppe di De~
SIO (Milano) posizione n. 1808274 M/N (2902).

RISPOSTA. ~ La .pratica di pensione di guer.
ra l'>elativa ,al 'S,opr>anominato è stata definita
con provvedimento negativo s'pedito in data
3 mag,gi,o 1957 al municipio di Padova per la
notirfka all'interessato.

Il Sottosegl etario di Stato

MA XIA.

LOCATELLI. ~ Al M~nistro del tesoro. ~

Per sa'pere se e quando s,arà ,concessa l' asse~
,gno di previdenza a Morelli Donato, pasizione
n. 672408, che ha presentato domanda lfin dal
9 ottobre 1954 (2924).

RISPOSTA. ~ Al sOlpra nominata con decreto
ministeriale n. 1725308 del 21 gennaio 1957 è
stata negato l',assegno di previdenza, non tra.
va'l1dos,i lo st,essa nelle condizioni econamiehe
previste dalle vigentl disposizIOni di legge.

Tale pravvedimento risulta debitamente no~
tificatoal.1a parte il 16 ,febbraio 1957, dal mes.
so comunale di Pes.car-a.

Il Sottosegretal'W d~ Stato

MAXIA.
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LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~.

P>er sa;pere come e quando sarà defimta la pra.
tica di pensione di guerra di Monti Angelo di
Francesco, n. 1296628 (2925).

RISPOSTA. ~ La prabc,a del sopra nominato
travasi aHa Corte ,dei conti in seguito al ri~
.corso n. 314882 'prodott.o .dall'interessato con.
tra un 'pI'ovvedimento di que.st.a Amministra.
zione.

Il Sottosegl'etano dI Stato

MAXII\.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Per conoscer,e se e quando è stata definita la
pratica di ,pensione di guerra di Moretti Gio.
vanni, fu Sante, posizione n. 1327748 (2926).

(RISPOSTA. ~ La p'ratica di pensione di guer.
ra relativa al so:pra nominato è stata definita
con la concessione di mdennità una tantum.

Il SottosegTetano dI Stato

MAXIA.

LOCATELLI. ~ Al Ministro del tesoro. ~

Per sapere come e quando sarà d'efinita la pra.
tica di pensione di guerra di M,azza Ettorino,
posizione n. 376871 (2927).

(RISPOSTA.~ La 'pratica dI pensione di guer~

l'a relativa al sopra nominato è stata definita
con 'provvediment.o negativo 'per inf,ermità non
dipendente .da 'causa di .servIzio dI guerra.

Il SottoSe{/I'eta1'lO dI Stato

MAXIA.

Lussu. ~ Ai Ministri dei trasportt e dql

lavoro e della previdenza sociale. ~ P,er co.
nascere se non intendano intervenire presso
lla .società tranvie della Sardegna ~ con sede
di esercizio 111 C'agIi ari ~ la quale, notori>a-
mente i(nadempiente alle disposizioni sullo sta-
to giuridico del p,ersanale >come l'interrogante
ha 'più v,olte fatto presente, 'lia re,centemente

creato un 'precedente che non trova riscontro
in nessun settore di lav,oro pubb1i.co e privato.

Tre controUorI ,della predetta società, aventi
tutti maturato il dintto allo stato di quiescen-

"-7.a per aver ,prestato oltre vent'anni di servi~
zio, già riconosduti inabilI aUe mansioni della
loro Iqualifica attraverso visit>a medka -com.
,piuta da sanitari di ,fi,duci.a dell',azienda, ma

non rÌConos,cluti tali da ulteriore visIta fatta
dai medi,ci del Fondo slpeciale della previdenza
socIale, Soono stati 'estrome.ssi dal 'lavoro e sono
venuti conseguentemente a trovarsi senza po-
sto e senza pensione.

Il f,att,o è 'stato determinato da urn conflitto
di competenze tra l'Azienda e l'Istituto nazio-
nale ,deHa 'previdenza s,ociale: la prima so.
stiene di essere la .sola res'ponsabile in materia
di accertamenti sanitari ai sensi dell'artico~
lo 29 deH'Allegato A al regio decreto 8,gennaio
19M, n. ,148; l'I.N.P.S. sostIene invece il di-
ritboad interferire ai sensi dell'artkolo 9 del
Regolamento de.lla previdenza di cui al regio
decreto 30 settembre 1920, n. 1538, e reclama
nuovi accertamenhcui peroaltro la .società
tranviaria intende sfuggir-e ass'erendo che Il

l'sgolamento suddetto, che è del 1920, sarebbe
super.ato dal re'golamento del personale eci.
tato Allegato A de,l regio decreto n. 148), che
è, invece, del 19311.

Chiede di conosc,ere se i Mmistn mterro.
gati, nell'ambito delle proprie competenze, non
ritengano di dover eser,citare il più energico
inter,v,ento per indurre la Società tranviaria
della Sardegna a'l rispetto delle norme vigenti,
fac€'ndo rem~e.grare in servizio i tr'e contro].
lori fino a 'quando non venga risolta la contio~
verrsia fra Azienda '8 I.N.P.S., sì che a loro, ove
ven:sse confermato lo stato di ina.bilità giudi-
cato dai medici fiscali deUa Società tranviaria,
possa subito essere liquidata la relativa pen.
sione, come aVVIE1ne;",empre 'per qualunque pre-
statore d'oper'a in circostanze analoghe (2904).

RISPOSTA, ~ N e1 maggIO 1956 la SocIetà
tranvie della Sardegna inoltrò all'Istituto iD.a~
zJOnale -,d811a previdenza socia!,e una nchiesta
dI 'pensione di invalldJtà iln favore del eontrol~
lori Zanda MarIO, Sedda Francesco e Giannelli
Mario iscrith, quali a-genti di ruolo deHa s.o.
eietà stessa, al Fondo per la ;previdenza del
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personale 'addetto ai pubblici servizi di tra~
s:porto in conceslsione.

Sottoposti a visita di controllo da parte del
sanitario delnstituto, i tre a,genti furono ri~
tenuti idonei alle mansioni della loro qualifica.

nell'esito di tale visita fu dat.a comunka~
zione aUa Società, alla quale fu anche reso
noto che, qualora avesse ritenuto di dover in~
slster'e nelle primitive proposte di pensiona~
mento, avrebbe potuto deferire l'accertamento
definitivo suHa invalidità ,degli agenti stessi al
Collegio medico dI cui all'articolo 29 del ,Rego~
lamento, allegato A, al regio decreto 8 gennaio
1931, n. 148.

Senon,chè la SocIetà in questione, in rela~
ZlOne alla Ipredetta comunicazione, dIchiarava:

1) di non riconoscere 'all'I.N.P.S. la fa~
wltà di deferire gli aocertamenti ,sanitari al
Collegio medic'o,come ,previsto dall'artic,olo 9

del Regolamento n. 1538 perchè, a suo avviso,
detto articolo doveva ritenersi a:brogat,o per
effetto dell'artkolo 1.1 del regio decreto 8 g'en~
naio 1931, n. 148;

2) di non ritenersi, di conss'guenz'a, te.
nuta a provve.dere a'lla oonvo,cazione del Col.
l,egio medico, al quale non avrebbe comunque
partedpat,o a mezzo del proprio medico di fi~
ducia.

Nonostante gli i1nterventi ,di questo Min;~
stero ,e dell'Istituto di previdenza sociale, la
Società è rest'ata ferma nel suo iniziale punto
di vista. -

Risultato v,ano ogni tentati.vo di dimostrare
alla ,società ,l'inf,ondatezza, sul piano giuridico,
deHe a~gomentazioni da essa sostenute, e nel
precilpuo intento ,di adottar,e ogni possIbile

p.rovvedimento per salvaguardare ,gli int,eres~
si previdenziali dei tre a,genti in discorso,
l'I.N.,P.S. ha a:ssunt,o l'iniziativa dI convocan'
direttamente il citato Collegio medico, dando

notizia aHa Società della iniziativa medesima.
Ess.a ha 'peraltro re'centemente confermato 12
sue Iprecedenti tesi e, nel far presente che gli
agenti ha'nno iniziato a suo 'carico un'azione
legal,e, ha nuovament,~ informato che anche al
fine di non pregiudicare .la propria ,posizione
in vista dell'azione .giudiziaria stessa, non slarà
rapprese1ntata nel Collegi,o medIco.

Si è a c,onoscenz,a che l"]\stituto ha replic.ato
rinnovando il suo pmposito di deferire l'ac~
certamento dell'invalidità degli agenti, ai lfini
della concessione delle re.lative pensioni, al
Golle,gio iln par,oIa, il ,cui Igiudizio, anche in
mancanza del s,anitario di fiducia .della Sodetà,
se positivo, sarà da esso riconoscmto valido
,per ,la concessione delle Ipensioni stesse.

QuaIora invece il ,giudIzio collegiale si eon.
cluda ,c,on il rkonoscimento della idOIll.'eitàde~
gli agenti alle mansioni della Iq:ualifica rive.
stita, l'ulteriore sviluppo della vertenza e la
relativa delfinizione saranno determinate dal~
l'esito dell'azione legale inizi,ata dai tre dipen.
denti della Società.

Il lJ[Ul istl'O

ANGELINI.

MANCINELLI (BOSI, BARDELLINI, ROFFI). ~

AZ Min;,stro dell'agricoltura e deUei foreste. ~

Gli interroganti, mEntre fanno presenti le esi.
genze obiettive e le .aspirazi.oni dei Comuni e
delle popol.a'zioni i'nteressate, già in più occa.
sioni amp,iamente proposte e dimostrate al~
l'onorevole Ministro, chiedono di -avere con~
creta assicurazione che nell'attuazione dellpro~
'gramma di Olper'e di bonifica, di tr,asformazione
fondiaria e di co:onizzazione dei territori val-

livi, di cui al disegno di legge n. 1626, siano
c'ompreSe le v-alli « Cantoni », « Nuo,va ». « Ber~
tuzzi» (Lagosanto), «Campotto» (Ar,genta),
«Valle aperta di Gorino» e «Valle Giralda ~J
(M'esola) e in genere, per abbreviare, .tutte
quelle situate in 'provincia di Ferrara e in
pkcola parte anche in prorvincia di Ravenna
(2799).

RISPOSTA. ~ Come è noto alle SS. LL. ono~

l'£voli, in sed,e ,di dIScussione del disegno di
le,gge n. 162,6, recante disposizioni :per la l'i.

forma fondiaria e per la bonilfica dei territori
vallivi del Delta Padano, è stato ap,pr,ovato un
emmdamento, con il quale si stabilis0e il cri~
terio ,della gradualità della bonifica, a comin.
CÌ>al1edalle valli più lo'ntane dal mare e meno
pes,cose.

N ella stessa s,ede è stato inoltre ac'cettato
un ordine del giorno che impegna il Governo
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ad ope.rare ,contemporaneamente nelle 'provin~
cie in cui esistono territori vallivi che presen~
tino le 'predette caratteristiche.

In base a tali criteri, i programmi di opere
previsti .dal citato disegno dI legge potranno
ess-ere este~i gradualmente alle sei valli indl~
cate dalle SS. LL. onorevoli, sempre nei li~
miti degli stanziamenti a.nnuali rec.ati~ dan',ar~
ticolo 9 del ,disegno di leg,ge medesimo ed in
relazione aUe esigenze economIche e sociali dei
territori interessati.

Il lJ[tmsh'o

COLOMBO.

MARCHINI CAMIA. ~ Ai lrfinistri dell'agr'i~

coltura e d,elle f01ìelste, dell:e finanze, d.el tesoro
e d,el kJl/j{)ro e della previdenza 'sociale. ~ Per
sapere quali 'provvedimenti intendono adottare,
con l'urgenza e la portata che la gravità della
sii;luazione rkhiede, per lenire ,le conseguenz,e
cui sono esposte le popolazioni della montagna
e della collina parmense in conseguenza delle
disastrose ge1ate del 7 e dell'8 maggio 1957, che,
distruggendo totalmente, in vaste 'zon'e, i rac~
colti dell'annata, privano numeros,issime fH~
miglie di 'coltivatori diretti di ogni 'mezzo di
sussi.stenza, e, in particolare, se non ritengono
di ,dover intervenire col concedere:

a) l'esonero dal 'pagamento delle imposte
erariali per l'anno in C01;SO;

b) ,la sospensione del pagam,ento della
prossima rata delle imposte;

c) una moratoria nel ,pa,gamento delle
cambiali agrarie;

d) un maggior numero di cantieri di la~
varo, che offra la possibilità di nuovi eesp:ti
di guadagno ai contadini dei Comuni maggior~
mente sinistrati (2968).

RISPOSTA. ~ Que.sto Minister,o ha impartito
dis,posizioni al diprnd,enti Ispettorati agrari dI
eS8'guire ,un'accurata rilevazione circ'11 la na~
tura €o l'entità dei danni causati alle colture
agricole dal.le recenti brinate, e si ris,erva di
studiare, d'intesa con le altre Amministmziolll
dello s.tato, i possibili provvedimenti da adot~
tare nell'ambito della l,egislazione vi,gente.

N el frattempo sono state disposte assegna~
zioni stlraordinarie di fondi agli Ispettorati
'provinciali a,grari Ipsr la ,c,onceSSlOnedi contri~
buti neJla spesa per l'acquisto di' sementi sele~
zionate, a norma della legge 16 ottobr,e 1954,
'n. 989, per la semina dei terreni sui quali è
stato fakiato il grano ,danne,ggiato da brmate
a gelat,e.

Il lJlmlstro

COLOMBO.

MERLIN Umberto. ~ Ai MI~nistri dell'agri~
coltura e delle foreste e dei lavori 'p'ubblic~. ~

Per conoscere quali ,provv€dimenLi siano st.ati
presi a seguito dplJ'a~lagamsnto eh terreni e
centri abitati venflcatisl Hel comune di Porto
Tolle (,Rovigo), ,nell'isola di Polesine Gamerim
e m.ell'abitato di Forti e PeUestrina, e se i lavori
,già predisposti 'per la dIfesa di queUez.one
'SIano stati 00munque acceleratI (2890).

RISPOSTA. ~ Il pr,osciugallllento uei c'entri
alla,gati di Forti <8Pdlestrina € in atto e potrà
essere ultimato dopo la chiusura -completa del~

l>a fa1la prodottasi nell'argine di bomfica del~
l'isola Camerini verso Po di Tane, in località
Busa di Bastimento.

Frattanto, sono in corso i laiVori di primo
mtervento ,per la chIUsura della falla, a cura
dell'Ufficio del genio civile in collaborazione
con il Consorzio di bonÌ'fica isole Camerini~
Bene,lJi e con l'Ente per la colonizzazJOne del
Delta Padano.

Aggiungesi che il Magistrato aUe acque dì
Venezia ha autorizzato la 'Solleeit.a iSI;ruttorJa
della ,perizia Ipredisposta dal suddetto Consor~
zio 'per la chiusura della fa1la, per un importo
di 20 miI'ioni di ,lire .circa.

N on ap'pena la ,cennata istruttoria sarà fa~
vorevolmente definita e la 'penzia :perverrà a
questo Minister,o, sarà esaminata la possIbilItà
di finanziare la relativa spesa 'eomp>atIbilmente
con le disponibilità dI bilancio.

'Si ritiene op,portun.o eomuniear,e che, nono~
sta,nte le difficoltà d i bilancio, questo' Ministero
ha autorizzato l',esecuzIOne di lavori per ,l'jm~
porto di oltre 200 milioni per Il rafforzamento
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delle -argi'nature lungo la str.aqa Ca' Zuliani
Boccasette Ca' Venier.

Si 'precisa, infine, che nessun alla,gamen:o
ha subìto il 'centro abItato di Porto Tolle.

Il M im8tt'o

COLOMBO.

MONTAGNANI. ~ Al M Intstrc delle postI:, e
delle telecomunt,cazioni. ~ Pe,r sapere Se è a

sua ,conos,cenza la sItuazione di gr-avissimo di~
sagio in cui si trovano gli abitanti del rione
Musocco~Vialha, ,a causa della mancanzla in
luogo 'di un UffiClO'P'o3tale e se non ritiene in~
dispensabIle provv,edpre ,all'aperl ura dt'll'uffi~
cia stesso in modo che l:J.ueicittadini possano
,finalmente fruire dell'indis,pens.ahlle servizio
senza doversi dislocare ,per alcuni chilometri
(2940).

,RISPOSTA. ~ Que'sto Ministero ha già in
corso 'gli 'accertamenti lncali ,ohe occorrono pel'
poter stabilire le effettive esigenze, in materia
di servizi postaH, del rione MusoccoNlalba dI
Milano.

In bas,e -all'esito di tali acce,rtamenti, esa~
minerà 'p,oi attentamente la si tuazione ai fini
dell'adozione di quei provvedimenti che riterrà
necessari ed ,op'portuni per soddisfare l.e pre~
dette esigenz&.

Il lohm8t1'o

MATTARELLA.

PELIZZO. ~ Ai Ministri dell'agricoltura c

delle foreste edell'1'nlerno. ~ ,Per conoscere

se e quali provvedimenti intendano adottare a
solliev,o dell'agricoltura, in !più zone della Pro~
vinda gravemente danneggIate dalle ,recentI
brinate, che hanno compromesso su] sorgere,
quasi interalillente, i ,prodotti dell'annata spe.
cie nei settori della coltlvazione del gelso e ,del~
la vite, per molti centri prevalente, se non
unica ,fonte di guada'gno.

IProspettiva tanto più 'preoccupa,nte, in quan~
to ri'gua~da ,una zona ad economia depressH
ed interessa 'una numer,osa categ'orla di pic~
coli coltivatori diretti (2941).

RISPOSTA. ~ Questo Mimstero ha impartito
di~posizioni ai dipendenti Ispettorati -agrari
di es,e'guire un'accurata rlleVaZlOne cir,ca la
natura e l'entità dei danni causati alle ,co1ture
agrkole dalle recenti brmate, e si riserva di
studiare, d'intesa con le altll'e Ammi'nistrazioni
dello Stato, i possibili provvedimenti ,da adot.
tare nell'ambito della le,gislazione ,vigente.

Il Mmistro

COLOMBO.

Russo Salvatore. ~ Al Ministro dell'agri~
coltura e delle foreste. ~ Per conoscere i se~
guenti dati riferentisi alla 'provincia di Enna:

1) tuttI i piani dI trasformazione e l'1m.
porto complessivo della spesa preventIvata;

2) le tabelle di reddito ,per ettar,o delle
v,arle 'colture: seminatwo, s,eminativo arbora.
to, orto irriguo, a,grumeto, vI'gneto, frutteto
(2838).

IRISPOSTA. ~ Alla data del 31 marzo c. a.,
sono stati ,presentati all'Ispettol1a,to provin~
dale dell'agricoltura dl Enna, in a,pplicazione
della legge ngionale 27 dicembre 1950, n. 104,
sulla rif,orma a,graria in Sicilia n. 539 piani
particolari di trasf,ormazione che interessano
terreni dell'estensione complessiva di ettari
53.736.79.48.

iDi detti piani, 313 smio stati già ,appr,ovati,
mentre i rimanenti sono in corso di ,esame
presso l'Ispettorato a'grario regIOnale di Pa.
lermo.

,Dei piani approvati, 16 non s,ono risultati
:più attuabili 'per divisioni ,e frazionHmenti suc~
cessivi dei fondi.

La sp.esa preventi,vata delle opere relative
ai 297 piani approvati ed attuahili è di lir'e
4.193.227.012.

Secondo indagini ese'guite dal suddetto IIspet~
tor'ato provinciale dell'agricoltura, i redditI per
ettaro deùle colture 'cui la S. V. onorevo[e fa
riferimento sono risultati come segue:

seminativo (c,otone in coltura asciutta,
fave da granella, frumento su rinnovo di le~
gumi, erbaio annuale di veccia) lire 11.751;
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,serninativo al'barata (frumenta e fave in
cansociaziane c,an .olivi e mandarli) lIre 16.848;

orta stabile irriguo lire 106.244;
a,grumeta specializzata (aranceta) lire

3,67./1,80;

vigneta speciale (uva da vina) lire 47.332;
,alivet,a :speciale lire 51.079;

manrdarleto speciale lIre 37.526.

Nan è stata rilevata il re,ddlta media per il
f:l~utteta, Iperchè qu.esta neUapravmcia di E.nna
nan è 'caltura ra'plpresentabva.

I dati surrifentI hanna carattere dì larga
massima e nan s,ana camunque ufficiali.

n JJhmst-lo

COLOMBO.

Russo Salvatare. ~ Al Modstro della pub.
blic.a ~struziovroe. ~ Per sa'pere se nan ritiene
appartuna un provvedimento, che tenda ad m~
quadrare nellacarnera del personale di con~
cetta e del ,ruolo ,.organica, ,anche medIante un
esame-calloquio, i pachi Segretari di ru,ola s'pe~
clale transitorio, formti di llcenza dI scuol,a
media superiore e che prest-ana serV1ZiO (11 Se~
gretari da un ,certo numero di anni (2887).

:RISPOSTA. ~ L'inquadramento nei ruali spe.
ciali transitar i del,personale dI se,greteria delle
Scuole e degli Istituti d'istruziane secondaria
è st.ato effettuata in base ,alle disposIzIoni con~
tenute nel ,decreto legislativa 7 ma,ggio 1948,
n. '262, e nella lerg'ge5 giugno 1951, n. 37,6, che,
come è noto, disciplinana l'inquadramenta nei
predetti ruoli di tutto il personale non di ruala
deUe Amministraziani dello Stato.

Lo stesso persanale è stata success:vamente
inquadrata nei ruolI a'ggiunti, ,a narma dell'ar~
ticala 71 del de.creta del ,Presidente del,la Re-
pubblica 11 gennaio 1956, n. 16, c,oncernente
Il nuavo .ardinamenta delle carriere degli im~
pI'egati civili ,della Stato. Anche per il 'Passag~
'gio dai ruali a'ggiunti ai ruoli orgamci, Il 'P'er~
sonale di se,gretena può bene.ficiare delle noI'.
me di carattere generale cantenute negli arti-
c,ali348 e 365, lettera c), del testo unica delle
dispasizioniconcernenti lo statuta ,de,gli im,pi,e.
'gati ,civili della Stato, a1pprov,ata con decreto

del Presidente della Re,pubblica 10 gennaIO
1957, n. 3.

N an si vede, quindi, 'per Iqua.li mativI il per~
sonale di segreteria delle Scuale d'istruziane
media, al quale sana state fina ad ,.oggi appli~
cate disposiziani dI carattere 'generale, 'con~
cernenti l'inquadramento e lo stata giuridic,a
del persanale di rualo a,ggiunco, d€bba usu-
fruire, 'Per il p,assag,gia nei ruali .ordinari, di
particalari narme, che .la ,parrebber,a in candi.
zioni ,di vantag,gia rispetto ad altri impiegatI,
a;ppartenen'ti acategane simIlarI, i qualI sano
inquadrati nella carrirer,a esecutiva, pur es.
senda forniti di tit.ala di studi,a ,di secanda
'grada ,a di laurea ed es'pletando, di fatta, man~
sioni superiari a 'quelle :praprie della categal'l.':t
di appartenenza.

II Ministro
MORO

Russo Salvatore (NASI, GRAMMATICO,CERA~
BONA, ASARO). ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per sa,pe'f,e s,e ritie.ne Coar'retto 1.] com'Po:rtra...

mènta ,delCammissario dl Ipubbli.ca sÌrCurezza
di Leonforte, dattaI' Rendina, il quale non l'lu~
scenda a dominare i suo sentimenti .ostili verso
una parte palitica rfims~e cal r,endersi .fazioso
e ingiust.a.

A dimastrazIOne di qm::sto sua atteggiamen~
ta sicitana tre episadi:

1) infierisce Crantra icitt-adini Salvatore
Sanfilip'Pa, Santa Mustica e Paala Ilardi, per-
chè raccoglievano sottosc~iziani per le f'este
dello ma,ggIO 19'57 can regolari blocchetb,
mentre lascia ,che eIem€nti ,di altre tendenze
chi,edana contributi al pubblIca per le proprle
feste;

2) ordina di ritirare la bandIera tricalore
esposta nella sede deHa Fed.erbraccianti in oc~
casione di un canvegna sindacale dI zona;

.3) ritira l'autarizzaziane allpiratecnka lo.
cale per evitare che avesse luago il cansueto
sp-ara di lIDartaretti durante ,la festa del P mag~
gia, mentre nan fa la scesgo inaecaslOne dI
altre feste civili a reli,giase.

:Si desidera sapere se il Mmistra non .ritirene
oP'Portuna una inch12sta al :fine di aceertare
,se il iconte,gna del 'predetto CammIssano nan
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sia conse'gu,enza .del ,disagio ,prodotto in lui dal
non ,grHdito trasferimento da una città in un
piccolo centr,o rurale (2951).

RISPOSTA. ~ 1) Il ,dirigente del COilnmissa~

riato di pubblica sicurezza dI :Leonforte ne,ua
ricorrenza del 10 mag:glO ultimo scorso ebhe a
constatare che Mustica ,santo e Ilardi Paolo,
senza essere muniti della licenza, prescritta
dall'articolo 156 del testo unico delle leggi di
pubblica sicurezza, raccog.lievano fondi per la
C.G.I.L.

Il funzionario conte,stò ai IpredettI l'in,fra~
zione commes3a, invitandoli a recarsi in uffi~
cio per ,gli ulteriori incombenti.

I predetti ,nona,derirono ,aU'invito loro ri~
volt.o e, pertanto, furono denunziati all'Auto~
rità ,giudiziaria 'p,er violazione dE'gli articoh
15 e 156 ,del t'esto unico de.lla legge di 'pubblica
sIcurezza;

2) il med,esimo f.unzionario non impartì
alcun ordine aHa Camera del lavoro di Le'on~
forte perchè fosse rimosso il tricolore esposto
nella sede. Egli convocò, presso ils'Uo uffido, i
ra'ppI'es,entanti di tutti i partiti ed ass,ocia~
zioni, a'nche non Ipolitiche, ai quali illustrò le
norme di legige che discIplinano l'uso della
bandiera nazionale;

3) l'autorizzazi,one al pirote,c,nico Campa,
gna Giuseppe fu ritirata ines,ecuzione ,di or~

di'Illallza, con la quale il questore di Enna
,aveva fatto divieto di eseguire, in tutta là
provincia, in occasione ,de,l 10 maggio, fiacco~
late e fuochi di :artì.ficio.

N,essun rilievo è 'pertanto da muovere sul
00m,p,ortrumento del dottor Rendina in relazio~
ne ai tre «episodi» di cui nella interroga~
zione.

Il Sottosegl'etano di Stato

BISORI.

Russo Salvatore (GRAMMATICO, CERABONA
I

ASARO, NASI). ~ Al Minis,t'f'1o di grazia e giu~
.

,

Rtizia. ~ Per avere as:sicurazione ,che non si

pr,ocederà al.la ventilata sÙip'pressione della
Pretura a Villarosa (Enna), cittadina che COrn~
ta ,oltre 10.000 ahitanti e che è al c,entro di
una zona, 0he, anche se oggi è ,colpita dalla

grave erisi zolrfifera e agricolJa, è destinata ad
un ,grande sviluppo economico per il 'proget~
tato sfruttamento dei giacImenti di sali po~
tasslcl.

Si fa presente il grande dlsa'gio che derìve~
l'ebbe dalla soppressione di ta.le ufficio ,alla po~
polazione povera e lontana dal centr,o di Enna,
alla cui PrE~tura dovrebbe ri,correre. SI fa pre~
sente inoltr,eche 00n l'applicazi,one delìa IE'gge
in dIscussione ,alla Camera dei deputati sui
con tr8.tti agrari, ma,g,gior lavoro affiuirà al-
l'uffici,o della ,Pretura ,per la trattazione delle
cause dI materIa agr-aria, oggi devolute alla
sezione specializzata del Tribunale (2952).

RISPOSTA. ~ Faccio presente che nulla è

stato finora disposto relativamente alla sop-
preSSlOne o HIla ricostILuzione di ufficI di Pre~
tura, essendo stati aplpena iniziati i lavori 'pre~
paratori 'p,er il nordinamento delle circos,cri.
zioni ,giudiziare, l'll attuazione della legge 17
dicembre 1956, n. 1443.

n Mtmstro

GONELLA.

SPEZZANO. ~ Al Ministro' delf/,'agri,co1tura e

delle foreste. ~ 'Per s'apere quanto l'Opera
valorizzazione Slla ha speso ne.lla ,costruzione
di linee ed impianti elettnci nelle zone di pro~
pl'ia e,ompetenza ,e se è vero che sono in corso
trattative per ,cedere tutte o 'parte di dette
linee ad una s,ocietà.

Per conoscere infine il ,parere ,del Ministero
al ri,guardo (291<2).

RISPOSTA. ~ L'Opem ,per la valorizzazione
della Sila ha speso finora, per la costruzione
di linee ed impianti plettri ci, la somma com
plessiva di 3.16 milioni di lire, di cui 189 mi~
lioni sui fondi impiegati Iper l'attuazione delle
opere di riforma fondiaria e 127 milioni ,sui
finanzi,amenti della Cassa pe,r il Mezzogiorno
per la realizzazIOlle di opere di bonifica.

n lpl'ogramma Ipredi.s,p,osto dall'Opera Sila
per l'elettri'ficaziont8 del comprms,orio ,prtve.de

l'ese,cuz'icne di altre opere, che saranno realiz~
zate con loa necessaria gradualità, in relazioln2
alle disponibilità finanziar1e del.l'Ente.
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Per ,quanta riguarda la .gestiane degli im~
pl&nti, è evidente l'appartunità ehe la 'gestion~
stessa :sia affidata alle locali imprese er,aga~
trici di 'enlergia elettrIca, nan ,essendo. canve~
niente che ,gli Enti di rifarma si ,or,ganizzino
per attività 'permanenb, ,per le Iquali non han~
no. :pre'paraziane ed attrezzature, e si sattapon~
'galna a:gli oneri di manutenziaThe.

Le f.uture linee, ed in ispecie quelle ad ,alta
tensIOne, saranno. fatte ese.guire, sl6canda istru~
zioni di 'questa Mimstero ed anche dalla Cas:sa
:per il Mezzogiorno., d,alle Sacietà interessate,
can contribuziani da parte de'glI Enti di ri~
farma.

n lJ1intst1 o

COLOMBO.

SPEZZANO. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per sa'per'e se no.n rItenga farmalmente e sa~
stanzialmente scarretta e camunque lesiva deJ
pubblico interesse l'atteggiamento. assunta dal~
la prefett-ura di IRoma nei canfranti del ca~
mune di Fiana Ramana per effetto deL quale
si vuale imparre all' Ammi,ni:strazione di quel
Camune il mantenimelnto in Sler,vizia di due
di\pendenh che, .già denundati all'Autorità ,giu~
dlziaria per falsità in atti l'uno e per delitti
contro. la purbblirca 'amminist:razione &'aJ.tra,
sano stati successivamente 'assalti nan perchè
il fatta nan castituisca reato. a :plerchè nonab~
biano parte<CÌlpato al fatta stessa, ma s,èmpli~

'
cemente e ri:spettivamente per sapravvenuta
amnistia e per insufficienza di ,pr,ave (2942).

RISPOSTA. ~ Il signal' D' Angelantonia Ore~
stoe ~ dipendente del camune di Fiana Ramana
can la qualifica dI applicata avventizia ~ rOan

sentenza del ipreta!re di Castelnuovo di Parto,
in data 13 attabre 1951, fu c,andannata a mesi
quattro. di re.clusione ad al 'pagamento d,elle
s:pese pracessuali ~ can il beneficio. della so~

s.pensione can,dlzianale della p'ena nanchè della
nan menzione nel caseUaria glUdizia]e ~ per
il deHto di cui al!'articola 482, Codice penale,
m relaziane all'articala 477 del Cadiee stesso,
per aver cantraffatta, in accasiane di un IPub~
blic,acancars-o, un dipI.oma di licenza di scuola
media inferior,€, da l'Ui passeduta.

A seguita dI,appella prO'p-osto dal D' AJ1,ge~
lantania, il trIbunale di Roma, can sent'enza
dellO giugno. 1952, ebbe la pranunziare il nan
daversi procedere :per ,estinzi-one del reato. ,con~
sE"guente all'amnistia dispasta can regia de~
creta 5 aprIle 1944, n. 96. A.vve,rso tale sen~
te:nza l'intel'ie:ssata ,proOpase riearsa 'per Cassa~
zioOne, can esita negativo.

Successiv,amente, in ,data 14 mag,gia 1954, Il
D'Anrgelantania è stata denunziata, dal .sm~
daco pro tempore, all' Autarità giudiziaria per
sattroazlOne di atti di ufficio.. Tale procedimento.
è tutto.ra in plendenza.

Can deliberazione n. 1-6 dell'11 mag,gio u. s.,
11 Cansi,glio camunale ha dispasta il licenzia~
mento del J)'Angelantonio !p'er mativi dis.cipli~
nari, ma tale deliberazione è stata ann.ullata
perchè adattata in seduta pubblica, m cantra~
sta, ciaè, ,com le di:spalsizionj 1Previste daH'ar~
twala 295, camma ,primo, del testo unica ~dena
legge comunaLe e 'provinciale 4 febbraio. ,1915,
n. 148, e Isuccessive madidkazioOni.

P.er qu&nta ri'guarda, pai, l'altroO caso, se~
.gnalata dall'anarevale intler.rogant,e che deve
identiofica.r.si coOn la vice.nda del signor Gapo~
tostI Gi'us'ePipe, di'pend€nt,e deUa medesima am~
ministraziane camunale, 'si fa pres.ernt.e chp
quest'ultimo è stata sattopasta alla Cammis~
SlOne di disclplma a se,guita ,di tre proC'edi~

menti penali, intentab nei suoOi e,anfranti, ri-,
spetbvamente ,per altrag,gi.a a pubblico ,uffi~
cial,e, per furto. di mattonelle in danna della

amministraziane oomunalle ,e :pO'i, ancora, .pe:::o
fur.ta di materiale da ,costruzione, sempre i!l

d'annCl deNa civica !amministraziane.
La Commissione di disciplina ~ nella eon ~

siderazione che il prima dei d,etti Iprocedimenti
penali si era chiusa can una ,farmula di pIena
assaluzi,ane e ,gli altri ,due coOnfo.rmula .dubita~

tiva ~ ha prapost.a cOon det'erminaziane del
29 attobre 1956 che al Capatasti fosse inflitta
l,a sanziane disci,plinal'e del.la riduzione del sa~

laria, nella mi.sura di u,n se'stoO, per il 'periodo.
di mesi sei. La Giunta mUlllcilpale, però, ha
disp,astoO il l,ÌC'enziament.o del CapatoOsti can ef~
fetta dal 17 navembre 1956.

A vversa la deHheraziane di licenziamento.,
l'interessata ha :prodotta ri,carsoO all,a G.P.A.
in se.de giurisdizianale, che,. c'on deoisione del
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23 'gennaio c. a., ha accolto l'istan'za di sospen
sione del provvedimento -impugnato.

P.ertanto, per quanto riguarda il caso de\
si'gnor D'Angelantonio, il comportamento del~'
la Prefettura a/p'pare formalmente e sostan~
zialmente corretto in quanto volto all'oss'e,r~
vanza di una inderogabile norma di leg,ge.

Nel caso del signor Capotosti :si tratta dI
pronuncia di ,organo giurisdizionale, sindaca~
bile solamente dal Consi,glio di Stato, su ri~
corso della ,part.e interessata.

Il Sottosegr eta'PIa dt Stato

BrSORI.

SPEZZANO (DE LUCA Luca). ~ Al Ministro

dell'agricoltura e delle foreste. ~ Per sapere l

motivi pier i qualI l'o.pera valorizzazione Sila"
pur a,vendo aut.orizzato l'assegnatario .Dram
mis Carmine da San Mauro Marchesato 'ad
eseguire alcuni lavori di trasformazione (im~
pianto di vigneto) per un ,importo di lire 70.000,
abbia finora versato solo 5.250 lire mettendo
in 'gravi difficoltà il Dra,mmis ,padre di 10 ,figl.i.
(2865).

RISPOSTA. ~ L'Opera Ipler l,a valorizzazione
della Sila aveva avvertito l'assegnatario Dram~
mis Carmine C'he, a causa delle limitat,e dispo~
nibilità finanziarie, ,non avrebbe potuto corri~
spandere alcun contributo per i la,vori di tra~
sformazione che egli intendeva es'eguire sul
proprio poder,e.

Senonchè, il Drammis ed altl1i ci:llique asse~
'gnatari del luO'go di,chiararono che avrebbero
provveduto ugualmente ad eseguire i ,lavori
anche s,enza sussidio, e ciò al fine di anticipare
di un anno la produzione.

Tuttavia, il locale Centro di <colonizzazione,
,avvalendosi di mO'deste somme r,esidue,con~
cesse a ciascuno dei predetti ass,e:gnatari un
,contributo di l,ire 1'5.750, in acconto del 'con~

c>?rso di slpese che l'0'pera Sila :suole concedere
per lavori del g1enere.

L'Ente non ha escluso la possibilità di prov~
vedere al saldo allorchè :potrà disporre di
nuovi fondi e, cioè, dopo l'aiP'provaz,ione, d>a
pa,rte della Camera dei deputati, ,del disegno

di legge, già 'a,pprovato da] Senato, che reca

tta l'altro ulteriori finanziamenti >a favare de~
gli Enti d,i ri,fol1ma fondiaria.

Il M tmstro

COLOMBO.

SPEZZANO (nE LUCA Luca). ~ Al M1,nistro
dell'agricoliu,}''},e delle foreste. ~ Persa,pere
se è a conosc'enza dei motivi per i qualll'Opera
valorizzazione 811a vuole scacciare Martuc>CÌ
Domenico di Giuseppe, da Umbriatico, dalla
quota di cm 10 :stesso è in possesso ed at.tri~
buir1a ad altro contadino già assegnatario di
altra quot.a; se non ritiene ciò una odiosa di~
Iscriminazione e quali provvedimenti intenda
prendere in propo&ito (2866).

RISPOSTA. ~ Il sIgnor Martucci Domemco
di Gius€lPpe, da Umbriatico, non r,isulta fra i
carpi fami,gUa assegnata.ri ,dell'Opera per la va~
1arizzazione della Sila.

Egli, pera,ltro, all'e:p.ocadeUe as.segnazioni,
era c.ompreso nel nucleo familia.re del padre,
al qual,e ,venne Hs.segnata una unità fondiaria
di tipo adeguato allacalpa'Cità lav,orativa dei
componenti della fami,glia.

Successivamente, il signor ,Martucc1Ì Dome~
nico si è imme:sso ,arbitrariamente su un a.p~
p'ez'zamento di tErreno rinunciato dall'assegna~
tario ori'ginario.

L'Ente 'in ottempe.ranza a ,disposizioni mi~
ni,steI1iali, con l,e quali si approvava il pr.o~
gramma di ,colonizz.azione dei comUlll di Um~
briatioo 'e Carfizzi, ha 'proceduto aU'a.ssegna~
zione dei te,rre.ni resi:si disp,onibili, util1zzan~
doli Iper l'ampliamento dei pode:ri limitrofi, i,vi
compreso l'.a,ppezzamento di te.rren,o abhando~
nato dan'ori~inario assegnatario e arbitraria~
mente oecupa,to dal ,Martucci.

iDebto aplpezzamento è stato attribuito >al~
l'assegnatario Cerminara Rosario, come inte~
gl'azione al podere prec,edentemente assegna~
togli. Pertanto il Martucci Domenico è StHto
inv,itàto a lasciare libCl"o il berreno a !fine rac~
colto.

Il Ministro

COLOMBO.
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VALEKZI. ~ Ai MinÙdr't deUe finanze e del~
la marina mercantile. ~ Per >con.oscere quale
eSltol hanno' dat.o aHa richi~sta dell'ammim~
strazione comunale di Bacoli C'Ìr,ca la conces~
si.one del dI,ritti dI pesca nelle 'acque dei due
la,gh i salatI del «Fusa,rQ» e d,el «Mis,eno ».
Ta,h laghi, .si,tuati nel territ,orio di giurIsdi:llicJ-
ne del comune di Bacoh (provincia di Napoli),
sono stati concessi con convenzione del 12 a.pri~
1:e 1945 dal Ministe,ro delle finanze (direzione
generale del demanio) ~ decreto~l€'gge dell'S

a'gost,o ,1945, n. 533 ~ al COSldetto C.ons.orzio
naziona1e tra !Cooperative 1>,escatori ed affini,
con :sede in Roma. Tale ,concessi.one è scaduta
il 31 ma,rz.o 1957. V,ist.oche i c,oncess,ionari non
hanno ,gestito i due la,ghI in mod.o soddisfa~
cente ,a"do.perand.ometodi di 'pesca contrari ana
legge e t,endenti alla distruzi.one di quei ,vivai,
si ,chIede ai ,Ml,l1istri interroganti se non cre~
da no sia il caso d,i coneedere i dJntti di pesca
al ,comune di Bacoli, secondo 1e norme dI cm
all'arti,col0 37 del Godici8 della navigazione
(Tit. 2° Demanio marittimo), per la durata di
99 anni o la.Jmenoper un breve periodo di prova
(2908).

,RISPOSTA. ~ Al riguardo, anche a nome
,degli .onorevoli Ministri delle f'inanze e della
manna merca,ntile, mI pregi.o comunic.are
quanto segue.

D Gons,orzio nazionale fra CooperatIve p'e~
scatori ed affini, il Iquale .aveva ottenuto nel

'1945 la concessi.one .dei dirittJ patr1imoni.ali
di rp,esca e mollus0hicoltura sui la,ghI Fusaro e
Miseno f'lllo a tutto il 31 marz.o 1957, ha avan~
zato tempestivamente richi'esta di avere il
ri,nnovo della conc~ssio,ne stessa per la durata
di sei anni, a decorrer,e ,dal 10 aprile ultimo
sc,orso.

In c,onsiderazione della slpecifica competen ~

za dimostrata, nonc.hè dei risultati soddisfa~
c,enti ottenutj, sia ne1lia Iproduzione dei mitHi,
sia in quella ,deUa ,p,esca, da 'parte ,del iPre~
detto Cons.orzi.o, ~ il Iquale, per l'eser>CÌz,io

della pesca e della moU.us,chico'ltura, si avva-
le dell'opera di due ,locali cooperative di miti~
licoltori ~ l,a l'Iichi,esta suddetta è stata accol~
ta; e ,pertanto è stata stipulata in data 8 ago~
sto 1956 la relativa c.onvenzione, che è stata
approvata coOndecreto ministeri aIe 15 novem-

bre 1956, n. 42137, e sottO'posta alla pr,escrltta
re.g,istrazione tributaria.

In dIpendenza di tale 'av,venuto rmn.ovo, non
è stato possibile prcendere in esame l'istanza,
presentata m data 20 dlcembr,e 1956 dal >co~
iIllune di Bacoli, che era intesa ad ottenere ].a
concessione dei laghI medesImi.

Il .Mtm8tro

Bo.

VALENZI. ~ Ai M'inistri dell' agr~coltura e
delle foreste, deUe finanze, del lavoro e della
pr'evi.denz,a sociale. ~ ,Per conoscere quali
pr,ovvedImenb intendono :prendere per alle~
viare le gravi dIfficoltà cui vanno ,incontro
gli agricoltori 'ed l brac.cÌanh della provincia
di .Na:poli 1,ns1egmto alle brmate ,e gelate veri~
fica tesi ,nei pnmi 'gIorni di maggi.o;

e Iper sapere quali delle urgenti misur2
di emergenza invocate unitariament,e dalle or~
,ganizzazioni rappres2ntative delle diverse ca~
te,gorie contadine siano state acoolte, quali,
per es emp l,O quelle denunciate dall'Unione
contadini di Nap.olie ,dall'AssocIazi.one auto~
noma c.ontadmi di Giugliano:

a) rinvIo delle scad,enze delle eambiall
agrarie;

b) concessione di nUOVI .credlt,i al colti~
vatori diretti 'c.oLpitr, ad un ,bsso eccezionale;

c) sospensione delle imposte erarlalie so~
vrImp,oste e .contr,ibuti unificJ:l1Ji;

d) riduzione dei canoni di affitt.o 'ad opera
,della Commissione tecnica provinC'Ìale;

e) stanziaiillento di adeguati ,fondi [:Jer la
c.oncessione di contributi per l'a,cquisto di 'con~
cimi, sem en ti, ecc.;

f) immedl>ata dehlllzi.one delle pratiche
del sussidio ordinario ai braccianti;

g) pagamento degl,i .as,segni famIliari con
gli aumenti fino all'oHobr,e 1956;

h) pa'gamento contnbuto straor,dinario
di dis.occupazi.one ai braccIanti;

i) istituz>Ìone di 'cantieri di lavoro di emer~

genz'a;

l) difesa dei Iprezzi dei prodotti a,grkoli;



Senato della RepubbliclL 11 Legislatura~ 22778 ~

9 LUGLIO 1957548" SEDUTA (pomeridiana) DISCUSSIONI

m) discuss,ione e a'pprovazione della 'pr'o~
posta di le:gg;e: presentata dai senator.i EmIlio
Sereni ed EmUio Lussu a favore dene ,aziende
e IprO'prietà dei contadini colpiti dalle -gelate
dello scorso 'a,nno :per la .estensione dei hene~
nci previsti da tale vroposta anche ai 'c.olt.:I~
vatori danneggiati daMe attuali gelate (2970).

RISPOSTA. ~ .Questo ,Ministero ha imp-arti~
to disposizIOni ai dip,endenti Is'pettorati agra~
ri di eseguire un'accuI'iata rilevazi.one cir,ca la
natura e l',entità dei danni causati alle colture
agr,ic.ole dalle recenti brinat.e, e si ns.erva di
,studiare, d'intesa ,con le altre Amministrazi,o~
ni deno Stato, i Ipossibili pr:ovvE,dimenti da
adottare nell'ambito della l,e,gislazione v,i,genbe.

N el frattempo s,ano state disp.oste assegna~
zi.om stra.ordina,rie di f,ondi aglI Ispettora,ti
Iprovinciali a,groaIiiIper la concessione di contri~
huti nella ,spesa Iper l'acquisto di Slementi se~
lezi,onate, a norma della 'leg'ge 16 .ottobre 1954,
n. 9.89, 'per la semina dei terr,em sui quaIi è
stato falci,at.o il 'grano d,annegg,iato da brina~
te o gle:late.

Il Ministro

COLOMBO.

V ALENZI. ~ Ai Ministri dell'agr'ìcoltura e
delle fore>stee delle finanze. ~ Pe.r conoscere
quali provvedimentI intend.ono adottar,e per~
chè sian.o ,finalmente ri,solte le numerose pra~
tiehe anc.ora in attesa di liiquidazi.one avanza~
te dagli agricoltori della ,provincia di Napoli
(in particolare dia: quelli della zona di Giugìia~
no) 'per ,risarcimento delle relqui:sizioni' e del
danni O'perati daUe truppe anglo~americane
nel Iperiod.o dell'.occup,azione alleata e dop.o la
ultima guerra (2971).

IRISPOSTA. ~ ,Alla concessi.one deUe inden~

nità per reqUIsizIOni disposte e per danni arre~
cati dalle FF. AA. alleate, di cui alla legge 9
ge.nnaio 1951, n. 10, Iprovvede risp,ettiva~
mente:

l'Lntendenza di nnanZìa ,ne/Ma cui cir:c(;~
scrizione si è verifIcato il fatto ,entro -I limItI
di 2.000.000 per l,e i'potesI ,c.ontenute nelle let~
tere a), b), c) e d) deH'articol0 1 e di lire 500.000
petI' qruelle contenute nella lettera e);

il Ministro del tesoro oltr,e ,i lImi,tI di cui
s.opra, 'sentito il parere del iComltato ,consulti~
vo previsto dall'arbcolo 7 della citata legge
n. 10.

L'intendenzla, di !fÌnanza di N a'poli ha in ca~
nco n. 33.318 dom[mde .per le rpquisizF;ni e 1
j'anni ::llleati: di ,quest'e n. ] 1.463 sono state
già definite e le l'imanent,i s.ono tuttora l.ll cor~
so di is,truttoria.

L"ammontare degli indennizzi corris,posb
dalla !predetta Intendenza di firianz,a è di ErI'
1..243.000.000.

G.i,ova ricordare inf.ine che l'istl',uttona dcl.le
domandp SI presenta In moltI casi alqua,nto
complessa sia per la dIfflocoltà di ,accertare, a
distanza di tempo, la €satb.8Intità e Iconsi'sten~

'la dei beni .oggetto della riehiesta, sia per lo
inter,vlento di altri or,gani dell' Amm:inistrazio~
Ine statale ai quali, ai sensi della loegge n. 10,
tè n,ecessario rivolgersi per acquisi.re gli elp~
mentì atti a,JJ'emanazione del provve,àlmenbo
di lIquidazi.one.

Il So.ftosegretano dt Stato

MAxIA.

Dott. ALBERTO ALBERTI

DIrettore dell'UfficIO del ResocontI




